	HELSINGIN KAUPUNGINHALLITUS
	PÄÄTÖSHISTORIA
	Kaj 
	1

	
	
	
	



LAUTTASAAREN ENTISEN VESITORNIN SUOJELEMINEN SEKÄ KORJAAMINEN YLEISÖKÄYTTÖÖN SOVELTUVAKSI 
Khs 2010-1253
Kiinteistölautakunta (5.10.2010)

Lautakunta toteaa, että Lauttasaaren vesitorni on siirtynyt kaupunginhallituksen päätöksen 23.11.2009, 1287 §:n mukaisesti vuoden 2010 alusta kiinteistöviraston tilakeskuksen omistajahallintoon osana niitä kiinteistöjärjestelyjä, joilla Helsingin Vesi sulautui HSY-kuntayhtymään.

Rakennelmassa ei ole varsinaisia huonetiloja, mutta torniin on sijoitettu muutamia teleoperaattoreiden tukiasemia.

Lauttasaari-Seura esittää, että torni suojeltaisiin maankäyttö- ja rakennuslain nojalla sekä, että se korjattaisiin yleisökäyttöön soveliaaksi ja lisäksi siellä kuvattaisiin vesitornin toimintaa. Seura toteaa, ettei yleisölle 

esittelystä aiheutuisi erityisiä kustannuksia.

Vesitornista on tehty kuntoarvio vuonna 2008. Arvion mukaan sieniosan rapautunut betoninen alapinta sekä tornin jalkaosa vaativat pikaisesti korjaustoimenpiteitä. Betonitöiden kunnostuskustannuksiksi on arvioitu 3,1 milj. euroa, jonka lisäksi arviossa suositellaan noin 0,2 milj. eurolla muita korjauksia, mm. peltikaton kunnostaminen. Rakennelman säilyttäminen turvallisena vaatii siis noin 3,3 milj. euron (alv 0) korjaus- ja kunnostustyön. Arvio ei sisällä tornin sisätiloihin kohdistuvia muutostöitä.

Tornin varustaminen yleisökäyttöön näköalatorniksi vaatii mittavia muutostöitä mm. henkilöturvallisuuden kannalta. Tilojen muuttaminen esitettyyn tai muuhun käyttöön edellyttää merkittäviä investointeja ja jatkossa käyttö- ja ylläpitokustannuksia. 

Kustannukset eivät puolla tornin säilyttämistä tai sen käyttötarkoituksen muuttamista. Tornin säilyttämisen sijasta tulisi harkita sen purkamista tarpeettomana ja kaupungille jatkuvia kustannuksia aiheuttavana rakennelmana. Torni on tehtävänsä tehnyt osana Helsingin vesihuoltoa.
Lautakunta ei ota kantaa seuran esittämiin tornin historiallisiin tai eettisiin arvoihin.

Mikäli torni kuitenkin katsotaan aiheelliseksi säilyttää, tulee rakennelmalle etsiä uusi omistaja, jolla on resurssit toteuttaa torniin muutosten edellyttämät investoinnit. 

Tornin ottaminen hyötykäyttöön rakentamalla sinne huonetiloja edellyttää asemakaavan muuttamista. Tässä yhteydessä suojelukysymyskin tulee ratkaistavaksi.

Mikäli tornin hyötykäyttö huonetiloina osoittautuu esim. taloudellisten seikkojen kannalta epärealistiseksi, tulee säilytettävää tornia käsitellä muistomerkin omaisena maamerkkinä.

Tornin jättäminen maamerkiksi ei edellytä asemakaavan muuttamista, mutta vaati turvallisuussyistä betonirakenteiden korjaamisen.
Kaupunkisuunnittelulautakunta (23.9.2010)

Lauttasaaren vesitorni on kaupunkikuvallisesti, kulttuurihistoriallisesti arvokas ja Lauttasaaren identiteetille merkittävä rakennus. Vesitornin käyttötarkoituksen muuttaminen edellyttää asemakaavan muuttamista. Asemakaavan muutoksen lähtökohtana on rakennuksen kulttuurihistoriallinen arvo sekä uuden käyttötarkoituksen soveltuminen puistoalueelle. Käyttö ei saa vaikeuttaa puistossa sijaitsevien leikkialueiden toimintaa. Alueen virkistyskäytön vuoksi ajoneuvoliikenteen tai autopaikkojen osoittaminen alueelle tulee harkita huolellisesti. Vesitornin säilyttäminen pelkästään yleisölle esiteltävänä Lauttasaaren vesihuollon historian ja vesitorniarkkitehtuurin kohteena ja näköalapaikkana ei ole taloudellisesti mahdollista. Sopivan käyttötarkoituksen ja toimijan löytämiseksi tulee käynnistää kohteen markkinointi realistisin ehdoin. Vesitornin suojelu on mahdollista ratkaista vasta, kun uusi käyttötarkoitus on löytynyt.
Rakennuslautakunta (14.9.2010)
Lauttasaaren vesitorni poistettiin vesihuoltokäytöstä vuonna 1996. Siitä lähtien se on toiminut lähinnä jalustana tornin katolla oleville antenneille. Kaupungilla ei ole ollut käyttöä tornille yli vuosikymmeneen, ja tornille on etsitty uutta käyttötarkoitusta. 

Muutama vuosi sitten käytiin muun muassa rakennusvalvontaviraston asiantuntijoille esittelemässä hanketta, jossa torniin olisi sisustettu kahvila. Hanketta ajoi pelastautumisvälineitä valmistava yritys, joka aikoi käyttää vesitornia myös tuotteidensa testaamiseen. Puhe oli myös asuinkäytöstä. Hanke on sittemmin rauennut.

Tornin rakennushistoria on dokumentoitu olosuhteisiin nähden varsin hyvin Lauttasaari-Seura ry:n ansiosta. Seuran toimesta ilmestyi vesitornista julkaisu vuonna 2009. Julkaisu (Lauttasaari-Seura ry:n julkaisuja A:11) jaetaan esityslistan mukana kopioituna.

Julkaisusta ilmenee, kuinka Lauttasaaren säätiö ehdotti jo vuonna 1958, ennen tornin valmistumista 1.6.1959, että vesitornista tehtäisiin näköalapaikka. Teollisuuslaitosten lautakunta esittikin saman vuoden syyskuussa, että tornin katto varustettaisiin kulkukelpoisella kattotasanteella kaiteineen.

Vietettäessä ensimmäistä Helsinki-päivää 12.6.1959 oli vastikään valmistunut vesitorni auki yleisölle. Sama käytäntö jatkui vuosina 
1960 – 62. Viimeksi torni on tiettävästi ollut auki yleisölle 24.5.2008 tornin 50-vuotisjuhlavuoden kunniaksi sekä syyskuussa 2009 Lauttasaari-päivien aikana.

Tämänhetkinen kunto

Vesitornista on tehty rakennusviraston toimesta kuntoarvio, päivätty 6.5.2008. Kuntoarvio on esityslistan liitteenä.

Kuntoarviosta ilmenee, että rakennus on rakennusteknisiltä osiltaan tyydyttävässä tai välttävässä kunnossa. Suurimmat korjaustarpeet yhden – kolmen vuoden aikana tulevat kohdistumaan vesitornin betonisten ulkopintojen korjaukseen. Sisäpuoliset rakennustekniset 
työt ja LVIS –työt on tarkoituksenmukaista tehdä samanaikaisesti.

Kuntoarvion liitteenä olevien töiden arvioitu rakennuskustannus on melko huomattava, 3 276 120 euroa.

Tällä hetkellä vesitorni on aidattu, koska betonijulkisivut on arvioitu vaarallisiksi.

Yleisökäyttö

Rakennusvalvontaviraston toimesta on käyty tornissa 11.8.2010. Huolimatta Lauttasaaren säätiön aikoinaan tekemistä ehdotuksista ei vesitornia ole suunniteltu yleisökäyttöön. Mikäli torni haluttaisiin avata yleisölle pysyvämmin, tulisi henkilöturvallisuus ottaa huomioon. Kaiteet, portaat, poistumistiet jne. tulisi suunnitella yleisöturvallisuuden kannalta määräykset täyttäviksi. Tulisi myös ottaa kantaa liikkumisesteisten mahdolliseen pääsyyn. Tornin sijaitessa puistoalueella korkealla mäellä aiheuttaisi autopaikoitus erinäisiä toimenpiteitä. Kaavamuutos olisi jo tämän takia väistämätön.

Tornin näköalatasanne on melko pieni, mikä rajoittaa samalla kertaa tornissa vierailevan ryhmän kokoa. Portaat näköalatasanteella ovat vaikeasti kuljettavat (kierreporras). Sisätilat vaatisivat myös valaistuksen lisäämistä, jos torni halutaan avata yleisökäyttöön. Näköala kaupungin yli on kieltämättä mahtava.

Rakennus- ja kulttuurihistoriallinen arvo

Tornilla on kiistatta huomattava rakennus- ja kulttuurihistoriallinen arvo. Torni on Suomen ensimmäinen suuri sienen muotoinen vesitorni, joka edustaa myös aikakautensa uusinta betonirakentamisen teknologiaa. 

Vesisäiliön betonivalussa käytettiin betonin esijännitystä. Betoniseinän paksuus on 25 cm ja vedenpitävyyden varmistamiseksi säiliön ulkoseinät sekä tukirengas valettiin keskeyttämättä töitä. Työ suoritettiin vuorotyönä ja se kesti neljä vuorokautta.

Myös tornin kaupunkikuvallinen merkitys on huomattava. Vesitorni toimii maamerkkinä, ei pelkästään Lauttasaaressa vaan esim. saavuttaessa Helsinkiin etelä-länsisuunnasta meri- tai ilmateitse.

Kannanotto esityksiin

Rakennuslautakunta kannattaa esitystä Lauttasaaren vesitornin suojelemiseksi. Kohde täyttää hyvin rakennusperinnön suojelemisesta annetun lain (498/2010) 3 §:n kohdemääritelmän. Säännöksen mukaan voidaan rakennusperinnön suojelemiseksi suojella rakennuksia, rakennelmia, rakennusryhmiä tai rakennettuja alueita, joilla on merkitystä rakennushistorian, rakennustaiteen, rakennustekniikan, erityisten ympäristöarvojen tai rakennuksen käytön tai siihen liittyvien tapahtumien kannalta.

Suojelu voi tapahtua myös maankäyttö- ja rakennuslain kautta kaavasuojeluna (maankäyttö- ja rakennuslain 57 §). Maankäyttö- ja rakennuslain mukainen kaavasuojelu on käytännössä normaali ja ensisijainen tapa antaa tarpeellisia suojelumääräyksiä, kun asemakaavoitetulla alueella sijaitseva rakennus tai rakennettu alue halutaan suojella.

Koska vesitornin omistaa kaupunki, ei kummassakaan suojelutapauksessa tule enempää pohdittavaksi mahdollisesta suojelusta rakennuksen omistajalle maksettavat korvaukset.

Purkamislupahakemus

Kiinteistövirasto on jättänyt 16.8.2010 purkamislupahakemuksen (tunnus 31-2635-10-P).Hakemuksessa haetaan lupaa vesitornin purkamiseen. Perusteluna on tornin huonokuntoisuus ja siitä aiheutuva vaara ympäristölle.

Hakemus on lähetetty kommentointia varten kaupunginmuseolle ja kaupunkisuunnitteluvirastolle. Kommentteja on pyydetty rakennusvalvontavirastoon 30.8.2010 mennessä. 

Kaupunginmuseo ei viestissään (Sanna Granbacka) rakennusvalvontavirastolle 26.8.2010 puolla vesitornin purkamista.

Kaupunkisuunnitteluvirastosta ei 8.9.2010 (klo 11) mennessä ole kommenttia tullut.

Maankäyttö- ja rakennusasetuksen 67 §:n mukaan, jos rakennuksen purkaminen voi merkitä historiallisesti tai rakennustaiteellisesti arvokkaan rakennuksen taikka kaupunkikuvan tai rakennetun ympäristön turmeltumista, tulee rakennusvalvontaviranomaisen 14 päivän kuluessa purkamiseen johtavan rakennuslupahakemuksen saatuaan tiedottaa siitä kunnanhallitukselle ja elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskukselle. Vaikka säännös ei erikseen mainitse purkamislupahakemusta, on tiedottaminen toisinaan katsottu asianmukaiseksi myös itsenäisen purkamislupahakemuksen osalta.

Asetuksen em. säännöksen mukainen tiedottaminen kaupunginhallitukselle ja Uudenmaan elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskukselle on tehty rakennusvalvontaviranomaisen toimesta 25.8.2010.

Tiedon saatuaan tulee elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskuksen harkita, onko vesitornin osalta syytä antaa rakennusperinnön suojelemisesta annetun lain 6 §:n mukainen vaarantamiskielto vai ei. Vaarantamiskielto voidaan antaa, kun rakennuksen suojelua koskeva asia on vireillä.

Rakennussuojeluesityksen vireillä ollessa tulee lähtökohtaisesti suhtautua pidättyvästi purkamisluvan myöntämiseen. Toisaalta, jos vaarantamiskieltoa ei anneta, saattaa se olla signaali sille, ettei tornilla katsota olevan suojelun edellytyksiä. Kaupunginhallitus voi asettaa alueen halutessaan rakennuskieltoon.

Yleisten töiden lautakunta (7.9.2010)

Yleisten töiden lautakunta pitää hyvänä ehdotusta säilyttää torni osana Kotkavuoren maisemaa. Vesitorni muodostaa tärkeän tunnusmerkin ja maisemallisen kohokohdan Lauttasaaren kaupunginosalle. Tornin ympäristö soveltuu hyvin julkiseen käyttöön virkistysalueena. Toivottavaa on, että tornille voitaisiin kehittää uusiokäyttöä esimerkiksi näkötornina. 

Uusiokäytön lopullinen harkinta ja kannanotto vaativat konkreettisempaa suunnitelmaa ja kustannusarviota. Tornin käytön suunnittelusta ja järjestämisestä vastaa kiinteistövirasto.

Kaupunginmuseo (31.8.2010)

Lauttasaaren vesitorni valmistui 1958 ja sen on suunnitellut arkkitehti Ossi Leppämäki. Säiliön tilavuus on n. 4500 m3. Vesitorni on ensimmäinen, jossa säiliön betonikuori jännitettiin vedenpitävyyden varmistamiseksi, se on ns. esijännitetty betonirakennus. Sienen muotoinen vesitorni sijaitsee Kotkavuoren huipulla ja on siten Lauttasaaren tärkeä ja näkyvä maamerkki. Vesitorni on poistettu käytöstä 1990-luvulla.

Vesitornin alueella ja ympäristössä Kotkavuorella on voimassa asemakaavat vuosilta 1951 ja 1958. Kaavassa on merkitty vesitornin rakennusala (Y), vesitornin ympäristö on merkitty puistoalueeksi.

Helsingin kaupunginmuseon Lauttasaaren rakennusinventoinnissa 2001–02 vesitornista todetaan: ”Rakennuksen arkkitehtuuri on harkittua ja viimeisteltyä. Rakennukseen liittyy rakennushistoriallisia arvoja. Rakennukseen liittyy merkittäviä paikallishistoriallisia arvoja. Rakennus on säilynyt hyvin alkuperäisessä asussaan tai tehdyt muutokset ovat onnistuneesti sopeutettu olemassa olevaan rakennukseen.” Tämän lisäksi vesitorni on arvokas myös Helsingin kunnallistekniikan ja Suomen ensimmäisenä esijännitettynä betonirakenteena rakennustekniikan historian näkökulmasta. 

Kaupunginmuseo on todennut vesitornin suojeluarvot jo useaan otteeseen vesitornin mahdollista uutta käyttöä pohtineissa neuvotteluissa. Museon näkemyksen mukaan kulttuurihistoriallisesti arvokas vesitorni, Lauttasaaren maamerkki tulee suojella maankäyttö- ja rakennuslain nojalla asemakaavassa. Kaupunginmuseo on mukana asemakaavan muutoksen valmistelussa rakennussuojelun osalla ja määrittelee vesitornin suojeluarvot. Asemakaavan muutoksen laatimisesta vastaa Helsingin kaupunkisuunnitteluvirasto.

Kaupunginmuseo ei näe estettä vesitornin yleisöesittelyille ja kaiderakenteiden korjaamiselle. Vesitornin uutta käyttöä mietittäessä pohjana tulee olla luotettava kuntotutkimus, jonka perusteella laaditaan kunnostussuunnitelma. 

Lauttasaari-seuran esityksen jälkeen kiinteistövirasto on jättänyt purkuilmoituksen 16.8.2010 Lauttasaaren vesitornista sen huonokuntoisuuden ja vaarallisuuden vuoksi. Kaupunginmuseo ei ole puoltanut purkamista (sähköpostikannanotto rakennusvalvontavirastolle 26.8.2010). Purkaminen merkitsisi maankäyttö- ja rakennuslain § 139:n mukaista rakennettuun ympäristöön sisältyvien perinne-, kauneus- tai muiden arvojen hävittämistä.  

