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EUKN   Helmikuun seminaari
13.2.2006 klo. 10.00–13.30 
Helsingin kaupungin kaupunkisuunnitteluviraston Auditoriossa
Helsingin kaupungin tietokeskus ja sisäasianministeriö järjestivät toisen kansallisen seminaarin kaupunkitiedon verkoston ja tietoportaalin rakentamiseen keskittyvästä EU-tasoisesta hankkeesta European Urban Knowledge Network. 
Seminaarin tavoitteena oli tiedottaa Suomen ja EU:n koheesiopolitiikan lähitulevaisuuden näkymistä, EUKN –hankkeen nykytilanteesta  sekä kannustaa yhteistyötahoja tiedontuottamiseen EUKN –portaaliin. Seminaarissa oli paikalle lähes 40 kuulijaa ja keskustelijaa suurista kaupungeista, yliopistosta ja korkeakouluista, tutkimuslaitoksista sekä sisäasianministeriöstä. 
Sisäministeriöstä Veijo Kavonius kertoi Suomen ja EU:n tulevista painotuksista mm. tulevalla puheenjohtajakaudella kesällä 2006. Toisen sisäministeriön puheenvuoron käytti EUKN:n johtoryhmään kuuluva Mika Honkanen, joka  kertoi EUKN:n sukulaishankkeista Urbactista, Skillsistä sekä Jessicasta. HKKK:n professori Annukka Jyrämä arvioi EUKN:n tietokuvauksia akateemisen tutkimuksen näkökulmasta. Turun Kimmo Lemmetyisen arviointipuheenvuoron välitti Tomi Virkkunen. Seminaariin oli myös pyydetty kaupunkihankkeiden ja –tutkimuksen tiedontuottajia esittelemään omia hankkeitaan ja näyttämään esimerkkiä EUKN -portaaliin sopivista tietokuvauksista. Täten Tomi Virkkunen esitteli Itä-Turun Urban projekteja, Virve Hokkanen TKK:n Innovatiivinen kaupunki -ohjelmaa, Marko Karvinen Opettajien tiedonhallinta portaalia ja Päivi Pulkkinen TTK:n Lahden yksikön innovaatioihin keskittyviä hankkeita.

POIMINTOJA 
Tiedontuottaminen 
· Tietokuvaukset viedään EUKN:n täyttämällä erillinen word-pohja (eng. template). Tämä pohja sisältää kaikki tarvittavat metatiedot, jota xml-muotoinen tallennusjärjestelmä tarvitsee. Osa pohjan kentistä sisältää pakollisia tietoja (mandatory), osan täyttäminen on vapaavalintaista (optional).  Omat pohjat löytyvät tutkimus-, kehittämisprojekti-, ohjelma- sekä verkosto –kuvauksille. Laajemmille tutkimusprojekteille tullee oma pohjansa. 
· www.eukn.fi –sivulta löytyy tällä hetkellä 24 Suomen lähettämää tietokuvausta. Määrää on tarkoitus lisätä kesään mennessä 75:llä ja vuoden 2006 loppuun mennessä Suomen kiintiö tullee olemaan kaikkiaan 160 tietokuvausta. 
· Tietokuvausten laatua varten EUKN:n sihteeristö on laatinut seuraavan kysymyssarjan:

Olennaiset kysymykset

1. Onko tietokuvaus kiinnostava eurooppalaisille kaupunkitiedon ammattilaisille ?

2. Sopiiko tietosisältö johonkin EUKN:n kuudesta teemasta (talous-työllisyys, sosiaalinen eheys, turvallisuus, asuminen, kaupunkiympäristö, liikenne ja infrastruktuuri)?

3. Ovatko tulokset ja/tai työskentelymenetelmät riittävän pysyviä ja vakaita jaettavaksi muille?

4. Onko tuloksista ja/tai työskentelymenetelmistä käytännöllistä hyötyä kaupunkitiedon ammattilaisille?

Valinnaiset kysymykset  

5. Ovatko tietokuvauksen tavoitteet ja tulokset kuvattu selkeästi ja dokumentoitu perusteellisesti?

6. Onko valittua lähestymistapaa ja tuloksia arvioitu kirjallisesti? 

· Asiasanaluokitus ja hakusanat mahdollistavat tiedonhaun. Hankkeessa rakennettu yhteiseurooppalaisen asiasanaluokitus (taksonomy) on nyt käännetty myös suomeksi. ’Template’ –pohjaan asiasana kirjataan kohtiin thematic  area, related area sekä keywords.
· Sekä tietokuvausten pohjat että asiasanaluokitus löytyvät internetistä : www.hel2.fi/tietokeskus/tiedotteet/eukn.html. Seminaariin omia hankekuvauksiaan työstäneet henkilöt toivoivat selkeämpiä ohjeita kuvauksien laatimiseen. 

· Terveiset vietiin hollantilaisvetoiselle sihteeristölle puhelinkokouksessa 16.2 ; EUKN kv-sihteeristö laatii yhtenäiset ohjeet ja ne tullaan tallentamaan yllä mainitulle tietokeskuksen EUKN-sivulle. Täytetyt pohjat lähetetään sähköpostitse minna.salorinne@hel.fi.
Tiedottamisesta
· Varsinainen EUKN löytyy internetistä www.eukn.org ja Suomen sivu www.eukn.fi. Lisäksi tietokeskuksen sivuilla on EUKN:stä tiedote, johon myös päivittyvät seminaarin esitykset:   www.hel2.fi/tietokeskus/tiedotteet/eukn.html
· Kotimaiset uutiskirjeet lähetetään noin kolmen kuukauden välein Suomen verkoston jäsenille sähköpostitse.

· Kansainvälinen EUKN:n sihteeristä julkaisee EUKN Newsletter sekä The Brussels Bulletin –nimisiä uutiskirjeitä ja ne lähetetään n. 100:lle Suomen verkoston jäsenille sähköpostilla Hollannista käsin. Newsletter jakelulistalle voi kirjautua myös www.eukn.org –sivulta.  Samalta sivulta voi myös ilmoittaa sihteeristön sähköposti osoitteeseen secretariat@eukn.org , mikäli ei halua ko. sähköpostia. 
· Seminaarissa peräänkuulutettiin laajempaa tiedottamista ja sivuston markkinointia. 
· Lehdistötiedote lähetetään toukokuussa 2006 maan päälehtiin. 

· Varteenotettava ehdotus on luoda suurten kaupunkien toimijoiden avulla omia jakelurinkejä sähköpostilla. Jos kustakin kaupungista löytyy nimetty yhteyshenkilö, joka voisi jatkolähettää EUKN:n tietoa eteenpäin oman kaupunkinsa strategia- ja kehittämistyötä tekeville tahoilla (esim. 20  henk.), laajenisi tiedonkäyttäjien potentiaalinen ryhmä huomattavasti. Tämä järjestely pitäisi tietokeskuksen jakelulistan kuitenkin vielä kohtuullisesti hallittavana. 
· Korkeakoulu- ja yliopistotahoilla tietoportaali saattaa kiinnostaa tutkijoita ja opiskelijoita, esim. kaupunkitutkimuksellisesti kiinnostavien teemojen pohdinnassa. Tällöin ko. organisaatioiden yhteistyöjäsenemme voisivat jatkolähettää tietoa EUKN:stä eteenpäin.
Tulevat kokoukset

Suomen verkosto

· Arviointi- ja käyttäjien testiryhmät kokoontuvat 9. toukokuuta  2006 Lahdessa Päivi Pulkkisen kutsusta ja tarkempi osoite on Teknillisen korkeakoulun Lahden keskus, Saimaankatu 11. Tähän kutsutaan yhteenvedon lopussa luetellut tukiryhmiin kuuluvat henkilöt.

· Seuraava ja tämän vuoden viimeinen kansallinen seminaari pidetään lokakuussa 2006 Oulussa, jonne saimme kutsun Timo Mäkitalolta. Tähän seminaariin ovat tervetulleita kaikki kiinnostuneet.

Kansainväliset kokoukset

· Kansainvälisen EUKN verkoston ohjausryhmä kokoontuu v. 2006 vielä 4 kertaa ja tiedonhallintaryhmä 2 kertaa. Ohjausryhmän kesäkuun kokous järjestetään Helsingissä yhdessä Urbactin kanssa 15-16.6. Suomesta ohjausryhmään kuuluvat Mika Honkanen ja Asta Manninen.
· Kansainvälinen tiedonhallinnan ryhmä pitää kahden viikon välein puhelinkokouksia, joissa käsitellään rajattuja teemoja. Suomesta tiedonhallinta ryhmään kuuluu Minna Salorinne. 
Suomen verkoston 2 tukiryhmää
Elokuun 2005 kick off –kokouksessa Suomessa perustettiin kansallisen toiminnan edistämiksi 2 tukiryhmää, jotka ohjaavat ja kehittävät EUKN-työtä tietokeskuksen rinnalla. Ryhmät pyydetään koolle toukokuussa 2006 ja mahdollisesti myöhemmin vuoden lopussa. Tiedonvaihtoa tullaan ylläpitään myös sähköisesti.  
Johtotason arviointiryhmän tehtävänä on edistää tiedotusta tietoportaalista omille sidosryhmilleen sekä pohtia hankkeen profiilia ulospäin ja ideoi hyödyntämistä. Tämän ryhmän jäsenet ovat  Asta Manninen, pj., Paula Tuurnala, Annukka Jyrämä, Heikki Loikkanen / Mari Vaattovaara, Timo Mäkitalo, Kimmo Lemmetyinen, Mika Honkanen ja Minna Salorinne, siht.

Operatiivisen käyttäjäryhmän tehtävänä on testauskokemusten perusteella arvioida tietoportaalin käytettävyyttä sekä sisällön että teknisten ominaisuuksien osalta ja antaa parannusehdotuksia. Käyttäjäryhmän jäsenet ovat Leila Lankinen, pj., Marko Karvinen, Riitta Karvinen, Kauko Huhtinen, Päivi Pulkkinen,  Ari Niska ja Minna Salorinne, siht.. 
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