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EUKN UUTISKIRJE 2 
Eurooppalaista kaupunkitiedon tietokantaa rakennetaan yhteisvoimin 15 EU-maan, Eurocities -järjestön ja Urbactin kanssa. Internetsivusto löytyy osoitteesta www.eukn.org .
Tämä uutiskirje on Suomen EUKN -hankkeen tiedotuslehti. Kansallisena koordinaattorina toimii Helsingin kaupungin tietokeskus. Uutiskirje lähetetään keskeisille yhteistyökumppaneille.
Kokouksia, tapaamisia, ajankohtaista

EUKN johtoryhmä kokoontui Budapestissä

Hollantilaisten vetämänä EUKN:n tuorein johtoryhmätapaaminen järjestettiin Unkarissa, Budapestissä 3.2.2006. Suomesta läsnä olivat Mika Honkanen  sisäasianministeriöstä ja Asta Manninen tietokeskuksesta. Kokouksen keskeisiä teemoja olivat tietoportaalin sisällön määrään ja laatuun liittyvät sopimukset sekä kansallisen toiminnan tukeminen kussakin jäsenmaassa.  Kaupunkinäkökulmaa korostettiin edelleen; tällä hetkellä ainoastaan muutamassa maassa ovat kaupungit aktiivisesti toimijoina mukana. 

Kullekin jäsenmaalle määriteltiin tietokuvauksille määrälliset tavoitteet maan koon ja yli 100 000 hengen asukkaan kaupunkien suhteen. Suomen tavoite on 160 tietokuvausta EUKN -tietokantaan v. 2006. Tarkoituksenamme on koota ne lokakuuhun mennessä, jotta arviointityölle jää vielä hetki aikaa ennen pilottivaiheen päättymistä.

Suomen helmikuun seminaari 2006
Suomen toinen kansallinen seminaari pidettiin 13.2.2006 Helsingin kaupungin kaupunkisuunnitteluviraston auditoriossa Kampissa. 
Seminaarin tavoitteena oli tiedottaa Suomen ja EU:n koheesiopolitiikan lähitulevaisuuden näkymistä, EUKN -hankkeen nykytilanteesta  sekä kannustaa yhteistyötahoja tiedontuottamiseen EUKN -portaaliin. Seminaarissa oli paikalle lähes 40 kuulijaa ja keskustelijaa suurista kaupungeista, yliopistosta ja korkeakouluista, tutkimuslaitoksista sekä sisäasianministeriöstä. 
Seminaarin yhteenveto ja siellä kuullut esitykset löytyvät internetistä tietokeskuksen www-sivuilta osoitteesta:

www.hel2.fi/tietokeskus/tiedotteet/eukn.html .
EUKN kokoontuu pienimuotoisesti Brysselissä 23.3.

Toiminnan jatkuminen vuoden 2006 jälkeen on vielä avoin kysymysmerkki. Tätä pohdintaa käydään pienen johtoryhmätasoisen tapaamisen puitteissa Brysselissä 23.3. Tavoitteena on käsitellä EUKN verkoston ja tietoportaalin arviointia sekä kirjata esitys toiminnan jatkamisesta seuraavalle ohjelmakaudelle. 

Suomesta kokoukseen lähtee Mika Honkanen. Tietokeskus toivoo kirjallisessa kannanotossaan toiminnan jatkuvan EU:n taloudellisella tuella. Arvokkaan työn jatkuminen on mielekästä jo tehtyjen investointien sekä työpanoksen ja eri toimijoiden sitoutumisen nimissä. 
Suomen verkoston asiantuntijatapaaminen Lahdessa 9.5 
Suomen EUKN –verkostolla on asiantuntijaryhmien yhteinen tapaaminen 9.5 klo. 10-12. Teknillisen korkeakoulun Lahden keskuksen ja Lahden yliopistokeskuksen kutsusta. Tämä kokous on ensisijaisesti suunnattu arviointiryhmän ja käyttäjäryhmän jäsenille.
Kokoontumisen jälkeen tietokeskuksen projektikoordinaattorit tapaavat paikallisia kaupunkitiedon tuottajia ja hyödyntäjiä. 
Tukholman Urban Futures 2.0 konferenssi
Tukholmassa järjestetään laaja kaupunkitiedon kansainvälinen konferenssi 3-5.5.2006. 

Erityisesti tarkastelun kohteena ovat hallinnon ja hallinnan eri näkökulmat eurooppalaisessa kontekstissa ja näiden suhde kansalaisten elämään. EUKN järjestää 2 workshopia konferenssissa: European knowledge exchange on urban sustainability sekä Economic opportunity zones.
Lisätietoa: http://www.urbanfutures.se 

URBACT ja EUKN  Helsingissä 15.-16.6.
Helsingissä järjestetään 15-16.6 Urbactin ja EUKN:n kansainvälisen johtoryhmän kokous. SM ja tietokeskus huolehtivat järjestelyistä.
Tietokeskuksen EUKN-henkilöstö sai vahvistusta
FM Maria Haanpää aloitti 1.3 määräaikaisena tietopalveluvirkailijana tietokeskuksessa ja hän vahvistaa EUKN:n toteutusta kotimaassa. Pääosin Marian rooli on koota tietokuvauksia ja tallentaa niitä EUKN portaaliin. 
Tietokeskuksen www-sivuille oma tukisivu
Varsinaisen EUKN-tietoportaalin Suomen sivujen lisäksi hankkeesta löytyy tietoa tietokeskuksen internetsivuilta: www.hel2.fi/tietokeskus 
Kaupunkitilastot / Suomen EUKN-verkosto. Suora osoite on www.hel2.fi/tietokeskus/tiedotteet/eukn.html .

Tämä tukisivu toimii erityisesti tiedottamisen foorumina ja sieltä löytyvät tietokuvausten pohjat (templatet) doc-muodossa, asiasanalista sekä hankkeeseen liittyvää lisämateriaalia. Sivun  löydettävyys tulee parantumaan tietokeskuksen internetsivu-uudistuksen myötä keväällä 2006. 
EUKN:n portaali laajenee yhteistuumin
Suomella on nyt koossa 50 tutkimus-, kehittämishanke, ohjelma- sekä verkostokuvausta. Yhteinen nimittäjä näille kaikille löytyy kaupunkien kehittämiseen tähtäävästä tiedosta.
Tietokannan tietosisällön laajennus työllistää varsinkin kevät- ja kesäkauden. Tätä työtä tekevät erityisesti Minna ja Maria yhteistyötahojen tuella. Tietokuvausten vieminen internetiin  ja korjausten tekeminen sujuvat nyt vaivattomammin, sillä julkaisujärjestelmää hallinnoidaan maiden omien sivujen osalta kustakin jäsenmaasta käsin. 

Otamme edelleen vastaan ehdotuksia kaupunkitiedon kuvauksista yhteistyötahoilta. Lisäksi lähestymme valmiiden pohjien kanssa tiedontuottajia, joiden hankkeista tai tutkimuksista olemme saaneet tarvittavat tiedot internetistä. 
WWW.eukn.fi -sivuille voidaan lisätä myös kotimaisia uutisia ja kokoontumisia. 

Alueellisia tapaamisia on tähän mennessä sovittu Lahteen ja mahdollisesti Ouluun loppuvuoden seminaarin yhteydessä. Turkuun on saatu alustava kutsu hanke-esittelyyn.  Otamme edelleen vastaan kutsuja alueellisiin ja/tai temaattisiin kokoontumisiin. 

Seuraava uutiskirje ilmestyy kesäkuussa. 

Uutiskirjeen toimitus Minna Salorinne

minna.salorinne@hel.fi, p. 09 169 3233. 
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