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Valtuutettu Tuomo Valokainen:

Hoitohenkilökuntasijaisten palkkaaminen

”Tilanne sairaaloissamme on edelleen kaoottinen. Kysymys on varahoitohenkilökunnan/Seuren käyttökiellosta. Kentältä tulee palautetta ja viestiä sekä henkilökunnalta että asiakkailta, että varahenkilöitä ei ole lupa palkata poissaolijoiden tilalle. Muun muassa Herttoniemen sairaalan ortopedinen osasto jouduttiin sulkemaan torstaina 19.11.2009 illalla henkilökuntapulan vuoksi. Osaston potilaat siirrettiin muihin sairaaloihin tai kotiutettiin. Tämä aiheutti paljon kustannuksia sekä nosti mm. infektioriskiä leikatuilla potilailla.
Hoitotyö on erittäin raskasta ja tiedossa on, että hoitohenkilökunta on uupumassa työtaakkansa alle jo ilman sijaispulaakin.

Henkilöstökeskuksesta saamani vastaus sanoo, että sijaisten palkkauskieltoa ei ole, mutta palkkaamisessa käytetään harkintaa. Onko harkinta tässä tapauksessa käytännössä yhtä kuin kielto?” (Sj)
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Valtuutettu Tuomo Valokainen:
Urheiluhallit Oy:n hygieniakäytännöt

”Liikunta on mitä parhainta terveyttä edistävää toimintaa. Urheiluhallit tarjoaa tätä helsinkiläisille useissa toimipisteissä. Joissakin paikoissa altaaseen meno kuivilla hiuksilla on kielletty, toisin sanoen edellytetään että koko keho on pesty altaaseen mennessä. Toisissa paikoissa, kuten esim. Hesarin hallissa, hallin johto sallii altaassa pulikoinnin kuivilla hiuksilla ja sotamaalauksella. Tämä aiheuttaa altaan likaantumista ja suuren hiusmäärän kerääntymistä imuriin. Ennen kaikkea toimintatapa harmittaa hygieniastaan huolehtivia kanssauimareita, jotka ovat kokonaan peseytyneet ja joutuvat jakamaan altaan osin peseytymättömien henkilöiden kanssa. Pelisääntöjen olisi oltava tasapuoliset ja johdonmukaiset. Mikäli altaaseen tulee kuivin hiuksin, tulisi päässä ainakin olla suojaava uimalakki. Tämä peseytymisvaatimusten kirjavuus hämmentää ja harmittaa Urheiluhallien asiakkaita. Lisäksi uimavalvojat, joiden tehtäviin kuuluu mm. puhdistaa allasimurin moska, ovat todenneet että ero hiusten ja lian määrässä eri hallien välillä on huima, liittyen nimenomaan siihen onko koko kropan pesupakko vai ei.” (Sj)
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Valtuutettu Sirpa Asko–Seljavaara:

Mechelininkadun alkupään katutyöt

”Mechelininkadun saneeraus Marian sairaalan ja hautausmaan välissä olevan alkoi keväällä 2009. Työt etenivät verkkaisesti ja vuoden loppuun mennessä saatiin raitiovaunupysäkit valmiiksi. Liikennevalopylväät ovat olleet paikoillaan viikkoja, mutta valot saatiin toimimaan vasta 13.1.2010. Pohjoisen rautatiekadun ja Mechelininkadun risteys oli jalankulkijoille hengenvaarallinen ilman toimivia liikennevaloja. Lauttasaaresta ja Länsiväylältä tuleva liikenne ei yli 8 kuukauteen ole päässyt purkautumaan keskustan suuntaan jatkuvien katutöiden vuoksi, jotka ulottuvat myös Ruoholahdenkadulle.

Kun Senaatintorin edessä olevia raitiovaunukiskoja siirretään pari metriä Tuomiokirkon suuntaan ja Unioninkadun raitiovaunuliikenne tulee kaksisuuntaiseksi, kestävätkö nämä työt yli vuoden? Tuleeko Aleksanterinkadun ja Unioninkadun risteyksestä jalankulkijoille pitkään vaarallinen paikka? 

Voitaisiinko kaupunginvaltuustolle ilmoittaa kunkin suuremman katutyön kestoaika, jotta voisimme punnita muutoksen hyödyllisyyttä ottaen huomioon myös muut näkökohdat kuin kustannukset?” (Ryj)
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Valtuutettu Yrjö Hakanen:

Köyhyyden ja syrjäytymisen torjunta
”Euroopan unioni on julistanut alkaneen vuoden köyhyyden ja syrjäytymisen torjunnan teemavuodeksi. Teemavuodella halutaan antaa ääni köyhille, syrjäytyneille ja syrjäytymisvaarassa oleville ihmisille. Tavoitteena on turvata köyhyydessä elävien ja syrjäytyneiden oikeus ihmisarvoiseen elämään ja osallistuminen yhteiskunnalliseen toimintaan. 
 

Suomessa noin joka seitsemäs elää EU:n köyhyysrajan alapuolella, suhteellisessa tuloköyhyydessä. Eläkeläisistä jopa lähes puolet elää köyhyysrajan alapuolella. Lapsiperheiden ja yksinhuoltajien köyhyys on viime vuosina lisääntynyt. Perusturvan taso on jäänyt jälkeen välttämättömien tarpeiden ja muiden tulojen kehityksestä.
 

Tilannetta pahentaa työttömyyden lisääntyminen ja pitkittyminen. Suuri joukko pitkäaikaistyöttömistä, nuorista ja maahanmuuttajista joutuu sinnittelemään alhaisen työmarkkinatuen tai toimeentulotuen varassa. Osattomuutta ja syrjäytymistä lisäävät myös puutteet peruspalveluissa, asunnottomuus ja suuret asumismenot.
 

Kysynkin, mihin toimenpiteisiin kaupunginhallitus on ryhtynyt köyhien, syrjäytyneiden ja syrjäytymisvaarassa olevien helsinkiläisten äänen kuulemiseksi? Miten Helsingin kaupunki aikoo omilla toimillaan torjua köyhyyttä ja syrjäytymistä esimerkiksi luomalla lisää työpaikkoja, lisäämällä työllistämistä sekä parantamalla pienituloisten, syrjäytyneiden ja syrjäytymisvaarassa olevien peruspalvelujen saatavuutta?” (Stj)
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Valtuutettu Terhi Koulumies:

Pienhiukkasten vähentäminen

”Helsingissä on ilmassa paljon pienhiukkasia. Ne ovat kaikista haitallisin ilmansaaste ihmiselle ja vaikeuttavat kroonista astmaa, keuhkoahtaumaa sekä sydän- ja verisuonitauteja. Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksen mukaan jopa 1300 suomalaista kuolee ennenaikaisesti ulkoilman pienhiukkasten vuoksi ja vielä useampi sairastuu niiden johdosta.

 

Suuri osa pienhiukkasista on peräisin liikenteestä ja varsinkin dieselautoista, joiden yleistymistä on viime vuosina tuettu verovaroin. Pienhiukkasia voi päästä ilmaan myös tehtaiden, yksittäisten taloyhtiöiden ja omakotitalojen lämmityskattiloista ja uuneista. Merkittävä määrä hiukkasista on peräisin yksityiskotien takoista. Aikaisemmin on arvioitu, että jopa kolmannes hengityssairaiden elämänlaatua alentavista pienhiukkasista tulee epäpuhtaasta palamisesta takoissa ja uuneissa.

 

Pienhiukkasten vähentäminen on otettava päätavoitteeksi ympäristönsuojelussa kasvihuoneilmiön pysäyttämisen ohella. Siksi kysyn, millaisiin toimiin Helsingin kaupunki on ryhtynyt vähentääkseen sekä liikenteestä että puun polttamisesta aiheutuvia ilman pienhiukkasmääriä?” (Ryj)
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Valtuutettu Jaana Pelkonen:

Valinnaiskielten opiskelu

”Suomalainen yhteiskunta on yhä monikielisempi ja kansainvälisempi. Yritys- ja työelämä edellyttävät monipuolista kielitaitoa ja kulttuurien tuntemusta. Erityisesti kaivataan hyvää kielitaitoa useammassa kuin yhdessä kielessä. 

Samaan aikaan kun puhutaan monipuolisen kielitaidon merkityksestä, valinnaiskielten suosio on vähentynyt huomattavasti valtakunnallisesti. Syynä vähentyneeseen kielten opiskeluun yläluokilla on mm. valinnaisaineiden tuntimäärän pieneneminen. Myös lukiossa kieltenopiskelu on huolestuttavasti vähentynyt. Koulutoimen säästöt uhkaavat suomalaisen koulujärjestelmän kansainvälisesti arvostettua asemaa ja heikentävät oppimistuloksia. Nykyinen kehityssuuntaus vaarantaa monipuolisen kielenopetuksen ja asettaa oppilaat eriarvoiseen asemaan.
Tilanne on huolestuttava, sillä hyvää kielitaitoa ei saavuteta hetkessä, eikä alkanutta alamäkeä ole helppo kääntää nousuun. Kunnilla ja koulujen rehtoreilla on paljon harkintavaltaa päättää siitä, minkä kokoinen ryhmä tarvitaan opetuksen aloittamiseen. Oma merkityksensä kielten opiskeluun motivoinnissa on myös lasten ja nuorten vanhemmilla. Varhain aloitetut kieliopinnot takaavat vankemman kielitaidon myöhemmin jatko-opinnoissa ja työelämässä. Eikä pidä unohtaa myöskään sitä, että lapset ovat tässä asiassa herkkyysiässä, lapseen kieli tarttuu kaikista vaivattomimmin
Maakuntien väliset erot vapaaehtoisten kielten koulutustarjonnassa ovat suuria. Kysynkin, mikä on tilanne tällä hetkellä valinnaiskielten opiskelussa Helsingissä ja mihin toimiin Helsinki on ryhtynyt valinnaiskielten opiskelun turvaamiseksi ja niiden opiskeluun motivoimiseksi?” (Sj)
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Valtuutettu Tuomo Valokainen:

Lumiongelma ja varuskunnan apu

”Olen tehnyt aloitteen lumien saamiseksi pois kaupungistamme, sillä ne vaarantavat jokapäiväistä liikkumistamme jalan, pyörällä, autoilla, unohtamatta invalideja.

Onko varuskunta mahdollinen apu katastrofaalisessa tilanteessa talvella, jolloin liikkuminen kaupungissa vaikeutuu ja vaarantuu?” (Ryj)
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Ledamoten Astrid Thors:

Begränsningarna beträffande torgförsäljningsstånden

”Beträffande torgförsäljningsstånden stadgas följande: Försäljningsplatsens storlek är 1,5 x 3 meter ... Torgmarkisens färg är orange, utom på Fredrikstorget där markisen kan vara grön-vit. Souvenirstånden på Salutorget bör ha vita markiser.

Torgförsäljarna t.ex. på Salutorget upplever att övervakningen av torgstånden är föråldrad. Modellerna för försäljningsstånden har utvecklats och det finns modernare stånd som är lättare att hantera än de nuvarande. Sådana ser man i mellaneuropeiska städer, där torgkommersen är livlig och folk trivs på torget. Det finns både kundvänligare och för försäljaren mera ergonomiska alternativ än de hos oss använda konstruktionerna. Trots detta har staden förbjudit försäljarna att skaffa dessa modernare försäljningsstånd. I Helsingfors skall försäljningsstånden på allt sätt vara exakt som de gamla.

Detta år bara ett av de exempel man får höra om de sätt som begränsar torgförsäljarnas möjligheter att utveckla sin verksamhet. Tack har däremot arrangemangen vid strömmingsmarknaden de senaste åren fått. Samtidigt skulle det vara viktigt att ge försäljningen möjligheter att utvecklas med tanke bl.a. på att stadsbilden skall vara levande.

Vilka regler gäller för anskaffning av nya torgstånd, är det också möjligt att skaffa modernare versioner? Vad annat har planerats för säsongen 2010 för att göra torgen livliga?” (Kaj) 
Torimyyntikojujen rajoitukset

Torimyyntikojuista on säädetty seuraavaa: Myyntipaikan koko on 1,5 × 3 metriä … Torimarkiisi on oranssi, paitsi Fredrikintorilla, jossa markiisi voi olla vihreä-valkoinen. Matkamuistokojuissa Kauppatorilla on oltava valkoiset markiisit.

Mm. Kauppatorin torimyyjät kokevat, että kojujen valvontakäytäntö on vanhentunut. Myyntikojumallit ovat kehittyneet ja on olemassa nykyaikaisempia kojuja, jotka ovat helpompia käsitellä kuin nykyiset mallit. Uusia malleja näkee keskieurooppalaisissa kaupungeissa, joissa torikauppa on vilkasta ja ihmiset viihtyvät torilla. On olemassa sekä asiakasystävällisempiä että myyjälle ergonomisempia vaihtoehtoja kuin meillä käytössä olevat rakenteet. Tästä huolimatta kaupunki on kieltänyt myyjiä hankkimasta tällaisia nykyaikaisempia myyntikojuja. Helsingissä myyntikojujen on kaikin tavoin oltava täsmälleen vanhojen kaltaisia.

Tämä on vain yksi esimerkki niistä tavoista, joilla torimyyjien mahdollisuuksia toimintansa kehittämiseen rajoitetaan. Kiitosta on sen sijaan saatu viime vuosien silakkamarkkinoiden järjestelyistä. Samaan aikaan olisi tärkeää antaa myynnille mahdollisuuksia kehittyä mm. elävää katukuvaa ajatellen.

Mitkä säännöt koskevat uusien torikojujen hankkimista, onko mahdollista hankkia myös uudempia malleja? Mitä muita suunnitelmia on tehty torin elävöittämiseksi sesonkia 2010 varten? (Kaj)
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Valtuutettu Tea Vikstedt:

Ikäjohtaminen ja työurien pidentäminen
”Kaupunginvaltuuston hyväksymän strategian toteutuminen riippuu melkoisesti myös siitä, miten kaupunki onnistuu työnantajana. Miten kaupunki aikoo edistää työurien pidentämistä? Staran eli entisen rakentamispalvelun rakennus- ja logistiikkaosastoilla on sovellettu ikäjohtamista useita vuosia ja siitä on saatu erittäin hyviä kokemuksia ja eläkkeelle jäämistä on pystytty myöhentämään. Aikooko kaupunki soveltaa ikäjohtamisesta saatuja kokemuksia laajemmin eri virastoissa, vai lakkautetaanko hanke talouspaineiden takia tai jostakin muusta syystä?” (Sj)
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Valtuutettu Arja Karhuvaara:

Selkäydinvammaisten hoito

”Selkäydinvammaisten ja nk. kävelevien selkäydinvammaisten taudin oireisto on erittäin monipuolinen ja pääsääntöisesti pahenee henkilön ikääntyessä. Mm. autonomisen hermoston ja aivohermo-oireiden aiheuttamia vaivoja ja toimintahaittoja jää perusterveyden- ja kotihoidon yhteydessä diagnosoimatta tai aiheuttaa turhiakin tutkimuksia. Vammautuneen ikääntyessä oireilu tulkitaan geriatriseksi ja perussyyn hoito viivästyy tai jää toteutumatta.

Kotihoidon työntekijöiden ammattiosaaminen selkäydinvammaisten käsittelyssä myös vaihtelee suuresti.

Kysynkin:

1
Montako selkäydinvammaista helsinkiläistä on perusterveydenhoidon ja kotihoidon asiakkaina?

2
Miten selkäydinvammaisten elinikäinen terveysseuranta ja terveydenhuolto on Helsingin terveys- ja sosiaalitoimessa toteutettu?

3
Miten kyseisten vammojen kanssa työskentelevän henkilöstön ammattiosaamisen koulutus ja osaaminen toteutetaan ja päivitetään?” (Stj)
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Valtuutettu Arja Karhuvaara:

Nuorisotyöttömyys ja kuntouttava työtoiminta
”Nuorisotyöttömyys lisääntyy taantuman myötä. Vaikeasti työllistyvientyöllistyminen samoin. Kuntouttavalla työtoiminnalla voidaan tukea työkykyä ja estää lopullista työelämästä syrjäytymistä.

Kysynkin:

1
Miten kuntouttava työtoiminta toteutuu Helsingissä?

2
Miten Helsingin työvoimatoimisto tekee yhteistyötä kaupungin kanssa kuntouttavassa työtoiminnassa?

3
Moniko työllistyy vuosittain kuntouttavan työtoiminnan kautta määräajaksi, entä pysyvästi?” (Sj)
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Valtuutettu Arja Karhuvaara:

Oppilaiden vakuuttaminen tapaturmien varalle

”Peruskouluissa, lukioissa ja ammattioppilaitoksissa sekä matkalla niihin tapahtuu onnettomuuksia. Osa niistä johtaa myös pysyvään tai pitkäaikaiseen haittaan.

Kysynkin:

1
Miten Helsinki vakuuttaa oppilaansa tapaturmien ja onnettomuuksien varalle?

2
Millaiset vastuuvakuutukset opettajilla ja/tai kaupungilla on mahdollisesta koulutyöstä johtuvien vammautumisien tai tapaturmien varalle?” (Sj)
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Valtuutettu Yrjö Hakanen:

Kaupungin tilaajavastuu rakennusurakoissa
”Rakennusurakoiden kilpailuttamisessa on noussut esiin useita tapauksia, joissa urakoitsija tai sen alihankkijana käyttämä yritys ovat maksaneet ulkomaalaisille työntekijöille huomattavasti työehtosopimuksia alhaisempaa palkkaa tai jopa jättäneet maksamatta palkkoja ja työnantajamaksuja. Ongelmia ja puutteita on ilmennyt myös työsuojelussa ja muissa työoloissa. 

Kiinteistöviraston tilakeskus kilpailutti syksyllä 2009 päiväkoti Korallin uudisrakentamiskohteen Vuosaaressa. Tarjousten perusteella valittiin halvimpana eestiläinen yritys (Mameko), jonka hinta oli 1 359 940. Halvin suomalaisen rakennusliikkeen tarjous oli 2 403 800 euroa. 

Kysyn, miten kaupunki on varmistanut ja varmistaa esimerkiksi päiväkoti Korallin urakan kohdalla sen, että - lähes puolet suomalaisia tarjouksia halvemman tarjouksen tehnyt - ulkomainen yritys maksaa työntekijöille kunnollista palkkaa, vastaa muista yhteiskunnallisista velvoitteistaan ja tekee hyvälaatuista työtä? Entä, miten kaupunki huolehtii tilaajavastuusta ja yhteiskuntavastuusta hankinnoissa, joissa kilpailutuksen ainoaksi valintaperusteeksi on määritelty halvin hinta?” (Kaj)
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Valtuutettu Julia Virkkunen:

Asukkaiden kuuleminen palveluverkon kehittämisessä

”Helsinki kuulee asukkaitaan palveluverkon kehittämisestä sähköisesti 15.2–5.3.2010. Kaupunki on tiedottanut asiasta verkkosivuillaan, ja tietokonetta ahkerasti käyttävät ihmiset ovat tämän jopa saattaneet huomatakin.

Kaupungin omilla sivuilla lukee, että palaute ja keskustelu liitetään palveluverkkoa koskevan päätöksenteon materiaaliksi. Kuitenkin esimerkiksi opetuslautakunta saa sähköisen kuulemisen materiaalin pöydälle jaettuna vasta 9.3 juuri ennen sitä suomenkielisen jaoston kokousta, jossa suomenkielisen kouluverkon mahdollisia muutoksia on tarkoitus käsitellä. Käytännössä siis opetuslautakunnan jäsenet ehtivät perehtyä tähän materiaaliin vasta kokouksen jälkeen. Näin asukkaiden kuuleminen on näillä näkymin opetustoimessa tarkoitus hoitaa.

Opetustoimen osalta esitys palveluverkon kehittämisestä tulee olemaan jokseenkin sama koulujen lakkautuslista kuin viime joulukuussa uutisoitu, joten asukkaiden kuuleminen ei todennäköisesti ainakaan vaikuta opetusviraston esitykseen.

Kysynkin siksi, miksi asukkaita ylipäätään kuullaan, jos heidän mielipiteitään ja ehdotuksiaan ei oteta huomioon palveluverkkoon liittyvien esitysten valmistelussa, eikä niitä ehditä ottaa huomioon edes päätöksenteon alkuvaiheessa lautakunnassa? Onko tilanne sama muiden hallintokuntien kuin opetustoimen osalta? Lisäksi kysyn, kuinka kaupunki valvoo sitä, että asukkaiden kuulemisessa kerätyt mielipiteet toimitetaan luottamushenkilöille riittävän ajoissa, jotta niillä voisi olla päätöksentekoon jotain vaikutusta?” (Kj)
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