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TOIMINTASUUNNITELMA

2005
29.3.2005
Helsinki kaikille -projekti

ESIPUHE

Esteetön ympäristö mahdollistaa kaikkien henkilöiden tasavertaisen osallistumisen. Toimimisesteisyys on usein mahdollista poistaa hyvällä suunnittelulla ja laadukkaalla rakentamisella. Esteetön kulku tasolta toiselle, sekä selkeät värit ja materiaalit mahdollistavat kaikkien käyttäjien tasavertaisen liikkumisen alueella.

Suunnittelussa ja kunnossapidossa on tarpeen ratkaista mitoitukset ja rajaukset eri toimintojen ja käyttäjäryhmien tarpeiden näkökulmasta. Tärkeitä osa-alueita ovat kulun ohjaus, kulkureitit, rakenteet, kalusteet sekä liikunta- ja leikkipaikat, kasvillisuus, ääniympäristö ja valaistus. Suunnittelussa on otettava huomioon sekä lainsäädäntö että rakentamista koskevat määräykset ja ohjeet. 

Esteettömyysstrategian toteuttaminen sisältää SuRaKu-projektin ja Helsinki kaikille –projektin. Vuonna 2005 tärkeimmät tavoitteet ovat alueellisten esteettömyyssuunnitelmien tekeminen eteläisissä kaupunginosissa, Haagassa, Kannelmäessä ja Vanhassa Vuosaaressa, SuRaKu -projektissa laadittujen kriteeristöjen, malliratkaisujen ja ohjekorttien käyttöönotto eri hallintokunnissa, esteettömyyden huomioonottaminen laadunvalvonnassa ja tilaamisasiakirjoissa, hallintokuntakohtaisen koulutuksen järjestäminen yhdessä vammaisjärjestöjen kanssa, esteettömyyden huomiointi kadunkaivuissa ja tilapäisissä liikennejärjestelyissä, kohdennetun esteettömyysseurantajärjestelmän luominen (kohteena Maunulan vanhustenpolku) sekä esteettömyysraportointijärjestelmän luominen osana SuRaKu-projektia. SuRaKu -projektin määrärahat ovat noin 72 000 euroa ja projekti saadaan päätökseen 30.6.2005. Helsinki kaikille -projektin määrärahat ovat noin 185 000 euroa.

HELSINKI KAIKILLE – TOTEUTUSOHJELMAN TAVOITTEET

Tausta ja lähtökohdat

Helsingin kaupungissa on aloitettu Esteetön Helsinki- projekti (nimi muutettu Helsinki kaikille-projektiksi 7.4.2003), jonka määräaika on 1.1.2002 – 31.12.2011. Toiminnan lähtökohtina ovat seuraavat periaatteet (Kh 15.10.2001):

1. Helsingistä tehdään toimimisesteetön vuoteen 2011 mennessä rakentamalla ja korjaamalla kaupungin yleiset alueet ja rakennukset sekä julkisen liikenteen ratkaisut esteettömiksi ja turvallisiksi kaikille ihmisille -–myös toimimisesteisille, vanhuksille, lapsille ja lapsiperheille. Lisäksi kaupunki vaikuttaa yksityiseen elinkeinoelämään niin, että tavoite saavutetaan.

2. Tavoitteena on yhtenäisten ja toimivien kokonaisuuksien ja kulkureittien muodostaminen sekä rakennusten saavutettavuus ja käytettävyys. Erityistä huomiota kiinnitetään yleisten alueiden, rakennusten ja julkisen liikenteen saumakohtien ongelmiin.

3. Toimimisesteettömyysstrategian toteuttamisessa edistetään käyttäjäkeskeistä suunnittelua, toteutusta ja ylläpitoa sekä yhteistyötä kaupungin hallintokuntien sekä eri osapuolien, kuten vanhus- ja vammaisjärjestöjen, kaupan ja liike-elämän, kiinteistönomistajien sekä valtionhallinnon kesken.

4. Toimimisesteettömyysstrategian toteuttaminen liitetään osaksi kaupungin ja hallintokuntien vuotuista talous- ja toimintasuunnittelua vuodesta 2003 alkaen.

5. Toimimisesteettömyysnäkökulma otetaan huomioon asunto-ohjelmaa ja kaupungin muita kokonaisohjelmia tehtäessä. Uudisrakentamis- ja peruskorjaushankkeiden sekä ylläpitotöiden yhteydessä tehdään toimimisesteettömyystarkastelut ja toimivuustarkastelut jo hankesuunnittelun yhteydessä.

Tavoitteet

Helsinki kaikille – projektin tavoitteena on (Kh 15.10.2001)

· koordinoida kaupunginhallituksen edellä päättämien suuntaviivojen mukaisesti toimimisesteettömyysstrategian toimeenpanoa, kehittää esteettömyyttä edistäviä käytäntöjä ja toimintamalleja kaupungin toiminnoissa

· laatia kaupungin esteettömyyssuunnitelma ja alueelliset esteettömyyssuunnitelmat sekä koordinoida ja ylläpitää paikkatietopohjaista tietojärjestelmää esteettömyyshankkeiden seuraamiseksi

· tehdä esitykset esteettömyyskorjauksiin ja muihin esteettömyyttä edistäviin erillishankkeisiin mahdollisesti osoitettavista määrärahoista ja avustuksista ja huolehtia projektin käyttöön osoitettavien määrärahojen ja avustusten jakoon liittyvistä käytännön toimenpiteistä määrärahojen ja avustusten jakoa koskevien päätösten mukaisesti

· edistää kaupungin ja eri sidosryhmien välistä yhteistyötä toimimisesteettömyyteen liittyvissä kysymyksissä

1. KOORDINOINTIOSA

Helsinki kaikille – projekti sijaitsee rakennusvirastossa, josta käsin projektia viedään eteenpäin. Projekti koordinoi, kehittää, valvoo ja raportoi sekä myös toteuttaa suunnittelua, rakentamista ja ylläpitoa tukevan tietokannan, johon kootaan tietoa eri suunnitelmista, rakennushankkeista, vuosiohjelmista ja ylläpitotehtävistä. 

1.1. Hallintokunnat

Helsinki kaikille – projekti toteutuu hallintokuntien toteutusohjelmien kautta. Tämän takia eri toteutusohjelmissa tulee olla yhteneväiset tavoitteet esteettömyyden toteutumiseksi. Hallintokunnat ovat vastuussa esteettömyyden toteutumisesta omalla toimialallaan. Hallintokuntien edustajat esitetään liitteessä 4.

1.2. Ohjausryhmä

Kaupunginhallituksen asettama ohjausryhmä koordinoi, ohjaa ja kehittää esteettömyysasioita. Ohjausryhmään kuuluu edustajia projektin kannalta merkittävimmistä hallintokunnista, yritysten sekä yhteisöjen edustajat. Ohjausryhmän puheenjohtaja on kaupungininsinööri ja sihteerinä toimii Helsinki kaikille- projektin projektipäällikkö. Ohjausryhmään kuuluu kaupunkisuunnittelun, rakennusvalvonnan, kiinteistö-, sosiaali-, terveys- ja opetustoimen sekä joukkoliikenteen edustajat. Ohjausryhmä voi kutsua jäsenikseen pysyviä asiantuntijoita myös muilta hallinnonaloilta niin halutessaan. 

Ohjausryhmän puheenjohtajaa tiedotetaan ennen ohjausryhmän kokousta käsiteltävistä asioista ja tarvittaessa järjestetään valmistelukokous. Tärkeimmistä projektia koskevista asioista pyydetään ohjausryhmän puheenjohtajan lausunto.

Ohjausryhmä kokoontuu neljä kertaa vuoden 2005 aikana. Ohjausryhmä hyväksyy toimintasuunnitelmaesityksen vuodelle 2005 ja toimintakertomusesityksen vuodelta 2004 ennen niiden lähettämistä kaupunginhallitukselle. Ohjausryhmän kokoonpano esitetään liitteessä 1.

1.3. Kaupunginhallitus

Kaupunginhallitus valvoo projektin toteutumista, on asettanut ohjausryhmän ja nimennyt sen jäsenet. Kaupunginhallitukselle raportoidaan vuosittain (31.3. mennessä) projektin etenemisestä. Kaupunginhallitus hyväksyy projektin toimintasuunnitelman ja –kertomuksen.

1.4. Sidosryhmä

Sidosryhmään kuuluvat käyttäjät, asiantuntijat, hallintokunnat, palvelujen tuottajat (mm. kauppa), vammais- ja vanhusneuvostot, kiinteistönomistajat, järjestöt, poliisi, tielaitos, RHK, YTV ja. ministeriöt. Sidosryhmän tehtävänä on varmistaa käyttäjäkeskeisyys strategiatyössä. Sidosryhmien tehtäviin kuuluu käyttäjäpalautteen ja –kyselyjen organisointi, vuorovaikutus, tiedottaminen, koulutus ja seminaarien järjestäminen.

Sidosryhmän tehtävänä on verkottua kaupungin organisaation ulkopuolelle – erityisesti yksityisten kansalaisten ja yritysten avulla. Sidosryhmän merkitys on myös suoran käyttäjäpalautteen organisointi ja siten käyttäjäkeskeisyyden parantaminen projektin aikana. Sidosryhmien edustajat esitetään liitteessä 2.

1.4.1.

Vuonna 2005 Helsinki kaikille – projekti järjestää sidosryhmien kanssa hallintokuntakohtaista koulutusta. Koulutuksessa huomioidaan myös palvelujen esteettömyys. Koulutusta suunniteltaessa luodaan toimiva konsepti suunnitteluun, rakentamiseen ja ylläpitoon. 
1.4.2. 

Helsinki kaikille – projektin päätapahtuma vuonna 2005 on 21.5.2005 järjestettävä Liikkuva Helsinki – tapahtuma, joka järjestetään Pirkkolan liikuntapuistossa yhdessä liikuntaviraston, Malike-toiminnan, Suomen Invalidien Urheiluliiton, Suomen Kehitysvammaisten Liikunta ja Urheilun, Näkövammaisten keskusliiton sekä Jaatinen ry:n kanssa. Yhteistyötä tehdään myös Helsingin kaupungin ympäristötuotannon käsityöpajan, Marjaniemen VPK:n, Avustajakoirayhdistyksen, Opaskoirakoulun sekä Suomen Suunnistusliiton  kanssa.  Päivän ohjelmassa on Malike-toimintavälineiden kokeilua, temppurata, sovellettuja liikuntapelejä, vammaisurheilua, tarkkuussuunnistusta, hevosajelua, opas- ja avustajakoiriin sekä VPK:n kalustoon tutustumista. Tapahtuma on tarkoitettu erityisesti monivammaisille lapsille sekä heidän perheilleen.
1.4.3. 

20. – 22.10.2005 järjestetään Tampereella Apuvälinemessujen Liikuntamaan yhteydessä yhdessä Metsähallituksen, Invalidiliiton, SoVeLin (Soveltava Liikunta ry), Malike-, SOLIA- ja SOLIKU-projektien, Rullaten ry:n sekä Suomen Invalidien Urheiluliiton kanssa Esteettömät liikuntaympäristöt- seminaari, jonka tarkoituksena on esittää toimivia rakentamisratkaisuja sekä malleja (nuotiopaikat, venelaiturit, lintutornit jne.).  Maassamme on käynnissä tai käynnistymässä suuri määrä erilaisia paikallisia, alueellisia ja valtakunnallisia hankkeita esteettömään luontoliikkumiseen nivoutuen. Eri toimijat voivat hyötyä toistensa ideoista ja yhteen kootuista hyvistä käytännöistä. Esteettömät liikuntapaikat eivät sisältyneet SuRaKu – projektiin. 
1.4.4. 
Esteettömyydelle ei ole toistaiseksi kehitetty seurantaa palvelevia indikaattoreita tai menetelmiä. Järjestelmällisen ja tuloksekkaan kehittämisen varmistamiseksi tulee olla menetelmä, jolla voidaan seurata toimenpiteiden vaikuttavuutta ja asettaa tavoitteita kehittämiselle. Esteettömyyden osalla käytettäviä välineitä ja indikaattoreita voi olla useampiakin. Esteettömyys voi olla luontevasti liitettävissä osaksi kokonaisvaltaisempia elämän laadun indikaattoreita. Kohdennettu esteettömyyskysely toteutetaan Maunulan vanhustenpolusta opinnäytetyönä ja sen tekee Helsingin kaupungin ammattikorkeakoulu Stadian fysioterapeuttiopiskelija Natalia Sotnik.
1.4.5. Rakennusviraston edustus vammaisneuvoston kokouksissa
Helsingin kaupungin vammaisneuvostossa eri vammaisjärjestöjen edustajat, kaupungin virkamiehet ja luottamushenkilöt etsivät toimivia ratkaisuja tasa-arvoisempaan yhteiskuntaan.  Neuvoston keskeisimpiä toimintamuotoja on aloitteiden sekä esitysten tekeminen ja lausuntojen antaminen. Rakennusviraston edustajaksi nimetään Helsinki kaikille- projektin projektipäällikkö Pirjo Tujula vuoden 2005 alusta alkaen. 

1.5. Toimeenpanoryhmä

Toimeenpanoryhmän toiminnan tarkoituksena on SuRaKu- ja Helsinki kaikille -projekteissa laadittujen valtakunnallisten esteettömyysohjeiden, -mallien ja -kriteereiden käyttöönotosta sopiminen ja toimeenpano osaston suunnitteluhankkeissa ja tilaamisasiakirjoissa sekä esteettömyyden huomioonottaminen osaston toiminnassa (mm. toimintaohjeiden ja standardien käyttöönotto, tarjouspyyntöasiakirjat, työselitykset, lupaehdot, HKR:n ja urakoitsijoiden koulutustarve). Tavoitteena on esteettömyyden saaminen osaksi normaalia käytäntöä. 

Ryhmä kokoontuu noin kuukauden välein. Projektiryhmän kokoonpano on seuraava: Pirjo Tujula (pj) hallintotoimistosta , Arja Saaristo-Wahlberg suunnittelutoimistosta, Hannu Asikainen ja Anne Tanhuanpää investointitoimistosta, Ritva Keko ylläpitotoimistosta, Jussi Holopainen palvelutoimistosta alueiden käytöstä, Asko Kauko ympäristötuotannosta, Matti Myllymäki HKR Rakennuttajasta sekä Sirpa Linnola (sihteeri) hallintotoimistosta. Toimeenpanoryhmän kokoonpano esitetään liitteessä 3.

Suunnittelu
· esteettömyystavoitteiden huomioiminen aluesuunnitelmia laadittaessa

· esteettömyyden vaatimusten ja kaupunkikuvan yhteensovittaminen
· esteettömyyden vaatimukset kustannuksia karsittaessa

Investointi

· esteettömyyden varmistaminen rakennussuunnitelmia muutettaessa

· esteettömyyden kriteerien varmistaminen toteutuksessa, lopputuotteen hyväksymistarkastukset

· työn laadun valvonta

Kunnossapito

· esteettömyyskartoitus osaksi kuntoarviota

· kunnossapito eri vuodenaikoina; olemassa olevien ohjeiden tarkistus esteettömyyden näkökulmasta

· tehtävien toteutusjärjestyksistä, raja-alueista ja yhteistyöstä sopiminen eri toimijoiden kesken

· tarkoituksenmukaiset työvälineet ja menetelmät

· työn laadun valvonta

Kriteerit kadunkaivuulle, tilapäisille liikenteenjärjestelyille sekä rakenteiden sijoittamisluville yleisille alueille
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· Koordinoida esteettömyysstrategian toimeenpanoa 

· Kehittää käytäntöjä ja toimintamalleja

· Järjestää kaupungin esteettömyyssuunnitelman ja alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laatiminen

· Ylläpitää paikkatietopohjaista tietojärjestelmää hankkeiden seuraamiseksi

· Yhteistyö ohjausryhmän, sidosryhmien ja hallintokuntien kanssa

· Toteuttaa esteettömyysohjeistukset yhteistyössä eri hallintokuntien kanssa

· Tiedotus

· Kouluttaminen

· Kehitystyö (tuotekehittely)

· Yhteistyöhankkeet

SuRaKu

     Hissiprojekti

LVM:n Lumi-Elsa-hanke

LVM.n valaistushanke




2. SUUNNITELMAOSA

2.1. Helsingin esteettömyyssuunnitelma

Koko Helsingin kaupungin esteettömyyssuunnitelman laadinta aloitettiin 17.8.2004. Suunnitelma lähetetään lausuntokierrokselle eri hallintokunnille ja sidosryhmille helmikuun alussa ja hyväksytetään Helsinki kaikille – projektin ohjausryhmässä 9.3.2005. Suunnitelma viedään yleisten töiden lautakuntaan keväällä 2005 ja pyydetään lausunnot eri lautakunnilta. Kaupungin esteettömyyssuunnitelma lähetetään kaupunginhallitukseen vahvistettavaksi.
Kaupungin esteettömyyssuunnitelma on koko kaupungin alueen käsittävä yleispiirteinen suunnitelma, jossa arvioidaan esteettömyyden nykytilanteen taso, määritellään esteettömyyden tavoitetaso, arvioidaan korjaustarve ja laaditaan korjauskohteiden alustava priorisointi kohdetyypeittäin ja alustava toteutusaikataulu.

Suunnitelman tuloksena syntyy koko kaupungin karttakuva, johon kuuluu suunnitelmaselostus ja periaatteet hallintokuntien osallistumisesta. Kartalle on merkitty erikoistason ja perustason alueet ja muut alueet, joiden esteettömyystaso määritellään tarkemmin alueittaisia suunnitelmia laadittaessa sekä alueiden pääreitit (katualueet ja viheralueet). Koko kaupungin esteettömyyssuunnitelma ohjeistaa alueittaista priorisointia erikois- ja perustason alueisiin. Lisäksi tuloksena syntyy ohjeisto alueittaisten suunnitelmien laadintaan. 
Suurin osa esteettömyyskorjauksista toteutetaan osana normaalia uudis- ja korjausrakentamista. Kun toimivuus- ja esteettömyysvaatimukset ovat suunnittelun lähtökohdissa alusta saakka, niiden huomioon ottamisesta ei tule erityisiä lisäkustannuksia. Toteuttamisesta vastaavat hallintokunnat, jotka toteuttavat hankkeet pääosin vuosittaisten toteutusohjelmiensa ja määrärahojensa puitteissa. 

2.2. Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat
Alueellisella esteettömyyssuunnitelmalla tarkoitetaan kaupunginosaa tai sen osaa koskevaa suunnitelmaa, jonka tavoitteena on alueen esteettömyyden edistäminen. 

Aluetasolla nykytilanteen arviointi aloitetaan eteläisissä kaupunginosissa, Haagassa, Kannelmäessä ja vanhassa Vuosaaressa.

Alueellinen esteettömyyssuunnitelma sisältää alueen nykytilanteen kartoituksen ja sen pohjalta määritellyt alueelliset esteettömyystavoitteet, esimerkiksi erikoistasoa edellyttävien alueiden, reittien ja kohteiden määrittelyn. Lisäksi määritellään alueella tarvittavat toimenpiteet ja niiden tavoitteellinen aikataulu.

Alueellisten esteettömyyssuunnitelmien pohja-aineistona käytetään Helsinki kaikille – projektissa määriteltyjä esteettömyystasoja ja malliratkaisuja (erikoistaso- ja perustaso) sekä nykyisin käytössä olevia katujen ja viheralueiden ylläpitoluokituksia. Lisäksi alueen muut rakentamiseen liittyvät suunnitelmat tarkistetaan toimenpiteiden sisällön ja aikataulujen määrittelemiseksi. 

Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat laaditaan Helsinki kaikille- projektin puitteissa niin, että suunnittelussa ovat mukana kaikki ko. alueella toimivat kaupungin hallintokunnat. Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat toimivat ohjeellisina, kun virastot laativat omia toteutusohjelmiaan ja toteutussuunnitelmiaan sekä budjetoivat toteutustöitä. Alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laadinta perustuu käyttäjäkeskeiseen ja vuorovaikutteiseen toimintatapaan, jossa otetaan huomioon myös alueella toimivien sidosryhmien tarpeet.

Esteettömyyden laatutaso on jaettu Helsinki kaikille -projektissa kahteen tasoon, jotka ovat:

· esteettömyyden perustaso

· esteettömyyden erikoistaso

Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat tehdään kaupungin esteettömyyssuunnitelman pohjalta.  Alueille määritellään alueittaiset pääreitit sekä alueittainen laatutaso. Alueellisissa suunnitelmissa esitetään alustavasti toimenpiteet vuoteen 2011 mennessä.  Toimenpiteiden kiireellisyys määritellään ja kohteet jaetaan pienin keinoin esteettömiksi muutettaviin (esim. käsijohteiden asentaminen portaisiin) sekä kohteisiin, joiden muuttaminen esteettömiksi vaatii enemmän toimenpiteitä (peruskorjaushankkeet).

Suunnitelman tuloksena syntyy  alueittaiset karttakuvat, joihin kuuluu suunnitelmaselostus ja periaatteet hallintokuntien osallistumisesta. Kartalle on merkitty erikoistason ja perustason alueet, alueiden pääreitit (katualueet ja viheralueet) sekä muut alueet. 

Toteutussuunnitelmassa esitetään toteutettavat alueet, reitit ja kohteet ja niissä tarvittavat toimenpiteet koko alueen käsittävällä suunnitelmakartalla. Sen tarkentamiseksi laaditaan tarvittava määrä detaljisuunnitelmia, joista ilmenevät rakenteiden yksityiskohtainen mitoitus, käytettävät materiaalit, värit ja asennustavat. Detaljisuunnittelussa tulee osoittaa esteettömyyden kannalta kriittisten rakenteiden mitoitus ja toleranssit sekä käytetyt materiaalit ja asennustavat niin tarkoin, että rakentamisessa ei synny tulkinnan varaa ja esteettömyyskriteerit täyttyvät. Samanlaisina toistuvien detaljien, esim. suojateiden rakenteiden osalta korjaustoimenpiteet voidaan esittää tyyppipiirustuksina. Poikkeustilanteissa tulee pyrkiä soveltamaan mahdollisimman pitkälle annettuja ohjeita, vaikka esim. vanhojen ympäristöjen muuttaminen uusia esteettömyyskriteereitä vastaaviksi ei ole aina mahdollista. 

3. TOTEUTUSOSA

3.1. Hallintokuntakohtaiset esteettömyysohjeistukset

	Kaikki hallintokunnat

· Esteettömyysvaatimukset kuuluvat jokaisen hallintokunnan vastuulle. Hallintokunnat arvioivat/arvioittavat mm. tilojensa esteettömyyden.

· Toimipisteillä aloitevastuu rakennuksen lähiympäristön esteettömyyskorjauksista (mm. esteetön pääsy joukkoliikenteen pysäkille).

RAKENNUSVIRASTO

Katu- ja puisto-osasto
· Talvikunnossapidon laatukriteerit

· Esteettömyys osana katulaitos – järjestelmän kehittämistä

· Työmaiden aitausluvat

· Esteettömän työmaan laatukriteerit

· Esteettömyys osana puistosuunnittelua – kriteerit

HKR-Rakennuttaja

· Uudisrakentamisen esteettömyyslaatukriteerit

· Korjausrakentamisen esteettömyyslaatukriteerit

KIINTEISTÖVIRASTO/TILAKESKUS (tontinluovutusehdot, julkiset rakennukset)

· Esteettömyys osana tontinluovutusperiaatteita

· Esteettömyys osana vuokrasopimusehtoja

· Esteettömyys osana palveluyrittäjien toimintaehtoja

RAKENNUSVALVONTAVIRASTO (luvat ja valvonta)

· Toimivuustarkastelujen kehittäminen osaksi rakennuslupajärjestelmää

· Kerrostaloalueilla ”joukkoliikenteen pysäkiltä esteettömästi kotiin” – peruskriteerin kehittäminen

· Esteettömyysvaatimusten tulkinta (F1 ja G1), olemassa olevien ohjeiden korjaus ja siirto käytäntöön

KAUPUNKISUUNNITTELUVIRASTO (mm. kaavat, lähiöprojektit)

· Esteettömyyskriteerien käyttö asemakaavoituksessa/rakennustapaohjeissa (yhteistyö rakennusvalvonnan kanssa)

· Esteettömyyskriteerit liikennesuunnittelussa

KAUPUNGINKANSLIA

· Perusparannushankkeiden tukiprojektit (mm. hissiprojekti)
· Esteettömyys osana asunto- ja elinkeino-ohjelmaa


	LIIKENNELAITOS (verkostot, pysäkit, kalusto, asemarakennukset jne.)

· Bussipysäkkien korotusohjelman käynnistäminen

· Pysäkkien ja asemarakennusten toimivuustarkastelujen käynnistäminen

LIIKUNTAVIRASTO

· Esteettömyys osana perusliikuntapaikkoja (myös ulkotilat)

· Lähiliikuntakriteerien kehittäminen

SOSIAALIVIRASTO

· Kotona asumisen laatukriteerien kehittäminen yhdessä muiden hallintokuntien kanssa

· Palvelutalojen laatukriteerien kehittäminen 
· Aloitevastuu ympäristökorjauksissa

TERVEYSVIRASTO

· Toimintakriteerien määrittäminen

· Laitosten esteettömyyskriteerit (myös ulkotilat)

· Aloitevastuu ympäristökorjauksissa

OPETUSVIRASTO

· Koulujen ja oppilaitosten esteettömyyskriteerit

· Esteettömyystiedon vieminen koulujen opetussuunnitelmiin

· Aloitevastuu ympäristökorjauksissa

SATAMA

· Asiakastilojen esteettömyystarkastelut


3.2. Viestintä

Yleisten töiden lautakunnan jäsenet kutsutaan kaikkiin sidosryhmille järjestettäviin tapahtumiin. Kaupunginhallituksen hyväksymät toimintakertomus vuodelta 2004 sekä toimintasuunnitelma vuodelle 2005 lähetetään kaikille lautakunnan jäsenille tiedoksi.

Internet-sivuja päivitetään säännöllisesti kuukausittain. Ajankohtaiset tapahtumat ja tiedotteet viedään tapahtumia-sivulle. Helsinki kaikille – projekti kerää myös virastoon tulevaa esteettömyyspalautetta. 
Vuonna 2005 projektille luodaan esteettömyyskuva-arkisto sekä tuotetaan uusi suomenkielinen esite.
3.3. Tuotekehittely

3.3.1. Reunakivimallien ja näkövammaisten opaslaattojen kehitystyö

Tuotekehityshanke on jatkoa Helsingin ja viiden muun kaupungin yhteiselle SuRaKu-projektille, jonka tavoitteena on esteettömien julkisten alueiden suunnittelun, rakentamisen ja kunnossapidon ohjeistaminen katu-, viher- ja piha-alueilla. SuRaKu-ohjeisto on valmistunut marraskuussa 2004. 

SuRaKu-projektissa kaupunkien ja eri vammaisjärjestöjen laajan yhteistyön tuloksena laadittu ohjeisto edellyttää julkisten ulkotilojen rakentamiselta aiempaa suurempaa mittatarkkuutta, joka ei ole saavutettavissa nykyisillä ympäristörakentamisen tavoilla ja olemassa olevilla ympäristötuotteilla. Nyt ehdotetun tuotekehityshankkeen tarkoituksena on kehittää ympäristörakentamisessa käytettäviä tuotteita ja tuotejärjestelmiä SuRaKu-ohjeiston pohjalta niin, että ne mahdollistavat ja helpottavat esteettömien ulkotilojen rakentamista tulevaisuudessa.

Kehitystyö toteutetaan yhteistyöhankkeena ja sille on haettu valtionapua Liikenne- ja viestintäministeriön Elsa-hankehaun kautta. Hanke aloitetaan tammikuussa 2005 ja se kestää vuoden 2006 loppuun.

Julkisen ympäristön rakennuttajan ja kunnossapitäjän näkökulmaa edustavat hankkeessa Helsingin, Tampereen ja Espoon kaupungit. Kaupungit osallistuvat tuotekehitysprosessiin asiantuntijoina ja tarjoavat tuotteiden testaukseen koealueita, joilla tuotteita ja tuotejärjestelmiä voidaan testata mahdollisimman oikeissa käyttöolosuhteissa. Testausta varten alueille laaditaan suunnitelmat, joissa sovelletaan käytäntöön SuRaKu- prosessin ohjeistusta ja käytetään suunniteltujen tuotteiden koesarjoina valmistettuja tuotteita. Kunnat teettävät aluesuunnitelmat ja vastaavat yhdessä tuotevalmistajien kanssa koekohteiden rakentamisesta. 

Esteettömyyttä tukevien tuotteiden valmistusta hankkeessa edustavat Rakennusteollisuus RT ry ja alan keskeiset ympäristötuotevalmistajat, Lemminkäinen Oy (betoni-, luonnonkivi- ja asfalttituotteet), ABetoni Oy/HB-Betoni Oy (betoni- ja ekokivituotteet).

Suunnittelukonsulttina hankkeessa on Sito-Konsultit Oy. Konsultti koordinoi tuotekehitysprosessia ja vastaa tuotteiden suunnittelusta ja prototyyppien valmistuksesta yhdessä valmistajien kanssa. Konsultti laatii ohjeet tuotteiden käyttötavoista ja laatii suunnitelmat koekohteita varten yhdessä kohteet tarjoavien kaupunkien kanssa ja valvoo koekohteiden rakentamista. Konsultti järjestää koekohteissa pidettävät testaustilaisuudet ja koekohteiden toimivuuden pitkäaikaisen seurannan. 

Konsultti laatii tuotekehitysprosessista ja käyttökokemuksista raportin. Käyttökokemusten perusteella laaditaan lopulliset piirustukset tuotteista ja tarkennetaan niiden käytön ohjeistus.

Vammaisjärjestöistä keskeisimmässä asemassa asiantuntijoina ovat Näkövammaisten keskusliitto ry ja Invalidiliitto ry, joiden panos esteettömän ja kaikille sopivan ympäristön ohjeistamisessa on ollut huomattava. Tuotteiden käytettävyyden varmistamiseksi tuotesuunnittelu tapahtuu vuorovaikutteisesti eri vammaisjärjestöjen asiantuntijoiden kanssa.  Tuotteiden testauksessa ja koekäytössä vammaisjärjestöt ovat keskeisessä roolissa asiantuntijoina.

Aiempien viranomaisten ja vammaisjärjestöjen toimesta laadittujen määräysten ja ohjeiden pohjalta SuRaKu-projektin tuloksena syntyi aiempaa yksityiskohtaisempi ohjeisto esteettömän ympäristön suunnittelulle, rakentamiselle ja kunnossapidolle. Ohjeistossa määritellään perusrakenteiden mitoitus ja käyttötavat julkisilla katu-, viher- ja piha-alueilla sekä rakenteiden hoidolle ja laadulle asetettavat vaatimukset. Eri osapuolien sitoutuminen laajalla rintamalla näihin tavoitteisiin ja ohjeisiin mahdollistaa aiempaa paremmin myös tarvittavien ympäristötuotteiden tuotekehityksen ja takaa tuotteiden kysynnän ja käytön pitkällä tähtäimellä.  

Esteettömän ympäristön ongelmat liittyvät nykyisin useimmiten päällystemateriaaleihin ja rakenteisiin, kuten pinnaltaan epätasaisiin päällysteisiin, pyörätuolille liian korkeisiin reunatukiin tai näkövammaisille vaikeasti hahmotettaviin kulkureitteihin. Siitä syystä suurin muutospaine esteettömyyteen pyrittäessä kohdistuu kulkupintojen päällysteisiin ja rakenteisiin sekä päällystemateriaaleihin ja -tuotteisiin. 

Etenkin näkövammaisten ohjaukseen soveltuvien hyvien ja toimivien tuotteiden suunnittelussa tarvitaan selkeä käsitys sokeiden ja heikkonäköisten mahdollisuuksista orientoitua ja liikkua itsenäisesti ympäristössä. Käyttäjien tarpeiden hyvä tuntemus, tieto heidän mahdollisuuksistaan käyttää ympäristöään on perusedellytys sille, että kehitettävät tuotteet on muotoiltu ja mitoitettu oikein ja niiden käyttötavat ovat loogisia. Käyttäjälähtöisten ominaisuuksien etsimisessä ollaan yhteistyössä mm. Näkövammaisten keskusliiton ja Invalidiliiton kanssa.

Tuotekehitykseen vaikuttavat lisäksi erilaisten ympäristöjen vaatimukset tuotteille. Tuotteiden täytyy soveltua käytettäviksi yhdessä kunkin alueen muiden ympäristötuotteiden kanssa. Siten on välttämätöntä kehittää tuotteita ja tuotesarjoja niin, että valittavana on vastaavat esteettömyyskriteerit täyttäviä tuotteita eri materiaaleista erilaisia ympäristöjä ja käyttötilanteita varten. Ympäristötuotteiden valmistuksen vaatimukset vaihtelevat käytetyistä materiaaleista ja valmistustekniikoista riippuen. Esteettömyyskriteerit täyttävien ympäristötuotteiden ja tuotesarjojen kehittäminen eri materiaaleista niin, että niissä voidaan hyödyntää kunkin materiaalin erityisominaisuudet ja taataan tuotesarjojen yhteensopivuus edellyttää kunkin materiaalin ominaisuuksien hyvää tuntemusta. 

Lisäksi ympäristötuotteille, erityisesti päällystetuotteille, asetetaan erittäin suuret tekniset vaatimukset liittyen mm. tuotteiden valmistukseen, asennukseen ja kuljetukseen sekä suuret lujuus- ja kestävyysvaatimukset liittyen mm. kuormitukseen, kunnossapitoon, säähän ja kulutukseen. Tuotteiden kehittämisessä on välttämätöntä varmistaa, että tuotteet täyttävät asetetut vaatimukset. 

Tuotekehityksen keskeinen tavoite on muodostaa tällä hetkellä usein yksittäisistä esteettömyyttä tukevista ympäristötuotteista tuotejärjestelmiä, jotka käsittävät kaikki liikkumista helpottavat perustuotteet ja ovat yhteensopivia muiden ympäristörakentamisessa käytettyjen tuotteiden ja toistensa kanssa. Vain riittävän laajoilla ja hyvin yhteensopivilla järjestelmillä voidaan taata toiminnallisesti ja visuaalisesti yhtenäisiä alueita ja reittejä siirryttäessä tilasta toiseen.

Tuotesarjojen tulee koostua vakiotyyppisistä, teollisesti valmistettavista ja helposti saatavissa olevista tuotteista, jotka auttavat suunnittelijoita ja rakentajia toteuttamaan esteettömyyden suhteen kasvaneiden mitoitus- ja laatuvaatimusten mukaisia ympäristöjä kohtuullisin kustannuksin.

Esteettömän ympäristön kannalta tärkeimpiä kehitettäviä tuoteryhmiä ovat seuraavat:


· Suojatien reunatukijärjestelmät

· Näkövammaisten kohokuvioiset opaslaattajärjestelmät

· Heikkonäköisten ohjaus- tai varoitusmateriaalit (kontrastivärit)

· Ulkoporraselementtijärjestelmät

· Luiskaelementit

· Kohokuvioiset erotteluraidat tai -pinnat

· Sadevesikourujärjestelmät

Kaikkien em. tuoteryhmien osalta on selkeää tuotekehitystarvetta. Olemassa olevat tuotteet eivät täytä erilaisten ympäristöjen toiminnallisia ja kaupunkikuvallisia vaatimuksia tai tuotesarjojen puutteellisuus ja yhteensopimattomuus estää laajojen ympäristökokonaisuuksien toteuttamisen loogisesti jatkuvana, esteettömänä kokonaisuutena.

Varsinainen tuotekehitysvaihe tapahtuu tiiviissä yhteistyössä hankkeessa mukana olevien yritysten kanssa. Mukana olevat yritykset pyrkivät kehittämään olemassa olevia tuotteitaan SuRaKu-prosessin myötä tarkentuneet esteettömyyden vaatimukset huomion ottaen ja tuotteistamaan esteettömän ympäristön kasvaneiden vaatimusten edellyttämiä uusia tuotteita siltä osin, kun nykyisessä tarjonnassa on puutteita.  

Osittain tuotekehitysvaiheen rinnalla tai sen päätyttyä järjestetään kehitettyjen tuotteiden ja tuotejärjestelmien sekä niiden käyttösovellutusten testaus. Kehitetyistä tuotteista suunnitellaan ja rakennetaan koekohde tai koekohteita, joissa tuotteet ovat testattavissa mahdollisimman oikeassa käyttöympäristössä ja käyttötilanteessa. Kohteiden toimivuutta testataan eri vammaisryhmistä olevien koehenkilöiden valvotuissa testaustilanteissa kerättyjen käyttökokemuksien avulla sekä seuraamalla alueen käyttöä vakiotilanteissa. Kohteiden toimivuutta ja mahdollisia muutoksia seurataan esim. kahden talven yli, jolloin saadaan näkemys tuotteiden pitkäaikaiskestävyydestä, esimerkiksi talvikunnossapidon vaikutuksista.

Testauksessa selvitetään tuotteiden ja niiden käyttötapojen (esim. ohjauslaatat) toimivuus käyttäjien kannalta, tuotteiden tekniset ominaisuudet ja kestävyys sekä niiden toimivuus rakentamisen ja kunnossapidon näkökulmasta. Lisäksi tarkasteltavina ovat tuotteiden ja tuotesarjojen materiaalien käyttöominaisuudet ja toimivuus muuttuvissa olosuhteissa, kuten talvioloissa sekä niiden kunnossapidettävyys. Lisäksi tuotteille tehdään tarvittavat kestävyystarkastelut, kuten lujuus, liukkaus, värien säilyvyys ja toimivuustarkastelut myös laboratorio-oloissa. 
3.4. Kansainvälinen yhteistyö
3.4.1. Tukholma

Tukholman esteettömyysprojektin vetäjät olivat Helsingissä vierailulla syyskuussa 2004 ja kutsuivat Helsinki kaikille- projektin vastavierailulle.

Tukholman esteettömyysratkaisuihin tutustutaan huhtikuussa 2005.

3.4.2. Muut pohjoismaat

Edellä mainitun tukholmalaisten vierailun aikana Helsingin edustajaa pyydettiin mukaan pohjoismaisten pääkaupunkien esteettömyysverkostoon. Verkosto järjestää tapaamisia vuosittain eri pohjoismaissa. Seuraava vuosittainen tapaaminen järjestetään Tanskassa kesäkuussa 2005.

3.4.3. Muut maat ja Eu
Muiden maiden ja Euroopan Unionin esteettömyystyötä seurataan tekemällä tiivistä yhteistyötä.
Baltian maiden kanssa ei ole toistaiseksi suunniteltu yhteistyöhankkeita.

4. SURAKU-YHTEISTYÖ
4.1. Projektin hallinta
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Sosiaali- ja terveysministeriö myönsi 5.3.2003 Helsingin kaupungille määrärahan ”Ulkotilojen esteettömyysohjeisto ja ATK-ohjelma” –hankkeen toteuttamiseen yhdessä Turun, Tampereen, Espoon, Vantaan ja Joensuun kaupunkien kanssa (rahoituspäätös 10/502/2003). Hanke kuuluu Helsinki kaikille –projektiin ja sille on annettu työnimeksi SuRaKu sanoista suunnittelu, rakentaminen ja kunnossapito.

Hankkeen tavoitteena on tehdä esteettömyysohjeisto ja ATK-ohjelma, jonka avulla on mahdollista arvioida kuntien ulkotilojen esteettömyyttä. Hankkeessa määritellään esteettömyyskriteerit, tarjotaan malliratkaisuja sekä prosessimalleja esteettömän ulkoympäristön suunnittelua, toteutusta ja kunnossapitoa varten. Ohjeisto toteutetaan www-sovelluksena.
Helsingin kaupungin rakennusvirasto koordinoi projektia. SuRaKu-projektin projektinjohtajana toimii Pirjo Tujula.

Konsultit

· ulkotilojen suunnittelun, rakentamisen ja kunnossapidon asiantuntijat (Sito-Konsultit ja Kimmo Rönkä).

· Tietotekniikan asiantuntijat (GisNet Oy, Jari Kähkölä Rakennusvirasto/katu- ja puisto-osasto)
Hankkeen kestoaika

Hankkeen kestoaika on sovittu seuraavaksi: 6.3.2003 – 30.6.2005.

4.1.1. Raportointi STM
Hankkeen loppuraportti valmistuu kesäkuussa 2005.
4.1.2. Seurantajärjestelmän luominen

Vuonna 2004 kehitetylle ATK-ohjelmalle kehitetään vuonna 2005 seuranta- ja raportointijärjestelmä, jonka avulla on mahdollista jatkossa seurata esteettömien kohteiden suunnittelua, rakentamista ja kunnossapitoa.

Seuranta- ja raportointijärjestelmä luodaan niin, että siihen on jatkossa mahdollista liittää käyttäjäpalautejärjestelmä, joka on kunnan eri virastojen käytössä. Projektin päätyttyä ohjelma on muidenkin kuntien ja kuntalaisten saatavilla.

4.1.3. Opaskirjan tuottaminen kartoittajille

Työn tarkoituksena on laatia opas kartoittajille SuRaKu-kriteeristön luokittelun mukaan. Sisältö käsittää tekstin ja kuvat. Oppaan arvioitu koko on 24 sivua. Opas on värillinen. SuRaKu-johtoryhmä hyväksyi 8.10.2004 pidetyssä kokouksessa oppaan tilaamisen TKK/SOTERAlta. Oppaan tulee olla valmis 25.2.2005 mennessä
5. MUU YHTEISTYÖ

5.1. Hissiprojekti
Helsinki kaikille – projekti tekee yhteistyötä hissiprojektin kanssa.

5.2. LVM:n Lumi-Elsa-hanke

Hanke liittyy Liikenne- ja viestintäministeriön tutkimus- ja kehittämisohjelma Elsaan.

Kuntien ja kaupunkien katujen kunnossa- ja puhtaanapitoa ohjaavaa lakia ollaan uudistamassa. Keskeisimmät muutosesitykset koskevat tavoitteellisen laatutason määrittelyä, vahingonkorvausvelvollisuutta, hiekoitushiekan käyttöä ja poistamista, kunnan kunnossapitotehtävien laajentamista (lähinnä jalkakäytävien osalta) ja valvontaa. 

Esteettömyyden näkökulmasta keskeisiä liikennealueita ovat kevyen liikenteen väylät, jalkakäytävät ja linja-autopysäkit. Lisäksi piennaralueet edustavat kevyen liikenteen näkökulmasta merkittävää liikennetilaa niin kutsutuilla sekaliikenteen teillä (reiteillä, joilla kevyen liikenteen väylää ei ole). Kevyen liikenteen suosio ja väylien määrä on viime vuosina kasvanut. Nykyisissä talvihoitokäytännöissä on puutteita erilaisten alueiden ja väestöryhmien tarpeiden huomioimisessa. Tehtyjen selvitysten (mm. Kuntaliitto) mukaan kuntalaiset toivovat parannuksia lumenauraukseen ja liukkaudentorjuntaan kevyen liikenteen väylillä. Liukkaudentorjunnalla on todettu olevan yhteys jalankulkijoiden kaatumistapaturmiin, joiden kustannusvaikutukset ovat kansantaloudellisestikin merkittäviä. 

Hankkeessa talvihoidon merkitystä esteettömyyteen tarkastellaan kolmesta eri näkökulmasta: liikkumis- ja toimimisesteisten liikkumisedellytykset, talvihoidon tasalaatuisuus sekä talvihoidon tilauskäytännöt.
Hanke alkoi kesäkuussa 2004 ja se päättyy toukokuussa 2005. Hankkeeseen osallistuu rakennusvirastosta Pirjo Tujulan lisäksi ylläpitoinsinööri Juha Kivinen katu- ja puisto-osaston ylläpitotoimistosta

5.3. LVM:n valaistushanke

Tässä hankkeessa tavoitteena on selvittää ikääntyvien ja näkövammaisten toimintamahdollisuuksia joukkoliikenneympäristössä. Selvitys kohdentuu seuraaviin aiheisiin:

· Esteettömän valaistuksen määrälliset ja laadulliset tarpeet joukkoliikenneympäristössä. kohteena erityisesti asemat ja niiden lähiympäristö. Saadut tulokset siirretään mm. Soterassa kehiteltyyn ARVI -tietokantaan.

· Tutkitaan suunnitteluvaiheessa käytettävien mallinnus-apuvälineiden käytettävyyttä ikääntyneille ja heikkonäköisille. Nykyisillä mallinnusvälineillä ei saada aikaiseksi häikäisytilannetta, joka on yksi valaistuksen keskeinen ongelma.

· Saatujen tutkimustulosten pohjalta tehdään esimerkkisuunnitelmat pilottikohteisiin sekä laaditaan suunnitteluohjeisto.

· Erityisesti haetaan ratkaisuja tasoerojen, portaiden ja luiskien kontrastien havaitsemisen ratkaisuiksi. Hyvien valaistusratkaisuiden lisäksi tarkastellaan kontrastien (väri) käyttömahdollisuuksia.

.

Työn tavoitteena on kolmen pilottikohteidenkohteen avulla

1) kartoittaa mahdollisuuksia asemien ja niiden ympäristöjen esteettömyyden, saavutettavuuden ja turvallisuuden parantamiseksi kaikille käyttäjäryhmille,

2) laatia kartoituksen pohjalta uudet ulkovalaistussuunnitelmat, joissa heikkonäköiset on huomioitu,

3) kokeilla valmistajien ja käyttäjien  kanssa yhteistyössä erilaisia valaistusratkaisuja erikoiskohteisiin kuten portaisiin,

4) laatia edellisten tulosten pohjalta johtopäätöksenä asemien ja niiden ympäristöjen valaistussuunnitteluohjeet.

Tutkimussuunnitelma jakautuu kahteen eri hakemukseen. Teknisen korkeakoulun Sosiaali- ja terveydenhuollon tekniikan ja rakentamisen instituutti SOTERA:n osuuteen, jossa työtä koordinoi Jukka Jokiniemi. Toisen osion vastuutahona toimii LT-Konsultit Oy, koordinaattorina Sirpa Laitinen.

Innovatiivinen kaupunki projekti TKK:lla on mukana SOTERA:n osuudessa, yhteyshenkilönä  Paula Tuurnala.

Mallinnuksien teossa ja mallinnusvälineiden kartoituksessa asiantuntijana toimii Erkki Rousku, Cadavance.

Kaupungeista hankkeessa ovat mukana Espoo, Helsinki ja Jyväskylä.

Muut mukana olevat tahot: Ratahallintokeskus, Helsingin kaupungin liikennelaitos sekä Helsingin Energia.

Rakennusvirastosta hankkeeseen osallistuu Pirjo Tujulan lisäksi valaistuspäällikkö Juhani Sandström. Hanke päättyy vuoden 2005 loppuun mennessä, HKR:n osuus rahoituksesta saadaan valaistuksen määrärahoista.



























