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LAUSUNTO VALTAKUNNALLISESTI MERKITTÄVIÄ RAKENNETTUJA KULTTUURIYMPÄRISTÖJÄ KOSKEVAN LUETTELON TARKISTAMISESTA

Kslk 2005-173, Khs 2005-114/528 27.1.2005

Lausuntopyyntö
Museovirasto pyytää (18.1.2005) Helsingin kaupungin lausuntoa valtakunnallisesti merkittävien kulttuurihistoriallisten kohteiden luettelon tarkistamisesta. Valtioneuvoston tekemässä päätöksessä (26.11.2002) koskien valtakunnallisia alueidenkäyttötavoitteita edellytetään, että valtakunnallisesti merkittävät kulttuuriperinnön arvot säilyvät ja että valtakunnallisesti arvokkaiden kohteiden ja alueiden käyttö soveltuu niiden historialliseen kehitykseen. Alueiden käytön suunnittelun lähtökohdiksi tulee ottaa viranomaisten laatimat, riittävän laajaan valmisteluun perustuvat kulttuuriperintöä koskevat valtakunnalliset inventoinnit.

Tällä hetkellä voimassa oleva luettelo Rakennettu kulttuuriympäristö. Valtakunnallisesti merkittävät kulttuurihistorialliset ympäristöt, Museovirasto, Rakennushistorian osaston julkaisu 16, 1993 (2. painos 1998) on valtakunnallisten alueidenkäyttötavoitteiden tarkoittama inventointi. Museovirasto on nyt ajantasaistanut ja tarkistanut kohdevalikoimaa vastaamaan paremmin maankäyttö- ja rakennuslain mukaisia valtakunnallisia alueidenkäyttötavoitteita tarkoituksena, että tarkistettu aineisto korvaa voimassa olevan julkaisun aineiston. Lausuntokierroksen jälkeen Museoviraston laatima luetteloehdotus hyväksytään valtioneuvostossa. Museoviraston antaman tiedon mukaan se tapahtuisi vuonna 2008, siihen saakka on voimassa vuoden 1993 luettelo. 

Museovirasto on lähettänyt Helsingin kaupungille lausuntopyyntöaineiston, joka käsittää selostuksen valtakunnallisesti merkittävien kulttuuriympäristöjen valintaperusteista sekä kohdeluetteloehdotuksen, kohdekuvaukset ja karttarajaukset sisältävän kansion. Lisäksi on ollut käytettävissä kartta-aineisto sähköisessä muodossa.
Kaupunginkanslia pyytää kaupunkisuunnittelulautakunnan lausuntoa 15.11.2005 mennessä. Lausunto on pyydetty myös kaupunginmuseon johtokunnalta, rakennuslautakunnalta, ympäristölautakunnalta sekä kiinteistölautakunnalta. 

Lausunnon valmistelun yhteydessä on pidetty kolme Helsingin kaupungin ja Museoviraston välistä neuvottelua (1.4., 17.5. ja 14.6.2005), joissa osapuolet ovat selventäneet omia perusteitaan ja tavoitteitaan valtakunnallisesti merkittäviksi arvioiduista kohteista. 

Kaupunkisuunnittelulautakunta

Valtakunnallisesti merkittävien kulttuuriympäristöjen huomioon 
ottaminen kaavoituksessa 

Museoviraston lausuntopyynnössä on lyhyt kuvaus rajausten vaikutuksista suunnitteluun. Luetteloehdotuksessa esitetyt rajaukset on tarkoitettu lähtökohdiksi kaavoitukselle, jonka yhteydessä rajauksia täsmennetään ja alueiden analyysiä syvennetään. Laajoissa valtakunnallisesti merkittävissä kulttuuriympäristöissä suojelu ei koske jokaista rajauksen sisäpuolella olevaa rakennusta, vaan kohdistuu alueen historiallisten ominaispiirteiden vaalimiseen. Tämä määritelmä on ollut lausunnon valmistelun taustana. 

Helsingin kaupungin ja Museoviraston välisissä keskusteluissa on tullut esille, että valmisteltavana on perusteellisempi ohje valtakunnallisesti merkittävien kulttuuriympäristöjen huomioon ottamisesta kaavoituksessa. Ohjetta on valmisteltu Museoviraston, ympäristöministeriön sekä Suomen Kuntaliiton välisenä yhteistyönä, Helsingin kaupunkia ei ole kuultu ohjeen valmisteluvaiheissa. Ympäristöministeriöstä saadun tiedon mukaan ohje valmistuu lähiaikoina. Sitä on tarkoitus alkaa soveltaa heti, ja siten se tulisi koskemaan jo vuonna 1993 määriteltyjä valtakunnallisesti merkittäviä kulttuurihistoriallisia ympäristöjä ja myöhemmin uuden kohdeluettelon alueita.  

Ohjeen valmistelun keskeneräisyys ja epätietoisuus sen tulevasta sisällöstä sekä sen tulkinnasta ja merkityksestä on tehnyt lausunnon valmistelun vaikeaksi. Realistisen kokonaiskuvan saamiseksi ohjetta ja luetteloehdotusta olisi pitänyt voida tarkastella yhtä aikaa. Kaupunkisuunnittelulautakunta pitää tärkeänä, että ennen ohjeen lopullista valmistumista kuullaan Helsingin kaupungin kanta ja että asiaa valmistellaan avoimesti yhteistyössä. 

Asiaa koskeva ympäristöministeriön, Museoviraston ja Suomen Kuntaliiton muistio (valtakunnalliset alueidenkäyttötavoitteet ja rakennettu kulttuuriympäristö/25.10.2005) on luettavissa myös ympäristöministeriön internetsivuilta http://www.ymparisto.fi kohdassa Ajankohtaista, Rakennettu kulttuuriympäristö.

Kaupunkisuunnittelu ja rakennettu kulttuuriympäristö

Kaupunkisuunnittelun yhtenä tärkeänä tavoitteena on mahdollisimman kattavasti ja monipuolisesti edistää rakennettujen kulttuuriympäristöjen säilymistä, kehittämistä ja hoitoa. Kulttuurihistorialliset arvot ovat Helsingin kaupunkisuunnittelun lähtökohtana ja suojelun menetelmiä on kehitetty aktiivisesti. Suojelu ei kuitenkaan saa muodostua esteeksi kaupungin kehittämiselle. Kaupunkisuunnittelun avulla voidaan sen sijaan luoda myös lisäarvoa kulttuurihistoriallisesti merkittäville alueille.
Museoviraston laatiman ehdotuksen arviointia on vaikeuttanut se, että kohteita kuvaavissa teksteissä ei ole esitetty selkeästi, mitkä ominaispiirteet ovat kunkin kohteen kohdalla ne, joihin valinta perustuu. Käytettävissä on ollut ainoastaan lausuntopyynnön sisältämä kaikkia kohteita yleisesti koskeva kriteerien luonnehdinta. Kaupunkisuunnittelulautakunta pitää tärkeänä, että uuteen kohdeluetteloon sisällytetään tarkemmat arviointi- ja valintaperusteet. 

Monien aluerajausten kohdalla on epätarkkuuksia, millä saattaa olla haitallisia vaikutuksia päätöksentekoon alueiden maankäyttöä suunniteltaessa. Vaikkakin rajaukset ovat ohjeellisia, on tärkeää, että Museovirasto tarkistaa niitä siten, että ne perustuvat mahdollisimman tarkoin käytettävissä oleviin tietolähteisiin. Kaupunkisuunnitteluvirasto on tehnyt joitakin rajausmuutosehdotuksia sekä kuvaustekstejä täydentäviä huomautuksia, jotka on koottu lausunnon liitteenä olevaan kohdeluettelokansioon. 
Ehdotus uudeksi kohdeluetteloksi

Museoviraston uusi kohdeluetteloehdotus poikkeaa varsin suuresti tällä hetkellä voimassa olevasta luettelosta. Kaupunkisuunnittelulautakunnan näkemyksen mukaan Rakennettu kulttuuriympäristö. Valtakunnallisesti merkittävät kulttuurihistorialliset ympäristöt (1993) -luettelo kuvastaa kuitenkin edelleen hyvin Helsingissä sijaitsevien kohteiden valtakunnallista merkitystä. Luettelo, vain vähäisessä määrin aluerajausten osalta tarkennettuna, toimii siten edelleen hyvänä lähtökohtana. 

Museovirasto ehdottaa poistettavaksi voimassa olevasta kohdeluettelosta monia merkittäviä kohteita, joiden kaavoituksessa on viime vuosina edetty voimassa olevan luettelon tavoitteiden mukaisesti. Kohteita, joiden poistamiselle kaupunkisuunnittelulautakunta ei näe olevan perusteita, ovat muun muassa Kulosaari, jossa suojelua on viime vuosina laajennettu edelleen käsittämään myös uudempi rakennuskanta sekä Sörnäisten rannan entinen teollisuusmiljöö, jossa kohteita on suunniteltu uuteen käyttöön. Kruununhaka on luetteloon sisällytetty vain osittain. Kaupunkisuunnittelulautakunnan näkemyksen mukaan kaupunginosalla on kuitenkin kokonaisuutena valtakunnallista merkitystä pääkaupungin keskustan, Helsinginniemen historiallisena ydinkohtana ja historiallisesti kerrostuneena asuinalueena. 

Uudesta kohdeluetteloehdotuksesta on lisäksi jätetty pois monia muitakin kohteita kuten suuri osa Ullanlinnaa ja Kaartinkaupunkia, laaja alue Viikistä, kartanoita, esimerkiksi Degerön kartano, ja useita muita pienempiä aluekohteita, muun muassa Töölönlahden rannan Linnunlaulun alue. Näidenkin suhteen voimassa oleva luettelo on lautakunnan mielestä edelleen ajanmukainen.

Rakennettujen kulttuuriympäristöjen valintakriteereiden tulee uudistua, ja siten luetteloa tulee joiltain osin täydentää. Lautakunta pitää perusteltuna luetteloon tehtyjä modernia rakennusperintöä koskevia tarkennuksia. Niiden osalta kuitenkin luettelon ulkopuolelle on jäänyt entinen Volvo Auto Oy:n toimitalo, jonka kaavoitusprosessiin kohteen valtakunnallinen arvo on vaikuttanut merkittävästi. 
Museovirasto on uudessa luetteloehdotuksessaan esittänyt lukuisia uusia kohteita tai alueiden laajennuksia, joiden lisäämiselle lautakunta ei näe perustetta. Näistä laaja-alaisimmat ja keskeisimmät koskevat eräitä Helsingin yleiskaava 2002:n aluevarauksia tai selvitysalueita, Santahaminaa, Malmin lentokenttää ja Vartiosaarta sekä lisäksi Suomenlinnaa ja Meilahden sairaala-aluetta.

Santahamina

Koko saari, rakennuskannan ja rakentamattoman alueen muodostama kokonaisuus, on uudessa kohdeluetteloehdotuksessa merkitty valtakunnallisesti merkittäväksi alueeksi. Tällä halutaan korostaa kohteen arvoa toiminnallisena kokonaisuutena sen nykyiseen käyttöön perustuen. Helsingin yleiskaava 2002:ssa on varauduttu Santahaminan ottamiseen asuinkäyttöön siinä tapauksessa, että Puolustusvoimat siirtyy pois alueelta. Yleiskaava 2002:ta laadittaessa selvitettiin saaren rakennustaiteelliset, kulttuurihistorialliset ja maisemalliset arvot. Selvityksen perusteella saaren arvokas rakennuskanta lähiympäristöineen on merkitty rakennustaiteellisesti, kulttuurihistoriallisesti ja maisemakulttuurin kannalta merkittäväksi alueeksi. 
Yleiskaavassa esitettyjen pitkän tähtäimen tavoitteiden turvaamiseksi valtakunnallisesti merkittävän kokonaisuuden rajaus tulee olla sama kuin yleiskaavassa esitetty rajaus. 
Malmin lentokenttä

Vuoden 1993 kohdeluettelossa on mukana ainoastaan lentokentän rakennuskanta, uudessa ehdotuksessa sen sijaan koko lentokentän alue. Merkinnällä halutaan korostaa lentokentän toiminnan merkitystä siviili-ilmailun historian tärkeänä kohteena ja kentän säilymistä nykyisessä käytössä.  Lentokenttäkysymys on mukana valtakunnallisia alueidenkäyttötavoitteita koskevassa valtioneuvoston päätöksessä, jossa yhtenä Helsingin seutua koskevana erityistavoitteena on vaihtoehtoisten sijaintipaikkojen etsiminen Malmin lentokentälle. Uuden sijaintipaikan löytyessä lentokenttätoiminta Malmilla lakkaa ja alue osoitetaan asuinkäyttöön. Museoviraston ehdottama laajennettu aluemerkintä on siten ristiriidassa valtakunnallisten alueidenkäyttötavoitteiden kanssa.
Helsingin hallinto-oikeus hylkäsi 30.5.2005 kaikki yleiskaava 2002:sta tehdyt valitukset. Päätöksen perustelujen mukaan yleiskaavaan sisältyvät merkinnät Malmin osalta eivät ole valtakunnallisten alueidenkäyttötavoitteiden vastaisia.
Yleiskaava 2002:ssa Malmin lentokenttäalue on osoitettu asuin- ja työpaikkakäyttöön. Alueen suunnittelun lähtökohtana on, että arvokkaat lentokenttärakennukset, lentoasema ja lentokonesuoja, säilytetään. On myös huomattava, että mikäli Malmin lentokenttätoimintaa nykyisellä paikalla kehitettäisiin, olisi lähialueiden vanha asutus uhanalaisena lisääntyvien ympäristöhaittojen vuoksi. 

Malmin lentokentän alueelta valtakunnallisesti merkittäväksi kohteeksi tulee osoittaa yleiskaava 2002:n mukaisesti vain lentokenttärakennukset.

Vartiosaari

Vartiosaari on kohdeluetteloehdotuksessa kokonaan uutena kohteena. Saari liittyy laajempaan Itä-Helsingin huvilasaaret -kokonaisuuteen, johon kuuluvat myös muun muassa jo vuoden 1993 luetteloon sisältyneet Villinki, Jollas ja Tullisaari. Yleiskaava 2002:ssa Vartiosaari on merkitty selvitysalueeksi. Saaren toimintoja on tarpeen kehittää, mutta samalla sen arvokas huvilakulttuuri on tarkoitus säilyttää. Kaupunkisuunnittelulautakunnan mielestä Vartiosaarta ei tule osoittaa valtakunnallisesti merkittäväksi kohteeksi muutoin kuin rannan huvilavyöhykkeen osalta.  

Suomenlinna 

Suomenlinnaan ollaan laatimassa asemakaavaa, jossa sen asema maailmanperintökohteena on lähtökohtana. Asemakaavoituksen yhteydessä on tarkoitus ratkaista myös kysymys suojavyöhykkeestä. 

Museoviraston ehdotuksessa Suomenlinnan ympärille piirretyn laajan rajauksen peruste jää epäselväksi. Suomenlinna-niminen aluekohde sisältää maailmanperintökohteen lisäksi useita muitakin saaria kuten Vasikkasaaren, Vallisaaren ja Kuninkaansaaren. Helsingin yleiskaava 2002:ssa kulttuurihistoriallisesti, rakennustaiteellisesti ja maisemakulttuurin kannalta merkittäviksi kohteiksi on Suomenlinnan lisäksi merkitty niistä Vallisaari ja Kuninkaansaari.

Kaupunkisuunnittelulautakunnan mielestä kohde tulee rajata vuoden 1993 luettelon mukaisesti. Kysymys Suomenlinnan suojavyöhykkeestä tulee jättää ratkaistavaksi asemakaavoituksen yhteydessä. 

Meilahden sairaala-alue

Alueelle on laadittu asemakaavan muutosehdotus, jonka tärkeänä tavoitteena on sairaalatoiminnan turvaaminen. Asemakaavan muutos mahdollistaa alueen kehittymisen valtakunnallisena sekä Helsingin ja ympäristökuntien alueellisena keskussairaalana sekä vahvistaa sen asemaa lääketieteen tutkimuksen ja opetuksen kampuksena. Näiden tavoitteiden ohella rakennussuojelukysymykset on otettu huomioon mahdollisuuksien mukaan. Voimassa olevan kaavan rakennussuojelumerkinnät säilytetään. Sairaala-alueella on vireillä useita mittavia rakennushankkeita. Pitäen ohjeena Yleiskaava 2002:n merkintää kulttuurihistoriallisesti arvokkaasta alueesta uudisrakentaminen on sijoitettu alueen pohjoisosaan, jossa rakennettu ympäristö tulee muuttumaan huomattavasti. 
Kaupunkisuunnittelulautakunta ei näe perusteltuna osoittaa Meilahden sairaala-aluetta sen nykytilassa valtakunnallisesti merkittäväksi kohteeksi.

Näkökohtia valtakunnallisesti merkittävien kohteiden määrittelyyn

Helsingin kaupunkisuunnitteluvirastossa ja kaupunginmuseossa on vastikään valmistunut joitakin inventointeja ja selvityksiä, jotka sisältävät uutta tietoa ja jotka siten saattaisivat antaa perusteita valtakunnallisesti merkittävien kulttuuriympäristöjen kohdeluetteloa tarkistettaessa. 

Tuoreessa kaupunkisuunnitteluviraston jälleenrakennuskauden pientaloalueita koskevassa selvityksessä (2003) nousi esiin joitakin rakennuskannaltaan ja ympäristöltään poikkeuksellisen hyvin ja yhtenäisenä säilyneitä alueita, joilla saattaisi olla myös valtakunnallista merkitystä. 

Helsingin kaupunginmuseossa on vuoden 2005 kuluessa kartoitettu siirtolapuutarha-alueiden arvoja. Uuteen kohdeluetteloehdotukseen sisältyvän Herttoniemen lisäksi merkittävä alue on Kumpulan siirtolapuutarha sekä sen läheisyydessä sijaitseva koulupuutarha. Sen sijaan kohdeluetteloehdotuksessa olevalla Talin siirtolapuutarha-alueella ei nähdä olevan erityisiä kulttuurihistoriallisia arvoja. 

Kaupunkisuunnitteluvirastossa on valmistunut selvitys Helsingin koulurakennuksista (2004), jonka mukaisesti kohdeluettelon aluekuvauksia voitaisiin täydentää. Samoin Kruununhaan porrashuoneita koskevan selvityksen (2003) sisältö voisi antaa perusteita arvioitaessa kyseisen alueen valtakunnallista merkitystä.

Jatkovalmistelu

Museoviraston laatima rakennettuja kulttuuriympäristöjä koskeva luetteloehdotus ei esitetyssä muodossa anna oikeaa kuvaa Helsingin alueiden valtakunnallisesta merkityksestä. Tällä hetkellä voimassa olevaan luetteloon verrattuna monia arvokkaita kohteita on jäänyt pois ja toisaalta useita kohteita on epäselväksi jäävin perustein tullut lisää. Luettelosta syntyy vaikutelma, että siihen nostetaan uhanalaiseksi arvioidut ympäristöt, jotka poistuvat, kun suojelukysymys on ratkaistu. Luettelo vaatii monien kohteiden osalta vielä uutta arviointia. Kaupunkisuunnittelulautakunta pitää tärkeänä, että kohdeluetteloa valmistellaan edelleen avoimesti yhteistyössä. Samoin on välttämätöntä, että myös ennen ympäristöministeriössä tekeillä olevan valtakunnallisesti merkittäviä kulttuuriympäristöjä koskevan ohjeen lopullista valmistumista kuullaan ja otetaan huomioon Helsingin kaupungin näkökanta asiaan.

Kokouksessa jäsen Helistö teki jäsen Puoskarin kannattamana muutosehdotuksen esittelijän ehdotukseen esityslistan sivulle 9a siten, että Vartiosaarta käsittelevän kappaleen viimeinen lause poistettaisiin lausunnosta.

Lautakunta päätti äänestyksen jälkeen äänin 5 (Palmroth-Leino, Salonen, Närö, Rauhamäki, Anttila) – 3 (Helistö, Kolbe, Puoskari), yksi jäsen poissa, hyväksyä esittelijän ehdotuksen. 

Lisätiedot:
Makkonen Leena, arkkitehti, puhelin 169 4289, (rakennussuojelu)
Salastie Riitta, arkkitehti, puhelin 169 4237, (rakennussuojelu)
Karisto Maria, maisema-arkkitehti, puhelin 169 4230, (maisemakulttuuri)
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