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MYLLYPURON KESKUKSEN NS. KOIRAPUISTON TONTIN  

LUOVUTUSKILPAILU

TONTTI 45131/3  

KILPAILUOHJELMA 28.6.2005

1 YLEISTÄ
Helsingin kiinteistölautakunta järjestää tontinluovutuskilpailun Myllypuron keskuksessa. Kilpailu kohdistuu tonttiin 45131/3, jonka rakennusoikeus on 9 000 k-m2, joten asuntojen pinta-ala on noin 7 200 m2. Kun asuntojen keskikoon tulee olla vähintään 75 as-m2, voidaan tontille rakentaa enintään noin 96 asuntoa.

Asuntojen hintapuite ja tonttien vuokrausperusteet on etukäteen määritelty ja kilpailu ratkaistaan yksinomaan rakennusten ja ympäristön arkkitehtonisen, toiminnallisen ja teknisen laadun sekä asuttavuuden perusteella. Hankkeeseen sovelletaan Hitas-menettelyä. Osallistujille ei makseta tarjouspalkkiota.

Kilpailu toteutetaan rakennuttajille ja rakennusliikkeille suunnattuna kutsukilpailuna.

1.1 Hankkeen sisältö

Tavoitteena on valita tontinvuokraaja, joka rakentaa asemakaavan mukaisen omistusasuntokohteen, joka edustaa arkkitehtuuriltaan, asuttavuudeltaan ja teknisiltä ratkaisuiltaan korkeatasoista talonrakentamista. Hanke käsittää talojen ja alueiden rakentamisen rakennuttajan omien suunnitelmien pohjalta sekä kilpailun jälkeiset rakennuttajatehtävät, eli valittu toteuttaja toimii perustajarakennuttajana tai –urakoitsijana. Rakennushanke toteutetaan kokonaisvastuuperiaatteella. Kilpailun pohjalta toteutettavaksi valitaan laadultaan paras ehdotus, jossa asuntojen myyntihinta on kiinteistölautakunnan kohteelle hyväksymien asuntojen enimmäismyyntihintojen mukainen. Ehdotusten keskinäinen vertailu suoritetaan ainoastaan laadullisin perustein. 

1.2 Hankkeen sijainti

Kilpailukohde sijaitsee Helsingin 45. kaupunginosassa (Vartiokylä, Myllypuro) Myllypuron keskuksessa korttelissa nro 45131 asemakaavan mukaisella tontilla nro 3.

Palvelut ovat vieressä. Ostoskeskus ja sen paikalle suunniteltu uusi, tuleva palvelukeskus ovat naapuritonteilla. Lähin päiväkoti on Päiväkoti Leipuri, jonne on matkaa noin 450 metriä. Metroasemalle on tontilta matkaa noin 200 metriä. Koulut ovat kävelyetäisyydellä.

Mahdollinen toinen toteutettava kohde on tontti 45131/2, jonka rakennusoikeus on 8 000 k-m2. Tontti sijaitsee heti kilpailun kohteena olevan tontin pohjoispuolella, osoitteessa Kiviparintie 4.

1.3 Hankkeen toteuttaminen

Hanke toteutetaan Hitas-säänneltynä vapaarahoitteisena asunto-osakeyhtiönä. Hankkeen suunnitelmien hyväksymisessä noudatetaan Hitas-menettelytapaa.

Kohteen rahoitus-, markkinointi-, aikataulu- ja muu rakennuttajavastuu kaikkia osapuolia kohtaan on kilpailun voittajalla, joka toimii kohteen rakennuttajana.

Kilpailun järjestää Helsingin kaupungin kiinteistölautakunta. Kilpailun käytännön järjestelyistä huolehtivat kiinteistöviraston tonttiosasto, kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosasto ja talous- ja suunnittelukeskuksen kehittämisosasto.

Kilpailun järjestäjän edustajana toimii:

Tonttiasiamies Tuomas Kivelä

Kiinteistövirasto, tonttiosasto

PL 2214

00099 Helsingin kaupunki

puh.  09-169 3294, 050 505 3294

e-mail: tuomas.kivela@hel.fi

1.4 Kilpailu- ja rakentamisaikataulu

Kilpailu on käynnistyi, kun kiinteistölautakunta 28.6.2005 hyväksyi kilpailuohjelman ja hintapuitteen. 

Kilpailuehdotusten tulee olla 28.10.2005 klo 15.00 mennessä osoitteessa: Kiinteistövirasto, Kirjaamo, Katarinankatu 1, PL 2204, 00099 Helsingin kaupunki. 

Kilpailu pyritään ratkaisemaan kahden kuukauden kuluessa ehdotusten sisäänjätöstä. Arvosteluryhmä tekee esityksensä kiinteistövirastolle, joka tekee esityksen kiinteistölautakunnalle tonttien varaamisesta.

Varausehtojen mukaan varauksen saaja toteuttaa hankkeen esittämiensä ja hyväksyttämiensä suunnitelmien mukaisesti tarjouspyyntökirjeessä esitetyn hintapuitteen mukaan.

Kaupunki pyrkii saamaan tontin rakentamiskelpoiseksi huhtikuuhun 2006 mennessä.

Rakennustyöt tulee aloittaa 31.12.2006 mennessä ja saada valmiiksi kahden vuoden kuluessa aloituksesta.

1.5 Kilpailuasiakirjat

1. Kilpailuohjelma (tämä asiakirja)

2. Myllypuro-esite

3. Myllypuron keskus: asunnot ja uusi palvelukeskus, 

    havainnekuva 1: 1000

4. Myllypuron keskus: asunnot ja uusi palvelukeskus, 

    kaavakartta 1:1000

5. Myllypuron keskus, koko alueen mallinnos (asunnot, palvelukeskus,

    toimitilakorttelit metroaseman päällä ja lähellä sekä Kiviparintie 4

6. Uusi palvelukeskus, näkymä metroasemalta ja torinäkymä 

    (kilpailuvaiheen ehdotus, Arkkitehtitoimisto JKMM Oy)

7. Ilmakuva nykytilanteesta

8. Katupiirustus 

9. Pohjakartta 1:500 (tarvittaessa dfx-, dwg- tai dgn-muodossa)

10. Tarjouslomake

11. Laajuuslaskelmalomake

12. Tontin vuokrausperusteet

13.  Suunnittelua ja rakentamista koskevia määräyksiä

14. Hitas-suunnitteluohjeet ohjeellisena

15. Myllypuron keskus, asunnot ja palvelukeskus, kaavaselostus

Seuraavat asiakirjat ovat sitovia, mutta eivät seuraa liitteenä:

Rakennustöiden yleiset laatuvaatimukset RYL 2000

Rakennusurakan yleiset sopimusehdot YSE 1998

Hinta- ja laatutason sääntelyn menettelytapaohjeet (Khs 21.8.1978)

Kilpailuun kutsuttaville toimitetaan tämä kilpailuohjelma. Muu kilpailumateriaali toimitetaan kilpailuun osallistuviksi ilmoittautuville ilmoittautujan nimeämään osoitteeseen.
2 SUUNNITELMIEN LAADINTAA KOSKEVAT VAATIMUKSET JA OHJEET

2.1 Asemakaavoitus 

Kilpailun kohteena oleva tontti 45131/3 sisältyy Myllypuron keskuksen uusia asuntoja ja palvelukeskusta koskevaan asemakaavaan nro 11153, jonka kaupunginvaltuusto on hyväksynyt 25.2.2004. 

Suunnittelualuetta koskeva asemakaava on rakentamisen sisällön ja ympäristöominaisuuksien osalta sitova.

2.2 Liittymät

Rakennuskohde liitetään Helsingin kaupungin vesi- ja viemäriverkostoihin, Helsingin Energian kaukolämpö- ja sähköverkostoon sekä puhelin- ja tietoliikenneverkostoihin. Liittymisehtojen mukaiset velvoitteet ja liittymismaksut kuuluvat urakkaan.

2.3 Pysäköinti- ja yhteistilajärjestelyt

Asemakaavan autopaikkanormi on 1 ap /95 k-m2. Kaikki autopaikat rakennetaan pihakannen alle ja rakennusten kellareihin.

Kaikki yhteistilat rakennetaan tontille. Myös väestönsuoja toteutetaan yhtiökohtaisena.

2.4 Kaupunkikuva ja ympäristö

Suunnittelualue sijaitsee Myllypuron keskuksessa nykyisen ostoskeskuksen länsipuolella. Länsireunalla tontti rajautuu pieneen puistoalueeseen, Orpaanportaan männikköharjanteeseen. 

Koko Myllypuron kerrostaloalue on pääosin 1960-luvulla rakentunut esikaupunki, jolle on tyypillistä korkeahko, selkeäpiirteinen rakentamistapa. Asuinrakennukset sijaitsevat vapaasti tontilla ja niiden väliin jää kallioisia ja metsäisiä saarekkeita. Kaupunginosa on luonnonläheinen ja asukkaat kokevat sen viihtyisäksi.


Keskuksessa sijaitsevan ostoskeskuksen ja metroaseman ympäristö on tällä hetkellä suureksi osaksi liikennealuetta. Keskuksen asemakaavaa on muutettu tavoitteena kehittää alueesta vetovoimainen kaupunginosakeskus, joka koetaan viihtyisänä ja monipuolisena asuin-, asiointi- ja työpaikkaympäristönä. Koko kaupungin mittakaavassa tavoitteena on tarjota valmiisiin joukkoliikenneyhteyksiin tukeutuvaa asuin- ja liiketilaa Itä-Helsingistä. Alueen liikenteellinen saavutettavuus on metron ja Kehä I:n ansiosta erinomainen. 


Koko keskuksen alueelle on suunniteltu uutta rakentamista yhteensä noin 210 000 k-m2. Myllypurontien länsipuolelle on suunniteltu nykyisen ostoskeskuksen korvaava uusi palvelukeskus ja sen yhteyteen ja lähiympäristöön uutta asuntorakentamista. Rakennusoikeutta on yhteensä noin 60 000 k-m2 . Myllypurontien itäpuolella metrorata ja –asema katetaan noin 500 metrin matkalla ja tälle kannelle sekä metroradan ja Kehä I:n väliin sijoittuu 150 000 k-m2  toimitilarakentamista.

Nykyinen ostoskeskus, tämän eteläpuolinen pienempi liikerakennus sekä viereinen pysäköintialue korvataan rakentamalla uusimuotoinen palvelukeskus. Alemmissa kerroksissa on liike-, toimisto- sekä julkisia lähipalvelutiloja ja ylemmissä kerroksissa asuntoja. Palvelukeskus rakennetaan Myllypuron pääjalankulkuraitin Orpaanportaan molemmin puolin siten, että keskelle jää laajahko torialue, jolle liikehuoneistojen näyteikkunat avautuvat. Liiketilojen kattotasanteet toimivat ylempien asuinkerrosten pihoina.

Uutta palvelukeskusta ympäröivät asuintontit on muodostettu nykyisistä pysäköintialueista, irrallisista puistokaistoista ja kahdelle nykyiselle tontille on suunniteltu lisärakentamista. Kilpailun kohteena oleva tontti on tällä hetkellä koirapuistona. Uusia asuntoja keskuksen alueelle rakennetaan noin 1 200:lle asukkaalle.

Keskuksen uuden asemakaavan mukainen rakentamistapa on kaupunkimainen. Rakentaminen on matalampaa, mutta tiiviimpää kuin nykyiset, ympäröivät kerrostalokorttelit. Rakennukset rajaavat raitteja ja muodostavat katutilaa nykyisestä rakenteesta poiketen. Itse rakennusten on kuitenkin sopeuduttava nykyiseen rakennuskantaan arkkitehtonisesti selkeiden julkisivujensa ja värityksensä avulla.


Uusien tonttien rakentamisen pääperiaatteina ovat vihreät, autottomat piha-alueet ja korkeatasoinen rakentamistapa kattoterassihuoneistoineen. Pysäköinti on rakennusten kellareissa ja pihakansien alla.

Kilpailun kohteena oleva tontti rajautuu pohjoisessa Kiviparintie 4:n tonttiin. Tällä hetkellä Kiviparintie 4:n tontilta puretun päiväkodin paikalla ja entisellä piha-alueella on avoin hiekkainen kenttä. Tontin reuna-alueilla kasvava puusto on pääasiassa mäntyä. Länsireunalla tontti rajautuu Orpaanportaan männikköharjanteeseen. Tontin pohjoispuolella on myös pieni puistokaistale, jossa sijaitsee osa vanhaa tykkitietä. 

Perustamisolosuhteet

Pohjaolosuhteet ovat vaihtelevat tontilla. Maaperä on pääasiassa rakennettavuudeltaan hyvää. Suunnittelukohteessa ja sen ympäristössä on pohjaveden hallinnan suunnittelutarvetta.

Tasaus

Tontti tulee reunoiltaan sovittaa olemassa olevaan ympäristöön.

Yhdyskuntatekninen huolto

Tontti liitetään nykyiseen kunnallistekniseen verkostoon.

2.5 Rakennusoikeus, hallintamuoto ja huoneistojakauma

Kilpailun kohteena olevan tontin 45131/3 rakennusoikeus on 9 000 

k-m2. 

Kerrosalaan kuuluvasta rakentamisesta on asemakaavassa annettu yksityiskohtaisempia ohjeita. Käytettävissä oleva rakennusoikeus tulee käyttää kokonaan, mikäli asuntotyyppien sovittaminen vaatii, voidaan kuitenkin rakennusoikeus vähäisessä määrin alittaa. Asuntojen ohjeellinen huoneistojakauma on seuraava:

1h +k(+s) – 2h+kk (+s)   20 % asuntojen määrästä

2h + k(+s) – 3 h + k (+s) 30 % asuntojen määrästä

4h + k(+s) – 5 h + k(+s)  50 % asuntojen määrästä

Asuntojen keskikoon tulee olla vähintään 75 as-m2.

Asuntotoihin, joiden koko on 5 h +k(+s) tai suurempi, voidaan suunnitella asuntoon kuuluva, mutta erotettavissa oleva ns. lisähuone. Lisähuoneella tulee olla oma sisäänkäynti, saniteettitila, tilavaraus minikeittiölle (1 200 mm)  sekä parveke tai ns. ranskalainen ikkuna. Lisähuone ei ole erillinen asunto, joten se voidaan laskennallisesti ottaa huomioon 75 as-m2:n keskikokoa laskettaessa.
2.6 Rakennukset

Tavoitteena on suunnitella asuinkortteli, jossa toiminnalliset, arkkitehtoniset, tekniset ja taloudelliset vaatimukset on ratkaistu tasapainoisesti ja jossa erityistä huolta on kiinnitetty kerrostalo- ja kerrostalossa tapahtuvan perheasumisen kehittämiseen esikaupunkialueella. 

Asemakaavassa määrätään, että rakennusten kerrosluku on viisi siten, että rakennuksen suurimman kerroksen alasta puolet saa käyttää rakennuksen ylimmässä kerroksessa kerrosalaan laskettavaksi tilaksi. Tätä tilaa varten ei tarvitse rakentaa autopaikkoja. Kerrosluku on kaavassa sitova. Tarkoitus on, että tontille on mahdollista toteuttaa ylempiin kerroksiin myös kaksikerroksisia asuntoja ja/tai kattoterassihuoneistoja sekä korkeatasoisia yhteistiloja, mm. kattoterassillisia saunatiloja. 

Rakennusten pääasiallisena julkisivumateriaalina tulee käyttää valkoista rappausta tai kevytrappausta. Jokaisella asunnolla on oltava oma maantasopiha, parveke tai kattoterassi. Parvekkeet ja kattoterassit voidaan lasittaa. Niitä ei lasketa kerrosalaan eikä hintapuitteen mukaisiin myytäviin asuntoneliöihin. 

Rakennusten pohjakerroksen asuntojen ja mahdollisten yhteistilojen yhteyteen tulee sijoittaa pihoja.

Kattomuodon ja kaltevuuden tulee sopeutua Myllypuron olemassa olevaan rakennuskantaan.

Rakennuksissa saa olla 10 % työtilaa.

2.7 Yhteistilat ja niiden sijoitus


Kerrosalan lisäksi on rakennettava yhteistiloja vähintään 10 % rakennusoikeudesta. Näitä tiloja saa sijoittaa kellariin ja rakennusten kaikkiin kerroksiin. 

Porrashuoneet ja hissit

Toteutetaan Hitas-suunnitteluohjeen mukaisesti. 

Saunat

Kaikki tai osa huoneistokohtaisista saunoista voidaan korvata yhteissaunoilla. Yhteissaunoina tulisi kehittää uusia saunaratkaisuja kuten ullakkosaunat, kerrossaunat, porrashuonesaunat jne. 

Pesula

Tontilla tulee olla käytettävissä yhteispesula ja kuivaushuone.

Kerhotilat

Tontille on sijoitettava kerhotilaa noin 1.2 % tontin asuntokerrosalasta. Kerhotilat saa sijoittaa rakennuksen kellariin, pohjakerrokseen tai ylimpään kerrokseen esim. saunatilojen yhteyteen.  

Talosaunasta, kerhotilasta sekä talopesulasta tulee suunnitella toimiva kokonaisuus. Niitten ei kuitenkaan tarvitse sijaita toistensa yhteydessä. 

Tekniset tilat ja väestönsuojat

Tekniset tilat käsittävät tarpeelliset lämmönjako-, sähköpääkeskus- ja puhelinjakamotilat. Väestönsuojat rakennetaan tonttikohtaisesti urakkaan kuuluvina.

Jätetilat

Jätetilat tulee sijoittaa rakennusten maantasokerrokseen.

2.8  Ulkotilat, huolto ja liikenne


Tontin länsipuolella on männikköharjanne, joka on kaavassa määrätty hoidettavaksi luonnontilaisena lähivirkistysalueena. Tontin länsiosan rakentamatta jäävä piha-alue tulee liittää tähän virkistysalueeseen saumattomasti säilyttäen maastoa ja puustoa mahdollisimman luonnonmukaisessa kunnossa siltä osin kuin maanalainen pysäköinti mahdollistaa. 


Myllypuron kerrostaloalueen olemassa olevan kaupunkirakenteen mukaisesti tonttia ei saa aidata puistoa tai naapuritonttia vastaan. Orpaanportaan varsi ja rakentamattomat tontinosat on määrätty kaavassa istutettavaksi. Ympäristön kasvillisuus tulee ottaa huomioon siten, että tontille istutettavien puulajien tulee olla kotimaisia. Asuntopihojen näkösuoja tulee ottaa huomioon Orpaanportaalle, mutta välttää aitamaista istutusratkaisua tontin rajalla.


Asemakaavan muutoksessa edellytetään erillisen ulkovalaistussuunnitelman laatimista. Tavoitteena on yhtenäinen, turvallinen ja kaupunkikuvallisesti mielenkiintoinen uusi keskus myös pimeään vuodenaikaan ja iltaisin. Naapuritonttien ja uuden palvelukeskuksen rakentuminen ei ole vielä toteutunut. Ulkovalaistuksen suunnitteluun tulee kuitenkin kiinnittää erityistä huomiota.


Ajoneuvoliittymä tontille on Kiviparintien päästä. Autopaikat on rakennettava rakennusten kellariin tai pihan alle uusien naapuritonttien tapaan.

Asemapiirroksessa on esitettävä pihan suunnitteluperiaatteet, asuntokohtaiset ulkotilat sekä pihakäytävien sijainti, huolto- ja pelastusliikenteen periaatteet, sisääntulot ja niiden lähiympäristön käsittely sekä ajoneuvoluiskan sijainti ja sen lähiympäristön käsittely. 

2.9 Hintapuite 

Kohteen hintapuite on 2 550 €/as-m2 sidottuna rakennuskustannusindeksin arvoon 6/2005.

Asuntojen myyntihinta Hitas-tuotannossa lasketaan seuraavasti: 

Hintapuitetta korjataan rakennuskustannusindeksin muutoksella puitteen päättämisajankohdasta rakennustöiden aloitusajankohtaan. Hankkeen kokonaishinta on lopullisten suunnitelmien mukaisten myytävien asuntoneliöiden ja indeksikorjatun hintapuitteen tulo. Kokonaishinta jaetaan asuntojen hinnoiksi asuntojen jyvityksen mukaan, joten yksittäisten asuntojen hintojen summan tulee olla sama kuin kokonaishinta. 

3 KILPAILUEHDOTUSTEN ARVOSTELUPERUSTEET JA KILPAILUN RATKAISEMINEN

3.1 kilpailuehdotusten arvosteluperusteet

Ehdotusten arvostelussa tullaan kiinnittämään huomiota seuraaviin tekijöihin:

· ratkaisun arkkitehtoninen kokonaisuus

· rakennuksen kaupunkikuvallinen ja toiminnallinen liittyminen ympäristöön sekä julkisivujen arkkitehtoninen laatu

· rakennuksen ja asuntojen tilaratkaisujen toimivuus ja muuntojoustavuus

· asuntojen valoisuus, asuinhuoneiden kalustettavuus

· yhteistilojen toimivuus ja viihtyisyys

· lähiympäristö ja pihajärjestelyjen laatu

· innovatiivisuus asuntosuunnittelussa, kerrostaloasumisen kehittäminen

Kilpailu ratkaistaan pelkästään laatuarvostelun perusteella. Arvostelun yhteydessä arvosteluryhmä määrittelee tarvittavat kehittämistoimenpiteet, jotka on toteutettava jatkosuunnittelussa Hitas-prosessin yhteydessä.

3.2 Kilpailusalaisuus, ehdotusten lukumäärä ja nimimerkkikuori

Kilpailu on salainen. Kaikki kilpailuasiakirjat varustetaan nimimerkillä. Mukana on oltava nimimerkkikuori, jossa päällä on käytetty nimimerkki sekä maininta ”Myllypuron keskuksen tontinluovutuskilpailu, tontti 45131/3”

Kuori sisältää:

-
tarjouksen tehneen nimen, puhelinnumeron, osoitteen   

sekä sähköpostiosoitteen

-
tarjouksen hintatiedot tarjouslomakkeella

- 
ehdotuksen pääsuunnittelijan nimen osoitetietoineen

- 
ehdotuksen kaikkien muiden suunnittelijoiden nimet

Osallistujat ovat oikeutettuja jättämään hankkeeseen myös enemmän kuin yhden ehdotuksen. Tällöin tulee jokaisen ehdotuksen kuitenkin olla itsenäinen ja vaadituin asiakirjoin varustettu.

3.3 Kilpailun päättymisaika

Kilpailu päättyy 28.10.2005 klo 15.00, mihin mennessä ehdotukset kaikkine asiakirjoineen on toimitettava osoitteeseen:

Helsingin kaupungin kiinteistövirasto, kirjaamo

Katariinankatu 1

PL 2204

00099 Helsingin kaupunki

3.4 Kilpailukysymysten esittäminen

Kilpailijoilla on mahdollisuus tehdä tarkentavia kysymyksiä kilpailun kuluessa, kuitenkin viimeistään 2.9.2005 mennessä. Kyselyt tulee tehdä kirjallisesti nimimerkillä ja osoittaa kilpailun järjestäjän edustajalle.

Kilpailun järjestäjä ilmoittaa tehdyt kysymykset vastauksineen välittömästi kilpailuun ilmoittautuneille. Samoin ilmoitetaan kaikille kirjallisesti ehdotuksen laadintaan mahdollisesti vaikuttavat lisäohjeet. Vain kirjallisesti annetut tiedot ovat kilpailun järjestäjiä sitovia.

3.5 Ehdotusten sisältö ja esitystapa

Kaikki asiakirjat tulee varustaa merkinnällä ”Myllypuron keskuksen tontinluovutuskilpailu, tontti 45131/3” sekä tarjoajan nimimerkillä. Ehdotuksen tulee sisältää kaikki jäljempänä mainitut asiakirjat, joiden tulee sisällöltään vastata kilpailun järjestäjän asettamia vaatimuksia ja otsikoltaan esitettävää luetteloa.

Merkinnät asiakirjoissa, joista ilmenee joko suoraan tai välillisesti ehdotuksen tekijä tai kohteen suunnittelijat, ovat kiellettyjä. Mikäli ehdotuksen salaisuus on tahallisesti vaarannettu, voi järjestäjä jättää ehdotuksen käsittelemättä.

Vaihtoehtoisista ehdotuksista tulee kustakin toimittaa täydelliset asiakirjat.



Kilpailun järjestäjällä on oikeus käyttää piirustusmateriaalia sekä annettuja tilastotietoja esittely- ja julkaisutarkoituksiin, ellei kilpailija sitä nimenomaan joltain osin kiellä.



Ehdotusasiakirjoihin liittyvien tekijän- sekä käyttö- ja keksijänoikeuskysymyksien osalta noudatetaan voimassa olevaa lainsäädäntöä.

3.6
Ehdotusasiakirjat


Piirustukset

1. Liittyminen ympäristöön 1: 1000 annetulle pohjakartalle

2. Asemapiirros 1:500, jossa esitetään rakennusmassat ja pihasuunnittelun periaatteet , huolto- ja pelastusliikenteen periaatteet ja korkeussuhteet sekä pihakäytävien sijainti sekä ajoneuvoluiskan sijainti.



3. Toisistaan poikkeavien kerrostasojen sekä kellarin (myös pihanalaisen pysäköinnin osalta) pohjapiirrokset 1:200. Ikkuna-aukot on esitettävä.



4. Väritetyt julkisivut 1:200 materiaalimerkinnöin



5. Tarpeelliset leikkaukset 1:200


6. Yleisimmät asuntotyypit 1:50. Huoneistojen sijainti rakennusten rungossa tulee ilmetä esim. piirustusten kulmaan lisätyllä kaaviolla.

7. Perspektiivikuva Orpaanportaalta päin katsottuna

Kilpailijalla on oikeus liittää ehdotukseensa myös muita, laadun arvioimisen kannalta tarpeelliseksi katsomiaan piirustuksia.

Kaikki suunnitelma-asiakirjat tulee toimittaa jäykille alustoille kiinnitettyinä A1-kokoisina kuva-arkkeina sekä näiden A3-kokoisina pienennöksinä. Pienennökset tulee toimittaa kahtena kopioimiskelpoisena sarjana, joista toinen on nidottu ja toinen nitomaton.

Piirustukset saavat olla värillisiä. Kaikki asiakirjat tulee varustaa nimimerkillä ja numeroitava.

Selostukset ja lomakkeet

1. Rakennustapaselostuslomakkeena käytetään TALO 90 lomaketta, joka täytetään tarvittavilta osin. Tiedot tulee esittää riittävällä tarkkuudella laadun arvioimiseksi.

2. Laajuuslaskelma täytettynä tarvittavilta osin.

3. Nimimerkkikuori kohdan 3.2 mukaisesti.

4. Selostus ehdotuksen ratkaisuista 

Tarjouskirje

Tarjouskirjeessä tarjoaja sitoutuu rakentamaan kohteen esittämiensä suunnitelmien mukaan (suljetussa nimimerkkikuoressa).

3.7
Arvosteluryhmä


Ehdotukset käsittelee arvosteluryhmä, johon kuuluvat:



Tonttiasiamies Tuomas Kivelä, kiinteistövirasto, puheenjohtaja



Arkkitehti Marja Piimies, kaupunkisuunnitteluvirasto

Arkkitehti Jussi Kautto, talous- ja suunnittelukeskus

Projekti-insinööri Veijo Väyrynen, talous- ja suunnittelukeskus



Arkkitehti N N,  kilpailijoiden valitsema asuntosuunnittelun asiantuntija 

Kilpailun järjestäjän edustaja ottaa 2.9.2005 mennessä yhteyttä kilpailuun ilmoittautuneisiin ja pyytää heitä yhdessä nimeämään arvosteluryhmään asuntosuunnittelun asiantuntijan.

Arvosteluryhmä voi kuulla asiantuntijoita.

3.8
Laatuarvostelu ja valintasuositus


Arvosteluryhmä suorittaa suunnitelmien laatuvertailun sekä tekee sen pohjalta kiinteistövirastolle perustellun ehdotuksen rakennuttajan valitsemiseksi sekä muista jatkotoimenpiteistä. Nimimerkkikuoret avataan vasta laatuarvostelun ja arvostelupöytäkirjan allekirjoittamisen jälkeen.



Laatuvertailu


Suunnitelmien laatuvertailu suoritetaan tasapuolisuuden ja selvästi ilmaistavan tuloksen saavuttamiseksi osatekijäryhmittäin siten, että kaikista suunnitelmista valmistellaan kohdan 3.1 mukainen sanallinen arviointi.



Valintasuositus


Arvosteluryhmä esittää toteutettavaksi laadultaan parasta kustannuspuitteen mukaista tarjousta. Kustannuspuitteen ylittävät tarjoukset eivät tule valinnassa kyseeseen.
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