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Kaupunginkanslian lausuntopyyntö 2005-114/528, 27.1.2005

Rakennusvalvontavirasto 99-9-05-LAU, 28.1.2005

Valtakunnallisesti merkittävien kulttuurihistoriallisten kohteiden tarkistaminen tähtää vuoden 1993 luettelon korvaamiseen uudella. Uuden valikoiman sisältö on aiempaa laajempi. Vuoden 1993 luettelossa Helsingissä oli 51 kohdetta, uudessa ehdotuksessa kohteita on 53 kpl, kohteiden aluerajaukset ovat osin myös laajempia. 


Uuden valikoiman sisältö herättää kysymyksiä. Eräitä kohteita on poistettu luettelosta ja toisia lisätty. Perusteluja kohteiden poistamisen tai lisäämisen osalta ei ole esitetty tekstissä, joten valintakriteerit jäävät osin arvailujen varaan. Rakennuslautakunta pitää tärkeänä, että Museovirasto sisällyttää uuteen kohdeluetteloon tarkemmat arviointi- ja valintaperusteet.

Eräiden kohteiden aluerajauksia on laajennettu aiemmasta vuoden 1993 luettelossa esitetystä. Esimerkiksi Malmin lentokentän osalta luettelo poikkeaa Yleiskaava 2002:ssa tehdystä varauksesta. Yleiskaava 2002:ssa selvitysalueeksi merkitty Vartiosaari on otettu uutena kohteena luetteloon. Santahamina on Yleiskaava 2002:ssa alue, joka muutetaan asunto- ja virkistysalueeksi, jos yleiskaavassa sille osoitettu sotilasaluetoiminta siirtyy sieltä pois; lausunnolla olevassa luettelossa Santahamina on VAT -kohde. 


Helsinki laati Yleiskaava 2002:n vuorovaikutteisesti kuulemalla laajasti asukkaita ja eri intressitahoja. Museoviraston laatimasta uudesta luettelosta ei ole kuultu asukkaita tai muita osallisia. Valtakunnallisesti merkittäviä kohteita koskeva menettelytapaohje on Museovirastosta saatujen tietojen mukaan tekeillä ja kaupungin edustajat ovat pyytäneet saada kommentoida sitä luonnosvaiheessa. Rakennusvalvontavirastoon ei menettelytapaohjetta ole toimitettu. Menettelytapaohjeen olisi tullut olla osa lausuntopyyntöasiakirjoja. Sen puuttuessa ei rakennuslautakunnalla ole tarkkaa tietoa, pyydetäänkö esimerkiksi kuntalaisia edustavilta järjestöiltä luettelosta erikseen lausuntoa.


Valtioneuvoston asetuksessa viranomaisten suunnitelmien ja ohjelmien ympäristövaikutusten arvioinnista (347/2005) on valtakunnalliset alueidenkäyttötavoitteet mainittu ao. lain 4 §:n 1 momentin 1 kohdassa ja 2 momentissa tarkoitettuna suunnitelmana. Lain (200/2005) mukaan tulee suunnitelmasta tällöin varata yleisölle mahdollisuus tutustua suunnitelmaluonnokseen sekä esittää siitä mielipiteensä.


Oikeuskäytännössä on Museoviraston v. 1993 ensimmäistä kertaa julkaisemalle luettelolle ”Rakennettu kulttuuriympäristö” annettu merkitystä.  Vaikutukset liittyvät ennen kaikkea maankäytön suunnitteluun, kuten tapaus KHO 25.1.2005 taltio 167 osoittaa:

Kysymyksessä ollut uusi pientalovaltaiseen asuntorakentamiseen osoitettu aluevaraus (AP) sijaitsi Kymijoen länsirannalla olevan peltoalueen eteläosassa, joka alue oli valtion omistuksessa. Kaupunginvaltuuston päätöksellä hyväksytyn kaavaratkaisun tarkoituksena oli laajentaa peltoalueen eteläpuolella olemassa olevaa asuntoaluetta peltoalueelle ja noin 300 – 400 metrin etäisyydelle museokäytössä olevasta Anjalan kartanosta. Kun asiassa otettiin huomioon, että puheena oleva Anjalan kartanon läheisyyteen pohjoisosastaan ulottuva peltoalue on olennainen osa Kymijoen länsirannan kulttuurihistoriallisesti arvokasta aluetta sekä sen yhtenäistä ja avointa rantamaisemaa, kaavaratkaisussa ei ollut tältä osin otettu riittävästi huomioon maankäyttö- ja rakennuslain 39 §:n 2 momentin 8 kohdan vaatimusta rakennetun ympäristön, maiseman ja luonnonarvojen vaalimisesta. Tämän vuoksi ja kun myös otettiin huomioon valtioneuvoston 30.11.2000 antaman valtakunnallisia alueidenkäyttötavoitteita koskevan päätöksen kohdassa 4.4. mainitut erityistavoitteet, maankäyttö- ja rakennuslain 24 §:n 2 momentti sekä kysymyksessä olleen peltoalueen sisältyminen ympäristöministeriön ja Museoviraston julkaisemassa selvityksessä ”Rakennettu kulttuuriympäristö. Valtakunnallisesti merkittävät kulttuurihistorialliset ympäristöt” luetteloituihin alueisiin, korkein hallinto-oikeus ei muuttanut hallinto-oikeuden päätöksen lopputulosta, jolla Anjalankosken kaupunginvaltuuston päätös oli kumottu siltä osin kuin se koski tilaa X.


Rakentamisen lupaharkinnassa merkityksellinen on erityisesti maankäyttö- ja rakennuslain 173 §:n säännös, joka koskee poikkeamismenettelyä. Ko. pykälän 3 momentin mukaan alueellisen ympäristökeskuksen lausunto on pyydettävä aina, kun poikkeaminen koskee 1) aluetta, jota koskevat erityiset valtakunnalliset alueidenkäyttötavoitteet.


Säännöksen johdosta tulee rakennusvalvonnan pyytää alueellisen ympäristökeskuksen lausunto maankäyttö- ja rakennuslain 171 §:n tarkoittamista poikkeamisista, jos hanke kuuluu nyt lausunnolla olevaan uuteen luetteloon valtakunnallisesti merkittävistä rakennetuista kulttuuriympäristöistä.


Epäselväksi on myös jäänyt uuden luettelon vahvistamismenettely. Lähetteessä todetaan: ”Saamiensa lausuntojen perusteella Museovirasto tekee ympäristöministeriölle ehdotuksen uudeksi luetteloksi valtakunnallisesti merkittävistä rakennetuista kulttuuriympäristöistä, joita valtakunnalliset alueidenkäytön tavoitteet tulevat koskemaan.”


Uuden luettelon luettavuus on vaikeaselkoinen. Osa valtakunnallisesti merkittävistä kulttuurihistoriallisista kohteista on suurpiirteisesti rajattuja laajoja alueita, osa on yksittäisiä rakennuskohteita. Osa yksittäisistä rakennuskohteista on merkitty laajemman alueen osaksi eikä yksittäisten kohteiden kohdeluetteloa ole erikseen esitetty. Luettelon luettavuutta ja käytettävyyttä olisi toivottavaa jatkotyössä merkittävästi parantaa. 

Uutena kohteena luetteloon on sisällytetty Docomomo-kohteet julkaisun do-co-mo-mo-architectural masterpieces of finnish modernism / modernismin merkkiteoksia Suomen arkkitehtuurissa (Helsinki 2002) mukaisena. Osa kohteista on yksittäisinä, osa ryhmänä (mm. Olympiarakennukset), osa taas sisältyy johonkin aluekokonaisuuteen. Jaottelu on vaikeaselkoinen, esimerkiksi Työväenopiston laajennuksen sisällyttäminen otsikon Kallion kirkko alle on epäloogista. Ryhmittelyjä ja otsikointeja tulee jatkossa täsmentää.

Luettelon aluerajaukset ovat varsin suurpiirteiset ja osin epäselvät. Lähetteessä todetaan asiasta:” Valtakunnallisesti merkittäviksi arvioidut alueet ja kohteet on osoitettu kartalla. Rajaukset on tarkoitettu lähtökohdiksi kaavoitukselle, jonka yhteydessä rajauksia täsmennetään ja alueiden analyysiä syvennetään. Huomattakoon, että laajoissa valtakunnallisesti merkittävissä kulttuuriympäristöissä suojelu ei koske jokaista rajauksen sisäpuolella olevaa rakennusta, vaan kohdistuu alueen historiallisten ominaispiirteiden vaalimiseen.” Aluerajausten ja aluekuvausten täsmentämiseen on kuitenkin jatkossa kiinnitettävä huomiota ja luettelon tekstiosuuksissa on syytä selventää lukijalle em. rajausten yleispiirteisyys. 


Luettelon merkitys rakennusvalvonnan kannalta

Rakennuslautakunnan ja rakennusvalvontaviranomaisen tehtävänä on valvoa kaavojen noudattamista. Valtakunnallisten alueidenkäyttötavoitteiden luettelon vaikutukset asemakaavoituksessa kaavaprosessiin ovat lähinnä mahdollisia silloin, kun kyse on yksittäisestä kohteesta ja sitä koskevan kaavan muuttamisesta. Muutoin keskeisimmät periaatteelliset ja valtakunnallisten alueidenkäyttötavoitteiden konkretisoinnin kannalta keskeiset ratkaisut tehdään jo yleiskaavassa.

Helsingillä on valtuuston hyväksymä, oikeusvaikutteinen Yleiskaava 2002, jossa on määritelty alueidenkäytön tavoitteet. Yleiskaava 2002:een on sisällytetty lähes kolmesataa aluetta tai kohdetta merkinnällä ”Kulttuurihistoriallisesti, rakennustaiteellisesti ja maisemakulttuurin kannalta merkittävä alue . Aluetta kehitetään siten, että alueen arvot ja ominaisuudet säilyvät.”  Näiltä alueilta lupahakemuksia käsiteltäessä rakennusvalvonnassa pyritään alueen arvot ja ominaisuudet ottamaan huomioon ja huolehtimaan, että ne säilyvät mahdollisuuksien mukaan. 

Uusi luettelo vaikuttaisi valmistuttuaan seuraavaan Helsingin yleiskaavaan, takautuvasti sillä ei ole vaikutusta hyväksyttyyn yleiskaavaan.

Valtakunnallisten alueidenkäyttötavoitteiden mukaisten kulttuurihistoriallisten kohteiden poikkeamisasioiden lupakäsittelyyn luettelolla on vaikutusta, kuten edellä on selostettu (MRL 173 §:n 3 momentti). Tällä hetkellä vastaava pakollinen alueellisen ympäristökeskuksen lausuntomenettely koskee nykyisen luettelon kohteita.

Kaupunkikuvaneuvottelukunta (16.2.2005 ja 9.3.2005) ja tekninen neuvottelukunta (17.2.2005 ja 3.3.2005) ovat antaneet asiasta lausuntonsa

Kaupunkikuvaneuvottelukunta on mm. kiinnittänyt huomiota luettelon vaikeaselkoisuuteen. Neuvottelukunta katsoi myös, että valtakunnallisesti merkittäviä rakennettuja kulttuuriympäristöjä on enemmän kuin luetteloon on otettu. 

Teknillinen neuvottelukunta on todennut, että listan tarkoituksena ei ole museoida kohteita, vaan niitä tulee voida käyttää ja muuttaa ajan tarpeen mukaan. Hyvällä suunnittelulla kohteiden arvot ja ominaisuudet pystytään säilyttämään. Suunniteltaessa muutoksia kuhunkin kohteeseen tulee kulttuuriarvojen lisäksi huolehtia siitä, että terveellisyyteen ja turvallisuuteen liittyvät kysymykset ja ympäristönäkökulma otetaan riittävästi huomioon.

./.
Neuvottelukuntien lausunnot, jotka myös oheistetaan kaupunginhallitukselle, ovat esityslistan liitteenä.
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