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LUONNOS 30.11.2005

SOPIMUS 

Helsingin kaupungin kiinteistölautakunta (jäljempänä kaupunki) ja Aktia Säästöpankki Oyj (jäljempänä yhtiö) ovat tänään sopineet yhtiön omistaman 4. kaupunginosan (Kamppi) korttelin nro 64 tontin nro 14 asemakaavan muutokseen nro 11418 liittyen seuraavaa:

1 Yhtiö suorittaa kaupungille korvausta tontin 4/64/14 rakentamismahdollisuuksien parantumisesta 275 300 euroa.

Korvaus suoritetaan viimeistään kolmen (3) kuukauden kuluessa siitä, kun asemakaavan muutos nro 11418 on saanut lainvoiman.

Korvaukselle maksetaan 3 % korkoa korvauksen maksupäivään saakka siitä alkaen, kun kaupunginvaltuusto on hyväksynyt asemakaavan muutoksen nro 11418 ja muutos on saanut lainvoiman. Viivästyskorko on lainmukainen.

2
Mikäli asemakaavan muutoksen mukainen nyt toteuttamatta jätettävä lisärakennuksen rakennusoikeuden 896 k-m2:n suuruinen lisäys tai sen osa rakennetaan kymmenen vuoden kuluessa, yhtiö sitoutuu suorittamaan kaupungille 298 700 euroa lisäkorvausta. 

Lisäkorvaus korkoineen erääntyy maksettavaksi kolmen kuukauden kuluttua siitä, kun lisäkerrosalan tai sen osan rakennuslupa tulee voimaan. Lisäkorvaukselle lasketaan 3 % vuotuinen korko asemakaavan muutoksen nro 11418 lainvoimanvoimaisuudesta lähtien maksupäivään saakka. Yhtiö ilmoittaa kirjallisesti kuukauden kuluessa mainitusta rakennusluvasta kiinteistövirastolle sen saatuaan.

3
Mikäli tässä sopimuksessa tarkoitettu asemakaavan muutos ei ole saavuttanut lainvoimaa 30.6.2007 mennessä, raukeaa tämä sopimus, ellei toisin erikseen sovita.

4
Mikäli yhtiö luovuttaa tontin 4/64/14 tai sen osia kolmannelle, sitoutuu yhtiö sisällyttämään tämän sopimuksen mukaan sille kuuluvat velvoitteet luovutuskirjaan. Yhtiö vastaa kuitenkin kaupunkiin nähden tämän sopimuksen mukaisten velvoitteiden täyttämisestä.

Tästä sopimuksesta mahdollisesti aiheutuvat erimielisyydet ja riidat pyritään ensisijaisesti ratkaisemaan neuvotteluteitse sopimalla. Mikäli sovintoa ei kuitenkaan pystytä saavuttamaan, erimielisyydet ja riidat ratkaistaan Helsingin käräjäoikeudessa, elleivät osapuolet erikseen sovi riidan saattamisesta välimiesoikeuden ratkaistavaksi.

Tätä sopimusta on tehty kaksi yhtäpitävää kappaletta, yksi kummallekin sopijapuolelle.
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