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Ympäristölautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon. 

Ympäristölautakunnan ja ympäristökeskuksen tehtävänä on mm. edistää luonnon- ja maisemansuojelua sekä luonnon virkistyskäyttöä yhteistyössä kaupungin muiden hallintokuntien kanssa. Rakennussuojelu ja rakennetun kulttuuriympäristön suojelu eivät Helsingissä kuulu kaupungin ympäristötoimen toimialaan.

Museoviraston laatimassa kulttuuriympäristöjen ja kohteiden luettelossa on kuitenkin huomattava osa aluekokonaisuuksia, joilla Helsingin kaupungin ympäristökeskuksen ylläpitämän Luontotietojärjestelmän mukaan on myös linnustollisesti, kasvistollisesti tai geologisesti arvokkaita luontokohteita. Tällaisia ovat vanhojen kaupunkipuistojen, kansanpuistojen, kartanoympäristöjen ja hautausmaiden lisäksi mm. kohdeluettelossa olevat saaret.

Aluekokonaisuuksien säilyttämisellä ja luonnon ja rakennetun ympäristön ominaispiirteet huomioon ottavalla hoidolla voidaan tukea sekä ekologisesti että kulttuurisesti kestävää kehitystä. Ympäristölautakunta toteaa, että joskus saattaa syntyä ristiriitoja, kun halutaan sekä kunnostaa ja hoitaa kulttuurimaisemaa että säilyttää alueen luonnonarvot. Helsingissä näitä kohteita ovat olleet mm. Tullisaaren kartanopuisto, Seurasaari ja Broändan purolaakso. Tällaisten alueiden kunnostuksen ja hoidon suunnittelu vaatii aina eri asiantuntijoiden hyvää yhteistyötä ja yhdessä pohdittuja, tilannekohtaisia ratkaisuja.

Museoviraston toimittama aineisto on osin epämääräistä ja vaikeaselkoista. Karttojen ja yleispiirteisten kuvausten pohjalta on vaikea päätellä, miten aineisto ohjaisi laajojen alueiden kuten saarten maankäytön ja ympäristönhoidon suunnittelua, jos aluerajaus kattaa koko saaren kuten esimerkiksi Vartiosaaren ja Santahaminan. Kunnissa tapahtuvan kaavoituksen ja alueiden hoidon suunnittelun pohjaksi tulisi valtakunnallisesti merkittävien rakennettujen kulttuuriympäristöjen rajausten kuitenkin olla esitettyä tarkempia ja selvästi perusteltuja.

Valtakunnallisesti merkittäviä rakennettuja kulttuuriympäristöjä koskevan, valmisteilla olevan menettelytapaohjeen tulisi olla riittävän selkeä, jotta vältytään ristiriitaisilta tulkinnoilta. Ympäristölautakunnan mielestä myös tulkintaohjeesta tulisi järjestää laaja lausuntokierros, jotta kunnat voisivat arvioida ohjeen tulkintaa ja käyttökelpoisuutta omalla toiminta-alueellaan.

Kirje kaupunginhallitukselle (PL 1), pöytäkirjanote ympäristönsuojelu- ja tutkimusyksikölle (Pulkkinen).
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