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INNOVAATIORAHASTON JATKORAHOITUSTA KOSKEVA ESITYS

Terke 2007-2610

Vuoden 2007 talousarvion noudattamisohjeiden mukaan jo käynnissä olevien innovaatiorahastohankkeiden jatkorahoitushakemukset kustannusarvioineen vuodelle 2008 on lähetettävä kaupunginhallitukselle 31.10.2007 mennessä. 

Terveyskeskus esittää seuraavien hankkeiden jatkorahoitusta vuodelle 2008:

1. Internetpohjaisen puhelinpalvelujärjestelmän kehittämishankkeen jatkorahoitus

Kaupungin innovaatiorahastosta myönnettiin Helsingin terveyskeskuksen terveysasemat -osastolle 200 000 euroa uuden puhelinpalvelujärjestelmän kokeiluun vuonna 2006. Kokeilun tavoitteena on selvittää internet-pohjaisen puhelinpalvelujärjestelmän toimivuutta ajanvarauksessa ja neuvonnassa. Yksityiskohtaisina tavoitteina on selvittää voidaanko uudella tekniikalla varmistaa kaikkien tulleiden kutsujen läpipääsy ja niihin vastaaminen. Lisäksi selvitetään nopeuttaako puhelinjärjestelmä yhteydensaantia hoitoyksiköihin. 
Järjestelmän koekäyttö oli tarkoitus toteuttaa valmiilla tuotteella ja laatia koekäytön perusteella mahdollinen tarjouspyyntö palvelujärjestelmän hankkimisesta. Kokeilun päätöstä valmisteltaessa tarjoutui järjestelmän toimittajaksi kaupungin puhelinpalveluista vastaava operaattori, jolla oli tarjota puhelinpalvelujärjestelmä ja siihen integroidut soittopyyntöjen käsittelysovellukset. Ne ovat kaupungin puhepalvelun lisäsovelluksia ja laajennuksia ja integroituvat saumattomasti Helsingin kaupungin puhepalveluratkaisuun.   

Kokeilun käynnistyminen on viivästynyt terveyskeskuksesta riippumattomien, teknisten ongelmien takia ja pääsee alkamaan järjestelmän testauksella yhdellä terveysasemalla marraskuussa. Testauksen ja mahdollisten korjaustoimenpiteiden jälkeen kokeilu on tarkoitus toteuttaa kolmella terveysasemalla, yhdessä ruotsinkielisessä yksikössä ja hoitotarvikejakelussa. 

Tähän mennessä myönnetystä summasta on käytetty ainoastaan 3 900 euroa terveysaseman ajanvaraus- ja neuvontatoiminnan asiantuntijan palkkaukseen puhelinpalvelujärjestelmän suunnitteluun toimittajan kanssa. Maksu toimittajalle tapahtuu vasta kokeilun jälkeen, joka tämän hetken tietojen mukaan on helmi-maaliskuussa vuonna 2008. 

Terveyskeskus anoo innovaatiorahastolta jatkorahoitusta 200 000 euroa vuodelle 2008 puhelinpalvelujärjestelmän kokeilusta aiheutuviin kustannuksiin.    

2. ”Hoitoa vailla, vaikea hoitaa” – hankkeen jatkaminen vuonna 2008

Hoitoa vailla - vaikea hoitaa – hankkeessa toteutettiin vuoden 2006 aikana asianmukaista psykiatriasta hoitoa vailla olevien, vaaralliseksi koettujen ja psyykkisesti oirehtivien henkilöiden määrän kartoittaminen sekä hoidon- ja palvelutarpeen arviointi. Vuonna 2007 hankkeessa on keskitytty erilaisten kenttätyön toimintamuotojen kehittämiseen kohderyhmään kuuluvien asiakkaiden tavoittamiseksi, hoidon toteuttamiseksi ja palveluihin kiinnittymiseksi. Vuonna 2007 (22.10.2007 mennessä) hankkeeseen on otettu yhteyttä 79 eri henkilön tilanteesta. Heistä lähes 50 on tavoitettu ja tavattu henkilökohtaisesti hoidon- ja palvelutarpeen arvioimiseksi. Jalkautuva ja etsivä työote  ns matalan kynnyksen periaatteella on osoittautunut hyödylliseksi ja tehokkaaksi menetelmäksi kohderyhmän henkilöiden tavoittamisessa ja hoidon- ja palvelutarpeen arvioinnissa. Se on myös ollut edellytys kohderyhmään kuuluvien asiakkaiden hoitoon saamisessa ja hoidon toteuttamisessa. Hyvin syrjäytyneiden moniongelmaisten henkilöiden hoito edellyttää joustavaa ja hyvää viranomaisyhteistyötä ja sujuvaa yhteydenpitoa kolmannen sektorin kanssa, mitä hankkeen alkuvuosina on rakennettu.

Hankkeen tavoitteena on vuonna 2008 vakiinnuttaa käyttöönotettuja toimintatapoja pysyviksi toimintamalleiksi ja saada hankevakanssit hallintokuntien pysyviksi vakansseiksi. Hankkeessa on voitu tavoittaa monin tavoin syrjäytyneitä psyykkisesti sairaita ihmisiä, jotka eivät kykene käyttämään tavanomaisia palveluja. Toimintamalli ja sen luovia sovelluksia hakeva työtapa on tarkoitus kuvata, jotta sitä on mahdollista hyödyntää laajemmin psykiatrisessa hoidossa. Yhteistyökumppaneista keskeisimpiä ovat Auroran erityishoidon poliklinikka ja sosiaaliviraston Asunnottomien sosiaalipalvelut.
Terveyskeskus esittää, että vuonna 2006 -2007 toteutettua hoidon ulkopuolella olevien potentiaalisesti väkivaltaisten potilaiden psykiatrisen hoidon saatavuuden parantamiseen tähtäävää hanketta jatketaan vuonna 2008.  Hankkeen rahoitukseksi esitetään 100.000 euroa. 

3. Vanhusten syrjäytymisen ehkäiseminen Helsingin kotihoidossa - lupaavien käytäntöjen jalostamishanke

Hanke on yhteistyössä Helsingin yliopiston Toiminnan teorian ja kehittävän työntutkimuksen yksikön kanssa toteutettava 3-vuotinen kehittämis- ja tutkimushanke (1.10.2006–30.09.2009). Tavoitteena on tunnistaa, arvioida ja edelleen jalostaa vanhustenhuollon lupaavia käytäntöjä ja ottaa niitä kokeilun jälkeen laajasti käyttöön Helsingin kotihoidossa. Hankkeeseen valittiin 70:stä ehdokkaasta yhteensä 10 kehittämisaluetta. Kullekin kehittämisalueelle on valittu omistajaryhmä, jossa on kotihoidon edustajia, taustalla olevan toimintamallin kehittäjiä sekä ohjaaja.  Hankkeen väliraportti I sisältää tilannekatsauksen hankkeen toteutumisesta (1.10.2006–31.5.2007) ja se on lähetetty kaupunginhallitukselle 14.7.2007. Tällä hetkellä on menossa hankkeen kolmas vaihe eli lupaavien käytäntöjen jalostaminen levityskelpoisiksi sosiaalisiksi innovaatioiksi. Jalostuslaboratorioistunnoissa omistajaryhmä ja kehittämisalueen ohjaaja analysoivat ja muokkaavat toimintamallia käyttäen apuna muun muassa ohjaajan hankkimaa kenttäaineistoa pilottitiimeistä. 

Hankkeen tavoitteena on 31.3.2008 mennessä saada valmiiksi ja käytännössä testata uudet toimintamallit.  Tämän jälkeen projektiryhmä suunnittelee ja aikatauluttaa yhdessä kotihoidon johtotiimin ja sosiaaliviraston yhdyshenkilön kanssa uusien toimintamallien sulauttamisen kotihoidon toimintaan. Johtoryhmä valitsee ja hyväksyy levitettävät toimintamallit ja uusien toimintamallien laaja käyttöönotto alkaa syyskuussa 2008. 

Terveyskeskus esittää, että Vanhusten syrjäytymisen ehkäiseminen Helsingin kotihoidossa - lupaavien käytäntöjen jalostamishankkeelle myönnetään jatkorahoitusta 225 000 euroa vuodelle 2008.  Vuodelle 2007 hankkeeseen on varattu 202 000 euroa, josta tällä hetkellä on käytetty 140 000 euroa. 

4. Kotihoidon mobiilihoitaja-hankkeen jatkorahoitusesitys

Terveyskeskuksen kotihoidon Mobiilihoitaja –kehityshankkeessa (16.10.2006-31.8.2007) kehitettiin kotihoidon työntekijöiden työvälineitä ja –prosesseja asiakaskäynteihin liittyvien tietojen keräämiseksi ja analysoimiseksi sekä kokeiltiin kotihoidon asiakkaiden itsenäisesti kotona suorittamia mittauksia. Itsenäistä seurantaa käyttävien asiakkaiden löytyminen on merkityksellistä kotihoidon niukkenevien hoitajaresurssien oikean kohdennuksen varmistamiseksi ja hoidon riittävyyden turvaamiseksi tulevaisuudessa entistä suuremmalle määrälle huonokuntoisia asiakkaita. 

Hankkeesta saatujen kokemusten perusteella itse mittaaviksi asiakkaiksi sopisivat sellaiset henkilöt, joiden muisti toimii ja, jotka tarvitsevat pelkästään verenpaineen, verensokerin tai painon seurantaa tilapäisesti, esimerkiksi sopivan lääkityksen löytämiseksi.  Terveyskeskus esittää, että kotihoitoon osoitettaisiin varat innovaatiorahastohankkeen jatkorahoituksena, jotta asiakkaille voitaisiin hankkia soveltuvia käsipuhelimia BlueTooth –yhteyksin, sekä portaali –toiminta, jonka keräämät tiedot voitaisiin tulevaisuudessa siirtää suoraan asiakkaiden Pegasos –asiakirjoihin (Web Services –pohjoinen ratkaisu). Asiakkaille tulisi myös kustantaa verkon- ja portaalin käyttö. Mittareista olisi otettavissa käyttöön verenpainemittari ja vaaka sekä verensokerimittari heti mittarin teknisten ominaisuuksien varmistuttua. Asiakkaat käyttäisivät mittausvälineitä lyhyen aikaa kerrallaan esimerkiksi kahden viikon seurannan ajan.  Kotihoidon tarve on puhelin sekä verenpainemittari 65 asiakkaalle ja puhelin sekä vaaka 65 asiakkaalle. Kustannukset käsipuhelimista ja mittalaitteista sekä portaalin ylläpidosta ja kuukausittaisista käyttökustannuksista ovat 88 000 euroa. 

Terveyskeskus esittää 88 000 euron rahoitusta innovaatiorahastosta mobiilihoitaja- hankkeen jatkamiseksi vuonna 2008.
5. Terveellinen kaupunginosa -kehityshanke 2008
Nelivuotinen Terveellinen kaupunginosa -hanke (2007–2011) kehittää asukkaiden terveyttä uudella tavalla edistävän asumis- ja elinympäristön. Forum Virium Helsingin kanssa toteutettavan hankkeen keskeisenä tavoitteena on luoda uudenlaisia keinoja terveyspalveluiden kysynnän hallintaan ja ohjaukseen sekä resurssien kohdentamiseen vaikuttavuuden ja tuottavuuden parantamiseksi. Kehityshanke pyrkii tiiviiseen eri hallintokuntien väliseen yhteistyöhön sekä uusien ratkaisujen synnyttämisessä että niiden käytäntöön viemisessä. Hanke luo myös uudenlaisen alustan kuntasektorin, yritysten ja kolmannen sektorin toimijoiden väliselle yhteistyölle. Kehitystyön tuloksia tullaan monistamaan ja hyödyntämään laajasti Helsingissä sekä lisäksi kansallisesti ja kansainvälisesti. 

Kehityshanke rakentuu neljästä vaiheesta: valmistelu-, kehitys-, käyttöönotto- ja monistusvaihe. Innovaatiorahasto rahoitti 200 000 euroa maksaneen hankeen valmisteluvaiheen (Khs 2007-625 §, Khs 2007-943). Valmisteluvaiheen (2/2007–11/2007) kustannukset muodostuivat pääosin valmisteluvaiheen tehtävien kustannuksista ja terveyskeskuksen projektipäällikön palkka- ja henkilöstökuluista. Valmisteluvaiheen keskeisimpiä tehtäviä ovat olleet living lab -kehitysalueen eli terveellisen kaupunginosan valinnan valmistelu, laaja nykytila-analyysi valitusta Herttoniemen kaupunginosasta, selvitys muista sisarhankkeista ja niiden kytkeminen hankkeeseen, valmistelukierros yritysten kanssa ja toimijaverkoston kokoaminen. 

Joulukuun 2007 alussa käynnistyy kaksivuotinen hankkeen kehitysvaihe, jolloin hallintokuntien, yritysten ja kolmannen sektorin toimijoiden yhteistyönä kehitetään ja työstetään uusia terveyden edistämisen asiakasratkaisuja.

Kehitysvaiheen arvioitu kokonaisbudjetti on 1–1,5 milj. euroa vuodessa. Terveyskeskus tulee budjetoimaan hankkeen kehitysvaiheen ensimmäiselle vuodelle 150 000 euroa. Rahoituksesta neuvotellaan lisäksi Sitran ja Tekesin sekä muiden kaupungin ulkopuolisten rahoittajien kanssa.

Terveyskeskus esittää 150 000 euron rahoitusta vuodelle 2008 innovaatiorahastosta terveellinen kaupunginosa -hankkeen kehitysvaiheelle.
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