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LAUSUNTO TÖÖLÖNTORIN PYSÄKÖINTILAITOKSEN VARAUKSEN JATKAMISESTA

Kslk 2006-882, Kv to 82 9.4.2008

Kiinteistöviraston tonttiosasto pyytää kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosaston lausuntoa Taitokaari Oy:n hakemuksesta jatkaa maanalaisen alueen varausta pysäköintilaitoksen suunnittelua varten siten, että varausaikaa jatketaan kahdella vuodella ja että varaus Töölöntorin sijaan kohdistettaisiin Töölönkadun ja Mannerheimintien väliselle alueelle. Yksi sisäänkäynti sijoittuisi mahdollisesti Töölöntorille.

Hakemuksen liitekartan mukainen alue on korttelin 14/468 kohdalla. Voimassa olevan asemakaavojen mukaan (8512, 13.1.1983 ja 9957, 3.9.1993) tontit ovat liikerakennusten korttelialuetta. Tontit on Helsingin kaupungin omistuksessa ja vuokrattu pitkäaikaisilla vuokrasopimuksilla hotellikiinteistöjen omistajille Dividium Oy:lle (tontti 2) ja Norgani Oy:lle (tontti 3). Tonteilla toimivat hotellit Scandic Continental ja Crowne Plaza. Töölöntorilla on voimassa asemakaava nro 10556 (18.3.1998). Siinä torin alle on merkitty väestösuojatila. 

Laitoksen rakentaminen edellyttää asemakaavan muutosta. 

Töölön pysäköintipaikkavaranto on niukka. Pysäköintilaitoksen rakentaminen esitetylle alueelle parantaisi alueen asukkaiden pysäköintipalvelun tasoa ja on siten perusteltua.

Varattavaksi esitetty alue on hyvin kalliorakentamiseen soveltuvaa. Pysäköintilaitosta suunniteltaessa on otettava huomioon alueen nykyiset kalliotilat ja suunnitelmat. 

Varattavan alueen läheisyyteen on suunniteltu kantakaupungin raideliikenteen tavoiteverkkoon kuuluva metron jatke Kampista Töölön ja Meilahden kautta Pasilaan. Töölön metron linjaus kulkee Töölöntorin alueella tasolla noin –12. Asema on Hesperiankadun ja Töölöntorin välillä. Toinen pitkän tähtäyksen liikenteen tilavaraus on ”Pisara” -rautatie​lenkki, jonka linjaus kulkee viimeisten suunnitelmien mukaan torin alapuolella noin tasolla –28. Pisararadan asema Ooppera on Töölönkadun ja Mannerheimintien välissä. Töölöntorin alle on suunniteltu yhteinen lippuhalli metrolle ja Pisaralle. Töölön metroasema on suunniteltu väestönsuojaksi.

Tämän hetkisten suunnitelmien mukaan pysäköintilaitos sijoittuisi kallion sisään hotellien Scandic Continental ja Crowne Plaza alle. Pelastuslaitos on antanut lausunnon 12.3.2007 Taitokaari Oy:n Töölöntorin alle sijoittuvasta ratkaisusta ja edellyttänyt laitoksen suunnittelemista väestönsuojaksi. Uudesta vuoden 2008 suunnitelmasta on käyty neuvotteluja myös pelastuslaitoksen kanssa. Pelastuslaitos edellyttää, että pysäköintilaitos voidaan varustaa väestönsuojaksi. Tarvittava suojakapasiteetti olisi kaksi S6-luokan suojaa, koska Taka-Töölön alueella on puutetta väestönsuojapaikoista. Tarkemmin asiasta on neuvoteltava pelastuslaitoksen kanssa.

Pysäköintilaitoksen sijoittaminen vanhaan kaupunkirakenteeseen on vaativa suunnittelutehtävä. Suunnittelussa tulee painottaa kaupunkikuva-, rakennettavuus-, liikenne- ja ympäristöasioita. Laitoksen ajoyhteydet ja muut kulkuyhteydet sekä ilmanvaihtokuilujen sijoitus kaupunkirakenteeseen on suunniteltava yhteistyössä kaupunkisuunnitteluviraston ja muiden viranomaisten kanssa sekä tontteja hallinnoivien kiinteistöjen omistajien sekä tonteilla toimivien hotellioperaattoreiden edustajien kanssa. 

Hankkeen suunnittelun ja asemakaavan muutoksen laatimisen yhteydessä arvioidaan hankkeen vaikutukset pysäköintiliikenteen muutoksiin ja vaikutuksia kaupunkikuvaan sekä asumisolosuhteisiin ja katuympäristön parannuksiin. Laitoksen suunnittelu asemakaavan laadintaa varten edellyttää mm. rakenneteknistä suunnitelmaa pysäköintilaitoksesta ja selvityksiä sen toimivuudesta, kapasiteetista ja liikennejärjestelyistä sekä turvallisuusjärjestelyistä. 

Alueen hotellien Scandic Continental ja Crown Plaza edustajilta saadun muistion (30.1.2008) mukaan hotellien liikeideaan kuuluu tarjota valtion päämiehille parasta laatua olevaa turvallista majoitusta. Hotellit eivät kannanoton mukaan voi missään olosuhteissa hyväksyä pysäköintilaitoksen sijoittamista alapuoliseen kallioon. Kielteisen kannan perusteina oli hotellin logistiikkaan sekaantuva pysäköintilaitoksen auto- ja henkilöliikenteen logistiikka, kulunvalvonnan ja laitoksen käytön kontrolloinnin vaikeus sekä niihin liittyvät turvallisuustekijät, oletettavat liikenneongelmat sekä se, että hotellit itse eivät tarvitse uusia pysäköintipaikkoja.

Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että laitoksen rakentaminen ei saa vaarantaa hotellien liiketoimintaa. Laitoksen suunnittelussa tulee olla aktiivisesti yhteydessä kiinteistöjen omistajiin sekä tonteilla toimiviin hotellioperaattoreihin em. haittojen ehkäisemiseksi. Mikäli mahdollisiin haittoihin ei löydy yhteisymmärryksessä ratkaisua, tulee hakijan varautua siihen, että asemakaavaa ei voida muuttaa. Laitoksen suunnittelussa tulee lisäksi huomioida metron ja pisara-radan tilavaraukset. Laitoksen varustamisesta väestönsuojaksi on neuvoteltava pelastuslaitoksen kanssa.

Kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosasto puoltaa edellä olevilla ehdoilla alueen varaamista suunnittelua varten. 
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