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INFOPANKKI -VERKKOPALVELUN YHTEISTYÖSOPIMUS
1. Sopijapuolet
Opetusministeriö

Sisäasiainministeriö

Työ- ja elinkeinoministeriö

Kansaneläkelaitos 
Espoon kaupunki
Helsingin kaupunki
Kajaanin kaupunki
Kauniaisten kaupunki

Kuopion kaupunki
Rovaniemen kaupunki
Tampereen kaupunki

Turun kaupunki 

Vantaan kaupunki

2. Tausta
Sopijapuolet toteavat tärkeäksi toteuttaa valtakunnallinen maahanmuuttajille ja maahanmuuttajaviranomaisille suunnattu sähköinen verkkopalvelu. Tässä tarkoituksessa sopijapuolet ryhtyvät yhteistyöhön seuraavien olemassa olevien palveluiden ylläpitämiseksi ja kehittämiseksi siten, että ne yhdistetään yhdeksi Infopankki -verkkopalvelu -nimiseksi palveluksi:   
Infopankki -verkkopalvelu (www.infopankki.fi) 

Infopankki -verkkopalvelu tarjoaa maahanmuuttajille monikielisesti koko maata koskevaa yleistä tietoa suomalaisesta yhteiskunnasta sekä paikallistietoa palvelussa mukana olevista kunnista ja alueista. Palvelun sisältökokonaisuuksia ovat tämän sopimuksen voimaan tullessa tervetuloa Suomeen, lupa-asiat, asuminen, suomen kieli, työ, koulutus, terveys, sosiaalipalvelut, kriisitilanteet, kulttuuri ja vapaa-aika sekä yhdistykset.

Selma -verkkopalvelu (www.selma-net.fi)
Selma -verkkopalvelu on pääkaupunkiseudun monikulttuurisuus- ja maahanmuuttotyössä toimivien viranomaisten yhteistyöfoorumi. Palvelun sisältökokonaisuuksia ovat tämän sopimuksen voimaan tullessa maahanmuuttajien koulutus, monikulttuurisuus- ja maahanmuuttotyö, palvelut, verkostotyö.
Sopijapuolet toteavat edelleen tärkeäksi vahvistaa Infopankki -verkkopalvelun valtakunnallista luonnetta siten, että jatkossa myös uusien kuntien ja maahanmuuttaja-asioiden parissa työskentelevien muiden viranomaisten tai yhteisöjen liittyminen palveluun on mahdollista.
Tämä sopimus korvaa kaikki aiemmin Helsingin kaupungin ja muiden tämän sopimuksen sopijapuolten välillä solmitut erilliset yhteistyösopimukset Infopankki -verkkopalveluun liittyen. 
3. Sopimuksen kohde

Tällä sopimuksella sovitaan Infopankki -verkkopalvelun toteuttamisen ja rahoittamisen periaatteista viisivuotiskaudella 2009 - 2013 sekä kunkin sopijapuolen asemasta, oikeuksista ja velvollisuuksista edellä mainittuun liittyen.  
4. Infopankki -verkkopalveluun liittyvän hallinnon ja päätöksenteon järjestäminen
Helsingin kaupunki vastaa Infopankki -verkkopalveluun liittyvästä hallinnosta ja päätöksenteosta. Helsingin kaupunki hoitaa Infopankki -verkkopalvelun taloutta ja vastaa siitä. Tätä varten Helsingin kaupunki on perustanut Infopankki -verkkopalvelun päätoimituksen, joka on itsenäinen tehtäväalue Helsingin kaupungin kirjanpidossa. Päätoimitus laatii Infopankki -verkkopalvelulle vuosittaisen toimintasuunnitelman ja talousarvion ohjausryhmän linjausten mukaisesti. 

Päätoimitus toimii Helsingin kaupungin kulttuuriasiainkeskuksessa, joka on Helsingin kaupungin kulttuuri- ja kirjastolautakunnan alainen. Päätoimituksen henkilöstö on Helsingin kaupungin palveluksessa.

5. Infopankki -verkkopalvelun toiminnan järjestäminen 

Helsingin kaupunki vastaa Infopankki -verkkopalvelun teknisen ylläpidon järjestämisestä ja sen toimivuudesta muihin sopijapuoliin nähden.  
Infopankki -verkkopalvelun päätoimituksen tehtävänä on käytännössä huolehtia verkkopalvelun ylläpidosta jäljempänä kohdissa 5.1 - 5.3 kuvatulla tavalla sekä ohjausryhmän tarkemmin määrittelemien palvelutasojen mukaisesti. Päätoimituksen tehtävänä on huolehtia myös verkkopalvelun toiminnan kehittämisestä ohjausryhmän linjausten mukaisesti sekä kehittämiseen tarvittavan rahoituksen hakemisesta valtionavustuksena. Päätoimituksen tehtävänä on huolehtia yhteistyön koordinoimisesta sopijapuolten välillä.  
Päätoimituksen ja sopijapuolten on noudatettava Infopankki -verkkopalveluun liittyvissä toiminnoissaan julkishallinnon verkkopalveluiden laatusuosituksia ja muita julkishallinnon voimassa olevia tietohallinnon suosituksia. 

5.1 Valtakunnalliset sivut 

Päätoimituksen tehtävänä on huolehtia valtakunnallisten sivujen sekä teknisestä että sisällöllisestä ylläpidosta. Sisällöllisellä ylläpidolla tarkoitetaan tässä sisältöjen tuottamista, sisältöjen laadukasta käännättämistä, sisältöjen viemistä verkkopalveluun, sisältöjen aktiivista päivittämistä, niiden käännättämistä ja viemistä verkkopalveluun. 

Päätoimituksen tehtävänä on kehittää yhdessä Kansaneläkelaitoksen (Kela) kanssa Kelan etuustiedot julkaistavaksi valtakunnallisilla sivuilla vähintään viidellä eri kielellä. 

5.2 Pääkaupunkiseudun ja sen kuntien sivut sekä Selma -sivut 
Päätoimituksen tehtävänä on huolehtia pääkaupunkiseutua ja sen kuntia koskevien paikallissivustojen ja Selma -sivujen sekä teknisestä että sisällöllisestä ylläpidosta. Sisällöllisellä ylläpidolla tarkoitetaan tässä sisältöjen editoimista verkkoon sopivaksi, sisältöjen ammattitaitoista ja laadukasta käännättämistä kaikilla Infopankki -verkkopalvelun kielillä, sisältöjen viemistä verkkopalveluun, sisältöjen oma-aloitteista ja aktiivista päivittämistä, niiden käännättämistä ja viemistä verkkopalveluun. Selma -sivujen osalta sisällöllinen ylläpito käsittää edellä olevan lisäksi myös sisällöntuotannon. 
Päätoimituksen tehtävänä on edelleen huolehtia yhteistyöverkoston ylläpidosta pääkaupunkiseudun kuntien ja muiden maahanmuuttaja-asioiden parissa työskentelevien viranomaisten sisältö- ja viestintävastaavien kanssa sekä palvelusta tiedottamisesta maahanmuuttajille ja maahanmuuttaja-asioiden parissa työskenteleville viranomaisille ja yhteisöille. 

Pääkaupunkiseudun kuntien tehtävänä on tuottaa paikallissivujensa sisällöt päätoimituksen editoitavaksi. 
5.3 Muiden kuntien sivut
Päätoimituksen tehtävänä on huolehtia muiden kuntien paikallissivujen teknisestä ylläpidosta ja muiden kuntien sisältövastaavien kouluttamisesta verkkopalvelun sisällöntuottajiksi. Muut kunnat vastaavat kuitenkin itse kouluttautumiseen mahdollisesti liittyvistä matka-, majoitus- ja päivärahakuluista.
Muut kunnat vastaavat itse paikallissivujen laadukkaasta sisällöntuotannosta, ammattitaitoisesta ja laadukkaasta sisältöjen käännättämisestä vähintään viidellä kielellä, sisältöjen viemisestä verkkopalveluun, sisältöjen päivittämisestä, niiden käännättämisestä ja viemisestä verkkopalveluun, yhteistyöverkostojen ylläpidosta ja palvelusta tiedottamisesta sekä kaikista näihin toimintoihin liittyvistä kustannuksista. 
6. Infopankki -verkkopalvelun päätoimituksen raportointivelvollisuus

Infopankki -verkkopalvelun päätoimituksen on laadittava ohjausryhmälle vuosittain 31. maaliskuuta mennessä toimintakertomus Infopankki -verkkopalvelun toiminnasta ja varojen käytöstä. Tämän lisäksi päätoimituksen on raportoitava ohjausryhmälle puolivuosittain toimintasuunnitelman ja talousarvion toteutumisesta.
7. Sopimuksen seuranta 

Tämän sopimuksen seurantaa varten perustetaan ohjausryhmä, jonka tehtävänä on ohjata ja seurata Infopankki -verkkopalvelun toiminnan suunnittelua, talousarvion laadintaa ja hankintoja, käsitellä vuosittainen toimintasuunnitelma ja talousarvio sekä arvioida niiden toteuttamista. Ohjausryhmän tehtävänä on määritellä Infopankki -verkkopalvelun laadun ja sisällön vaatimukset kullekin palvelutasolle sekä keskeiset verkkopalvelun toiminnan kehittämislinjaukset. Ohjausryhmä voi asettaa päätoimituksen tueksi tarpeelliseksi katsomiaan työryhmiä. 
Ohjausryhmään kuuluu yksi (1) varsinainen jäsen opetusministeriöstä, sisäasiainministeriöstä, työ- ja elinkeinoministeriöstä, valtiovarainministeriöstä, Kelasta, Espoon, Helsingin, Kauniaisten, Vantaan, Tampereen ja Turun kaupungista. Muita sopijapuolia ja mahdollisesti myöhemmin palveluun liittyviä tahoja edustaa näiden keskuudestaan valitsemat enintään kolme (3) varsinaista jäsentä. Kullakin varsinaisella jäsenellä voi olla henkilökohtainen varajäsen. Varajäsenellä ei kuitenkaan ole läsnäolo- ja puheoikeutta varsinaisen jäsenen ollessa kokouksessa paikalla. 
Ohjausryhmän puheenjohtajana toimii Helsingin kaupungin edustaja ja varapuheenjohtajana vuorovuosin Espoon ja Vantaan kaupunkien edustaja. 
8. Infopankki -verkkopalvelun rahoitus

Pääperiaatteena on, että sopijapuolet osallistuvat Infopankki -verkkopalvelun rahoittamiseen siten, että valtion ja Kelan osuus muodostaa 50% ja PKS-kuntien osuus 50% Infopankki -verkkopalvelun vuosittaisesta perusrahoitustarpeesta. Edellä mainittuun valtion osuuteen luetaan kuuluvaksi myös Infopankki -verkkopalvelun kehittämiseen erikseen haettavat valtiovarainministeriön valtionavustuslain mukaiset valtionavustukset. 
Pääkaupunkiseudun kuntien keskinäiset rahoitusosuudet määräytyvät ns. PKS-periaatteella, jonka mukaisesti Helsinki vastaa 50%:n, Espoo 27,1%:n, Vantaa 21,9%:n ja Kauniainen 1%:n osuudella edellä mainitusta PKS-kuntien yhteisestä osuudesta. PKS-periaatteen mukaisia osuuksia voidaan tarkistaa kesken sopimuskauden asukasluvun muutoksia vastaavasti. 
Muiden kuntien rahoitusosuudet täydentävät Infopankki -verkkopalvelun rahoitusta siltä osin kuin päätoimituksen tehtävät liittyvät muiden kuntien sivuihin. Muiden kuntien keskinäiset rahoitusosuudet määräytyvät asukasluvun perusteella seuraavasti:
	Asukasluku
	Rahoitusosuus

	100 000 tai yli
	5000 euroa

	50 000 - 99 999
	1500 euroa

	alle 50 000
	1000 euroa


Mikäli kunnan asukasluku ylittää edellä mainitun rajan kesken sopimuskauden, rahoitusosuus nousee uutta asukaslukua vastaavaksi seuraavasta alkavasta vuodesta. 

Edellä mainittujen rahoitusperiaatteiden mukaisesti sopijapuolten rahoitusosuudet ovat vuonna 2009 seuraavat:
Kansaneläkelaitos


  30.000 e
Opetusministeriö


  25.000 e
Sisäasiainministeriö


  89.000 e
Työ- ja elinkeinoministeriö

  22.000 e
Espoon kaupunki


  72.086 e

Helsingin kaupunki, Kulttuuriasiainkeskus
133.000 e

Kauniaisten kaupunki


    2.660 e
Vantaan kaupunki


  58.254 e

Kajaanin kaupunki


    1.500 e
Kuopion kaupunki


    1.500 e
Rovaniemen kaupunki


    1.500 e
Tampereen kaupunki


    5.000 e
Turun kaupunki 


    5.000 e
Sopijapuolet yhteensä


446.500 e


Valtiovarainministeriöltä haettava valtionavustus
100.000 e

Yhteensä



546.500 e

Infopankki -verkkopalvelun vuosittainen perusrahoitustarve on pyrittävä määrittelemään siten, että se mahdollisimman hyvin vastaa Infopankki -verkkopalvelun edeltävällä tilikaudella toteutuneita kustannuksia ottaen huomioon mahdollinen yleinen kustannustason nousu. Tavoitteena kuitenkin on, että sopijapuolten vuosittaiset rahoitusosuudet koko sopimuskaudella ovat enintään samat kuin vuodelle 2009 edellä on määritelty. 

Valtionvarainministeriö myöntää erillisellä päätöksellä Infopankki -verkkopalvelun kehittämiseen valtionavustuslain mukaista valtionavustusta, mikäli myöntämisen yleiset edellytykset täyttyvät. Valtionavustuksena myönnettävän rahoituksen edellytyksenä on lisäksi, että eduskunta on myöntänyt valtiovarainministeriölle tähän käyttötarkoitukseen soveltuvat määrärahat. 

Vuosittainen rahoitustarve ja sopijapuolten rahoitusosuudet on selvitettävä hyvissä ajoin ennen kunkin sopijapuolen vuosittaisen talousarvion hyväksymistä. Sopijapuolet sitoutuvat rahoitusosuuksiinsa vain edellyttäen, että kunkin sopijapuolen vuosittaisessa talousarviossa vahvistetaan rahoitusosuutta vastaava määräraha. Muussa tapauksessa sopimus katsotaan ao. sopijatahon osalta päättyväksi maksettua rahoitusosuutta vastaavan vuoden päättyessä.  

Rahoitusosuudet suoritetaan Infopankki -verkkopalvelun päätoimitukselle vuosittain 31. maaliskuuta mennessä kullekin sopijapuolelle erikseen lähetettävää maksuosoitusta vastaan. 
Mikäli Infopankki -verkkopalvelulle osoitettujen varojen käytössä esiintyy epäselvyyksiä tai päätoimitus ei noudata raportointivelvoitettaan edellä kohdassa 6 sovitulla tavalla, sopijapuolilla on oikeus kieltäytyä maksamasta rahoitusosuuttaan, kunnes päätoimitus on toimittanut asiasta selvityksen tai raportin ohjausryhmälle ja se on ne hyväksynyt.  
9. Infopankki -verkkopalveluun myöhemmin liittyvät kunnat ja muut yhteisöt
Infopankki -verkkopalvelu on valtakunnallinen ja tavoitteena on, että mahdollisimman moni kunta liittyisi siihen. Ohjausryhmä päättää vaatimuksista, joita liittyvälle kunnalle tai muulle yhteisölle asetetaan palveluun liittymiseksi. Liittymisestä päättää Helsingin kaupungin kulttuuri- ja kirjastolautakunta ohjausryhmän esityksestä. Infopankki -verkkopalveluun liittyvä kunta tai muu yhteisö tulee toimivaltaisen tahon päätöksellä ja allekirjoituksella tämän sopimuksen osapuoleksi kuitenkin siten, että liittyvään kuntaan tai yhteisöön ei sovelleta tämän sopimuksen kohtaa 8 (Infopankki -verkkopalvelun rahoitus). 
Infopankki -verkkopalveluun myöhemmin mahdollisesti liittyvät kunnat ja muut yhteisöt suorittavat kertamaksuna liittymismaksun ja liittymisvuotta seuraavina vuosina vuosimaksun seuraavasti:
	Asukasluku
	Liittymismaksu
	Vuosimaksu

	100 000 tai yli
	6000 euroa
	5000 euroa

	50 000- 99 999
	4000 euroa
	1500 euroa

	alle 50 000
	2000 euroa
	1000 euroa


Mikäli kunnan asukasluku ylittää edellä mainitun rajan kesken sopimuskauden, maksuosuus nousee uutta asukaslukua vastaavaksi seuraavasta alkavasta vuodesta. 

Maksuosuuksia voidaan tarkistaa kesken sopimuskauden yleistä kustannustason nousua vastaavasti. 
Liittymismaksu suoritetaan Infopankki -verkkopalvelun päätoimitukselle liittymisen yhteydessä erikseen lähetettävää maksuosoitusta vastaan. Liittymismaksun suuruus on aina sama riippumatta liittymisen ajankohdasta. Vuosimaksu suoritetaan vuosittain 31. maaliskuuta mennessä kullekin sopijapuolelle erikseen lähetettävää maksuosoitusta vastaan. 
10. Sopimuksen ennenaikainen päättyminen 
Mikäli Infopankki -verkkopalvelun päätoimitus rikkoo tämän sopimuksen ehtoja, ja rikkomusta voidaan pitää olennaisena, on sopijapuolilla oikeus purkaa sopimus päättymään osaltaan välittömästi. Purkamisesta on ilmoitettava kirjallisesti ohjausryhmälle, jonka velvollisuutena on ilmoittaa siitä kaikille sopijapuolille kirjallisesti. 
Mikäli jokin sopijapuoli rikkoo tämän sopimuksen ehtoja, ja rikkomusta voidaan pitää olennaisena, voidaan sopimus ko. sopijapuolen osalta purkaa välittömästi. Purkamisesta päättää Helsingin kaupungin kulttuuri- ja kirjastolautakunta ohjausryhmän esityksestä. 
Mikäli jonkin sopijapuolen organisaatiossa tapahtuu sellainen rakenteellinen tai toiminnallinen muutos, että tällä sopimuksella määritellyn tehtävän toteuttaminen ei enää kuulu sopijapuolen vastuulle, sopijapuolella on oikeus irtisanoa sopimus päättymään kuluvan vuoden loppuun. Irtisanomisesta on ilmoitettava ohjausryhmälle kirjallisesti, jonka velvollisuutena on ilmoittaa siitä kaikille sopijapuolille kirjallisesti.
Mikäli Infopankki -verkkopalvelun toteuttaminen tämän sopimuksen nojalla käy yleisesti mahdottomaksi tai tarpeettomaksi sopijapuolista riippumattoman olosuhdemuutoksen vuoksi, katsotaan sopimuksen päättyvän välittömästi ohjausryhmän saatua tiedon mainitusta seikasta ja ohjausryhmän ilmoitettua siitä kaikille sopijapuolille kirjallisesti. 
11. Sopimuskausi ja sopimuksen voimaantulo
Sopimuskausi alkaa 1.1.2009 ja päättyy 31.12.2013. 

Sopimuksen voimaantulon edellytyksenä on, että kaikki sopijapuolet ovat sen toimivaltaisen tahon päätöksellä hyväksyneet ja että sopimuksen allekirjoittamiseen oikeutetut tahot ovat sen allekirjoittaneet. Mainitut edellytykset on täytyttävä 30.10.2008 mennessä.  Muussa tapauksessa tämä sopimus raukeaa ao. sopijapuolen osalta.
Ennen varsinaista sopimuskautta voidaan ryhtyä hyväksyttyä sopimusta toteuttaviin valmisteleviin toimiin.

12. Sopimuksen muuttaminen 
Tämän sopimuksen muuttaminen edellyttää, että kaikki sopijapuolet ovat yksimielisiä sopimuksen muuttamisesta ja tekevät vastaavat päätökset toimivaltaisissa elimissä. Muutokset tähän sopimukseen on tehtävä kirjallisesti.

13. Erimielisyyksien ratkaiseminen 

Sopijapuolet sopivat tähän sopimukseen liittyvät erimielisyydet keskinäisin neuvotteluin. Ellei neuvotteluissa päästä sovintoon, erimielisyydet ratkaistaan Helsingin käräjäoikeudessa. 
14. Sopijapuolten yhteystiedot 
Sopijapuolten yhteystiedot ilmenevät liitteestä 1. 
15. Liitteet
LIITE 1: Sopijapuolten yhteystiedot 
Tätä sopimusta on laadittu yksi kutakin sopijapuolta varten. 

Helsingissä X.X.2008

Opetusministeriö

Sakari Karjalainen

ylijohtaja

Sisäasiainministeriö

Ritva Viljanen

kansliapäällikkö

Työ- ja elinkeinoministeriö
Kansaneläkelaitos

Jorma Huuhtanen 

pääjohtaja

Juhani Rantamäki
hallinto-osaston osastopäällikkö

Espoon kaupunki
Marketta Kokkonen 

kaupunginjohtaja

Helsingin kaupunki 
Kajaanin kaupunki
Eira Ojalehto
maahanmuuttajapalveluiden johtaja

Kauniaisten kaupunki
Torsten Widén

kaupunginjohtaja

Kuopion kaupunki
Kaija Nousiainen 

viestintäjohtaja

Rovaniemen kaupunki
Tampereen kaupunki

Anna-Maria Maunu
viestintäjohtaja

Turun kaupunki 
Mikko Lohikoski

yhteysjohtaja
Vantaan kaupunki


Timo Juurikkala


vapaa-aika ja asukaspalvelut -toimialan johtaja
	



