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TYÖNANTAJAN JA HENKILÖSTÖN VÄLINEN YHTEISTOIMINTA HELSINGIN KAUPUNGISSA
1

JOHDANTO

Tämän sopimuksen tarkoitus on luoda puitteet sellaiselle työnantajan ja henkilöstön väliselle yhteistoiminnalle, jolla edistetään kaupungin tavoitteiden ja strategioiden toteutumista ja tuloksellista toimintaa sekä henkilöstön työhyvinvointia ja työelämän laatua. Kaikessa yhteistoiminnassa korostetaan luottamusta, avointa vuorovaikutusta, henkilöstön osallistumista ja vuorovaikutteista johtamista. Jokaiselle kaupungin palveluksessa olevalle turvataan vaikutusmahdollisuus omaa työtään ja työyhteisön toimintaa koskevaan kehittämistoimintaan. 
Tämä sopimus koskee yhteistoiminnan järjestämistä Helsingin kaupungin organisaation eri tasoilla. Yhteistoimintaa toteutetaan työnantajan ja henkilöstön välisestä yhteistoiminnasta kunnissa annetun lain (449/2007, jäljempänä yhteistoimintalaki) mukaisesti ja tämän sopimuksen mukaisia menettelytapoja sekä hyviä yhteistoimintakäytäntöjä noudattaen. 

Työnantaja on valmistellut tämän sopimuksen allekirjoittajajärjestöjen edustajien kanssa erilliset ohjeet yhteistoimintalain toteuttamisesta ja yhteistoiminnan käytännön menettelyistä. 

2

SOPIMUKSEN OSAPUOLET

Tämä sopimus koskee Helsingin kaupunkia työnantajana ja kaupungin palveluksessa olevaa henkilöstöä. Työnantajaa edustaa kaupungin virkamiesjohto ja henkilöstöä edustavat sopimuksen allekirjoittajajärjestöt.

3

YHTEISTOIMINNAN JÄRJESTÄMINEN

Välitön yhteistoiminta toteutuu työpaikkatasolla jokapäiväisessä työssä esimiehen ja yksittäisen henkilön välillä tai asioiden käsittelynä työyhteisön henkilöstön kanssa työpaikkatasolla.
Edustuksellista yhteistoimintaa toteutetaan työnantajan ja henkilöstön edustajien kesken viraston ja liikelaitoksen tasolla ja kaupunkitasolla. 

Ensisijainen vastuu tämän sopimuksen mukaisesta yhteistoimintamenettelystä kuuluu työnantajalle. 
Tämän sopimuksen mukainen yhteistoiminta yhdessä työsuojelun yhteistoimintaorganisaation ja luottamusmiesjärjestelmän kanssa muodostaa osallistumisjärjestelmien kokonaisuuden.
Tässä sopimuksessa yhteistoiminnan järjestäminen määritellään kolmella tasolla:

- työyhteisö

- virasto tai liikelaitos

- koko kaupunki.

3.1

YHTEISTOIMINTA TYÖYHTEISÖTASOLLA

Työnantajan ja henkilöstön välisen yhteistoiminnan tärkein taso on perustyöyhteisö. Yhteistoiminta-asiat käsitellään ja ratkaistaan ensisijaisesti työpaikalla esimiehen ja yksittäisen henkilön tai esimiehen ja koko työyhteisön kesken.
Yhteistoimintaan työyhteisötasolla kuuluvat työyhteisön toimintaa, kehittämistä, työn organisointia ja mitoitusta koskevat asiat sekä niiden käsittelylle luodaan luontevat puitteet. Työpaikkatasolla käsiteltäviin asioihin kuuluvat myös kaikki työyhteisön työsuojeluun ja työhyvinvointiin kuuluvat asiat. Työpaikan yhteistoimintakäytännöt sovitaan yhdessä työpaikan koko henkilöstön kanssa.

Työyhteisötason yhteistoiminnan edistämiseksi työyhteisön henkilöstö valitsee kaikkia työyhteisön jäseniä edustavan työsuojeluasiamiehen/yhteistoimintavastaavan työyhteisöihin tai niiden muodostamiin kokonaisuuksiin. Nämä yhteistoimintaorganisaatioon liittyvät työyhteisöt nimeää viraston tai liikelaitoksen johto kohdassa 3.2 tarkoitetun edustuksellisen yhteistoimintakäsittelyn jälkeen. Työyhteisön määrittelyyn vaikuttavat työpaikan toiminnan luonne, työajat, työolosuhteet ja muut vastaavat seikat.

Yksittäistä henkilöä koskevan asian kohdalla yhteistoimintamenettelyn katsotaan toteutuneen, kun asia on käsitelty ja neuvoteltu tämän henkilön ja työnantajaa edustavan esimiehen kesken.

Työpaikkatason yhteistoimintamenettely on toteutunut, kun asia on käsitelty työpaikkatasolla tai yhteistoiminnallisena osallistumisena asioiden ja muutosten valmisteluun.
3.2

YHTEISTOIMINTA VIRASTO- JA LIIKELAITOSTASOLLA
Edustuksellista yhteistoimintamenettelyä varten virastoissa ja liikelaitoksissa on henkilöstötoimikunta tai vastaava yhteistoimintaelin. Yhteistoimintaelimen kokoonpano määritellään yhteisymmärryksessä työnantajan ja allekirjoittajajärjestöjen edustajien kesken virastossa tai liikelaitoksessa ja siihen kuuluu pääsääntöisesti yhtä monta johdon ja henkilöstön edustajaa niin, että kaikilla virastossa tai liikelaitoksessa toimivilla allekirjoittajajärjestöillä on mahdollisuus tulla edustetuiksi. Yhteistoimintaelimessä on myös työsuojelun edustus. Yhteistoimintaelimen jäseniä voivat olla vain omaan henkilökuntaan kuuluvat. Työsuojelun edustaja voi kuitenkin olla ko. viraston tai liikelaitoksen työsuojeluvaltuutettu, vaikka hän ei kuulu ko. viraston tai liikelaitoksen henkilökuntaan.
Viraston tai liikelaitoksen edustuksellista yhteistoimintakäsittelyä edellyttävät asiat ovat oman yksikön ja henkilöstön osalta yhteistoimintalain tarkoittamat yhteistoimintamenettelyn piiriin kuuluvat asiat sekä muut henkilöstöä yleisesti koskevat asiat, ohjeet ja periaatteet. Asiapiiri määritellään tarkemmin tähän sopimukseen liittyvissä ohjeissa.
Henkilöstötoimikunnan toimikausi on kaksi vuotta ja kausi alkaa samanaikaisesti kaupunkitason henkilöstötoimikunnan kauden kanssa.

Henkilöstötoimikunnan tehtäviä voidaan pienissä virastoissa tai liikelaitoksissa hoitaa myös laajennetussa johtoryhmässä tai muussa yhteistoimintaelimessä, johon kaikilla virastossa tai liikelaitoksessa toimivilla, tämän sopimuksen allekirjoittajajärjestöillä samoin kuin työsuojelun yhteistoimintaorganisaatiolla on oikeus nimetä edustajansa.

Edustuksellisen yhteistoimintamenettelyn ja yhteistoimintaneuvottelujen käytännön toteutustapa määritellään tarkemmin virasto- ja liikelaitostasolla yhteisymmärryksessä työnantajan ja tämän sopimuksen allekirjoittajajärjestöjen edustajien kesken. 

Yhteistoimintamenettely on toteutunut, kun viraston tai liikelaitoksen henkilöstöä laajemmin koskeva asia on käsitelty edustuksellisessa yhteistoimintaelimessä tai erillisessä neuvottelussa työnantajan ja henkilöstön edustajien kesken.
Suurissa virastoissa tai liikelaitoksissa voidaan asettaa järjestöneuvottelukunta, henkilöstöryhmä tai vastaava sekä määritellä sen koko. Sen tehtävät vastaavat kaupungin järjestöneuvottelukunnan tehtäviä oman viraston tai liikelaitoksen osalta.

Johtoryhmässä on 1-2 henkilöstön edustajaa. Lukumäärän päättää virasto- tai liikelaitos ja valintatavasta sopivat henkilöstöjärjestöjen edustajat. Henkilöstön edustajalla on johtoryhmässä samat oikeudet ja velvollisuudet kuin muillakin johtoryhmän jäsenillä. Henkilöstön edustajalla on varajäsen.

3.3.

YHTEISTOIMINTA KAUPUNKITASOLLA

Työnantajan ja henkilöstön kaupunkitason yhteistoimintaelin on henkilöstötoimikunta. Henkilöstön keskinäinen yhteistoimintaelin on järjestöneuvottelukunta. Näiden toimikaudet ovat neljä vuotta.
Kaupunkitasolla toimii lisäksi henkilöstöjohtajan johdolla henkilöstöpoliittinen työryhmä, jossa on kaupunkityönantajan ja henkilöstöjärjestöjen edustajia. Työryhmä seuraa muun muassa laajoja kehittämishankkeita, yhteistoimintamenettelyn onnistumista sekä osallistuu henkilöstöstrategian ja henkilöstöpoliittisten menettelyohjeiden valmisteluun.

3.3.1

Henkilöstötoimikunta

Tehtävät

Henkilöstötoimikunta käsittelee koko kaupungin henkilöstöä koskevilta osin yhteistoimintalaissa mainitut asiaryhmät sekä muut yhteistoiminnan piiriin kuuluvat asiat sekä henkilöstöpoliittisesti tärkeät periaatteet ja linjaukset. Tällaisia ovat muun muassa kaupungin henkilöstöstrategian linjaukset ja sisältö, kaupungin henkilöstöraportti, taloutta koskevat suunnitelmat ja ohjeistukset henkilöstövaikutusten osalta sekä organisaatio- ja kehittämishankkeet.
Toimikunta antaa lausuntoja edellä mainituissa asioissa kaupunginhallitukselle ja pyydettäessä myös muille tahoille.
Henkilöstötoimikunta seuraa yhteistoiminnan toteutumista virastoissa ja laitoksissa.

Henkilöstötoimikunta voi asettaa määrittelemäänsä asiakokonaisuutta varten jaoston tai työryhmän.
Kokoonpano ja valinta

Henkilöstötoimikuntaan kuuluu kaksitoista jäsentä, joista puolet edustaa työnantajaa ja puolet henkilöstöä. Kullakin jäsenellä on henkilökohtainen varajäsen. 

Kaupunginhallitus nimeää työnantajan edustajina puheenjohtajan ja viisi jäsentä varajäsenineen kaupungin johtavista viranhaltijoista siten, että henkilöstö- ja rahoitusjohto tulevat edustetuiksi. Järjestöneuvottelukunta nimeää järjestöjen ehdotusten pohjalta henkilöstön edustajina varapuheenjohtajan ja neljä jäsentä varajäsenineen siten, että tämän sopimuksen kukin allekirjoittajajärjestö tulee edustetuksi. Kuudes henkilöstöä edustava jäsen on kaupungin työntekijöitä edustava työsuojeluvaltuutettu ja varajäsenenään esimiehiä ja asiantuntijoita edustava kaupungin työsuojeluvaltuutettu.
Kokousmenettely

Henkilöstötoimikunta kokoontuu päättäminään aikoina taikka puheenjohtajan tai varapuheenjohtajan kutsusta. Kokouksissa toimivat sihteerinä ja esittelijöinä kaupungin keskushallinnon henkilöt. Esityslista toimitetaan jäsenille viimeistään neljä työpäivää ennen kokousta.

Henkilöstötoimikunta on päätösvaltainen, kun puheenjohtaja tai varapuheenjohtaja mukaan luettuina työantaja- ja työntekijäryhmästä kummastakin vähintään kolme jäsentä on saapuvilla.

3.3.2

Järjestöneuvottelukunta

Tehtävät

Kaupungin palveluksessa olevan henkilöstön keskinäisenä yhteistoimintaelimenä järjestöneuvottelukunnan tehtävänä on käsitellä kaupungin organisaation sisäiseen toimintaan ja henkilöstötoimikunnalle kuuluvia kaupungin henkilöstölle merkityksellisiä asioita.

Neuvottelukunta nimeää henkilöstöjärjestöjen ehdotuksesta näiden edustajat henkilöstötoimikuntaan, käsittelee, tekee aloitteita ja esittää tarvittaessa henkilöstön näkökohdat henkilöstötoimikunnan tehtäväpiiriin kuuluvissa asioissa ja muissa kaupungin henkilöstön kannalta tärkeissä periaatteellisissa kysymyksissä sekä nimeää hallintoelinten pyynnöstä henkilökunnan edustajat kuultavaksi ao. hallintoelinten kokouksiin, kun niissä käsitellään henkilöstön kannalta tärkeitä periaatteellisia asioita.

Järjestöneuvottelukunta nimeää tarvittaessa henkilöstön yhteiset edustajat kaupunkitason työryhmiin ja vastaaviin toimielimiin.

Kokoonpano ja valinta

Järjestöneuvottelukunnassa on 15 jäsentä, jotka allekirjoittajajärjestöt nimeävät keskenään sopimallaan tavalla siten, että eri virastot ja liikelaitokset sekä erilaiset henkilöstöryhmät tulevat mahdollisimman hyvin edustetuiksi. Kullekin jäsenelle nimetään henkilökohtainen varajäsen.

Kokousmenettely

Järjestöneuvottelukunta valitsee keskuudestaan puheenjohtajan ja varapuheenjohtajan sekä sihteerin joko keskuudestaan tai muista kaupungin palveluksessa olevista. Neuvottelukunta kokoontuu päättäminään aikoina taikka puheenjohtajan tai varapuheenjohtajan kutsusta. Esityslista toimitetaan jäsenille viimeistään neljä työpäivää ennen kokousta.

Järjestöneuvottelukunta on päätösvaltainen, kun puheenjohtajan lisäksi vähintään seitsemän neuvottelukunnan jäsentä on paikalla. Kaikki järjestöt osallistuvat yhteistyössä neuvottelukunnassa käsiteltävien asioiden valmisteluun.

3.3.3

Yhteistoimintamenettelyn toteutuminen kaupunkitasolla

Yhteistoimintamenettely on kaupunkitasolla toteutunut, kun asia on käsitelty henkilöstötoimikunnassa tai asia on käsitelty erillisessä neuvottelussa työnantajan ja ao. henkilöstöä edustavien paikallisyhdistysten tai vastaavien kesken.
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YHTEISTOIMINNASSA KÄSITELTÄVÄT ASIAT

Yhteistoimintamenettelyssä on yhteistoimintalain mukaan käsiteltävä ainakin sellaiset asiat, jotka koskevat

1
henkilöstön asemaan merkittävästi vaikuttavia muutoksia työn organisoinnissa, kunnan palvelurakenteessa, kuntajaossa tai kuntien välisessä yhteistyössä
2
palvelujen uudelleen järjestämisen periaatteita, jos asialla voi olla olennaisia henkilöstövaikutuksia, kuten ulkopuolisen työvoiman käyttöä tai liikkeen luovutusta

3
henkilöstöön, henkilöstön kehittämiseen ja tasa-arvoiseen kohteluun sekä työyhteisön sisäiseen tietojen vaihtoon liittyviä periaatteita ja suunnitelmia

4
taloudellisista tai tuotannollisista syistä toimeenpantavaa osa-aikaistamista, lomauttamista tai irtisanomista.

Yhteistoimintalaissa mainittujen asiakokonaisuuksien lisäksi yhteistoiminnassa käsitellään eri organisaatiotasoilla myös sellaiset asiat, jotka koskevat yksittäisiä työntekijöitä tai laajemmin henkilöstöä. Yhteistoimintaa koskevassa ohjeessa käsitellään näitä asioita tarkemmin.

Asioiden tulo yhteistoimintamenettelyyn varmistetaan avoimella vuorovaikutuksella ja oikea-aikaisella tiedottamisella.

5
YHTEISTOIMINTAVELVOITTEEN TÄYTTYMINEN
Ennen kuin työnantaja ratkaisee yhteistoiminnan asiapiiriin kuuluvan asian, on valmisteilla olevan toimenpiteen perusteista, vaikutuksista ja vaihtoehdoista neuvoteltava yhteistoiminnan hengessä yksimielisyyden saavuttamiseksi ainakin niiden työntekijöiden kanssa, joita asia koskee. Neuvottelut on aloitettava niin ajoissa kuin mahdollista.
Henkilöstön edustajan pyytäessä yhteistoimintamenettelyn aloittamista työnantaja antaa kirjallisen selvityksen, jos hän ei pidä yhteistoimintamenettelyä tarpeellisena. 
Henkilöstön tai henkilöstön edustajien osallistumisen asian valmisteluun voidaan katsoa korvaavan muun yhteistoimintamenettelyn, jos niin on etukäteen yhteisesti todettu.
Yhteistoimintavelvoite on täytetty, jos asia on osapuolten yhteiseen näkemykseen perustuen käsitelty lopullisesti jollakin yhteistoimintasopimuksen tarkoittamalla yhteistoimintatasolla. 

Jos yhteistoimintavelvoitteen on katsottu täyttyneen tai asia on käsitelty yhteistoimintamenettelyssä, mutta asian sisältö valmistelun jälkeen on muuttunut, eikä muutosta ole valmisteltu yhteistoiminnassa, asia käsitellään uudelleen yhteistoimintamenettelyssä.

Yhteistoimintamenettelyn eri vaiheet sekä päättyminen kirjataan kaikilla yhteistoiminnan tasoilla mahdollista myöhempää todentamistarvetta varten. 
6
EDUSTUKSELLISEEN YHTEISTOIMINTAAN OSALLISTUVIEN
TOIMINTAEDELLYTYKSISTÄ JA KOKOUSPALKKIOISTA

Edustuksellisiin yhteistoimintatehtäviin nimetyille järjestetään vapautusta omista virka- ja työtehtävistä ajaksi, jonka nämä tarvitsevat tämän sopimuksen mukaista yhteistoimintamenettelyä varten. Yhteistoiminnan onnistuminen työyhteisöissä ja virasto- tai liikelaitostasolla edellyttää, että henkilöstön osallistumiselle varmistetaan todelliset mahdollisuudet työn organisoinnilla ja sijaisjärjestelyin.

Mahdollisesti säännöllisen työajan ulkopuolella pidettävien kokousten osalta kokouspalkkiot määräytyvät työ- ja virkaehtosopimusten sekä paikallisen sopimuksen mukaisesti.

Kaupunki järjestää yhteistoimintatehtäviin valituille henkilöstön edustajille yhteistoimintakoulutusta ja lisäksi he ovat oikeutettuja osallistumaan koulutusta koskevien sopimusten mukaiseen koulutukseen. 
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TÄMÄN SOPIMUKSEN TULKINTAKYSYMYSTEN RATKAISEMINEN JA LAKIIN
PERUSTUVIEN RIITA-ASIOIDEN RATKAISEMINEN

Tämän sopimuksen noudattamista koskevat tulkintakysymykset ratkaistaan allekirjoittajaosapuolten kesken kaupunkitasolla.

Lakiin työnantajan ja henkilöstön yhteistoiminnasta kunnissa perustuvat riita-asiat ja hyvitysvaatimukset sen sijaan käsitellään yleisessä tuomioistuimessa. 

8
VOIMASSAOLO JA IRTISANOMISAIKA
Tämä sopimus tulee voimaan 1.4.2008 ja on voimassa toistaiseksi kolmen kuukauden irtisanomisajoin. Yhdenkin osapuolen irtisanoessa sopimuksen sen voimassaolo päättyy irtisanomisajan kuluttua kaikkiin osapuoliin nähden. Neuvottelut uuden sopimuksen aikaansaamiseksi aloitetaan viimeistään kahden viikon kuluessa irtisanomisilmoituksen tiedoksisaannista ellei asiasta sovita muuta.

Tämä sopimus korvaa kaupungin 17.12.1997 allekirjoitetun yhteistoimintasopimuksen.
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ALLEKIRJOITUKSET
Helsingin kaupunki
Kunta-alan unioni
Helsingin yhteisjärjestö JHL ry

Jyty Helsinki ry

JUKO ry
KTN:n Helsingin paikallisyhdistys

TNJ

Super Helsingin kaupungin paikallisjärjestö ry
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