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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 23.5.2008

VALTUUSTOALOITE, JOKA KOSKEE SOLBACKAN TILAN RAKENNUSTEN LIITTÄMISTÄ KUNNALLISTEKNIIKKAAN

Kv 2008-1020, Khs 2008-916

Kiinteistölautakunta toteaa, että toivomusponnessa tarkoitettaneen tilalla RN:o 1:444 osoitteessa Aurinkomäentie 19 sijaitsevia rakennuksia. Rakennukset on hankittu kaupungin omistukseen vuonna 1963.

Rakennukset osoitteessa Aurinkomäentie 19 A on vuokrattu asuin- ja hevostallikäyttöön. HKR on vuokrannut rakennusten vuokramiehelle lisäksi noin 2700 m2 hevosten laidunmaaksi. Aurinkomäentie 19 B 2 on huonon kuntonsa vuoksi tällä hetkellä tyhjänä ja rakennus osoitteessa Aurinkomäentie 19 C on vuokrattu yhdistykselle asuntolakäyttöön. 

Rakennukset sijaitsevat aikaisemmin asemakaavoittamattomalla alueella ja niiden tulevaisuus on ollut tästä syystä epävarma.

Asemakaava

Kaupunginvaltuuston 26.3.2008 hyväksymässä asemakaavassa rakennukset Aurinkomäentie 19 A sijaitsevat MA-1-alueella, joka on määritelty ”maisemallisesti ja kulttuurihistoriallisesti arvokkaaksi tilakokonaisuudeksi, joka on varattu kotieläinten hoitoa, ratsastustallitoimintaa, virkistystä tai opetusta varten. Maisemakokonaisuutta on hoidettava siten, että maiseman ja kasvillisuuden olennaiset piirteet säilyvät”.

Kaupunkisuunnittelulautakunta mainitsee esityksessään lisäksi, että ”Tilan 2-kerroksinen n. 100-vuotias päärakennus on merkitty suojeltavaksi merkinnällä sr-3. Piharakennukset on merkitty rakennusaloin, joille on merkitty rakennusoikeudet seuraavasti: tallirakennus 200 k-m2, aittarakennus 120 k-m2 ja sauna 60 k-m2. Piharakennuksia ei ole suojeltu, mutta mikäli näiden tilalle rakennetaan uusia rakennuksia, tulee rakennusten suuruudeltaan, muodoltaan, materiaaleiltaan ja väreiltään sopeutua ympäristöönsä. Julkisivumateriaalina tulee olla punamullan värinen hirsi tai pystylaudoitus ja kattomuotona musta harjakatto sekä avoräystäät. Pihapiirin rakennuksissa saa olla enintään 2 asuntoa tilan hoitoon välttämättömän henkilökunnan tarpeita varten.

Tilalla on suunniteltu jatkettavan ratsastustallitoimintaa. Tilamiljöö soveltuisi kooltaan parhaiten ponitallitoimintaan, mutta kaava mahdollistaa myös muut luonteeltaan julkiset toiminnot, jotka tuottavat positiivista toiminnallista sisältöä puistomaiseen ympäristöön. Tällaista toimintaa voisi olla esimerkiksi lasten päivähoitoa, iltapäivätoimintaa tai erilaista opetus- ja kurssitoimintaa harjoittavien yhteisöjen tai yrityksien toiminta. Oli lopullinen toimintamuoto mikä tahansa, tilamiljöön ja erityisesti pihapiirin rakennusten kunnostaminen edellyttää suhteellisen laajoja investointeja”.

Rakennukset Aurinkomäentie 19 B 2 ja 19 C sijaitsevat asemakaavan mukaisella lähivirkistysalueella (VL). Niille ei ole merkitty asemakaavassa rakennusalaa.

Vesihuolto

Rakennuksia ei ole liitetty vesi- ja viemäriverkostoihin. Helsingin Vedestä saadun tiedon mukaan nykyistä yleistä vesihuoltoverkostoa ei tulla jatkamaan, joten rakennusten vesi- ja viemäriliittymät on tehtävä nykyiseen verkostoon.

Aurinkomäentie 19 A:n tonttiliittymän pituudeksi muodostuu noin 90 metriä. Liittymäkustannukset ovat noin 33 000 euroa (alv. 0 %). Tämän lisäksi rakennusten sisäiset huonetilajärjestelyt ja vesikalusteiden 
rakentaminen aiheuttavat noin 7 000 euron (6 m2, á 1 200 euroa/m2) kustannukset.

Aurinkomäentien pohjoispuolelle on asemakaavassa merkitty MA-alue, jolle on mahdollista rakentaa 1000 kerrosneliömetrin tallirakennus. Tallirakennus muodostaisi toiminnallisen kokonaisuuden vieressä sijaitsevien Aurinkomäentie 19 A kanssa.

Kiinteistölautakunta toteaa, että tällä hetkellä ei ole tiedossa kaupungin omien hallintokuntien tarpeita, jotka tulisi hoidettua peruskorjaamalla rakennukset. Toisaalta rakennusten peruskorjaaminen talousarviomäärärahoin ja vuokraaminen ulkopuoliselle taholle ei ole perusteltua. Näin ollen rakennusten myyminen ja maapohjan vuokraaminen tulee jatkossa harkittavaksi. 

Rakennusten liittäminen vesihuoltoverkostoihin on perusteltua ratkaista osana joka tapauksessa välttämätöntä peruskorjaushanketta ja mahdollisesti yhdessä uudisrakennettavan tallirakennuksen kanssa.
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