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ETUOSTO-OIKEUDEN KÄYTTÄMÄTTÄ JÄTTÄMINEN SUOMEN HYPOTEEKKIYHDISTYKSEN JA KIINTEISTÖ OY HELSINGIN RAJATIE 2:N VÄLISESSÄ KIINTEISTÖKAUPASSA

Khs 2009-1577

Kaupunkisuunnittelu- ja kiinteistötointa johtava apulaiskaupunginjohtaja päätti, ettei kaupunki käytä etuosto-oikeuttaan 4.5.2009 tehdyssä kiinteistökaupassa, jossa Suomen Suomen Hypoteekkiyhdistys on myynyt Helsingin kaupungin 39. kaupunginosan (Tapaninkylän) korttelin nro 39153 tontin nro 4 Kiinteistö Oy Rajatie 2:lle 2 610 029,04 euron kauppahinnasta.

Kaupunkisuunnittelu- ja kiinteistötointa johtava apulaiskaupunginjohtaja toteaa, että Kiinteistö Oy Helsingin Rajatie 2 on perustettu hallitsemaan myydylle tontille rakennettuja ja keväällä 2009 valmistuneita yhteensä 4 200 k‑m2:n ja 50 asunnon rakennuksia. Rakennukset sijaitsevat Suo​men Hypoteekkiyhdistyksen omistamalla vuokratontilla. Kohdetta on aiemmin markkinoitu omistuskohteena, mutta markkinatilanteesta johtuen hanke on muutettu osaomistuskohteeksi.

Hallintamuodon muutoksesta johtuen Suomen Hypoteekkiyhdistyksen kanssa tehty maanvuokrasopimus ei enää ole toimiva ratkaisu tontin hallinnassa ja osapuolet ovat siksi päätyneet siirtämään tontin omistusoikeuden kiinteistöosakeyhtiölle.

Vaikka kaupungilla olisi tilanteessa etuosto‑oikeus, ei sen käyttäminen ole perusteltua jo valmiiksi rakennetulla asuntotontilla, jossa ostaja omistaa rakennukset, etenkään, kun tontin hintaa, yli 620 euroa/k‑m2, voi sen sijainti huomioon ottaen pitää korkeana.

Samalla kaupunkisuunnittelu- ja kiinteistötointa johtava apulaiskaupunginjohtaja päätti alistaa päätöksen aikanaan kaupunginhallituksen vahvistettavaksi.

Päätösluettelonote Suomen Hypoteekkiyhdistykselle, Kiinteistö Oy Rajatie 2:lle (c/o TA-Asumisoikeus Oy) ja kiinteistölautakunnalle.

Lisätiedot:
Härmälä Timo, kaupunginsihteeri, puhelin 310 36028
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