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LAUSUNTO TONTINVARAUSHAKEMUKSESTA JÄTKÄSAAREEN

Kslk 2008-1191, Kv to 213 31.7.2008

Kiinteistövirasto on pyytänyt kaupunkisuunnitteluviraston lausuntoa Vator Oy:n veneiden kerrossäilytyshallin tontinvaraushakemuksesta (31.7.2008) Jätkäsaareen. Lausunnossa pyydetään asemakaavaosaston kannanottoa mm. varattavan alueen sijoituspaikasta, alueen koosta ja arviota alueen luovutuskelpoisuudesta.

Veneiden kerrossäilytyshallin tontinvarausta on esitetty Jätkäsaaren Saukonrannan alueelle, Jätkäsaaren osayleiskaavassa venepalveluille varattavaksi suunnitellulta alueelta Saukonlaiturin itäpäästä. 

Kaavatilanne

Voimassa olevan vuonna 1979 hyväksytyn asemakaavan mukaan esitetyn tontinvarauksen alue kuuluu satama-alueeseen.

Kaupunginvaltuusto on hyväksynyt Jätkäsaaren osayleiskaavan 21.6.2006. Siinä tontinvarauksen alue on merkitty asuntovaltaiseksi alueeksi (A), jota kaavamerkinnän mukaan kehitetään myös mm. palveluiden ja virkistyksen käyttöön.

Tontinvaraus on Saukonrannan asemakaavan alueella. Saukonrannan asemakaava- ja asemakaavan muutostyö aloitettiin kaupunkisuunnitteluvirastossa syksyllä 2008. Tavoitteena on, että asemakaavaluonnos valmistuu vuoden 2009 aikana.

Veneiden kerrossäilytyshanke
Vator Oy:n suunnitelmissa on rakentaa Saukonrantaan veneiden korkeasäilytyshalli. Hakemuksessa hallin pinta-ala on noin 2750 m² ja vapaa korkeus 15 m ja leveys 37 m. Tontin pinta-ala hakemuksessa on noin 0,6 hehtaaria.

Halliin mahtuu säilytykseen noin 250 moottorivenettä, joiden maksimi pituus on 10,5 m. Halli korvaa laituripaikkoja, sillä veneet voidaan nostaa muutamassa minuutissa suoraan veteen.

Vator Oy katsoo veneiden korkeasäilytyksen tarjoavan veneilijöille uudenlaista, tasokasta palvelua, joka samalla elävöittää asuinalueen merellistä kaupunkikuvaa. Vator Oy toteaa hakemuksessaan, että hallirakennus tullaan suunnittelemaan yhteistyössä kaupunkisuunnitteluviraston kanssa ja että rakennuksen toteutus tulee olemaan laadullisesti korkeatasoista.

Veneiden korkeasäilytyshankkeesta on pidetty syksyn 2008 aikana useita kokouksia Vator Oy:n ja kaupunkisuunnitteluviraston kanssa. Kokouksiin on osallistunut myös Vator Oy:n palkkaama arkkitehtikonsultti, joka on työstänyt suunnitelmia eteenpäin.

Veneiden kerrossäilytyshankkeen toteuttaminen
Kaupunkisuunnitteluviraston mielestä Vator Oy:n veneiden korkeasäilytyshalli soveltuu hyvin Jätkäsaaren Saukonrantaan. Hakemuksessa osoitettu paikka Saukonlaiturin itäpäässä on kaupunkirakenteellisesti sopiva. Saukonlaituria pitkin kulkee osayleiskaavan mukainen kevyen liikenteen yhteys, joka on otettava huomioon suunnittelussa turvallisuusnäkökohdat huomioiden.

Suunnittelun tässä vaiheessa tontin kokoon ei voi ottaa lopullista kantaa. Kaupunkisuunnitteluvirasto katsoo, että suunnittelua tulee jatkaa kaupunkisuunnitteluviraston kanssa yhteistyössä. Suunnitelmien tulee olla kaupunkikuvallisesti laadukkaita ja huomioida mm. liikenteelliset ja pelastuslaitoksen toiminnan aiheuttamat vaatimukset.

Alueen väliaikaiskäytöstä vastaa talous- ja suunnittelukeskus. Tontinvarauksen alueelle on suunniteltu massojen välivarastointialuetta. Alueen yhdyskuntateknisen huollon verkostot ovat tällä hetkellä tavarasatamatoiminnan mukaiset ja tulevan Saukonrannan alueen verkostojen rakentaminen aloitetaan tämän hetkisen arvion mukaan vuonna 2012. Alueen luovutuskelpoisuudesta on neuvoteltava talous- ja suunnittelukeskuksen edustajien kanssa.

Kaupunkisuunnitteluvirasto puoltaa Vator Oy:n tontinvaraushakemusta veneiden korkeasäilytyshallin suunnittelua varten Saukonrantaan. Hankkeen toteutumisen edellytykset todetaan Saukonrannan asemakaavoituksen ja sen yhteydessä tehtävän vaikutustenarvioinnin myötä. Hanke edellyttää tarkemman viitesuunnitelman tekemistä yhteistyössä kaupunkisuunnitteluviraston kanssa.
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