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HIETARANNAN KAHVILA- JA PUKUHUONERAKENNUKSEN HANKESUUNNITELMAN HYVÄKSYMINEN

Lilk 2008-75

Helsingin kaupungin liikuntavirasto järjesti yhteistyössä HKR- Rakennuttajan kanssa ympärivuotiseen käyttöön tarkoitettuja Hietarannan kahvila- ja pukuhuonetiloja sekä niiden toimintaan liittyvien huoltotiloja ja ulkotiloja koskevan suunnittelukilpailun. Suunnittelukilpailun 5.10.2000 voittaneesta ehdotuksesta laadittiin hankesuunnitelma.

Hietaranta on yksi Helsingin tunnetuimmista ja suositummista uimarannoista. Hyvinä kesinä sillä on yli 480 000 kävijää. Viime vuosina paineet alueen kunnostamiseen ja palvelujen parantamiseen ovat selvästi lisääntyneet.

Hietarannan uimaranta on perustettu vuonna 1930 silloisen kaupungin laidalle. Vuonna 1930 päätettiin rakentaa alueelle noin 40 m pitkä ja 15 m leveä pukeutumispaviljonki, jonka suunnitteli arkkitehti Gunnar Taucher. Rakennusta laajennettiin vuonna 1939. Vuonna 1957 Sotainvalidien naisjaosto muutti rakennuksen eteläpään kesäkahvilaksi. Rakennus toimii edelleenkin kahvilana ja pukusuojana.


Uimarannalla on 1930-luvulla rakennettu puisto. Sen istutukset ovat osittain huonokuntoisia ja vaativat uusimista. Puiston pääaukiolla on lipputanko ja vuoden 1931 yleisluontoisen taidekilpailun pohjalta toteutettu Gerda Qvistin Aurinkokello-figuuri.


Liikuntavirastolla oli tarkoitus perusparantaa rannan nykyinen kahvilapukuhuonerakennus, mutta tarkempi kuntotutkimus osoitti rakennuksen niin huonokuntoiseksi, että sen kunnostaminen olisi tullut kohtuuttoman kalliiksi. 

Jotta uudisrakentaminen olisi tällä kulttuurihistoriallisesti arvokkaalla alueella mahdollisimman korkeatasoista, päätettiin uudesta kahvilapukuhuonerakennuksesta järjestää suunnittelukilpailu. 

Arvostelulautakunta päätti yksimielisesti, että ehdotus "KATAMARIINI" täyttää parhaiten järjestäjien asettamat tavoitteet, on arkkitehtonisesti vahva sekä toiminnallisesti ja taloudelliselta kannalta kehityskelpoinen. Voittaneen ehdotuksen pohjalta on suunniteltavissa toimintojaan palveleva ja kaupunkikuvaa rikastuttava kokonaisuus.

Arvostelulautakunta suositteli kutsukilpailun voittaneen ehdotuksen "KATAMARIINI" ottamista jatkosuunnittelun pohjaksi.

Lautakunta toteaa asiasta lausuntonaan seuraavaa:


Hietaranta kuuluu eteläisen suurpiirin Kampinmalmin peruspiiriin (103) osa-alueelle Etu-Töölö (130). Vuoden 1999 alussa Kampinmalmilla asui suurpiirin 97 500:sta asukkaasta 29 900 ja heistä Etu-Töölön osa-alueella 13.000 ja Ruoholahden - Jätkäsaaren osa-alueilla yhteensä 5 800 asukasta.

Etu-Töölön asukasmäärän on ennustettu laskevan vuoteen 2007 mennessä 12 500:aan, kun Ruoholahden ja Jätkäsaaren asukasmäärä samanaikaisesti nousee 6 500:aan. Asukkaiden määrällä ei yksinomaan ole merkitystä, koska suuri osa kävijöistä on muita kuin lähiseudun asukkaita.

Uimarannan alue on Helsingin kaupungin kiinteistöviraston omistuksessa ja vuokrattu pitkäaikaisella vuokrasopimuksella liikuntavirastolle. Rannalla on nykyisin uimaranta ja huonokuntoinen kahvila-pukuhuonerakennus, asfalttipintainen koripallokenttä, kivituhkapintainen lentopallokenttä, useita beachvolley- kenttiä, kuntoilualue ja leikkialue.

Lisäksi suunnittelualueen pohjoisreunalla on kyykkäkenttään rajoittuva tannerniitty. Hiekkarannantien itäpuolella on Taivallahden kenttä. Keväisin ja syksyisin sitä käytetään liikuntaan ja kesällä pysäköintiin. Uimarannan kautta kulkee pääulkoilureitti.

Maiseman ja ympäristön kannalta tärkeitä säilytettäviä asioita on rannalla runsaasti. Maisemalle leimaa antava piirre on kalliomäkien ja hiekkaisten harjutasanteiden vanhat männiköt. Rantavyöhykkeen tuntumassa on myös komeita vanhoja tervaleppiä.
 

Hietarannalla kävijät ovat hyvin laajalta alueelta pääosin nuorisoa. Hyvinä kesinä siellä käy yli 480 000 kävijää. Liikenneyhteydet alueelle ovat yleisillä liikennevälineillä hyvät. Yleisiä pysäköintipaikkoja alueella on rajoitetusti.

Kilpailuehdotuksen perusteella laadittu uusi asemakaava (nro 11073) on saanut lainvoiman 11.3.2005. Suurin osa asemakaavan alueesta on uimaranta-aluetta. Hiekkarantaa on laajennettu pohjoisessa niin, että sitä voidaan luontevasti jatkaa myöhemmin Taivalsaaren länsireunalle Taivallahden-Hietarannan alueelle laaditun asemakaavan muutosluonnoksen mukaisesti. Pukusuoja- ja kahvilarakennus on sijoitettu vanhaa kahvilarakennusta etelämmäksi ja lähemmäksi uimarantaa. Asemakaava antaa mahdollisuuden Hietarannan nykyisten uimarantatoimintojen kehittämiseen.

Asemakaavassa on määritelty ympyränmuotoiselle rakennusalueelle yksikerroksisen rakennus, rakennusoikeudeksi on määritelty 580 ka-m². 

Pilaantuneen maaperän kunnostus

Alueella sijaitsevan jätteensekaisen täytön vuoksi kiinteistöviraston tonttiosasto on teettänyt alueen perustilaselvityksen ja riskinarvioinnin. Niiden mukaan merkittäviä terveys- ja ympäristöriskejä ei ole osoitettavissa nykyisellä ja suunnitellulla maankäyttömuodolla. 

Alueelle on laadittu kunnostussuunnitelma syksyllä 2007. Kunnostustoimenpiteet tehdään rakentamisen yhteydessä. Rakennuksen kohdalla tehdään massanvaihto, jossa vanha rakentamaton, likaantunut täyte korvataan routimattomalla murskeella ja tiivistetään. Uudisrakennus perustetaan anturoilla murskekerroksen välityksellä pohjamaan varaan. Myös putkijohtolinjoilla tehdään massanvaihto. Rakenteiden alle jäävä jätetäyttö eristetään muovikalvolla. Kunnostustoimenpiteenä rakennuksen piha-alueella jätetäyttö peitetään kunnostussuunnitelmassa esitetyllä tavalla. Kaikki kaivutyöt tehdään pilaantuneen maan kaivuna. Myös pihan pohjatyöt tehdään pilaantuneen maan kaivuna ja uudet kasvualustat sekä rakennekerrokset eristetään nykyisestä pohjamaasta suodatinkankaalla.

Rakennuksen tilat ja kustannusarvio

Kahvilan kanssa samaan rakennukseen suunnitellaan uimarannan ja ulkoilualueiden käyttäjiä varten pukuhuone- ja wc-tilat sekä uimavalvojan tila keskeiselle paikalle rannalla. Asemakaavaan on merkitty Hietaniemen kärkeen Lapinlahden rantaan rakennusala yleisösaunaa varten. Tämä tullaan toteuttamaan myöhemmin yksityisen rahoituksen turvin.

Pukutilojen tulee palvella meressä uimista harrastavia mahdollisimman pitkän ajanjakson vuodesta. Talviuintipaikaksi uusi pukuhuonerakennus ei kuitenkaan ole sopiva rannan mataluuden takia. Lähistöllä sijaitsee tähän tarkoitukseen paremmin sopiva, nyt jo käytössä oleva talviuintipaikka.


Rakennuksen hyötyala on 481 hym², huoneistoala 545,0 htm² (mukana tekniset tilat) ja kerrosala 594 ke-m². Koko kiinteistön bruttoala on 610+114+25=724+25 brm² (maantaso + tekniset tilat katolla + katettu ulkotila). Rakennuksen tilavuus on noin 3000 m³. 

Keittiölaitteet ovat pääosin käyttäjän (tulevan ravintoloitsijan) hankintana. Kaikille keittiölaitteille tehdään valmiiksi sähkö- ja vesiliitännät.
Hietarannan kahvila- ja pukuhuonerakennus suunnitellaan noudattaen lain ja asetusten sekä Suomen rakennusmääräyskokoelman ja viranomaisten rakentamisesta antamia ohjeita ja määräyksiä.

Laatutaso vastaa Helsingin kaupungin ns. normaalia laatutasoa.

Hietarannan kahvila- ja pukuhuonerakennuksen enimmäishinta suunnittelukustannuksineen sekä lisä- ja muutostyövarauksin on 3 730 000 euroa (3 060 000 euroa + alv 22 % 670 000 euroa), RI 124,1, THI 150,2. 

Enimmäishintaan ei sisälly pilaantuneen maaperän poisto, jonka kustannuksiksi on arvioitu 451 000 euroa (alv 0%), mutta veden ja viemärin liitäntätyöt on lisätty kustannuksiin ja niiden kustannusarvio on 360 000 euroa (alv 0 %). Vesijohto ja viemäri joudutaan kaivamaan rakennuspaikalta Arkadiankadulle saakka.

Liikuntatoimen työohjelmassa 2008 hankkeelle on osoitettu 1,36 miljoonaa euroa ja loppurahoitus 1,7 miljoonaa euroa on esitetty taloussuunnitelmaan 2009. Pilaantuneen maaperän poistoon anotaan määräraha kaupungin talousarviossa esirakentamiseen varatuista määrärahoista.

Rakennustyö on tarkoitus aloittaa syksyllä 2008 hankesuunnitelman hyväksymisen jälkeen ja rakennus valmistuu keväällä 2009.

Lautakunta päätti hyväksyä omasta puolestaan ja lähettää edelleen kaupunginhallituksen hyväksyttäväksi Hietarannan kahvila- ja pukuhuonerakennuksen 17.2.2008 päivätyn uudisrakennustyön hankesuunnitelman, jonka enimmäishinta suunnittelukustannuksineen sekä lisä- ja muutostyövarauksin on 3 730 000 euroa (3 060 000 euroa + alv 22 % 670 000 euroa), RI 124,1, THI 150,2. 

Enimmäishintaan ei sisälly pilaantuneen maaperän poisto, jonka kustannuksiksi on arvioitu 451 000 euroa (alv 0%), mutta veden ja viemärin liitäntätyöt on lisätty kustannuksiin ja niiden kustannusarvio on 360 000 euroa (alv 0 %). Vesijohto ja viemäri joudutaan kaivamaan rakennuspaikalta Arkadiankadulle saakka. 

Lisätiedot:
Rahikainen Asko, hankesuunnittelija, puhelin 310 87785
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