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LAUSUNTO LUONNOKSESTA HALLITUKSEN ESITYKSEKSI EDUSKUNNALLE LAEIKSI AMMATILLISESTA KOULUTUKSESTA JA AMMATILLISESTA AIKUISKOULUTUKSESTA ANNETTUJEN LAKIEN SEKÄ AMMATTIKORKEAKOULULAIN JA YLIOPISTOLAIN MUUTTAMISESTA

Sosv 2009-677

Sosiaalilautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle Sora-työryhmän luonnoksesta hallituksen esitykseksi laeiksi ammatillisesta koulutuksesta ja ammatillisesta aikuiskoulutuksesta annettujen lakien sekä ammattikorkeakoululain ja yliopistolain muuttamisesta seuraavan sisältöisen lausunnon.

Sosiaalilautakunta toteaa, että säädösmuutoksella on vaikutusta kaikkiin sosiaaliviraston ammatillisiin tehtäviin lukuun ottamatta peruspalvelutehtäviä ja hallintoa.

Sosiaalilautakunta toteaa, että työryhmän keskeiset ehdotukset perustuvat jälkikäteen tehtäviin arvioihin mm. yksittäisen opiskelijan soveltumattomuudesta kyseessä olevalla koulutusalalla ja niihin toimenpiteisiin, joiden tämän arvion johdosta koulutuksen järjestäjän tulee tai voi ryhtyä. Kysymykseen tulee tällöin henkilön opiskeluoikeuden peruuttaminen tai kurinpitotoimiin ryhtyminen. 

Jälkikäteismenettelyllä voidaan puuttua jo tapahtuneisiin tilanteisiin ja ongelmiin, mutta tehokkaasti sillä ei pystytä vaikuttamaan niihin tilan-teisiin, jotka mahdollisesti voivat syntyä tai tapahtua, mikäli alalle soveltumaton henkilö suorittaa näitä työtehtäviä. 

Sosiaalilautakunta pitää sinänsä tärkeänä sitä, että myös opiskeluoikeuden saavuttaneiden henkilöiden opiskeluoikeuden pysyvyyteen voidaan perustellusta syystä puuttua. Erityisen tärkeä tämä on silloin, kun henkilön opiskeluun kuuluu työharjoittelu esimerkiksi lasten tai muiden haavoittuvassa asemassa olevien henkilöiden kanssa, tai jossa tulevat työtehtävät painottuvat pääasiassa näiden ryhmien kanssa tehtävään työhön. Opiskeluoikeuteen puuttuminen tulisi kuitenkin olla ääritilanteen ratkaisu.

Perusteltua on myös arvioida opiskeluoikeuden säilyttämistä tilanteessa, jossa henkilö on syyllistynyt vakaviin rikoksiin tai on vaikeasti huumausaineriippuvainen. Vakavat mielenterveysongelmat tai muut päihderiippuvuudet voivat myös aiheuttaa sen, ettei opiskelijalla ainakaan siinä elämänvaiheessa ole sellaista kykyä ja soveltuvuutta työskennellä kaikissa tilanteissa niillä aloilla, joihin opiskelun avulla pätevyyttäkin haetaan. 

Esitysten sisältämien säännösten mukaan opiskelija olisi velvollinen opetuksen tai koulutuksen järjestäjän, tai työssä oppimisjakson aikana työpaikan, tai oppisopimuskoulutuksessa työnantajan määräyksestä osallistumaan terveydenhuollon ammattihenkilön ja laboratoriohenkilökunnan tekemään päihdetestiin. Edellytyksenä olisi, että opetuksen järjestäjällä, työpaikalla tai työnantajalla on perusteltua aihetta epäillä, että opiskelija on päihteiden vaikutuksen alaisena opiskelutilanteessa tai koulutukseen liittyvässä työssä tai oppimisessa ja testaaminen on välttämätöntä opiskelijan toimintakyvyn selvittämiseksi. 

Sosiaalilautakunta kiinnittää huomiota siihen, että esityksen mukaisesta päihdetestauksesta kieltäytyminen tai positiivinen testitulos voisi johtaa esityksen mukaan kurinpitotoimiin. Oikeusturvan takeena henkilöllä olisi vain mahdollisuus valittaa annettavasta kurinpitorangaistuksesta hallinto-oikeuteen.

Sosiaalilautakunnan näkemyksen mukaan tulisi hallituksen esitykseen sisällyttää hoitoonohjausvelvoite niissä tilanteissa, joissa opiskeluoikeus peruttaisiin määräaikaisesti henkilön mielenterveysongelman tai päihderiippuvuuden vuoksi. 

Säännöksistä ei ilmene kuitenkaan se, minkälaisessa muodossa määräys päihdetestaukseen on annettava ja miten määräys on perusteltava. Vähimmäisvaatimuksena tulisi olla se, että kirjallisesta määräyksestä ilmenisi ne perustellut syyt, joiden perusteella opiskelija määrätään päihdetestiin. Sosiaalilautakunnan käsityksen mukaan mallia opiskelijoiden päihdetestaukseen olisi saatavissa työelämästä, jossa testauksesta on kokemusta toimivista käytännöistä. Päihdetestaus on saatu toimimaan työelämässä.

Ilmeisesti ei ole tarkoitus se, että asiassa tehtäisiin hallintolain mukainen päätös. Opiskelijan oikeusturva edellyttää kuitenkin, että myös määräys perustellaan asianmukaisella tavalla. Tällöin opiskelijalla olisi ehkä paremmat edellytykset arvioida sitä, millä edellytyksillä hän mahdollisesti voi päihdetestiin mennä tai siitä kieltäytyä. 

Esityksessä ei ole lainkaan arvioitu yksityiskohtaisesti minkälaisiin ennakollisiin toimenpiteisiin esimerkiksi opiskelijoita koulutukseen valittaessa voitaisiin ryhtyä. Sosiaalilautakunnan näkemyksen mukaan oleellista on arvioida myös niitä keinoja, joilla voidaan etukäteen varmistaa henkilön soveltuvuus erityisesti niissä tehtävissä, joissa työskennellään lapsien, vanhusten, vammaisten henkilöiden tai muiden haavoittuvassa asemassa olevien asiakasryhmien kanssa. 

Sosiaalilautakunta pitää tärkeänä ennakollisia toimia opiskelijoiden soveltuvuuden selvittämiseksi erityisesti esityksessäkin tarkoitetuilla herkillä työalueilla. Tällöin tulisi ensisijaisesti arvioida myös minkälaisia soveltuvuustestejä opiskelijaksi pyrkiville pääsykokeiden yhteydessä tai muutoin voitaisiin tehdä.  

Työryhmä on arvioinut esityksessään myös opiskelijoiden rikostaustan selvittämisestä annetun lain soveltamista joillain opiskelualoilla. Työryhmä on katsonut, että rikosrekisteriotteen vaatiminen opiskelijoita rikostaustan selvittämiseksi koulutukseen otettaessa lisäisi hallinnollista työtä oppilaitoksille ja oikeusrekisterikeskukselle. Tällainen säännös aiheuttaisi esityksen mukaan lisätyötä ja kustannuksia myös opiskelijaksi hakeville. Sosiaalilautakunta katsoo, että tällainen ennakollinen rikostaustan selvittäminen olisi perusteltua, kun opinnot pääasiassa suuntautuvat aloille, joissa työskennellään lasten kanssa, mutta myös niillä opiskelijan tulevilla työaloilla, joissa kysymys on potilas- tai asiakasturvallisuudesta. Erityisen tärkeää rikostaustan ennakollinen selvittäminen on niillä opiskelualoilla, joissa opintojen suorittaminen edellyttää pakollista työharjoittelua esimerkiksi lasten kanssa. 

Harjoitteluun voi kuulua ilman huoltajan läsnäoloa tapahtuvaa alaikäisen kasvatusta, opetusta, hoitoa tai muuta huolenpitoa, tai jossa henkilö työskentelee vuorovaikutuksessa alaikäisen kanssa. Sosiaalilautakunnan käsityksen mukaan lainsäädännössä tulisi olla mahdollisuus tarvittaessa ennakollisesti selvittää opiskelijan soveltuvuus tällaisiin tehtäviin. Samankaltainen tilanne on, jos henkilö työskentelee vuorovaikutussuhteessa esimerkiksi mielenterveysongelmaisten tai muiden heikoimmassa asemassa olevien potilas- tai asiakasryhmien kanssa. Toisaalta saattaa kuitenkin tulla kysymykseen, että mahdollinen soveltumattomuus tulee esiin vasta harjoittelutilanteessa. Tällöin korostuu yhteistyö oppilaitoksen ja työssäoppimispaikan välillä. Opiskelijan oikeusturva tulee aina huomioida ja perusteen toimenpiteille tulee olla täysin riidaton.

Selvittämisestä koituvat, esityksessä tarkoitetut, pääasiassa hallinnolliset lisäkustannukset ja mahdollinen oppilaitoksille aiheutuva lisätyö ei saa aiheuttaa sellaista lopputulosta, että tällaisille hoiva- tai hoitoalueille suuntautuisi sellaisia henkilöitä, jotka eivät sinne esimerkiksi elämäntapojensa vuoksi sovellu tai jotka jopa voivat vaarantaa ennakoitavissa olevalla mahdollisella menettelyllään tai käytöksellään asiakasturvallisuutta. 

Esitykseen sisältyvien säännösten mukaan opiskelijaksi pyrkivän tulee pyydettäessä antaa oppilaitokselle opiskelijaksi ottamisen arvioinnin edellyttämä tieto opiskeluoikeuden peruuttamista koskevasta oppilaitoksen tai koulun päätöksestä. Säännösten mukaan, mikäli opiskelijaksi pyrkivä on salannut mainitun tiedon, voidaan opiskelijalta peruuttaa kyseisessä oppilaitoksessa opiskeluoikeus. Esityksen mukaiset säännökset jättäisivät opiskeluoikeuden peruuttamista koskevan päätöksen käytännössä opiskelijaksi pyrkivän oman ilmoituksen varaan.

Opiskeluoikeuden peruuttamista koskevasta päätöksestä tiedonsaanti ei sosiaalilautakunnan käsityksen mukaan ole kattavasti säädetty. Tietojen saantioikeutta koskevissa säännöksissä on säädetty koulutuksen järjestäjille velvollisuus salassapitosäännösten estämättä antaa sosiaali- ja terveysalan lupa- ja valvontavirastolle (Valvira) sen toimialaan kuuluvan asiakas- tai potilasturvallisuuden valvonnan edellyttämät välttämättömät tiedot vireillä olevista opiskeluoikeuden peruuttamista koskevasta käsittelystä sekä opiskeluoikeuden peruuttamista koskevasta päätöksestä ja sen perusteluista. 

Sosiaalilautakunnan käsityksen mukaan tässä yhteydessä voisi olla perusteltua harkita sitä, että säännöksissä tarkoitetuilla oppilaitoksilla olisi tietyin edellytyksin perustellusta syystä oikeus saada tietoja Valviran ylläpitämästä edellä mainitusta rekisteristä. 
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