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LAUSUNTO ESITYKSESTÄ LAEIKSI AMMATILLISESTA KOULUTUKSESTA JA AMMATILLISESTA AIKUISKOULUTUKSESTA ANNETTUJEN LAKIEN SEKÄ AMMATTIKORKEAKOULULAIN JA YLIOPISTOLAIN MUUTTAMISESTA

Terke 2009-2174

Terveydenhuollon ammattihenkilöiden ammatinharjoittamisoikeus on määritelty laissa. Sosiaali- ja terveysalan lupa- ja valvontavirasto myöntää hakemuksesta henkilölle, joka on suorittanut kyseiseen ammattiin johtavan koulutuksen, oikeiden harjoittaa ammattia laillistettuna ammattihenkilönä tai luvan saaneena ammattihenkilönä sekä merkitsee rekisteriinsä nimikesuojatut ammattihenkilöt oppilaitoksen ilmoituksen perusteella tai henkilön omasta hakemuksesta. Päätöksen ja rekisteriin merkinnän perusteena on siis korkeakoulun tai muun oppilaitoksen myöntämä todistus. Koulutuksen hyväksytysti suorittaneen tulee olla kykenevä toimimaan kyseisessä ammatissa ja työnantajan on voitava luottaa siihen, että hänellä on riittävä ammattitaito ja muut edellytykset toimia terveydenhuollon tehtävissä.

Potilasturvallisuuden ja hoidon laadun vuoksi on erityisen tärkeää, että terveydenhuoltoalan koulutukseen valituilla on terveydelliset ja muut edellytykset opiskeluun ja opintojen suorittamisen jälkeen toimimiseen laillistettuna tai nimikesuojattuna ammattihenkilönä. Havaitsemattomat terveydelliset ongelmat, esimerkiksi vakavat mielenterveyshäiriöt  tai  päihteiden väärinkäyttö ja niihin mahdollisesti liittyvä väkivaltainen tai uhkaava käytös voivat aiheuttaa potilasturvallisuusriskin ja vaarantaa työturvallisuutta. 

Terveyslautakunta pitää tärkeänä sitä, että opiskeluoikeus terveydenhuoltoalan koulutuksessa voidaan peruuttaa alalle soveltumattomuuden vuoksi tai jos on ilmeistä, ettei opiskelija saavuttaisi ohjauksesta ja tukitoimista huolimatta tutkinnolle tai koulutusohjelmalle asetettuja erityisiä ammattitaitovaatimuksia kuten terveysalalla potilasturvallisuuden kannalta välttämätöntä hoitotaitoja tai lääkehoidon perusosaamista. Alalle soveltumattomuus voi ilmetä koulutuksen aikana vakavana piittaamattomuutena, vakavina mielenterveys- tai päihdeongelmina taikka rikokseen syyllistymisenä, mitkä aiheuttavat sen, ettei opiskelijalla ole kykyä ja soveltuvuutta työskennellä opiskeluun kuuluvassa työharjoittelussa.

Terveyslautakunnan mielestä opiskeluoikeuden joko määräaikainen tai pysyvä peruuttaminen on syyn vakavuudesta johtuen edellä mainituista syistä perusteltua. Hoitoonohjausvelvoite tulisi koskea mielenterveys- tai päihdeongelman vuoksi opiskeluoikeuteen puuttumista.
Terveydenhuollossa on huumaavien lääkeaineiden väärinkäytön riski. Terveyslautakunta pitää tarpeellisena säännöstä opiskelijan velvollisuudesta opetuksen tai koulutuksen järjestäjän, tai työssä oppimisjakson aikana työpaikan, tai oppisopimuskoulutuksessa työnantajan määräyksestä osallistua terveydenhuollon ammattihenkilön ja laboratoriohenkilökunnan tekemään päihdetestiin, kun on perusteltua aihetta epäillä, että opiskelija on päihteiden vaikutuksen alaisena opiskelutilanteessa tai koulutukseen liittyvässä työssä tai oppimisessa ja testaaminen on välttämätöntä opiskelijan toimintakyvyn selvittämiseksi ja että päihteiden vaikutuksen alaisena toimiminen esim. vaarantaisi opiskelijan itsensä tai toisen henkeä tai terveyttä.
Säännöksistä ei ilmene, minkälaisessa muodossa määräys päihdetestaukseen on annettava ja miten määräys on perusteltava. Vähimmäisvaatimuksena tulisi olla, että kirjallisesta määräyksestä ilmenisivät ne perustellut syyt, joiden perusteella opiskelija määrätään päihdetestiin. Esityksen mukaista päihdetestauksesta kieltäytyminen tai positiivinen testitulos voisi johtaa esityksen mukaan kurinpitotoimiin. Oikeusturvan takeena henkilöllä olisi mahdollisuus valittaa annettavasta kurinpitorangaistuksesta hallinto-oikeuteen. Opiskelijan oikeusturva edellyttää, että myös määräys perustellaan asianmukaisella tavalla. 

Terveyslautakunnan mielestä päihdetestaukseen määräämisestä tulee olla selkeät menettelytapaohjeet opiskelijan työssäoppimisjaksolla tai käytännön opintojaksolla ilmenevien päihde-epäilyjen osalta.

Työryhmä on arvioinut esityksessään myös opiskelijoiden rikostaustan selvittämisestä annetun lain soveltamista joillain opiskelualoilla. Työryhmä on katsonut, että rikosrekisteriotteen vaatiminen opiskelijoilta rikostaustan selvittämiseksi koulutukseen otettaessa lisäisi hallinnollista työtä oppilaitoksille ja oikeusrekisterikeskukselle.  Tällainen säännös aiheuttaisi esityksen mukaan lisätyötä ja kustannuksia myös opiskelijaksi hakeville. 

Terveyslautakunta katsoo, että rikostaustan selvittäminen on perusteltua, jotta terveydenhuollon alalle ei tule henkilöitä, jotka eivät sinne esimerkiksi elämäntapojensa vuoksi sovellu tai jotka jopa voivat vaarantaa ennakoitavissa olevalla mahdollisella menettelyllään tai käytöksellään asiakasturvallisuutta. 


Esitykseen sisältyvien säännösten mukaan opiskelijaksi pyrkivän tulee pyydettäessä antaa oppilaitokselle opiskelijaksi ottamisen arvioinnin edellyttämä tieto opiskeluoikeuden peruuttamista koskevasta oppilaitoksen tai koulun päätöksestä. Säännösten mukaan, mikäli opiskelijaksi pyrkivä on salannut mainitun tiedon, voidaan opiskelijalta peruuttaa kyseisessä oppilaitoksessa opiskeluoikeus. Esityksen mukaan

koulutuksen järjestäjällä ja korkeakoululla olisi asiassa harkintavaltaa.  

Terveyslautakunnan käsityksen mukaan opiskeluoikeuden peruuttamista koskevasta päätöksestä tiedonsaanti ei ole kattavasti säädetty. Tietojen saantioikeutta koskevissa säännöksissä on säädetty koulutuksen järjestäjille velvollisuus salassapitosäännösten estämättä antaa sosiaali- ja terveysalan lupa- ja valvontavirastolle (Valvira) sen toimialaan kuuluvan asiakas- tai potilasturvallisuuden valvonnan edellyttämät välttämättömät tiedot vireillä olevista opiskeluoikeuden peruuttamista koskevasta käsittelystä sekä opiskeluoikeuden peruuttamista koskevasta päätöksestä ja sen perusteluista. 

Terveyslautakunnan mielestä tässä yhteydessä tulisi harkita säännöksissä tarkoitetuille oppilaitoksille oikeutta tietyin edellytyksin perustellusta syystä tietojen saamiseen Valviran ylläpitämästä edellä mainitusta rekisteristä.  

Terveyslautakunta pitää tärkeänä myös, että henkilön soveltuvuus terveydenhuoltoalalle selvitetään soveltuvuustestillä ennen opiskelijoiden valintapäätöstä ja lääkärintodistuksella terveydentilasta.  Terveydentilaa koskevan selvitys tulisi antaa siinä vaiheessa, kun opiskelija on pääsykokeiden ja soveltuvuustestien perusteella hyväksytty opiskelemaan sosiaali- ja terveysalan perustutkintoa tai ammattikorkeakoulujen yhteishaun perusteella terveydenhuollon ammattikorkeakouluopintoihin.  

Terveyslautakunta pitää esitettyjä säädösmuutoksia tarpeellisina terveydenhuoltoalan kannalta erityisesti potilasturvallisuuteen ja hoidon laatuun liittyvistä syistä. Esitys vaikuttaisi opiskeluterveydenhuollon tehtäviin, koska ennen opiskeluoikeuden peruuttamispäätöstä opiskelija tulisi esityksen mukaan joka tapauksessa ohjata hakemaan opiskeluterveydenhuollon palveluja ja olisi annettava opiskelijalle riittävästi ohjausta, jotta hän voisi löytää itselleen paremmin sopivan koulutusalan. Opiskeluterveydenhuollon tehtäviin kuuluu asetuksen mukaan antaa tietoa ammatissa toimimisen edellytyksistä sekä työhön ja ammattiin liittyvistä vaaratekijöistä. Lakiesityksessä mainitut opintojen peruuttamiseen liittyvät opiskeluterveydenhuollon ohjaustehtävät ja terveydellisten esteiden selvittäminen lisäävät julkisen terveydenhuollon tehtäviä ja yhteistyövelvoitteita. 
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