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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 5.7.2007

LEHTISAAREN POHJOISOSAA KOSKEVA ASEMAKAAVAN MUUTOSEHDOTUS (NRO 11677)

Kv 2007-1392, Khs 2007-1452

Kiinteistökartta F3 R4, Lehtisaari

Kiinteistölautakunnalla ei ole huomauttamista itse asemakaavan muutosehdotukseen. 

Helsingin ja Vantaan seurakuntayhtymät omistavat pääosan muutos-alueesta. Helsingin kaupunki omistaa osan katualueista. Lisäksi kaupungilla on vakaa hallintaoikeus alueen liikenne-, pysäköinti-, katu-, aukio-, vapaa- ja erityisalueisiin sekä yleisen rakennuksen tonttiin 30203/2. Hallintaoikeus perustuu 16.9.1970 allekirjoitettuun sopimukseen, jossa Helsingin pitäjän seurakuntien kirkkohallintokunta sekä Helsingin suomalaisten ja ruotsalaisten evankelis-luterilaisten seura-kuntien kirkkohallintokunta ovat luovuttaneet em. alueet Helsingin kaupungille korvauksetta siksi ajaksi, kun luovutettuja alueita käytetään asemakaavassa määrättyyn tarkoitukseen.

Asemakaavan toteuttaminen edellyttää kiinteistöjärjestelyjä kaupungin ja seurakuntayhtymien välillä. 

Asemakaavan muutos korottaa seurakuntayhtymien omistamien alueiden arvoa merkittävästi, joten kaupunginhallituksen 9.2.2004 tekemän maapoliittisen päätöksen mukaiset neuvottelut tulee käydä. Neuvottelut Helsingin ja Vantaan seurakuntayhtymien kanssa on käynnistetty. 

Kaavamuutoksen käsittelyä ei tulisi viedä kaupunginvaltuuston hyväksyttäväksi ennen kuin maankäyttösopimus on osapuolten välillä allekirjoitettu.

Lisätiedot:
Patrikainen Esko, toimistopäällikkö, puhelin 310 36471
Federley Kirsi, insinööri, puhelin 310 36451
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