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ESISOPIMUS JA SOPIMUS

Osapuolet
A.
Vantaan seurakuntayhtymä

Y-tunnus 

Unikkotie 5 B, 01300  VANTAA
Helsingin seurakuntayhtymä

Y-tunnus 

Kolmas Linja 22, 00530  HELSINKI
B.
Helsingin kaupunki,

jota edustaa kiinteistölautakunta

Y-tunnus 0201256-6

PL 2200, 00099  HELSINGIN KAUPUNKI

Kaupungin päätös

Kaupunginhallitus  .  .2009

I   Esisopimus aluevaihdosta 

Vantaan seurakuntayhtymä ja Helsingin seurakuntayhtymä (jäljempänä seurakunnat) ja Helsingin kaupunki (jäljempänä kaupunki) sitoutuvat laadittavana olevan Lehtisaaren pohjoisosaa koskevan asemakaavan muutosehdotuksen nro 11677 (jäljempänä kaavamuutos) kiinteistötekniseksi toteuttamiseksi suorittamaan seuraavan aluevaihdon:

A
Kaupunki luovuttaa seurakunnille katualueesta 
091-30-9901 yhteensä noin 722 m2:n suuruiset alueet 
kaavamuutoksen mukaisiin asuntokortteleihin. 

B
Seurakunnat luovuttavat kaupungille tilasta 91-415-1-2 ja tontista 30204/1 yhteensä noin 750 m2:n suuruiset alueet kaavamuutoksen mukaisiin yleisiin alueisiin.

Vaihdettavat alueet on merkitty oheisiin liitekarttoihin 1 - 2 

Kv/To/KF/24.11.2008.

Vaihdossa noudatetaan seuraavia ehtoja:

1
Seurakunnat maksavat kaupungille välirahana 
503 250 euroa. 

Välirahalle maksetaan kolmen (3) prosentin vuotuinen korko kaavamuutoksen lainvoimaisuudesta lukien maksupäivään saakka.

2
Väliraha korkoineen maksetaan kokonaisuudessaan lopullisen vaihtokirjan allekirjoituksen yhteydessä.

Lopullinen vaihtokirja on allekirjoitettava kolmen kuukauden kuluessa siitä, kun kaavamuutos on saanut lainvoiman. 

3
Omistus- ja hallintaoikeus luovutettaviin määräaloihin siirtyy niiden vastaanottajille lopullisen vaihtokirjan allekirjoituksen yhteydessä.

4
Kaupunki ja seurakunnat ovat velvollisia kustannuksellaan tutkimaan luovutettavien alueidensa maaperän puhtauden sekä tarvittaessa puhdistamaan pilaantuneet alueet ja poistamaan alueilla olevat jätetäytöt ja vanhat rakenteet yms. Edellä mainitut työt tulee tehdä erikseen sovittavan aikataulun mukaisesti siten, että alueen rakentaminen ei viivästy.

5
Muutoin noudatetaan kiinteistölautakunnan hyväksymiä 
tavanomaisia kiinteistökaupan ehtoja.

6
Osapuolet maksavat kaupanvahvistuksesta perittävän maksun puoliksi.

II    Sopimus   
Vantaan seurakuntayhtymä ja Helsingin seurakuntayhtymä (jäljempänä tontinomistajat) ja Helsingin kaupunki (jäljempänä kaupunki) sopivat maankäyttö- ja rakennuslain 12 a luvun perusteella Lehtisaaren pohjoisosaa koskevaan asemakaavan muutosehdotukseen nro 11677 
(jäljempänä kaavamuutos) liittyen seuraavaa:

1
Korvauksena osallistumisesta alueen yhdyskunta-rakentamisen kustannuksiin tontinomistajat suorittavat kaupungille 3 976 000 euroa.

Korvaus maksetaan kolmessa yhtä suuressa maksu-erässä, jotka erääntyvät maksettavaksi seuraavasti: ensimmäinen erä yhden (1) vuoden, toinen erä kahden (2) vuoden ja kolmas erä kolmen (3) vuoden kuluttua siitä, kun kaavamuutos on saanut lainvoiman tai vastaavanlaiselle rakentamiselle tai sen osalle on myönnetty lainvoimainen poikkeamispäätös. 

Korvaukselle lasketaan kolmen (3) prosentin vuotuinen korko 1.1.2012 lukien eräpäivään saakka. Viivästyskorko on lain mukainen.

Tontinomistajan tulee ilmoittaa poikkeamispäätöksestä kirjallisesti Helsingin kaupungin kiinteistövirastolle kuukauden kuluessa poikkeamispäätöksen myöntämisestä.

2
Tontinomistajat vastaavat kaavamuutoksen mukaisen rakentamisen edellyttämistä tonteilla sijaitsevien johtojen ja kaapeleiden siirtokustannuksista.

3
Tämä sopimus on voimassa ehdolla, että kaavamuutos saavuttaa lainvoiman tonttien osalta olennaisilta osiltaan sekä laadultaan että määrältään kaupunkisuunnittelulautakunnan 19.4.2007 ja 24.1.2008 hyväksymässä muodossa.

4
Mikäli tässä sopimuksessa tarkoitettu kaavamuutos ei ole saavuttanut lainvoimaa tai vastaavanlaiselle rakentamiselle ei ole myönnetty poikkeamislupaa 31.12.2011 mennessä, raukeaa tämä sopimus, ellei toisin erikseen sovita. Sopimuksen rauetessa osapuolilla ei ole tähän sopimukseen perustuvia vaatimuksia toisiaan kohtaan.

5
Tontinomistajat luovuttavat kaupungille korvauksetta 
vakaalla hallintaoikeudella ja rasituksista vapaana puistoalueiksi (VP) liitekarttaan 3 Kv/To/KF/ 24.11.2008 merkityn AL-tontin 30204/1 noin 440 m2:n suuruisen määräalan ja YS-tontin 30200/1 noin 270 m2:n suuruisen määräalan vastaavin ehdoin kuin osapuolten välisessä 23.9.1970 allekirjoitetussa sopimuksessa on sovittu. 

6
Suunnitellun koulutontin 30222/1 (Y II, 1 200 k-m2) luovutustavan osalta kaupunki suostuu siihen, että se voi olla vuokraus. 

Maanvuokrasopimukseen tullaan sisällyttämään osa-puolten käyttämät tavanomaiset vuokrausehdot, lain-voimaisen asemakaavan edellyttämät rasitteen luonteiset ehdot (mm. kevyen liikenteen raitti, pysäköintijärjestelyt) ja muut osapuolten erikseen sopimat ehdot.

7
Mikäli tontinomistajat luovuttavat kaavamuutosalueen tontteja tai osia niistä kolmannelle, sitoutuvat tontinomistajat sisällyttämään tämän sopimuksen sille kuuluvat velvoitteet luovutuskirjaan. Tontinomistajat vastaavat kuitenkin kaupunkiin nähden tämän sopimuksen mukaisten velvoitteiden täyttämisestä.

8
Tästä sopimuksesta mahdollisesti johtuvat erimielisyydet ja riidat pyritään ensisijaisesti ratkaisemaan neuvotteluteitse sopimalla. Mikäli sovintoa ei kuitenkaan pystytä saavuttamaan, erimielisyydet ja riidat ratkaistaan Helsingin käräjäoikeudessa, elleivät osapuolet erikseen sovi riidan saattamisesta välimiesoikeuden ratkaistavaksi.

Tätä esisopimusta ja sopimusta on tehty neljä yhtäpitävää kappaletta, yksi Vantaan seurakuntayhtymälle, yksi Helsingin seurakuntayhtymälle, yksi Helsingin kaupungille ja yksi julkiselle kaupanvahvistajalle.

Helsingissä,            kuun          päivänä 2009

Vantaan seurakuntayhtymä
Helsingin seurakuntayhtymä

Helsingin kaupunki

	



