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KAARELAN TONTIN 33094/2 ASEMAKAAVAN MUUTTAMINEN 

(NRO 11971)
Khs 2010-1144

Kaupunkisuunnitteluvirasto (10.8.2010)
33. kaupunginosan (Kaarela, Kannelmäki) korttelin 33094 tonttia 2 koskevasta asemakaavan muutosehdotuksesta annetut lausunnot.

Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti 20.5.2010 puoltaa 20.5.2010 päivätyn asemakaavan muutosehdotuksen hyväksymistä.

Asemakaavan muutosehdotus mahdollistaa aidan rakentamisen tontin ympärille, kun muutosehdotuksessa tontilta on poistettu yleiselle jalankululle ja polkupyöräilylle varatut kolme reittiä asuntopihojen rauhoittamiseksi ulkopuoliselta liikenteeltä.

Asemakaavan muutosehdotus on ollut julkisesti nähtävillä 11.6.–12.7.2010.

Ehdotuksesta ei ole tehty muistutuksia. Ehdotuksesta ovat antaneet lausuntonsa kiinteistövirasto ja rakennusvirasto.

Rakennusvirastolla ei ole huomautettavaa asemakaavan muutosehdotuksesta.

Kiinteistövirasto esittää (6.7.2010), että tontin 33094/2 pohjoisosassa (välillä Urkupillinpolku ja Soittajanpolku) sijaitseva yleiselle jalankululle ja polkupyöräilylle varattu reitti on tarpeellinen. Reittiä pitkin pääsee kulkemaan Urkupillinpolun ja Soittajanpolun välillä. Kiinteistöviraston mielestä mainittu yhteys tulee säilyttää, mutta se voidaan muuttaa yksinomaan jalankulkuyhteydeksi. 

Kaksi muuta tontilla 33094/2 sijaitsevaa yhteyttä voidaan kiinteistöviraston mielestä poistaa.

Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että kevyen liikenteen reitistö tontin ympäristössä on hyvin tiheä. Reittien poistaminen tontilta 33094/2 ei pidennä oleellisesti kevyen liikenteen matkoja alueella. Kaupunkisuunnitteluvirasto ei näe tarpeelliseksi säilyttää kiinteistöviraton mainitsemaa Urkupillinpolun ja Soittajapolun välistä yhteyttä, koska tontilla olevan reitin sijasta voidaan hyvin käyttää Urkupillintien kautta kulkevaa reittiä. Lisäksi matalahkolla, kevyellä aidalla parannetaan kaupunkitilaa ja selkeytetään yksityisen ja julkisen tilan välistä eroa.
Kaupunkisuunnitteluvirasto katsoo, koska matkat eivät pitene ja kaavamuutos on tarpeellinen läpikulusta asunto-osakeyhtiölle koituvan asumishäiriön vuoksi, lausunto ei anna aihetta muuttaa asemakaavan muutosehdotusta.
Kiinteistövirasto (6.7.2010)
Kiinteistövirasto palauttaa asiakirjat ja toteaa, että asemakaavamuutoksen kohteena oleva tontti 33094/2 on kaupungin omistuksessa ja vuokrattu Asunto Oy Helsingin Soittajanpihalle.

Asemakaavamuutoksen tarkoitus

Asemakaavamuutoksen tarkoituksena on poistaa tontille 33094/2 merkityt kolme yleiselle jalankululle ja polkupyöräilylle varattua reittiä ja sallia aitojen rakentaminen läpikulun estämiseksi. 

Aikaisemmat hakemukset naapurin suostumuksen saamiseksi

Maanhankintatoimiston vs. toimistopäällikkö epäsi rajanaapuriasioiden päätösluettelossa 8.7.2009 (230 §) Asunto Oy Helsingin Soittajanpihan hakemuksen, jonka mukaan tontille 33094/2 olisi rakennettu aita ja portit siten, että kaikki kolme tontilla sijaitsevaa asemakaavan mukaisesta läpikulkuyhteyttä olisi katkaistu.

As Oy Helsingin Soittajanpiha teki em. päätöksestä oikaisuvaatimuksen, jonka kiinteistölautakunta päätti hylätä 29.9.2009 (521 §). 

As Oy Helsingin Soittajanpiha lähetti 9.12.2009 päivätyn uuden hakemuksen naapurin suostumuksen saamiseksi siten, että kaksi kolmesta tontilla sijaitsevasta asemakaavan mukaisesta läpikulkuyhteydestä poistettaisiin. Jäljelle jäisi tontin pohjoisosassa sijaitseva yhteys, jota pitkin pääsee kulkemaan Urkupillinpolun ja Soittajanpolun välillä.  

Maanhankintatoimiston toimistopäällikkö totesi 16.12.2009 (257 §), 

ettei kaupungilla ole puolestaan naapurina huomauttamista suunnitellusta kahden tontilla sijaitsevan asemakaavan mukaisen läpikulkuyhteyden katkaisemisesta ehdolla, että hakija saa kaikkien naapuritonttien vuokralaisten kirjallisen hyväksymisen hankkeelle.

Asemakaavan muutosehdotus

Tontin 33094/2 pohjoisosassa sijaitseva yleiselle jalankululle ja polkupyöräilylle varattu reitti on tarpeellinen. Reittiä pitkin pääsee kulkemaan Urkupillinpolun ja Soittajanpolun välillä. Kiinteistöviraston mielestä 

mainittu yhteys tulee säilyttää, mutta se voidaan muuttaa yksinomaan jalankulkuyhteydeksi. 

Kaksi muuta tontilla 33094/2 sijaitsevaa yhteyttä voidaan kiinteistöviraston mielestä poistaa.

Kiinteistövirastolla ei ole huomauttamista tontin 33094/2 aitaamisesta 120 cm korkealla aidalla ehdolla, että aidan viereen istutetaan pensasaita. 

Rakennusvirasto (15.6.2010)

Kaavoitustyö on käynnistetty tontin 33094/2 haltijan aloitteesta. Kaupunki omistaa tontin. Osallistuminen ja vuorovaikutus on järjestetty liitteenä olevan osallistumis- ja arviointisuunnitelma ja kaavan muutosluonnos on pidetty nähtävillä kaupunkisuunnitteluvirastossa ja Kanneltalossa.

Asemakaavan muutoksessa poistetaan tontille 33094/2 merkityt yleiselle jalankululle ja polkupyöräilylle varatut polut asuntopihojen rauhoittamiseksi ulkopuoliselta läpikulkuliikenteeltä. Lisäksi kaavan muutoksessa kaavaan on lisätty asemakaavamerkintä: ”Tontille saa rakentaa kevytrakenteisia korkeintaan 120 cm:n korkuisia aitoja. Aidat eivät saa olla umpinaisia. Aidan viereen tulee istuttaa pensasaita.”

Rakennusvirastolla ei ole huomauttamista esitetyn asemakaavan muutosehdotuksen johdosta.

Kaupunkisuunnittelulautakunta (20.5.2010)

Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti

–
lähettää 20.5.2010 päivätyn 33. kaupunginosan (Kaarela, Kannelmäki) korttelin 33094 tontin 2 asemakaavan muutosehdotuksen nro 11971 kaupunginhallitukselle puoltaen sen hyväksymistä

–
antaa jäljempänä olevan vastineen esitettyihin mielipiteisiin.

Samalla lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että 

–
asemakaavan muutosehdotus asetetaan nähtäville 30 päiväksi maankäyttö- ja rakennusasetuksen 27 §:n mukaisesti 

–
hakijalta peritään arvioidut asemakaavan laatimiskustannukset asemakaavan hyväksymisen jälkeen. 

Alueen sijainti

Alue sijaitsee Kannelmäessä rautatieaseman lähellä sen koillispuolella.

Vireilletulo

Kaavoitustyö on tullut vireille tontin 33094/2 haltijan Asunto Oy Soittajanpihan aloitteesta. Hakijan mukaan läpikulku tontilla sijaitsevia yleiselle jalankululle ja polkupyöräilylle varattuja polkuja pitkin on aiheuttanut taloyhtiön asukkaille häiriötä, mm. ajoa mopoilla, koirien ulkoiluttamista ja rakennusten sotkemista graffiteilla.

Alueen yleiskuvaus

Tontille 33094/2 on rakennettu hiljattain kaksikerroksisia asuinrakennuksia, jotka on sijoitettu kahden pihapiirin ympärille. Rakennukset ovat tornimaisten osien kohdalta kolmikerroksisia. Tonttia ympäröi kerrostaloasutus.

Pihapiirien välissä sekä niiden ulkopuolella tontin koillis- ja luoteisreunoilla on yleiselle jalankululle ja polkupyöräilylle varatut reitit, jotka oli rakennettu entiselle puistoalueelle ennen voimassa olevan asemakaavan laatimista. 

Kaavoitustilanne 

Helsingin yleiskaava 2002:ssa (kaupunginvaltuusto 26.11.2003, tullut kaava-alueella voimaan 23.12.2004) tontti on kerrostalovaltaista aluetta.

Alueella voimassa oleva asemakaava on vahvistettu 2005. Kaavassa tontti 33094/2 on merkitty asuinrakennusten korttelialueeksi (A), jonka kerrosala on 3 800 m2. 

Tontille on merkitty yleiselle jalankululle ja polkupyöräilylle varatut reitit aiemmin rakennettujen reittien kohdalle.

Maanomistus

Helsingin kaupunki omistaa tontin, joka on vuokrattu pitkäaikaisella vuokrasopimuksella Asunto Oy Soittajapihalle.. 

Asemakaavan muutoksen sisältö

Tontille 33094/2 merkityt yleiselle jalankululle ja polkupyöräilylle varatut reitit poistetaan asuntopihojen rauhoittamiseksi ulkopuoliselta liikenteeltä. Läpikulun estämiseksi sallitaan aitojen rakentaminen. Aitojen tulee kuitenkin olla visuaalisesti keveitä ja korkeintaan 120 cm korkuisia. Aidat eivät saa olla umpinaisia. Aidan viereen tulee istuttaa pensasaita.

Muilta osin kaavaa ei ole muutettu. 

Asemakaavamuutoksen vaikutukset

Yleiselle jalankululle ja polkupyöräilylle varattujen reittien poistamisen vaikutukset kevyeen liikenteeseen ovat vähäiset, sillä urheilukentälle, Kannelmäen asemalle ja Mätäjoen laaksoon pääsee edelleen ympäröiviä kevyen liikenteen reittejä pitkin helposti. Läpikulun poistaminen tontilta 33094/2 rauhoittaa asuntopihoja.

Suunnittelun vaiheet ja vuorovaikutus

Osallisille on lähetetty maankäyttö- ja rakennuslain mukainen osallistumis- ja arviointisuunnitelma ja heille on varattu tilaisuus lausua mielipiteensä osallistumis- ja arviointisuunnitelmasta ja asemakaavan muutosluonnoksesta. Osallistumis- ja arviointisuunnitelma ja asemakaavan muutosluonnos olivat nähtävillä 11.2.–26.2.2010 Kannelmäen kirjastossa, kaupunkisuunnitteluvirastossa ja viraston internetsivuilla. 

Esitetyt mielipiteet

Osallistumis- ja arviointisuunnitelmasta ei esitetty mielipiteitä. 

Kaavan muutoksen valmisteluun liittyen on asemakaavaosastolle saapunut kolme mielipidettä koskien asemakaavan muutosluonnosta. Kaksi mielipiteistä esitettiin kirjallisina ja yksi mielipide puhelimitse.

Saapuneet mielipidekirjeet ovat esityslistan (Kslk 20.5.2010) liitteenä.

Kaavamuutoksen hakija Asunto Oy Soittajanpihan hallitus esittää (5.3.2010) mielipiteessään seuraavaa: Kaavan muutoksessa on lisätty asemakaavamerkintä, jonka mukaan tontille saadaan rakentaa korkeintaan metrin korkuisia aitoja. Metrin korkuinen aita ei estä töhrijöitä. Kaavan muutosalueen ympärillä olevat tontit ovat suojanneet rakennuksensa 140–180 cm korkeilla aidoilla. Yhdenvertaisuuden vuoksi myös tontille 33094/2 tulisi sallia 120 cm korkea aita.

Vastine

Asemakaavan muutosehdotuksessa on aitaa koskeva asemakaavamääräys muutettu kaavaluonnoksessa olleesta muodosta "Alueelle saa rakentaa korkeintaan metrin korkuisia aitoja. Aidan viereen tulee istuttaa pensasaita." muotoon "Tontille saa rakentaa kevytrakenteisia korkeintaan 120 cm korkuisia aitoja. Aidat eivät saa olla umpinaisia. Aidan viereen tulee istuttaa pensasaita.". Kaavamääräyksen tavoite on estää läpikulkuliikenne tontilla ilman, että aidat olisivat visuaalisesti hallitsevia.

Xxxxx Xxxxxxx vastustaa (22.2.2010) aitojen rakentamista tontille 33094/2. Perusteluna esitetään, että aidat eivät kuulu Kannelmäen perinteiseen luonteeseen, vaan tonttien läpi pääsee kulkemaan esteettä. Lisäksi mielipiteessä tiedustellaan, miten pelastusreitit pidetään avoinna.

Suullisesti mielipiteensä esittänyt henkilö vastustaa aitojen rakentamista ja ilmoittaa lisäksi, että tontilla 33094/2 tulisi säilyttää korttelin 33090 kaakkoisrajan suuntainen polku, sillä tätä polkua pitkin pääsee kätevästi urheilukentälle. 

Vastine

Asemakaavan muutosehdotuksessa tontille 33094/2 sallitaan rakennettavaksi vain kevytrakenteisia ja korkeintaan 120 cm korkeita aitoja. Tarkoitus on, että piha-alueet säilyvät visuaalisesti avoimina. 

Yleiselle jalankululle ja polkupyöräilylle varattujen reittien poistamisen vaikutukset kevyeen liikenteeseen ovat vähäiset, sillä urheilukentälle, Kannelmäen asemalle ja Mätäjoen laaksoon pääsee edelleen ympäröiviä kevyen liikenteen reittejä pitkin helposti. Rakennusvalvontavirasto huolehtii pelastusreittien toimivuudesta. 
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Jatkotoimenpiteet

Ehdotus koskee valtion ylläpitämään kiinteistörekisteriin kuulumatonta aluetta.

Asemakaavan muutosehdotuksen hyväksymisestä päättää kaupunginhallitus.

Asemakaavan muutoksen laatimisesta hakijalta esitetään perittäväksi 900 euroa.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle sekä 

–
asemakaavan muutosehdotuksen nro 11971 kartta, päivätty 20.5.2010

–
asemakaavan muutosehdotuksen nro 11971 selostus, päivätty 20.5.2010

–
asemakaavan muutoshakemus

Pöytäkirjanote hakijalle ja niille mielipiteensä esittäneille, jotka ovat ilmoittaneet osoitteensa

