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LAUSUNNON ANTAMINEN ETELÄ-SUOMEN ALUEHALLINTOVIRASTOLLE LEMMINKÄINEN INFRA OY:N YMPÄRISTÖLUPAHAKEMUKSESTA (KONALAN ASFALTTIASEMA)

Dnro Khs 2010-1328
Ympäristölautakunta (10.8.2010)
Ympäristölautakunta puoltaa Lemminkäinen Infra Oy:n hakemuksen hyväksymistä aiemman hakemuksen ja Uudenmaan ympäristökeskuksen asiassa tekemän päätöksen mukaisesti. Toiminnasta ei saatujen lisäselvitystenkään mukaan aiheudu ympäristön merkittävä ympäristön pilaantumista.

Ympäristölautakunta puoltaa luvan myöntämistä sille, että toiminta aloitetaan lupapäätöstä noudattaen mahdollisesta muutoksenhausta huolimatta. Kyse on vanhasta toiminnasta eikä toiminnan laajentamisesta saatujen lisäselvitysten mukaan aiheudu ympäristön merkittävää ympäristön pilaantumista. Toiminnan aloittaminen ennen päätöksen lainvoimaisuutta ei tee muutoksenhakua hyödyttömäksi.

Kaupunkisuunnitteluvirasto (10.8.2010)
Asfalttiaseman toiminnan laajentamisesta hakemuksessa esitetyllä tavalla ei aiheudu kohtuutonta haittaa. Liikenteelliset haitat jäävät vähäisiksi, koska alueelle on suora ajoyhteys Vihdintieltä. Toiminnasta ei aiheudu ilmaan, maaperään tai pohjaveteen päästöjä, joilla olisi merkittäviä vaikutuksia viihtyvyyteen tai ihmisten terveydelle haitallisia vaikutuksia.
Kaupunkisuunnitteluvirasto puoltaa ympäristöluvan myöntämistä asfalttiasemalle hakemuksessa esitettyä toimintaa varten.

Kaupunginhallitus (6.10.2008 § 1178)
Kaupunginhallitus päätti antaa Uudenmaan ympäristökeskukselle Lemminkäinen Infra Oy:n ympäristölupahakemuksesta seuraavan lausunnon:

Kaupunginhallitus viittaa Helsingin ympäristölautakunnan 27.5.2008 Lemminkäinen Infra Oy:lle myöntämään ympäristölupaan ja toteaa, että kyseisessä asfalttiasemaa ja lentotuhkan hyödyntämistä koskevassa lupapäätöksessä esitetyt määräykset tulisi ottaa huomioon nyt käsiteltävänä olevaa ympäristölupaa myönnettäessä.

Kaupunginhallitus katsoo, että ympäristölupahakemusta tulisi lisäksi täydentää siten, että siinä arvioitaisiin SO2:n leviämistä ja vaikutusta ympäristöön. Hakemuksessa tulisi myös esittää selvitys poikkeamisen edellytyksistä raskaan polttoöljyn rikkipitoisuuden ylityksen osalta.

Kaupunginhallitus katsoo, että murskeen varastointi asfalttiaseman pihalla tulee järjestää siten, että pölyn leviäminen ympäristöön estetään. Pölyhaittaa tulee tarvittaessa vähentää esimerkiksi kastelemalla.
Kaupunginhallitus katsoo lopuksi, että asfalttiaseman toiminnan laajentuessa ja muuttuessa Lemminkäinen Infra Oy tulisi velvoittaa ympäristövaikutusten tarkkailuun. Erityisesti toiminnan aiheuttamasta ilman pilaantumisesta, ympäristön melutasosta ja päästöistä pintavesiin tulisi saada selvitys. Tarkkailu tulisi järjestää yhteistarkkailuna alueen muiden laitosten kanssa. 

Kaupunginhallitus puoltaa ympäristöluvan myöntämistä Lemminkäinen Infra Oy:lle.







