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LAUSUNNON ANTAMINEN ETELÄ-SUOMEN ALUEHALLINTOVIRASTOLLE PUOLUSTUSVOIMIEN ETELÄ-SUOMEN HUOLTORYKMENTIN YMPÄRISTÖLUPAHAKEMUKSESTA

Dnro Khs 2010-1271
Ympäristölautakunta 10.8.2010

Ympäristölautakunta toteaa, että se ei ole viime vuosina myöntänyt ympäristölupia I-luokan pohjavesialueille sijoittuville polttonesteiden jakeluasemille. Kauppa- ja teollisuusministeriön vaarallisten kemikaalien käsittelyä ja varastointia jakeluasemalla koskevan päätöksen (415/1998) 5 §:n mukaan jakeluasema on ensisijaisesti sijoitettava tärkeän tai muun vedenhankintaan soveltuvan pohjavesialueen ulkopuolelle, elleivät polttoainehuollon järjestäminen tai muut painavat syyt edellytä sijoittamista pohjavesialueelle. Helsingin pohjavesialueet ovat pinta-alaltaan suhteellisen pieniä, joten tällaisen toiminnan sijoittamiselle pohjavesialueelle ei ole ollut perusteita. Helsingissä, kuten Santahaminassakin, pohjavesialueet eivät tällä hetkellä ole aktiivisessa vedenottokäytössä, mutta ne on varattu kriisiajan vedenhankintaan. Ympäristönsuojelulain 8 §:n pohjaveden pilaamiskielto koskee kaikkia vedenhankintakäyttöön soveltuvia pohjavesialueita.

Ympäristölautakunta toteaa lausuntonaan, että myös Santahaminan jakeluasemalle tulisi ensisijaisesti etsiä sijoituspaikka pohjavesialueen ulkopuolelta. Mikäli korvaavaa sijoituspaikkaa jakeluasemalle ei löydy, tulee toiminnan aiheuttama pohjaveden pilaantumisen riski ehkäistä käyttäen parasta käytettävissä olevaa tekniikkaa. Palavien nesteiden jakeluasemien suunnittelua ohjaavan standardin SFS 3352 mukaan pohjavesialueille sijoitettavat polttonesteiden jakeluasemat tulee rakentaa noudattaen ns. kaksoispidätyksen periaatetta. Tällä tarkoitetaan rakenneratkaisuja, jossa palavan nesteen varastointi- ja käsittelylaitteet on varustettu varsinaisen perusrakenteen lisäksi toisella pidätysrakenteella, joka estää polttoaineiden pääsyn maaperään ja pohjaveteen siinäkin tapauksessa, että ensisijainen rakenne on pettänyt.

Polttonestesäiliöiden tulee olla kaksivaippaisia vuodonilmaisujärjestelmällä varustettuja säiliöitä. Öljynerottimesta lähtevät jätevedet tulee ensisijaisesti ohjata jätevesiviemäriin tai umpisäiliöön, josta ne toimitetaan edelleen jätevedenpuhdistamolle. Mikäli tämä ei ole mahdollista tulee öljynerottimen olla 1-luokan erotin, josta lähtevän jäteveden kokonaishiilivetypitoisuus on alle 5 mg/l.

Pohjavesialueelle sijoittuvan jakeluaseman rakennemalli on kuvattu standardin SFS 3352 luvussa 15.1.

Pelastuslaitos (29.7.2010)

Puolustusvoimien tärkeän maapuolustuksellisen tehtävien vuoksi sekä sen että pohjavesitutkimuksissa ei ole löytynyt viitteitä bensiinin lisäaineista, pelastuslaitos katsoo, että Santahaminan jakeluasema voi jatkaa toimintaansa nykyisellä sijainnillansa, mikäli jakeluasema saatetaan standardin 3352 mainittujen vaatimusten mukaisiksi sekä toimintaa muutoinkin ylläpidetään asianmukaisesti ja vaaditulla tavalla (SFS 3352 15.1.1; jakeluasema voidaan painavista syistä sijoittaa pohjavesialueelle). Tähän kuuluu mm. se että vastuu- sekä varahenkilöt tulee olla selkeästi osoitettu ja saatavilla tarvittaessa.






