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Dnro Khs 2009-2460
Hallintokeskuksen viestintä (4.8.2010)
Ilmanlaadun heiketessä pääkaupunkiseudulla kaupunkien, HSY:n ja muiden viranomaisten sisäinen ja niiden välinen sujuva tiedonkulku sekä tehokas tiedottaminen asukkaille ovat avainasemassa. Asukkaiden suojeleminen terveyshaitoilta ilmanlaadun erityistilanteissa edellyttää viranomaisten ohjeiden tehokasta perillemenoa. Oikea-aikainen, avoin ja luotettava tiedottaminen ja toiminta-ohjeiden ja suositusten antaminen väestölle on elintärkeää.

Viestintä ja aktiivinen tiedottaminen on ehdotuksessa ymmärretty keskeiseksi osaksi varautumista ja keinoksi, jolla kaupunkilaisten toimintaa voidaan ilmanlaadun heiketessä ohjata haluttuun suuntaan. Viestinnän linjaukset ja vastuunjako on luonnoksessa esitetty hyvin ja johdonmukaisesti.

Varautumissuunnitelman pohjalta tehdään vielä yksityiskohtainen viestintäsuunnitelma, jossa konkreettisemmin linjataan mitä viestinnällisiä toimia ilmanlaadun heikkeneminen kussakin vaiheessa tarvitaan.

Ehdotuksessa varautumissuunnitelmaksi on otettu hyvin huomioon viestinnän ja tiedottamisen vaatimukset.

Talous- ja suunnittelukeskus (3.8.2010)

Talous- ja suunnittelukeskuksella ei ole ehdotukseen huomautettavaa. Suunnitelman linjaukset ovat aiemmin lausunnolla olleen luonnoksen mukaisia.

Hallintokeskuksen turvallisuus- ja valmiusosasto (15.7.2010)
Turvallisuus- ja valmiusosastolta on pyydetty lausuntoa koskien pääkaupunkiseudun varautumissuunnitelmaa ilmanlaadun äkilliseen heikkenemiseen.
Turvallisuus- ja valmiusosasto on ollut edustettuna varautumissuunnitelman ohjausryhmässä ja on osaltaan voinut vaikuttaa suunnitelman sisältöön. Osasto pitää varautumissuunnitelmaa kannatettavana ja puoltaa sen hyväksymistä.

Rakennusvirasto (9.8.2010)
HSY:n hallitus on 11.6.2010 päättänyt lähettää ehdotuksen ”Pääkaupunkiseudun varautumissuunnitelma ilmanlaadun äkilliseen heikkenemiseen” eri hallintokunnille hyväksyttäväksi tai tiedoksi. Lisäksi HSY:n hallitus esittää tiettyjä jatkotoimenpiteitä Helsingin kaupungin vetovastuulle.
Helsingin kaupungin hallintokeskus on pyytänyt kirjallista lausuntoa varautumissuunnitelman sisällön sekä tiettyjen jatkotoimenpiteiden hyväksymisestä eri hallintokunnilta 10.9.2010 mennessä. Ehdotuksessa mainitaan, että kaupunginhallitus päättää

a) hyväksyä ehdotuksen ”Pääkaupunkiseudun varautumissuunnitelma ilmanlaadun äkilliseen heikkenemiseen”.

b) lähettää ehdotuksen ”Pääkaupunkiseudun varautumissuunnitelma ilmanlaadun äkilliseen heikkenemiseen” hyväksyttäväksi Helsingin, Espoon, Kauniaisten, Vantaan ja Keravan kaupungille sekä Kirkkonummen kunnalle ja Helsingin seudun liikenne—kuntayhtymälle

c) esittää, että Helsingin kaupunki ryhtyy valmistelemaan päätösvallan siirtoa (kuntalain § 76 mukainen yhteistoimintasopimus kaupunkien välillä) Espoon, Vantaan ja Kauniaisten kanssa, suunnitelmaehdotuksessa tarkoitetulla tavalla, liikenteen rajoittamisesta sekä joukkoliikenteen maksuttomuudesta ko. poikkeustilanteissa Helsingin kaupunginjohtajalle ja että tarvittava sopimus maksuttoman joukkoliikenteen kustannuksiin sitoutumisesta tehdään myös Keravan ja Kirkkonummen kanssa

d) esittää, että Helsingin kaupunki kehottaa Helsingin kaupunkisuunnitteluvirastoa ottamaan valmisteluvastuun Pääkaupunkiseudun liikenteenhallintasuunnitelman liikenteen rajoittamisosasta suunnitelmaehdotuksen linjausten mukaisesti

e) esittää, että Helsingin seudun liikenne -kuntayhtymä HSL ottaa valmisteluvastuun Pääkaupunkiseudun liikenteenhallintasuunnitelman joukkoliikenteen poikkeusliikennesuunnitelmaosasta suunnitelmaehdotuksen linjausten mukaisesti 

f) esittää, että Pääkaupunkiseudun liikenteenhallintasuunnitelman suunnitteluryhmiin kutsutaan mukaan Helsingin, Espoon, Kauniaisten, Vantaan ja Keravan kaupungit sekä Kirkkonummen kunta sekä Uudenmaan ELY-keskuksen liikenteen ja infrastruktuurin vastuualue, Tieliikennekeskus / Pääkaupunkiseudun liikenteenhallintakeskus sekä muut tarvittavat tahot

g)
todeta, että liikenteenhallintasuunnitelman kokonaisuuden tavoitteena on valmistua 31.5.2012 mennessä. 

Rakennusvirasto on edellisen kerran antanut lausunnon ko. varautumissuunnitelman luonnokseen keväällä 2010. Tällöin lausunnossa todettiin, että: ”Rakennusvirasto pitää toimenpiteitä tärkeinä ja ne ovat viraston toimintatavan mukaisia. Rakennusvirasto osallistuu jo normaalitoiminnassaan suunnitelmissa mainittujen kriisitilanteiden ennalta ehkäisyyn sekä hyväksyy tilanteen niin vaatiessa toteuttamaan varautumissuunnitelmassa mainitut, virastoa koskevat toimenpiteet:
· katupinnat tai pientareet kastellaan tarpeen mukaan laimealla suolaliuoksella, joka pitää pölyn kosteana ja estää sen nousemista ilmaan

· tehostetaan hiekanpoistoa ja katujen puhdistuksia

· kerrotaan kasteluiden ym. toimenpiteiden aloittamisesta

· kehotetaan kiinteistöjä puhdistamaan omalla vastuullaan olevat jalkakäytävät ja muut alueet

Joukkoliikennettä koskevat toimenpiteet eivät kuulu rakennusviraston toimialaan.”
Lopulliseen varautumissuunnitelmaan rakennusvirasto suhtautuu samoin kuin keväiseen luonnokseenkin. Lausuntoon tehdyt tarkennukset ja lisäykset eivät koske suoranaisesti rakennusviraston toimintaa tai aiheuta rakennusvirastolle esteitä suunnitelman toteutuessa.
Pelastuslaitos (12.7.2010)
Kaupunginhallitus on pyytänyt pelastuslaitokselta lausuntoa pääkaupunkiseudun äkillisen ilmanlaadun heikkenemisen varautumissuunnitelman ehdotuksesta. HSY:n hallitus on pyytänyt ehdotuksen hyväksyntää Helsingin kaupungilta.
YTV Seutu- ja ympäristötieto, YTV Liikenne ja pääkaupunkiseudun kaupungit ovat yhteistyössä valmistelleet koko pääkaupunkiseudun kattavan varautumissuunnitelman ilman epäpuhtauksien äkillisen kohoamisen varalta. Suunnitelmaluonnos on laadittu YTV:n hallituksen 19.12.2009 linjausten pohjalta. Työtä on koordinoinut YTV Seutu- ja ympäristötieto.
Suunnitelman laatimista on ohjannut ohjausryhmä, johon on kuulunut pääkaupunkiseudun kaupunkien eri hallintokuntien sekä pelastuslaitosten, poliisin ja YTV:n edustajia. Suunnitelmaluonnoksen on laatinut yöryhmä ja siihen on osallistunut eri alojen asiantuntijoita.

Varautumissuunnitelmalla päivitetään ja korvataan Helsingin ja Espoon olemassa olevat varautumissuunnitelmat. Päivitystarve aiheutuu typpidioksidin v. 2010 tiukentuvasta raja-arvosta. Samalla suunnitelma laajennetaan kattamaan koko pääkaupunkiseutu.
Suunnitelmaluonnos on ollut lausuntokierroksella. Luonnokseen on tehty pieniä tarkennuksia lausuntojen johdosta.

Varautumissuunnitelman mukaan pelastusviranomaisen tehtävänä on ilmanlaadun äkillisen heikkenemisen tilanteessa varoittaa väestöä antamalla viranomais- tai hätätiedotteita sekä tiedottaa tilanteen päättymisestä.

Pelastuslaitoksella ei ole huomautettavaa pääkaupunkiseudun äkillisen ilmanlaadun heikkenemisen varautumissuunnitelman ehdotuksesta.

Kaupunkisuunnitteluvirasto (9.7.2010)

Helsingin kaupunkisuunnitteluvirasto ottaa HSY:n hallituksen päätöksen mukaisesti valmisteluvastuun liikenteen hallintasuunnitelman rajoittamisosasta. Kaupunkisuunnitteluvirasto kutsuu suunnitelmaryhmiin mukaan Helsingin, Espoon, Kauniaisten, Vantaan ja Keravan kaupunkien, Kirkkonummen kunnan, Uudenmaan ELY-keskuksen liikenteen ja infrastruktuurin vastuualueen, Tieliikennekeskuksen/ Pääkaupunkiseudun liikenteenhallintakeskuksen sekä muiden tarvittavien tahojen edustajat.
Liikenteen hallintasuunnitelman rajoittamisosa valmistellaan sellaisessa aikataulussa, että liikenteen hallintasuunnitelman kokonaisuus valmistuu 31.5.2012 mennessä.
Ympäristökeskus (2.7.2010)
Hallintokeskus on pyytänyt ympäristökeskukselta lausuntoa ehdotukseen "Pääkaupunkiseudun varautumissuunnitelma ilmanlaadun äkilliseen heikkenemiseen", jonka HSY:n hallitus päätti 11.6.2010 lähettää hyväksyttäväksi ja tiedoksi eri tahoille. Ehdotuksessa esitetään Helsingin kaupunkia koskevina jatkotoimenpiteinä, että Helsingin kaupunki ryhtyy valmistelemaan suunnitelman toteuttamiseen tarvittavia yhteistoimintasopimuksia ja kehottaa kaupunkisuunnitteluvirastoa ottamaan valmisteluvastuun Pääkaupunkiseudun liikenteenhallintasuunnitelman liikenteen rajoittamisosasta.
Ympäristökeskus kannattaa pääkaupunkiseudun varautumissuunnitelman hyväksymistä ja ehdotettuja jatkotoimenpiteitä sekä osallistuu tarvittaessa liikenteenhallintasuunnitelman valmistelutyöhön. Ympäristökeskus tulee vastaamaan varautumissuunnitelmassa sille osoitetuista toimenpiteistä. Ympäristökeskuksella ei ole huomauttamista ehdotuksesta.

