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LAUSUNTO HSY:N VESIHUOLLON SEUDULLISESTA INVESTOINTISTRATEGIASTA JA INVESTOINTIOHJELMASTA VUOSILLE 2010-2019
Rakennusvirasto 28.5.2010 lausunto 52 HKR 2010-939, Halke 5.5.2010
Rakennusvirasto antaa HSY -kuntayhtymän vesihuollon seudullisesta investointistrategiasta seuraavan lausunnon:

Investointistrategian keskeisenä tavoitteena on ollut muodostaa selkeä kokonaiskuva pääkaupunkiseudun vesihuoltoinvestointien tarpeesta ja hahmottaa suuntaviivat, joilla investointien määrää, ajoitusta ja kohdentamista voidaan ohjata mahdollisimman tasapainoisesti ja kustannustehokkaasti koko HSY:n toiminta-alue huomioon ottaen. 

Seudullisessa strategiassa investoinnit on ryhmitetty verkosto-, vedenpuhdistus- ja jätevedenpuhdistusinvestointeihin. Verkostojen laajennusinvestoinnit määräytyvät kaupunkien maankäytön kehittymisen perusteella. Muut verkostoinvestoinnit samoin kuin investoinnit vedentuotantoon ja jätevedenpuhdistukseen määräytyvät ensi sijassa seudullisen vesihuoltojärjestelmän palvelutason, kapasiteetin ja toimintavarmuuden asettamista tarpeista. 

Investointistrategian keskeiset teemat ovat:

· yhdyskuntien kasvua vastaavat vesihuoltopalvelut

· vesihuollon toimintavarmuuden kehittyminen

· siirtyminen saneerausaikakauteen

Yhdyskuntien kasvua vastaavien vesihuoltopalvelujen vaatimien investointien mitoituksen lähtökohtana on seudullinen asuntopoliittinen aiesopimus, mikä pääkaupunkiseudun osalta merkitsee 10 000 asunnon rakennusoikeuden kaavoitusta vuosittain kymmenen vuoden ajan. Helsingin osalta tavoite on 5 000 asuntoa vuodessa. Tavoite edellyttää nykyistä voimakkaampaa panostusta sekä verkostojen laajentamiseen että myös järjestelmän kapasiteetin ja toimintavarmuuden vahvistamiseen. Lisääntyvä kapasiteettitarve kasvattaa myös vedenpuhdistus- ja jätevedenpuhdistusinvestointeja. 

Toimintavarmuuden kehittämisen painopiste on vedenjakelujärjestelmän varmentamisessa erityisesti runkovesijohtojen kapasiteetin ja yhteyksien lisäämisellä. Samoin viemäröinnin toimintavarmuutta parannetaan erityisesti runkoverkoston kapasiteettia lisäämällä.

Vesijohto- ja viemäriverkostojen saneeraustarve kasvaa huomattavasti ja on riittämätöntä huolimatta viime vuosien saneerausinvestointien kasvusta. Näin ollen etenkin verkostojen saneeraukseen on investoitava voimakkaasti koko strategiajakson ajan. Samoin veden- ja jätevedenpuhdistuslaitoksilla on saneeraustarpeita laitekannan ikääntymisestä ja sopimattomuudesta johtuen.
Investoinnit on rytmitetty siten, että ne ajoittuisivat mahdollisimman tasaisesti 30 vuoden jaksolle (2010 – 2039). Investointien painopisteet jaksottuvat seuraavasti:

Koko strategiajakso (2010 – 2039)

· verkostojen laajeneminen säilyy tasaisella korkealla tasolla

· verkostojen saneerausten investointitaso on korkea ja kasvaa vähitellen tarvetta vastaavaksi

Ensimmäinen vuosikymmen (2010 – 2019)

· vesilaitoskapasiteetin ja käyttövarmuuden lisääminen (Pitkäkoski ja Vanhakaupunki)

· runkoverkostokapasiteetin lisääminen

· Espoon uusi kalliopuhdistamo (Blominmäki)

Toinen vuosikymmen (2020 – 2029)

· verkostosaneerausten investointitason nosto tarvetta vastaavaksi

· Viikinmäen jätevedenpuhdistamon kapasiteetin lisäys

Kolmas vuosikymmen (2030 – 2039)

· seudullinen lietteenkäsittelyratkaisu

· kolmannen päävesilaitoksen rakentaminen 

Investointien keskimääräinen taso on vuosina 2010 – 2019 noin 93 milj. euroa/vuosi, vuosina 2020 – 2029 noin 97 milj. euroa/vuosi ja vuosina 2030 – 2039 noin 92 milj. euroa/vuosi. Ensimmäisen vuosikymmenen osalta investoinnit perustuvat yksityiskohtaiseen vuosittaiseen investointiohjelmaan, seuraavien jaksojen investoinnit on arvioitu, mutta niitä ei ole ajoitettu yksityiskohtaisesti. 

Rakennusvirasto toteaa, että investointiohjelma sisältää kattavan arvion vesihuollon investointitarpeista vuosina 2010 – 2039 kuntayhtymän toiminta-alueella ja siten antaa hyvän perustan toiminnan kehittämiseksi. Puutteena voidaan pitää sitä, ettei investointistrategiassa oteta mitään kantaa hulevesiviemäröinnin tuleviin järjestelyihin ja niiden mahdollisiin vaikutuksiin pitkän aikavälin investointistrategiaan. Tältä osin strategiaa tulisi täsmentää.

Verkostojen laajennusinvestointien mitoitus asuntopoliittisen aiesopimuksen pohjalta on oikea lähtökohta. Kaupungin kannalta on olennaista varmistaa, että investointistrategiassa varaudutaan riittävästi maankäytön kehittämisen vaatimiin verkoston laajennusinvestointeihin. Vesihuoltolaitoksen vastuulla on huolehtia järjestelmän palvelutason, kapasiteetin ja toimintavarmuuden vaatimien investointien riittävyydestä ja oikea-aikaisuudesta. 

Saneerausinvestointien riittämättömyys v. 2010 – 2019 saattaa aiheuttaa riskejä erityisesti vesi- ja viemäriverkostojen toimintavarmuuteen ja palvelutasoon. Mikäli em. asuntopoliittiseen aiesopimukseen perustuva laajennusinvestointien mitoitus osoittautuu ylisuureksi, vapautuvat resurssit tulee kohdistaa verkostojen saneeraukseen. Etenkin Helsingissä verkostojen saneeraustarve on suuri, koska se on vanhempaa kuin muissa kunnissa.  

Helsingin kannalta on olennaista varmistaa, että verkostojen laajennusinvestoinnit kohdentuvat ja ajoittuvat sopusoinnussa katu- ja muun infrastruktuurin investointien kanssa. Verkostojen laajennus- ja saneerausinvestoinnit tulee sovittaa yhteen rakennusviraston valmistelemien katu- ja puistorakentamisen investointiohjelmien kanssa. Samoin on välttämätöntä, että rakennusviraston ja teknisen huollon verkostoja omistavien laitosten (ml. entinen Helsingin Vesi) sopimusta ”Yhteinen kunnallistekninen työmaa” noudatetaan jatkossakin myös HSY:n investointihankkeiden ohjelmoinnissa ja toimeenpanossa.

Rakennusvirasto 28.5.2010 lausunto 54, HKR 2010-935, Halke 2010-861
Rakennusvirasto antaa HSY -kuntayhtymän vesihuollon investointiohjelmasta 2010 - 2019 seuraavan lausunnon:

Investointiohjelma on vesihuollon ylläpidon ja kehittämisen keskipitkän aikavälin suunnitelma vuosille 2010 - 2019. Investointiohjelma toimii HSY:n taloussuunnittelun apuvälineenä ja 10 vuoden vesihuollon investointien toteutussuunnitelmana. Investointiohjelman laadinnan keskeiset periaatteet ovat olleet vesihuollon tarpeiden tyydyttäminen kustannustehokkaimmilla seudullisilla investoinneilla sekä seudullisten investointien läpinäkyvyys ja tasapuolisuus siten, että kaikkia kuntayhtymän osalliskaupunkeja kohdellaan oikeudenmukaisesti.  

Investointiohjelman laatimisen keskeiset linjaukset ja tavoitteet ovat olleet:

•
vedenpuhdistuksen ja -jakelun kapasiteetin lisääminen toimintavarmuuden parantamiseksi ja riskien vähentämiseksi 

•
yhdyskuntarakenteen kasvuun varautuminen kaupunkien kaava-alueiden toteuttamisen tahdissa

•
verkostosaneerauksen investointitason korottaminen siten, että tavoitetasolle päästään seuraavalla vuosikymmenellä

•
Espoon uuden kalliopuhdistamon toteuttaminen

Vedenhankinnan ja -puhdistuksen investoinnit 2010 – 2019 tähtäävät Pitkäkosken ja Vanhankaupungin puhdistuskapasiteetin nostoon sekä 

Pitkäkosken alavesisäiliökapasiteetinlisäämiseen. Toimenpiteet mahdollistavat Espoon Dämmanin vedenpuhdistuslaitoksen lakkauttamisen vuonna 2015. Lisäksi investointeihin sisältyy vedenjakelujärjestelmän ohjauksen toteutus ja ylävesisäiliöiden saneeraus. Investoinneilla lisätään laitoskapasiteettia ja laitosten toimintavarmuutta.

Verkostojen laajenemisen vaatimat investoinnit kohdistuvat erityisesti kaupunkien vesihuollon kehittämissuunnitelmissaan päättämien investointien toteuttamiseen sovitussa aikataulussa. Haja-asutusalueiden vesihuollon laajentamista jatketaan kaupunkien ja vesihuoltolaitoksen yhteisessä kehittämissuunnitelman mukaisesti siinä asetettujen kehittämiskriteerien mukaisesti. Pääpaino verkostoinvestoinneissa on uusilla kaava-alueilla.

Runkovesijohto- ja runkoviemäri-investoinneilla varmistetaan vedenjakelua normaaliolosuhteissa ja häiriötilanteissa sekä turvataan viemäröintiä vedenkulutuksen painopistealueilta jätevedenpuhdistamoille. Investoinnit koostuvat vedenjakelun ja viemäröinnin runkoverkostojen täydentämisestä

Verkostojen saneerauksella varmistetaan ikääntyneiden verkostojen toimintavarmuus, vältetään käyttöveden laatuongelmia, ehkäistään jätevesivuotoja sekä vesijohtojen ja viemäreiden vaurioita. Oikea-aikaisella saneerauksella säästetään myös huolto-, korjaus- ja hävikkikustannuksissa merkittävästi. Verkostojen saneeraus on tähän asti ollut riittämätöntä ja ikääntyneiden putkistojen saneeraustarve on kasvussa 50-, 60- ja 70-luvuilla rakennettujen verkostojen tullessa saneerausikään yhä enenevässä määrin. Saneerauksilla parannetaan suoraan vesihuollon toimintavarmuutta, laatua ja palvelutasoa.

Jätevedenpuhdistuksen investoinnit 2010 – 2019 kohdistuvat läntistä pääkaupunkiseutua palvelevan Espoon uuden kalliopuhdistamon rakentamiseen ja Viikinmäen nykyisen puhdistamon kapasiteetin nostoon ja lietteen kuivauksen tehostamiseen.  

Vesihuoltoinvestointien kokonaisvolyymi 2010 - 2019 on 908,5 milj. euroa, eli keskimääräinen vuositaso 2010 - 2019 on 91 milj. euroa vuodessa. Investoinneista noin 61 % kohdistuu verkostoihin, noin 28 % jätevedenpuhdistukseen, noin 8 % vedenpuhdistukseen ja noin 3 % irtaimeen käyttöomaisuuteen ja kiinteistöihin. 

Vuosiin 2007 - 2009 verrattuna investointitaso on yli 20 milj. euroa korkeampi. Kasvusta noin 45 % johtuu lisääntyvästä asuntotuotannosta, noin 15 % verkostojen saneeraustason nostosta ja noin 40 % vuosikymmenelle painottuvista laitosinvestoinneista.

Rakennusvirasto toteaa, että investointiohjelma 2010 - 2019 on yksityiskohtainen ja hyvin perusteltu kokonaisohjelma vesihuollon investointitarpeista kuntayhtymän toiminta-alueella. Vaikka ohjelma onkin jouduttu laatimaan uuden kuntayhtymän perustamisvaiheessa, se on kyetty tekemään vesihuoltolaitoksen ja kaupunkien yhteistyössä kokonaisvaltaisesti. kaikkien kaupunkien ja vesihuoltojärjestelmän kapasiteetti- ja tekniset kehittämistarpeet huomioon ottaen. Lisäksi investointiohjelman päivittäminen tehdään kahden vuoden välein, mikä mahdollistaa ohjelman tarkistamisen tarvittaessa.

Verkostojen laajennusinvestointien mitoitus kaupunkien tavoitteiden mukaisesti on ensiarvoisen tärkeää. Helsingin kannalta on olennaista varmistaa, että investointistrategiassa varaudutaan riittävästi maankäytön kehittämisen vaatimiin verkoston laajennusinvestointeihin. 

Vesihuoltolaitoksen vastuulla on huolehtia järjestelmän palvelutason, kapasiteetin ja toimintavarmuuden vaatimien investointien riittävyydestä ja oikea-aikaisuudesta. Investointiohjelman mukaiset vedenpuhdistamo- ja jätevedenpuhdistamoinvestoinnit sekä niihin liittyvät runkoverkko- ja vastaavat investoinnit ovat perustellut erityisesti vesilaitoksen koko toiminta-alueen tasapainoisen ja korkeatasoisen palvelun varmistamiseksi. 

Saneerausinvestointien riittämättömyys 2010 - 2019 saattaa aiheuttaa riskejä erityisesti vesi- ja viemäriverkostojen toimintavarmuuteen ja palvelutasoon. Mikäli uusien kaava-alueiden vaatimien laajennusinvestointien mitoitus osoittautuu ylisuureksi, vapautuvat resurssit tulee kohdistaa verkostojen saneeraukseen eikä investointitason leikkaamiseen. Etenkin Helsingissä verkostojen saneeraustarve on suuri, koska se on vanhempaa kuin muissa kunnissa.

Helsingin kannalta on olennaista varmistaa, että verkostojen laajennusinvestoinnit kohdentuvat ja ajoittuvat sopusoinnussa katu- ja muun infrastruktuurin investointien kanssa. Verkostojen laajennus- ja saneerausinvestoinnit tulee sovittaa yhteen rakennusviraston valmistelemien katu- ja puistorakentamisen investointiohjelmien kanssa. Samoin on välttämätöntä, että rakennusviraston ja teknisen huollon verkostoja omistavien laitosten (ml. entinen Helsingin Vesi) sopimusta ”Yhteinen kunnallistekninen työmaa” noudatetaan jatkossakin myös HSY:n investointihankkeiden ohjelmoinnissa ja toimeenpanossa
Ympäristökeskus 24.5.2010 lausunto 46, Ymk 2010-1010, 2010-1011
Taustaa
HSY pyytää toimialueensa kaupunginhallituksilta kirjallista lausuntoa investointistrategiastaan ja -ohjelmastaan ennen niiden hyväksymistä. Talous ja suunnittelukeskus edelleen pyytää asiasta ympäristökeskuksen lausuntoa 28.5.2010 mennessä.


Seudullinen investointistrategia on HSY:n vesihuollon toimintaa ja kehittämistä ohjaava pitkän aikavälin (30 vuotta) investointisuunnitelma. Tämä suunnitelma on pohjana vuosille 2010-2019 laaditulle investointiohjelmalle.
Investointistrategia

Ympäristökeskus toteaa, että strategian keskeisessä asiassa eli vesihuollon kokonaishallintaan pyrkimisessä on onnistuttu varsin hyvin ottaen huomioon hyvinkin erilaiset alueelliset ja paikalliset tarpeet toiminta-alueella. Strategiassa korostetaan useassa eri osiossa jäsenten tasapuolisen ja oikeudenmukaisen kohtelun periaatetta, mistä saattaa kuitenkin tulla tulkintaerimielisyyksiä ainakin yksittäisten hankkeiden kohdalla.
Strategiaan listatut yleiset periaatteet kuten verkostojen laajentaminen kaava- ja haja-asutusalueille, uusien runkoverkostojärjestelmien rakentaminen, verkostojen saneeraus sekä puhdasvesituotannon ja jäteveden puhdistuskapasiteetin laajentaminen ovat toiminnan keskeisiä painopisteitä ja investointikohteita. Strategiassa edellä mainittuja toimenpiteitä ei ole laitettu selkeästi tärkeysjärjestykseen, mutta voitaneen olettaa uusien verkostojen rakentamisen ja palvelutuotannon laajentamisen olevan tärkeimpiä priorisointialueita.
Ympäristökeskus toteaa, että investoinnit verkoston laajentamiseen haja-asutusalueille sekä huonokuntoisen verkoston saneeraus ja hyvin toimivat jätevedenpuhdistamot ovat myös ympäristön kannalta kannattavia ja pitkäkestoisia investointeja. Erityisesti toivottavaa on saada keskitetyn vesihuollon piiriin Helsingin ja Espoon ranta- ja saaristoalueita, joiden maankäytön ja virkistyskäytön kehittämisen kannalta keskitetty vesihuolto on erityisen tarpeellista. Vantaalla haja-asutuksen liittäminen verkostoihin vähentää kuormitusta Vantaanjokeen. Samoin investoinnit merialueelle kohdistuvan puhdistamoilta tulevan kuormituksen pienentämiseen ovat tarpeellisia. 

Strategiassa on esitetty kolme vesihuollon perusteemaa: 

-Vesihuoltopalvelujen tuottaminen yhdyskuntien kasvun tarpeita vastaamaan.

-Vesihuollon toimintavarmuuden kehittäminen. 

-Siirtyminen saneerausaikakauteen.

Teemoista verkostojen saneeraus on haasteellisin. Viimeaikaiset putkirikot Helsingin keskustassa ovat selvä merkki paikoin kiireellisistäkin saneeraustarpeista. Ympäristökeskus haluaa kiinnittää erityistä huomiota sekaviemäriverkoston kunnostamiseen. Kunnostusten yhteydessä tulee selvittää sadevesien erottamismahdollisuudet ja korvaavan erillisviemäröinnin rakentaminen. Saneeraussuunnitelmissa tulee huomioida ennustetut ilmastonmuutoksesta tulevaisuudessa aiheutuvat muutokset hydrologian, sadeintensiteetin ja tulvien suhteen. 

Investointiohjelma 2010-2019


Seuraavan kymmenen vuoden aikana vesihuoltoinvestointien painopisteet ohjelman mukaan ovat Pitkäkosken ja Vanhankaupunginkosken vesilaitosten kapasiteetin nosto, uusien runkolinjojen rakentaminen eräille Espoon ja Vantaan alueille ja verkostojen saneerauksia lisätään nykyisestä jonkin verran. Investointeja tehtäneen eri puolilla toiminta-aluetta, joten tasapuolisuus toteutunee, vaikkakin joihinkin yksittäisiin hankkeisiin joudutaan sijoittamaan merkittävä osuus budjetista. Suurin yksittäinen hanke on uuden kalliopuhdistamon rakentaminen Espooseen (n. 240 milj. euroa).

Investointien keskimääräinen vuositaso ajanjaksolla 2010-2019 on n. 91 milj. euroa vuodessa, joka on n. 20 milj. euroa korkeampi vuodessa kuin 2007-2009. Lähes puolet summasta koostuu uusista asuntoalueista ja noin 40 % laitosinvestoinneista.

Koska verkostoinvestoinnit muodostavat yli puolet ajanjakson investointikustannuksista, ympäristökeskus toteaa, että uusien verkostojen rakentamisen kustannuksiin on kiinnitettävä erityistä huomiota ja kehitettävä sekä otettava käyttöön uutta tekniikkaa, joka mahdollistaa suunnittelu- ja rakentamiskustannusten hillitsemisen ja pienentämisen. Lisäksi HSY:n tulee huolehtia siitä, että Espoon uuden puhdistamon rakentamiskustannukset eivät merkittävästi nouse nyt arvioidusta. 


Investointiohjelmassa uusien kaava-alueiden vedenjakeluun ja viemäröintiin on arvioitu menevän n. 268 milj. euroa ja haja-asutuksen vedenjakeluun ja viemäröintiin n. 15 milj. euroa seuraavan 10 vuoden aikana. Haja-asutuksen osuus on siis n. 6 % ja Helsingin osuus tästä 0 %. Ympäristökeskus toteaa, että myös Helsingissä on paikoitellen merkittävää tarvetta liittää ns. haja-asutusalueita keskitetyn vesihuollon piiriin, joten Helsingin osalle tulee budjetoida vähintään 2 milj. euroa vedenjakelun ja viemäröinnin laajentamiselle haja-asutusalueille vuosina 2010-2019. Valtioneuvosto on antanut asetuksen (542/2003) talousjätevesien käsittelystä vesihuoltolaitoksen verkostojen ulkopuolella ja jätevesien käsittelyn on täytettävä asetuksen vaatimukset vuoteen 2014 mennessä. Tästä syystä tärkeimpiä Helsingin ja koko HSY:n toiminta-alueen haja-asutusalueita tulisi saada verkostojen piiriin vuoteen 2014 mennessä ja investointiohjelmia kausille 2010-2012 ja 2012-2014 tarkistaa tältä osin.

Kaupunkisuunnitteluvirasto 25.5.2010 lausunto 108, Kslk 2010-620, 2010-621,

Khs 2010-860, Khs 2010-861

Lausuntopyyntö

HSY Helsingin seudun ympäristöpalvelut-kuntayhtymä on 23.4.2010 pyytänyt Helsingin kaupungilta lausuntoa otsikon sekä strategiasta että ohjelmasta.

Hallintokeskus pyytää kaupunkisuunnitteluviraston lausuntoa kaupunginhallitukselle 28.5.2010 mennessä. Tässä käsitellään yhdessä molemmat pyydetyt lausunnot.


Taloussuunnittelujärjestelmä

Vesihuollon seudullinen investointistrategia ja -ohjelma perustuvat jäsenkuntien kaupunginvaltuustojen vuodenvaihteessa 2008/2009 hyväksymään sopimukseen pääkaupunkiseudun vesi- ja viemärilaitostoimintojen yhdistämisen periaatteista. Strategia on toimintaa ohjaava pitkän aikavälin (30 v.) investointisuunnitelma, kun taas ohjelma tarkastelee investointeja keskipitkällä (10 v.) tähtäimellä. Strategia ja ohjelma on nyt laadittu ensimmäistä kertaa ja jatkossa niitä päivitetään neljän ja kahden vuoden välein. Strategian ja ohjelman on valmistellut työryhmä, joka koostui pääkaupunkiseudun kaupunkien vesilaitoksista.

Vesihuollon investointien suunnittelujärjestelmä käsittää em. lisäksi vuosittain laadittavan, talousarvioon liittyvän investointisuunnitelman.

Laatimisperiaatteet ja teemat

Vesihuollon seudullisen investointistrategian ja -ohjelman laadinnassa ja investointien toteutuksessa on noudatettu seuraavia periaatteita:

Investoinnit verkostoihin

Investoinnit verkostoihin muodostavat noin kaksi kolmasosaa strategiajakson kokonaisinvestoinneista.

Periaatteet verkostojen laajentumisesta uusille kaavoitettaville alueille: Vesihuoltolaitos laajentaa omaa vesihuoltoverkostoaan sitä mukaa kuin kaupungit päättävät verkoston piiriin saatettavien kaava-alueiden rakentamisesta. Työ tehdään yhteistyössä kaupunkien maankäytön suunnittelun ja teknisen toimialan kanssa. 

Investointistrategia perustuu valtioneuvoston ja neljäntoista Helsingin seudun kunnan väliseen asuntopoliittiseen aiesopimukseen, jonka perusteella Espoon, Helsingin ja Vantaan alueille kaavoitetaan 10000 uutta asuntoa vastaava rakennusoikeus vuosittain seuraavan kymmenen vuoden ajan. Vallitsevasta taantumasta johtuen HSY Vesi kuitenkin arvioi, että TTS-jaksolla 2010–2012 asuntorakentaminen hiljenee niin, etteivät verkostojen laajentamisinvestoinnit kasvaisi edellisten vuosien keskimääräisestä tasosta.

Periaatteet verkostojen laajentamisesta haja-asutusalueille: Kunnat yhteistyössä vesilaitoksen kanssa laativat ja pitävät ajan tasalla alueensa kattavat vesihuollon kehittämissuunnitelmat (Vesihuoltolaki 5 §). Uudet toiminta-alueeseen liitettävät haja-asutusalueet valitaan vesilaitoksen periaatteiden mukaisesti siten, että kaikkia alueita kohdellaan tasapuolisesti koko yhteisellä toiminta-alueella.

Periaatteet runkoverkostoista: Investoinneilla turvataan riittävä vedenjohtamisen ja viemäröinnin kapasiteetti ja toimintavarmuus koko yhteisellä toiminta-alueella.

Vesilaitosten häiriötilanteita varten niitä yhdistämään tarvitaan riittävän väljät johtoyhteydet ja laitoksen ohitusmahdollisuus, jotta vettä voidaan johtaa häiriössä olevan laitoksen jakelualueelle. Verkoston häiriötilanteita varten kullekin kulutuksen painopistealueelle tarvitaan kaksi toisistaan riippumatonta runkolinjayhteyttä. Riittävät runkolinjayhteydet mahdollistavat myös sen, että veden tuotanto- ja säiliökapasiteetin sijainnin merkitys vähenee ja häiriötilannevalmius paranee, kun järjestelmää voidaan käyttää kokonaisuutena.

Periaatteet verkostojen saneerauksesta: Investoinneilla turvataan vedenjakelun ja viemäröinnin turvallisuus ja palvelutaso.

HSY Veden verkosto-omaisuus on pituudeltaan yhteensä yli 7000 kilometriä. Jäsenkuntien voimakas viime vuosien panostaminen verkostosaneeraukseen ei ole ollut riittävää, jotta olemassa olevien verkostojen kunnon heikkeneminen pysähtyisi. Investointitarve verkostojen saneeraamiseen on suurta koko strategiajakson ajan, koska verkostot laajentuvat jatkossakin voimakkaasti.

Investoinnit vedentuotantoon

Investoinneilla turvataan veden hankinta ja tuotantokapasiteetti sekä toimintavarmuus yhdyskunnan kehittymisen mukaisesti.

Investoinnit jäteveden puhdistamiseen

Investoinneilla varmistetaan jäteveden kustannustehokas ja ympäristöystävällinen puhdistus, purku vesistöihin sekä lietteen käsittely ja loppusijoitus.

Yhdistymisen periaatesopimuksessa edellytetty kaikkien kaupunkien tasapuolinen ja oikeudenmukainen kohtelu sekä investointipäätösten läpinäkyvyys varmistetaan sekä lausuntomenettelyin että luomalla vesihuollon toimialan ja kaupunkien keskeisten toimijoiden välinen yhteistapaamiskäytäntö, jossa pelisäännöt täsmennetään ja erilaisia toimintatapoja yhtenäistetään mahdollisimman pitkälle.

Investoinnit ja painopisteet

Investointien keskimääräinen taso on strategiassa vuosina 2010–2019 noin 93 miljoonaa euroa vuodessa, vuosina 2020–2029 noin 97 miljoonaa euroa vuodessa ja vuosina 2030–2039 noin 92 miljoonaa euroa vuodessa. Ensimmäisen vuosikymmenen osalta on laadittu yksityiskohtainen vuosittainen investointiohjelma. Seuraavien vuosikymmenten osalta investointitasot ovat todellisten tarpeiden mukaisia, mutta investointien ajoitusta ei ole tehty yksityiskohtaisesti.

Vuosikymmenittäin strategiajakson investointien painopisteet Helsingissä kehittyvät seuraavasti:

Koko strategiajakso (2010-2039)

-
verkostojen laajeneminen säilyy korkealla tasolla

-
verkostosaneerauksen investointitaso on korkea; muiden investointien aikataulu- ja kustannuspaineessa verkostosaneerausta ei pystytä ensimmäisellä vuosikymmenellä toteuttamaan aivan tarvetta vastaavasti, joten sen tasoa on edelleen nostettava myöhemmin strategiajaksolla.

Ensimmäinen vuosikymmen (2010–2019)

-
vesilaitoskapasiteetin ja käyttövarmuuden kasvattaminen niin, että saavutetaan tilanne, jossa toisen laitoksen ollessa poissa käytöstä voidaan vedenjakelua häiriöttömästi jatkaa 1-2 vuorokaudella

-
Pitkäkosken vesilaitoksen kapasiteetti nostetaan 1,3-kertaiseksi nykyisestä, korkeapainepumppausta tehostetaan, rakennetaan uusi alavesisäiliö ja varustetaan laitos ohitusvesijohdolla

-
Vanhankaupungin vesilaitoksen kapasiteetti nostetaan 1,8-kertaiseksi nykyisestä

-
yhdyskuntien kehittymisen edellyttämän runkoverkostokapasiteetin lisääminen

-
Pukinmäki–Myllypuro ja Tilkka–Käpylä–Meilahti yhteiskäyttötunnelit

-
Mäntymäen pumppaamo ja tunneli

-
Östersundomin runkovesijohto ja -viemäri

-
Vantaan vedenjakelun turvaava linja Pohjois-Helsingissä

-
muita

-
Roihuvuoren ja Myllypuron ylävesisäiliöiden saneeraus

-
Viikinmäen jätevedenpuhdistamon läheisyyteen rakennettavien asuinalueiden edellyttämät muutosinvestoinnit sekä puhdistamon 9. linjan ja lietteen termisen kuivauksen suunnittelu

-
Ilmala 1 kiinteistön kiireellinen ulkoverhouksen saneeraus sekä Ilmala 2 kiinteistön saneeraus ja toimitilojen kunnostaminen vuokrattavaksi Helsingin kaupungin rakentamispalvelulle

Toinen vuosikymmen (2020–2029)

-
verkostosaneerausten investointitason nostaminen tarvetta vastaavaksi

-
viemäröintialueen asukasmäärän ja ominaiskuormituksen kasvun aiheuttama Viikinmäen jätevedenpuhdistamon kapasiteetin lisääminen rakentamalla kolme uutta biologista linjaa ja tehostamalla lietteenkäsittelyä

Kolmas vuosikymmen (2030–2039)

-
seudullinen lietteenkäsittelyratkaisu

kolmannen päävesilaitoksen rakentaminen, jolloin minkä tahansa vesilaitoksen ollessa pois käytöstä vedenjakelua voidaan jatkaa häiriöttömästi.

Lausunto
On hyvä, että HSY Vesi on toimintansa ja investointiensa osalta laatinut pitkän tähtäimen tarkastelun, sillä vesihuoltopalveluiden tuottaminen on välttämättömyyshyödyke pääkaupunkiseudulle ja Helsingille. Hyvälaatuinen juomavesi ja jätevesikuormituksesta vapaat vesistöt lisäävät ihmisten terveyttä ja viihtyvyyttä. Tämä luo pohjaa seudun kasvulle ja kilpailukyvylle.
Vesihuoltopalveluiden tuottamisen laatu ja toimintavarmuus ovat jo ennen pääkaupunkiseudun kaupunkien vesilaitosten yhdistämistä olleet Helsingissä hyvällä tasolla. Strategian ja ohjelman toteuttaminen merkitsee helsinkiläisen palvelutason ulottamista naapurikaupunkeihin ja myös vesimaksujen nousemista Helsingissä. Tämä on nähtävä hintana seuturakenteen toimivuuden varmistamisesta, joka on myös Helsingille tärkeää.
Investointistrategian ja -ohjelman laadinnan lähtökohdaksi on kiitettävästi otettu vesihuoltopalveluiden ulottaminen kaupunkien kaikille taajamatyyppisille uusille asuin- ja toimitila-alueille. Helsingille tärkein tällainen alue on Östersundom, jonka runkoverkostoinvestoinneissa lähivuosina tarvittavat ensivaiheen rakennustyöt on strategiassa ja ohjelmassa otettu huomioon. Helsingin muut suuret projektialueet voidaan melko vähäisin toimenpitein liittää olemassa oleviin HSY Veden vesihuoltoverkostoihin, jotka tyypillisesti sijaitsevat alueiden sisällä tai vierellä. Strategiassa voisi mainita, että HSY Vesi edellyttänee maankäytön muutosalueiden johto- ja laitesiirrot merkittäviksi kaupunkien taloussuunnitelmiin.

Koska ohjelman TTS-jakson 2010–2012 investointitaso perustuu seudun kuntien asuntopoliittista aiesopimusta alempaan tasoon, voisi ohjelmassa tarkastella, mitä eroa investoinneilla ja niiden ajoituksella olisi HSY Veden ehdotuksen tai aiesopimuksen mukaan toteutettuna.

Vesimaksuihin perustuvan rahoitusjärjestelmän mahdollistama vesihuollon infrastruktuurin toimintavarmuuden parantaminen, erityisesti vanhojen ja jatkossa rakennettavien verkostojen saneeraustarpeen hoitaminen on vastuuntuntoisesti otettu strategian ja ohjelman laadinnan lähtökohdaksi. Vanhojen verkostojen toimintakuntoisena säilyminen on erityisesti Helsingille tärkeää, sillä kaupungin kasvu tulevaisuudessa perustuu merkittävässä määrin täydennysrakentamiseen.

Strategiaan olisi voinut kirjata, että tulevaisuudessa pääkaupunkiseudun vedenhankinta perustunee kokonaisuudessaan Päijännetunnelin kautta hankittuun veteen. Toimintavarmuus perustuisi tuolloin kasvavassa määrin Pääkaupunkiseudun Vesi Oy:n järjestelmän toimintaan. Aiemmin Helsingissä ylläpidetty vedenhankinnan valmiussuunnitelma tulisi päivittää kattamaan koko pääkaupunkiseutu, ja suunnitelmaan tulisi liittää myös varavesilähteet.
Strategiaa voisi täydentää maininnalla vesihuoltolain käynnissä olevasta muuttamisesta, jonka seurauksena vastuu kuivatuksesta ja sadevesiviemäröinnistä on kokonaisuudessaan siirtymässä kunnalle. Lakimuutos ja vesilaitosten yhdistäminen tulee ottaa huomioon äskettäin käyttöönotetun Helsingin hulevesistrategian toimeenpanossa.
Investointistrategiassa ja -ohjelmassa on niiden taloussuunnitteluluonteesta johtuen vain niukalti mainintoja kaupunkien ja vesilaitoksen yhteistyöstä. Strategiaan on vesihuoltolain 5 §:stä poikkeavalla tavalla kirjattu kaupunkien ja vesilaitoksen työnjako ja vastuu vesihuollon kehittämisessä.

Vesihuoltolain mukaan kunta vastaa koko alueellaan vesihuollon kehittämisestä yhdyskuntakehitystä vastaavasti sekä yhteistyössä vesilaitosten kanssa laatii ja pitää ajan tasalla ns. vesihuollon kehittämissuunnitelmat. Lisäksi kunnan terveydensuojelu- ja ympäristönsuojeluviranomainen toimivat lain mukaisina valvontaviranomaisina.
Strategiaan on kirjattu, että taajamatyyppisten alueiden yhteistyötahoina toimivat maankäyttö- ja tekninen toimiala. Vesihuollon kehittämissuunnitelma on mainittu vain haja-asutusalueen verkostolaajennuksia käsittelevässä strategiaosassa. Kirjausta, jonka mukaan nämä laajennukset tehdään vesihuoltolaitoksen periaatteiden mukaisesti, tulee selkeyttää.

Helsingissä vesihuoltolain tarkoittama vesihuollon kehittämissuunnitelma on viimeksi laadittu vuonna 2003. Tuolloin havaittiin, että ainoat varsinaiset näkemyserot eri osapuolten kesken koskivat yleisen vesihuoltoverkoston ulottamista mantereen ja saariston haja-asutustyyp​pisille alueille. Tuon jälkeen Östersundomin alue on liitetty Helsinkiin ja sen vesihuollon teknisiä ratkaisuja on selvitetty osana maankäytön suunnittelua. Tällä hetkellä Sipoon kunta vastaa taajamatyyppisten alueiden vesihuoltopalveluista. Osa liitosalueesta tulee maankäytön toteutumisen lopputilanteessakin jäämään haja-asutustyyppiseksi. Helsingin itäisen saariston asemakaavoitus on edennyt, ja myös siellä toiminnan kehittäminen edellyttää toimivaa vesihuoltoa jatkossa.

Kaupunkisuunnitteluviraston mielestä ajankohta Helsingin vesihuollon kehittämissuunnitelman päivittämiselle olisi otollinen, jotta kaupungin alueella toimivien vesihuoltolaitosten toiminta-alueet saataisiin määriteltyä ja jotta Helsingin tasapuolinen kohtelu HSY Veden haja-asutustyyp​pisten alueiden vesihuoltoverkostojen investointirahojen osoittamisessa alueille voidaan varmistaa. Kaupunkisuunnitteluvirasto haluaa osaltaan olla mukana vesihuollon kehittämissuunnitelman päivittämisessä.
Helsingin kaupunkisuunnittelun ja vesihuoltolaitoksen yhteistyö on perinteisesti ollut tiivistä ja erinomaista, erityisesti asemakaavoituksessa sekä vesihuoltolaitokselle tärkeiden suurten laitosyksiköiden ja niiden ympäristöjen, pohjavesien suojelun ja maanalaisen rakentamisen suunnittelussa. 2010-luvun investointiluettelossa mainittujen kohteiden toteuttaminen on tarpeellista, ja useimpia niistä vesihuoltolaitos on suunnitellut yhteistyössä kaupunkisuunnitteluviraston kanssa. Kaupunkisuunnitteluvirasto toivoo, että tiivis yhteistyö voisi jatkua myös HSY Veden kanssa.

Kiinteistövirasto 24.5.2010 lausunto 31, Kv 2010-808, 2010-809, 

Khs 860, 2010-861
Kiinteistövirasto toteaa lausuntoinaan, että sillä ei ole lisättävää tai huomautettavaa vesihuollon seudullisen investointistrategiasta ja 
investointiohjelmasta vuosille 2010 - 2019.

Kiinteistövirasto tulee toimialansa puitteissa seuraamaan vesihuollon suunnittelua ja varautumaan vesihuollon investointiohjelman toteuttamisen edellyttämien maankäytön muutosten yms. toimenpiteiden suorittamiseen.

HSY:n tulee varautua investointiohjelmassaan myös edeltäneiden vesihuollon organisaatioiden aikana aiheuttamiinsa maaperän puhdistamiskustannuksiin, joita voi muodostua esimerkiksi maaperän puhdistamisesta, rakennusten ja rakenteiden purusta sekä jätteiden kuten 
Pitkäkosken altaan sakan poistamisesta.

Helsingin Energia 27.5.2010 lausunto, 2010-861, 2009-69
Olemme tarkistaneet otsikossa mainitun lausuntopyynnön ja todenneet ettei Helsingin Energialla ei ole lausuttavaa asiasta.

