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Talous- ja suunnittelukeskus (18.8.2010)

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että HSL:n alustavan taloussuunnitelman mukaan Helsingin maksettavaksi tuleva kuntaosuus (=tariffituki) vuonna 2011 olisi 162,2 milj. euroa. Kasvu vuoden 2010 talousarviosta on 17,5 milj. eroa (12,1 %).

 Kaupunginhallituksen hyväksymässä vuoden 2011 talousarvioraamissa HSL:n kuntaosuus on 149,9 milj. euroa. Raami perustui HSL:n taloussuunnitelmaan 2010 – 2012. Raamista puuttui HKL:n vielä tänä vuonna HSL:lle maksama osuus 1,9 milj. euroa. Tarkistettu raami vuodelle 2011 on siten 151,8 milj. euroa. Tarkistetun raamin mukainen kuntaosuuden kasvu vuodesta 2010 on 7,0 milj. euroa (4,9 %).

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että jo raamin mukainen kuntaosuuden kasvu poikkeaa täysin linjauksista, joita kaupungin talousarvion valmistelussa muilta osin ollaan pakotettuja noudattamaan kaupungin talouden tasapainottamiseksi. Näin ollen kuntaosuuden kasvattaminen yli raamin ei voi tulla kysymykseen.

HSL-kuntayhtymältä  tulee edellyttää toiminnan tehostamista kaupungin talouteen kohdistettavia tehostamis- ja säästötoimia vastaavasti. Kuntayhtymän perustamisen mahdollistamat synergiat tulee myös näkyä kustannuskehityksessä.

Talous- ja suunnittelukeskus katsoo, että HSL:ltä tulee edellyttää taloutensa sopeuttamista tarkistetun raamin mukaisen kuntaosuuden puitteisiin toimintoja tehostamalla, palvelutarjontaa tarpeen mukaan karsimalla ja tariffeja korottamalla.

HSL:n alustavan taloussuunnitelman mukaan Helsingin subventioaste (kuntaosuudella katettu osuus Helsingille kohdistuvista kustannuksista) kasvaa vuosi vuodelta. Kun subventioaste vuonna 2010 on 50,1 %, on se vuonna 2013 jo 52,1 %. 

Kuntaosuuden suhteellisen osuuden kasvattaminen HSL:n toiminnan  rahoituksessa ei ole perusteltua eikä taloudelliset näkymät huomioon ottaen Helsingin osalta mahdollista. HSL:n tulee huolehtia vähintään kustannusten kasvua vastaavasta lipputuottojen kasvusta, mikä tarkoittaa merkittäviä tariffien korotuksia myös vuosina 2012 ja 2013.

Helsingin kuntaosuuteen on HSL:n kanssa käydyissä neuvotteluissa sovittu sisällytettävän vuodesta 2011 lukien  sosiaaliviraston vielä vuonna 2010 erikseen maksama osuus (1,1 milj. euroa) JOUKO 

-palvelulinjojen kustannuksiin. 

Lisäksi talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että HSL:ää tulisi kehottaa parantamaan taloussuunnitelman informatiivisuutta lisäämällä suunnitelmaan taloutta, toiminnan laatua ja tehokkuutta kuvaavia tunnuslukuja sekä täydentämällä numeroaineiston perusteluja.
Kapunkisuunnittelulautakunta (19.8.2010)

Lausunnon tiivistelmä

HSL:n alustavan talous- ja toimintasuunnitelman 2011–2013 maltilliset palvelutasomuutokset ovat nykyisessä taloudellisessa tilanteessa perusteltuja.

Taloussuunnitelman raporttia tulisi kehittää helpommin omaksuttavaan suuntaan, muun muassa laajentamalla perustelu- ja selitystekstejä sekä lisäämällä taloutta, toiminnan laatua ja tehokkuutta kuvaavia tunnuslukuja.

Lausunto
Kaupunkisuunnittelulautakunta katsoo, että Helsingin Seudun Liikenne -kuntayhtymässä tehty strategiatyö antaa hyvän perustan uuden joukkoliikenneorganisaation toiminnan suuntaamiselle ja toimintakulttuurin luomiselle. Strategiatyössä tulisi asettaa vielä konkreettisempia kehittämistavoitteita ja määritellä kehittämistoimenpiteitä, joiden avulla pyritään toteuttamaan strategiset tavoitteet. Strategian toteutumisen arviointiin onkin jo monessa kohdassa asetettu selvät mittarit, joiden avulla tavoitteiden saavuttaminen pystytään selkeästi toteamaan.

Helsingin joukkoliikenteen palvelutason muutokset ovat vähäiset vuonna 2011. Raitiolinjan 8 reittiä jatketaan Ruoholahdesta Jätkäsaareen. Bussiliikenteessä jatketaan muutaman linjan reittiä siten, että ne muuttuvat kokonaan tai osittain seutulinjoiksi. Lisaksi tehdään matkustajamääristä tai ajoajoista johtuvia muutoksia. Metroliikenne säilyy ennallaan. Muutokset ovat perusteltuja ja pohjautuvat jo aiemmin HKL:n ja YTV:n yhteistyössä valmistelemiin suunnitelmiin.

Helsingin sisäisten lippujen hintojen keskimääräinen korotus on vuonna 2011 melko suuri verrattuna viime vuosien hintakehitykseen, joka on ollut yleistä kustannuskehitystä selvästi maltillisempaa. Hinnan korotus on perusteltu kunnallistalouden näköpiirissä olevien useiden vaikeiden vuosien kannalta. Hinnan korotus on ristiriidassa Helsingin valtuustostrategian tavoitteen kanssa, jonka mukaan joukkoliikenteen, pyöräilyn ja jalankulun yhteenlaskettua kulkumuoto-osuutta tulisi nostaa prosenttiyksikön vuodessa vuoteen 2012 saakka. Tämä tavoite edellyttäisi joukkoliikennetuen nostamista. Lisätuen tarve kasvaa entisestään, jos vireillä olevat energiaverojen muutokset toteutuvat. Jos ei ole mahdollista nostaa tariffitukea (kuntaosuuksia), kaupunkisuunnittelulautakunta katsoo, että talouden tasapainottamiseksi on parempi nostaa lippujen hintoja kuin heikentää joukkoliikenteen palvelutasoa. Jos liikennettä joudutaan karsimaan, tulee tämä tehdä supistamalla tarjontaa kysyntään perustuen ja kohdistamalla tämä tarkastelu kaikkiin liikennemuotoihin.

HSL:n taloussuunnitelmaa esittelevässä raportissa tulisi pyrkiä nykyistä parempaan informatiivisuuteen ja helpompaan luettavuuteen. Taloussuunnitelman keskeiset asiat hukkuvat yksityiskohtien suureen numeromassaan. Rahamääräisten muutosten syyt jäävät joiltakin osin hämärän peittoon, kun niitä ei riittävästi selitetä tai perustella. Erilaisia tunnuslukuja ja mittareita talouden, toiminnan laadun ja tehokkuuden muutosten seuraamiseen tarvittaisiin myös lisää. 

Taloussuunnitelman valmistelun aikataulu ei ole täysin onnistunut. Nyt lausunnon antaminen osuu kesäloma-aikaan. Jos aikataulua olisi mahdollista hieman myöhentää, olisivat lausuntovaiheessa käytettävissä myös tuoreemmat kuluvan vuoden taloutta kuvaavat ennusteet. Nyt käsillä olevan suunnitelman ennusteet on tehty maaliskuun lopun toteutumatietojen perusteella.

Merkittiin, että puheenjohtaja Rauhamäki ilmoitti olevansa asiassa esteellinen ja poistui kokouksesta asian käsittelyn ajaksi. Varapuheenjohtaja Soininvaara toimi puheenjohtajana tässä asiassa.

Päätös syntyi äänestysten jälkeen.

Merkittiin, että keskustelun kuluessa tehtiin seuraavat viisi muutosehdotusta.

Jäsen Puuran teki jäsen Niemen kannattamana ensimmäisen muutosehdotuksensa, että lausunnon tiivistelmän ensimmäisestä virkkeestä poistetaan sanat "ja viime vuosiin verrattuna suhteellisen suuri lipunhintojen korotus" ja virke muutetaan kuulumaan seuraavasti: "HSL:n alustavan talous- ja toimintasuunnitelman 2011–2013 maltilliset palvelutasomuutokset ovat nykyisessä taloudellisessa tilanteessa perusteltuja."

Jäsen Puura teki jäsen Niemen kannattamana toisen muutosehdotuksensa, että lausunnon kolmannen kappaleen kolme ensimmäistä virkettä muutetaan seuraavasti. Lausunnon kolmannen kappaleen ensimmäisen virkkeen alkuun lisätään sanat "Alustavan taloussuunnitelman mukaan" ja "on"-sana muutetaan muotoon "olisi" ja virke muutetaan muotoon: "Alustavan taloussuunnitelman mukaan Helsingin sisäisten lippujen hintojen keskimääräinen korotus olisi vuonna 2011 melko suuri verrattuna viime vuosien hintakehitykseen, joka on ollut yleistä kustannuskehitystä selvästi maltillisempaa." Toinen virke "Hinnan korotus on perusteltu kunnallistalouden näköpiirissä olevien useiden vaikeiden vuosien kannalta." muutetaan muotoon: "Joukkoliikenteen hintojen korotusta on perusteltu kunnallistalouden näköpiirissä olevien useiden vaikeiden vuosien kannalta." Kolmannesta virkkeestä poistetaan sana "ole" ja virke muutetaan muotoon: "Sen sijaan korotus ei tue Helsingin valtuustostrategian tavoitetta nostaa joukkoliikenteen, pyöräilyn ja jalankulun yhteenlaskettua kulkumuoto-osuutta prosenttiyksikön vuodessa vuoteen 2012 saakka."

Jäsen Puura teki jäsen Niemen kannattamana kolmannen muutosehdotuksensa, että lausunnon kolmannen kappaleen kuudes virke "Kaupunkisuunnittelulautakunta katsoo, että talouden tasapainottamiseksi on parempi nostaa lippujen hintoja kuin heikentää joukkoliikenteen palvelutasoa." poistetaan ja korvataan seuraavalla virkkeellä: "Kaupunkisuunnittelulautakunta katsoo, että joukkoliikenteen palvelutasosta ja vetovoimaisuudesta on huolehdittava."

Varapuheenjohtaja Soininvaara teki varajäsen Villasen kannattamana ensimmäisen muutosehdotuksensa, että lausunnon kolmannen kappaleen kolmas virke "Sen sijaan korotus ei ole tue Helsingin valtuustostrategian tavoitetta nostaa joukkoliikenteen, pyöräilyn ja jalankulun yhteenlaskettua kulkumuoto-osuutta prosenttiyksikön vuodessa vuoteen 2012 saakka." muutetaan muotoon: "Hinnan korotus on ristiriidassa Helsingin valtuustostrategian tavoitteen kanssa, jonka mukaan joukkoliikenteen, pyöräilyn ja jalankulun yhteenlaskettua kulkumuoto-osuutta tulisi nostaa prosenttiyksikön vuodessa vuoteen 2012 saakka".

Varapuheenjohtaja Soininvaara teki jäsen Männistön kannattamana toisen muutosehdotuksensa, että lausunnon kolmannen kappaleen kuudennen virkkeen alkuun lisätään sanat "Jos ei ole mahdollista nostaa tariffitukea (kuntaosuuksia)" ja virke muutetaan muotoon: "Jos ei ole mahdollista nostaa tariffitukea (kuntaosuuksia), kaupunkisuunnittelulautakunta katsoo, että talouden tasapainottamiseksi on parempi nostaa lippujen hintoja kuin heikentää joukkoliikenteen palvelutasoa."

Puheenjohtajan ehdottama ja lautakunnan hyväksymä äänestysjärjestys kuului seuraavasti: Ensin asetetaan vastakkain jäsen Puuran ensimmäinen muutosehdotus ja esittelijän ehdotus. Sitten asetetaan vastakkain jäsen Puuran toinen muutosehdotus ja varapuheenjohtaja Soininvaaran ensimmäinen muutosehdotus. Sen jälkeen äänestetään edellisessä äänestyksessä voittaneen muutosehdotuksen ja esittelijän ehdotuksen välillä. Sitten asetetaan vastakkain jäsen Puuran kolmas muutosehdotus ja varapuheenjohtaja Soininvaaran toinen muutosehdotus. Sen jälkeen äänestetään edellisessä äänestyksessä voittaneen muutosehdotuksen ja esittelijän ehdotuksen välillä.

Puheenjohtajan tekemä ja lautakunnan hyväksymä ensimmäinen äänestysesitys kuului seuraavasti: Ken hyväksyy esittelijän ehdotuksen, äänestää jaa, ken hyväksyy jäsen Puuran ensimmäisen muutosehdotuksen, äänestää ei.

Ensimmäisessä äänestyksessä jäsen Puuran ensimmäinen muutosehdotus voitti äänin 5 (Holopainen, Villanen, Niemi, Puura, Soininvaara) – 3 (Johansson, Männistö, Palmroth-Leino). Rauhamäki oli poissa.

Ensimmäisen äänestyksen jälkeen lautakunta päätti muuttaa lausunnon tiivistelmän ensimmäisen virkkeen kuulumaan seuraavasti: "HSL:n alustavan talous- ja toimintasuunnitelman 2011–2013 maltilliset palvelutasomuutokset ovat nykyisessä taloudellisessa tilanteessa perusteltuja."

Puheenjohtajan tekemä ja lautakunnan hyväksymä toinen äänestysesitys kuului seuraavasti: Ken hyväksyy jäsen Puuran toisen muutosehdotuksen, äänestää jaa, ken hyväksyy varapuheenjohtaja Soininvaaran ensimmäisen muutosehdotuksen, äänestää ei.

Toisessa äänestyksessä varapuheenjohtaja Soininvaaran ensimmäinen muutosehdotus voitti äänin 4 (Johansson, Männistö, Palmroth-Leino, Soininvaara) – 4 (Holopainen, Villanen, Niemi, Puura) puheenjohtajan äänen ratkaistessa. Rauhamäki oli poissa.

Puheenjohtajan tekemä ja lautakunnan hyväksymä kolmas äänestysesitys kuului seuraavasti: Ken hyväksyy esittelijän ehdotuksen, äänestää jaa, ken hyväksyy varapuheenjohtaja Soininvaaran ensimmäisen muutosehdotuksen, äänestää ei.

Kolmannessa äänestyksessä varapuheenjohtaja Soininvaaran ensimmäinen muutosehdotus voitti äänin 5 (Holopainen, Villanen, Niemi, Puura, Soininvaara) – 3 (Johansson, Männistö, Palmroth-Leino). Rauhamäki oli poissa. 

Kolmannen äänestyksen jälkeen lautakunta päätti muuttaa lausunnon kolmannen kappaleen kolmannen virkkeen kuulumaan seuraavasti: "Hinnan korotus on ristiriidassa Helsingin valtuustostrategian tavoitteen kanssa, jonka mukaan joukkoliikenteen, pyöräilyn ja jalankulun yhteenlaskettua kulkumuoto-osuutta tulisi nostaa prosenttiyksikön vuodessa vuoteen 2012 saakka".

Puheenjohtajan tekemä ja lautakunnan hyväksymä neljäs äänestysesitys kuului seuraavasti: Ken hyväksyy varapuheenjohtaja Soininvaaran toisen muutosehdotuksen, äänestää jaa, ken hyväksyy jäsen Puuran kolmannen muutosehdotuksen, äänestää ei.

Neljännessä äänestyksessä varapuheenjohtaja Soininvaaran toinen muutosehdotus voitti äänin 4 (Johansson, Männistö, Palmroth-Leino, Soininvaara) – 4 (Holopainen, Villanen, Niemi, Puura) puheenjohtajan äänen ratkaistessa. Rauhamäki oli poissa.

Puheenjohtajan tekemä ja lautakunnan hyväksymä viides äänestysesitys kuului seuraavasti: Ken hyväksyy esittelijän ehdotuksen, äänestää jaa, ken hyväksyy varapuheenjohtaja Soininvaaran toisen muutosehdotuksen, äänestää ei.

Viidennessä äänestyksessä varapuheenjohtaja Soininvaaran toinen muutosehdotus voitti äänin 8 (Holopainen, Johansson, Villanen, Männistö, Niemi, Palmroth-Leino, Puura, Soininvaara) – 0. Rauhamäki oli poissa.

Viidennen äänestyksen jälkeen lautakunta päätti muuttaa lausunnon kolmannen kappaleen kuudennen virkkeen kuulumaan seuraavasti: "Jos ei ole mahdollista nostaa tariffitukea (kuntaosuuksia), kaupunkisuunnittelulautakunta katsoo, että talouden tasapainottamiseksi on parempi nostaa lippujen hintoja kuin heikentää joukkoliikenteen palvelutasoa."

Liikelaitos –liikelaitoksen johtokunta (19.8.2010)

Merkittiin, että johtokunta päätti tehdä esittelijän lausuntoehdotuksen loppuun seuraavan lisäyksen:

Helsingin seudun joukkoliikennestrategian mukaisen joukkoliikenteen kulkumuoto-osuuden kasvattamisen kannalta johtokunta ei pidä matkalippujen hintojen korotuksia myönteisenä asiana.

Liikennelaitos -liikelaitoksen johtokunta päätti näin antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon: 

Yleistä

HSL:n hallitus on käsitellyt HSL:n alustavaa taloussuunnitelmaa kokouksessaan 25.5.2010. HSL:n hallitus samalla päätti pyytää taloussuunnitelmasta jäsenkuntien lausunnot. Lausuntoa pyydetään strategiasuunnitelmasta, liikenteen palvelutasosta ja palvelutason muutoksista, lipun hintojen keskimääräisistä muutoksista sekä kuntaosuuksien tasosta. Lausunto on toimitettava HSL:lle 31.8.2010 mennessä.

HKL tuottaa HSL:lle raitio-, metro- ja lauttaliikenteen sekä joukkoliikenteen infraan liittyviä palveluita. 

Raitioliikenne

HSL ostaa raitioliikenneliikennöinnin HKL:n raitioliikenneyksiköltä (HKL-Raitioliikenne). Raitioliikenteen tuottamisesta tehdään 15 vuoden suorahankintasopimus, joka on jo hyväksytty HSL:n hallituksessa 15.6.2010.

HSL on budjetoinut taloussuunnitelmaan raitioliikennekorvauksia 47,3 milj. euroa vuodelle 2011, 48,8 milj. euroa vuodelle 2012 ja 49,9 milj. euroa vuodelle 2013. HKL:n alustavaan taloussuunnitelmaan, jonka HKL:n johtokunta käsitteli kokouksessaan 8.6.2010, on budjetoitu samat summat. HKL:n johtokunta päättää HKL:n talousarviosta kokouksessaan 19.8.2010, jolloin raitioliikennekorvaukset hieman päivittyvät kesäkuun alustavasta talousarviosta (2011: 47,1 milj. euroa; 2012: 48,6 milj. euroa; 2013: 49,7 milj. euroa).

HSL:n taloussuunnitelman liikennöintisuunnitelmassa on varauduttu raitiolinjan 8 reitin jatkamiseen syksystä 2011 alkaen Ruoholahdesta Crusellin sillan yli Jätkäsaareen, mikä merkitsee yhden ruuhkavaunun lisäystä arkisin ja yhden kokopäivävaunun lisäystä kaikkina päivinä. Vuosina 2012 ja 2013 liikennöintikorvausta nostavat uuden raitiovaunukaluston hankinnasta tulevat pääomakustannukset.

Metroliikenne

HSL ostaa metroliikennöinnin HKL:n metroliikenneyksiköltä (HKL-Metroliikenne). Metroliikenteen tuottamisesta tehdään 15 vuoden suorahankintasopimus, joka on jo hyväksytty HSL:n hallituksessa 15.6.2010.

HSL on budjetoinut taloussuunnitelmaan metroliikennekorvauksia 24,7 milj. euroa vuodelle 2011, 24,9 milj. euroa vuodelle 2012 ja 26,1 milj. euroa vuodelle 2013. HKL:n alustavaan taloussuunnitelmaan, jonka HKL:n johtokunta käsitteli kokouksessaan 8.6.2010, on budjetoitu samat summat.

HSL:n taloussuunnitelman liikennöintisuunnitelmassa ei ole muutoksia metroliikennöinnissä vuoteen 2010 verrattuna. Vuonna 2013 liikennöintikorvausta nostavat uuden metrovaunukaluston hankinnasta tulevat pääomakustannukset.

Lauttaliikenne

HSL tilaa Suomenlinnan henkilölauttaliikenteen HKL:ltä ja HKL taas Suomenlinnan Liikenne Oy:ltä. Suomenlinnan Liikenne Oy:n omistavat puoliksi HKL ja Suomen valtio. 

HSL on budjetoinut taloussuunnitelmaan lauttaliikennekorvauksia vuosittain 3,9 milj. euroa vuosille 2011 – 2013. Korvaussumma tarkentuu, kun HSL:n ja HKL:n välinen liikennöintisopimus tehdään syksyllä 2010.

Infrakorvaukset

HSL maksaa kunnille joukkoliikenneinfran käyttömaksua kunnan omistaman joukkoliikenteen infran kehittämisestä ja ylläpidosta. Neuvottelut infran käyttömaksusopimuksesta HSL:n ja kuntien välillä ovat kesken, joten HSL:n taloussuunnitelmaan budjetoidut luvut ovat alustavia. HKL vastaa pääosin Helsingin kaupungin joukkoliikenneinfran investoinneista ja ylläpidosta.

HSL on budjetoinut vuodelle 2011 HKL:lle maksettavia infran käyttömaksuja yhteensä 61,1 milj. euroa, jotka jakaantuvat seuraavasti eri liikennemuodoille:

· metroliikenteen infrapalvelut
40,8 milj. euroa

· raitioliikenteen infrapalvelut
17,2 milj. euroa

· junaliikenteen infrapalvelut
  0,7 milj. euroa

· bussiliikenteen infrapalvelut
  0,3 milj. euroa

· lauttaliikenteen infrapalvelut
  0,1 milj. euroa.

Lisäksi HSL on budjetoinut ostavansa muita infrapalveluja 1,9 milj. euroa. Muissa infrapalveluissa ovat mukana korvaukset HKL:lle joukkoliikenteen infolaitteista ja –järjestelmistä ja lippuautomaateista. Muut infrapalvelut eivät ole HSL:n perussopimuksen mukaan varsinaista joukkoliikenneinfraa, joten ne tulee käsitellä HSL:n budjetissa erillisinä kustannuksina. HKL parhaillaan neuvottelee HSL:n kanssa tätä joukkoliikenteen it-infraa ym. koskevasta palvelusopimuksesta. 

HKL:n alustavaan taloussuunnitelmaan, jonka HKL:n johtokunta käsitteli kokouksessaan 8.6.2010, on budjetoitu samat summat kuin HSL:n alustavaan taloussuunnitelmaan. Infrakorvaussummat päivittyvät, kun HSL:n ja kuntien välinen sopimus infran käyttökorvauksista saadaan valmiiksi.

Helsingin seudun joukkoliikennestrategian mukaisen joukkoliikenteen kulkumuoto-osuuden kasvattamisen kannalta johtokunta ei pidä matkalippujen hintojen korotuksia myönteisenä asiana.

