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Lisäselvitys kaupunginhallituksen uudelleen valmisteltavaksi palauttamaan lausuntoon Tuomas Rantasen toivomusponnesta riittävistä päihdehuollon hoito- ja kuntoutuspalveluista lasten ja /tai nuorten päihdeongelmaisille perheille 

	Kysyntä
	Tarjonta

	Vuonna 2008 äitiysneuvolassa kävi n. 7000 helsinkiläistä raskaana olevaa. Päihdeongelmista kärsivien äitien osuudeksi äitiysneuvoloissa on arvioitu 6 % äideistä (Pajulo 2001). Sen mukaan arvioituna äitiysneuvolassa käyneitä raskaana olevia päihdeongelmista kärsiviä olisi n. 400. Vuonna 2008 lastenneuvoloissa tarkastettuja 1–6-vuotiaita oli 21 800. Mikäli oletetaan, että alle 7–vuotiaan lapsen äideistä niin ikään 6 %:lla on päihdeongelma, lastenneuvoloissa käy noin 1300 päihdeongelmaista äitiä vuoden aikana. 


	Äitiys- ja lastenneuvolat: Kaikilta perheiltä kysytään alkoholinkäytöstä ensimmäisellä tapaamiskerralla. Terveyskeskuksessa äiti/perhe käy ensimmäisen raskauden aikana keskimäärin 15 kertaa neuvolassa. Uudelleen synnyttäjä käy keskimäärin 12 kertaa. Yksi käynneistä on terveydenhoitajan tekemä kotikäynti. Lapselle tehdään ensimmäisen elinvuoden aikana 8 terveystarkastusta. 1-6 vuoden ikäisille tehdään kuusi terveystarkastusta. 

	Vuonna 2008 Helsingissä koulu -ja opiskeluterveydenhuollossa käyneitä tyttöjä oli 30 770 ja poikia 28 238. Vuoden 2008 kouluterveyskyselyn mukaan peruskoulun 8. ja 9 luokan oppilaista 19 %, lukion 1. ja 2 luokan oppilaista 30 % ja ammatillisten oppilaitosten 1-2 vuosikurssin oppilaista 43 % on tosi humalassa vähintään 1 krt/kk. Siten kouluterveyskyselyn tulosten perusteella koulu- ja opiskeluterveydenhuollossa asioineista tytöistä vähintään n. 6000 ja pojista vähintään 5600 käyttää alkoholia siten, että on tosi humalassa vähintään kerran kuukaudessa. Suurin osa heistä on alle 18-vuotiaita.


	Koulu- ja opiskeluterveydenhuolto: Päihteiden käyttöä kartoitetaan alle 18-vuotiailta nuorten päihdemittarilla (Adsume) ja yli 18-vuotiaiden alkoholin käytön riskejä käyttäen Auditia. Terveyskeskuksessa tehdään terveydenhoitajan suorittama terveystarkastus jokaisella vuosiluokalla sekä 1:llä, 5:llä ja 8:lla luokilla laaja terveydenhoitajan ja lääkärin terveystarkastus. Ammatillisessa koulutuksessa, ammatillisessa aikuiskoulutuksessa ja lukioissa terveydenhoitaja tekee tarkastuksen ensimmäisenä opiskeluvuonna ja lääkäri ensimmäisenä tai toisena opiskeluvuonna. Tarkastusten yhteydessä annetaan tarvittaessa alkoholinkäytön vähentämiseen tähtäävää ohjausta. 



	Alle 7-vuotiaiden vanhemmat ovat todennäköisimmin 25–34-vuotiaita ja kouluikäisten vanhemmat 35–44-vuotiaita. Vuonna 2008 Helsingin terveysasemien avosairaanhoidossa kävi 25–34-vuotiaita 14 000 ja 35–44-vuotiaita 12 800. 30–63-vuotiaista suomalaisista 7,5 % on alkoholin suurkuluttajia. Alkoholin suurkulutus on miehillä yli kaksi kertaa yleisempää kuin naisilla. (Halme ym. 2008.) Sen mukaan terveysasemien avosairaanhoidossa käy 25–34-vuotiaita alkoholin suurkuluttajia vähän yli 1000 ja 35–44-vuotiaita vähän alle 1000 vuoden aikana. Vuonna 2008 terveysasemilla käyneitä 15–49-vuotiaita, joilla oli alkoholinkäytön aiheuttama elimellinen aivo-oireyhtymä tai käyttäytymisen häiriö (F10) pää- tai sivudiagnoosina oli 1752. Heistä noin kaksi kolmasosaa oli miehiä.


	Terveysasemien avosairaanhoito: Päihteiden käytön kartoittaminen sisältyy avosairaanhoidossa olennaisena osana terveystarkastuksiin ja kroonisesti sairaiden vuosikontrolleihin sekä erilaisten todistusten kirjoittamiseen. Vastaanotot toteutuvat hoitotakuun mukaisesti. Terveysasemat osallistuvat ohjelmaan, jossa ne palkkaavat kaikille terveysasemille mielenterveys-/päihdehoitajia. Terveysasemat kutsuvat kaikki helsinkiläiset 40 vuotta täyttävät miehet terveystarkastukseen. Kutsutuista tarkastukseen osallistuu noin. 20 %. Avokatkaisuhoitoa saa sekä terveysasemilta että A-klinikalta.

	Vuonna 2008 Helsingissä terveyskeskuspäivystyksessä kävi 25–34-vuotiaita n. 5700 ja 35–44-vuotiaita n. 4300. Alle 25-vuotiaita kävi 12 500. Arvioiden mukaan terveydenhuollon naispotilaista n. 10 % ja miespotilaista n. 20 % on alkoholin suurkuluttajia. Pääkaupunkiseudun hyvinvointitutkimuksen mukaan (2010) 12 prosentilla lapsiperheistä jokapäiväistä elämää vaikeuttaa läheisen alkoholiongelma. Vuonna 2005 Peijaksen sairaalan päivystyspoliklinikalla tehdyssä tutkimuksessa päihtyneiksi todettuja tai päihteistä riippuvaisia oli 18 % päivystyspoliklinikan potilaista. Joka neljänteen käyntiin liittyi päihteet, mutta sairaskertomusmerkintöjen mukaan vain 9 % sai ohjausta päihdeongelman hoidossa. (Kantonen ym. 2006.) Vuonna 2008 kaupunginsairaalassa hoidossa olleita 15-49-vuotiaita, joilla oli alkoholinkäytön aiheuttama elimellinen aivo-oireyhtymä tai käyttäytymisen häiriö (F10) pää- tai sivudiagnoosina oli 1635.

	Kaupunginsairaalan ajanvarauspoliklinikoille pääsi v. 2009 hoitotakuun mukaisesti. Terveyskeskuspäivystykseen pääsee välittömästi. Päihteiden käyttöä kartoitetaan käyttäen Auditia. Potilaita ohjataan katkaisuhoitoon A-klinikoille tai jatkohoitoon terveysasemalle.  Alle 18-vuotiden päihtyneiden osalta terveyskeskuksen päivystyksissä otetaan käyttöön ohjeet: Selvästi juopuneesta alle 18-vuotiaasta tehdään aina lastensuojeluilmoitus.  Virka-aikana sen tekee sosiaalityöntekijä, muuten päivystys. Lastensuojeluilmoituksesta annetaan tieto aina myös sosiaalityöntekijälle. Vanhemmille tehdään asiasta ilmoitus. Potilas siirretään osastolle, jos hän on selvästi päihtynyt. Nuorisopsykiatrinen yksikkö (hoitaja tai psykologi) arvioi tarvitseeko nuorisopsykiatria, jos alkoholi-intoksikaatio (13-15 v), eikä muuta ongelmaa. Jos potilas on alle 13-vuotias, pyydetään aina psykiatrin konsultaatio.

	Vuonna 2009 noin 13 % psykiatriaosastossa yhden päivän aikana hoidossa olleista helsinkiläisistä potilaista arvioitiin olevan päihteiden ongelmakäyttäjä tai haki apua päihdehaitan vuoksi. Vuonna 2008 psykiatriaosastossa hoidettuja 15–49-vuotiaita, joilla oli alkoholinkäytön aiheuttama elimellinen aivo-oireyhtymä tai käyttäytymisen häiriö (F10) pää- tai sivudiagnoosina oli 1308. 


	Psykiatriaosaston potilasmäärä vuonna 2009 oli noin 16 300. Kaikki potilaslähetteet arvioidaan kolmen viikon sisällä. Ensimmäisen vastaanottoajan kiireetöntä arviointia tai hoitoa tarvitsevista saa 90 % kolmen viikon kuluessa lähetteen saapumisesta.

	Vuonna 2008 suun terveydenhuollon osastossa hoidettuja helsinkiläisiä 15–49-vuotiaita, joilla oli alkoholinkäytön aiheuttama elimellinen aivo-oireyhtymä tai käyttäytymisen häiriö (F10) pää- tai sivudiagnoosina oli 817.


	Suun terveydenhuolto: Tarvittaessa potilaan kanssa keskustellaan alkoholin käytön vähentämisestä ja häntä informoidaan terveysasemien ja A-klinikan neuvonta- ja katkaisuhoitopalveluista.

	13-17-vuotiaat nuoret, joilla on todettu selkeästi haittoja aiheuttavaa päihteiden käyttöä. Vuonna 2009 helsinkiläisiä potilaita, joilla oli vähintään yksi pkl-käynti, oli 190. 

	Nuorten päihdepsykiatrian poliklinikka, HUS. Nuorten päihdepsykiatrian poliklinikka tarjoaa tutkimusta ja avohoitoa 13 – 17-vuotiaille helsinkiläisille nuorille. Jonotusaika poliklinikalle keskimäärin 31.6 vrk. Kolmen kuukauden hoitotakuurajaa ei ylitetty. 
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