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Sosiaalilautakunta (13.4.2010)
Varhaiskasvatuksessa huomio on erityisesti lasten toiminnassa, johon Varhaiskasvatussuunnitelman perusteiden mukaan kuuluu leikkiminen, liikkuminen, taiteellinen kokeminen ja ilmaiseminen ja tutkiminen. Tätä lapsille ominaista toimintaa organisoidaan päivähoidossa erilaisten ohjelmien ja toimintakokonaisuuksien avulla.

Päivähoidossa lasten liikkumiseen kuuluvat erityiset ohjatut liikuntatuokiot, liikunnalliset leikit sisällä ja ulkona sekä retket esimerkiksi kävellen tai hiihtäen. Tärkeää on myös lasten omaehtoinen liikkuminen hoitopäivän eri vaiheissa. Sen tähden lasten ulkoilu pyritään järjestämään sellaisissa paikoissa, joissa reipaskin liikkuminen on turvallista. Varsinkin kantakaupungissa se merkitsee usein puisto- ja ulkoilualueiden hyödyntämistä. Päiväkodit voivat myös käyttää maksutta lähes kaikkia kaupungin sisä- ja ulkoliikuntapaikkoja erikseen sovittavina aikoina. Monet päiväkodit voivat käyttää myös koulujen liikuntasaleja lasten liikuntapaikkoina.

Toimipisteiden varhaiskasvatussuunnitelmien mukaan päivähoidossa järjestetään jokapäiväisen liikunnan lisäksi vuosittain erilaisia liikuntatempauksia ja -viikkoja, joiden aikana lasten päiväohjelma koostuu etupäässä liikunnasta. Näitä tapahtumia järjestetään yhteistyössä liikuntatoimen kanssa ja muutaman ulkopuolisen toimijan kanssa, esim. Nuori Suomi ry ja Liikkuvat päiväkodit ry. Nuori Suomi ry ja Liikkuvat päiväkodit ry ovat myös merkittäviä yhteistyökumppaneita päivähoidon liikuntakasvatuksen sisällön tuottamisessa ja henkilöstön kouluttamisessa.

Päivähoitoalueilla ja yksittäisissä päiväkodeissa on vireillä myös erilaisia lasten liikuntakasvatukseen liittyviä tutkimushankkeita. Tuoreina esimerkkeinä tällaisista ovat päiväkoti Tilhen alle kolmevuotiaiden lasten liikuntakasvatuksen kehittämishanke pääkaupunkiseudun varhaiskasvatuksen kehittämisyksikkö Metron ohjauksessa ja Nuoren Suomen vetämä lasten omaehtoisen liikkumisen kehittämishanke Herttoniemen päivähoitoalueella. Päivähoidon vastuualueella seurataan tutkimus- ja kehittämishankkeiden tuloksia ja niitä hyödynnetään koko kaupungin päivähoidon liikuntakasvatuksen kehittämisessä.

Opetuslautakunta (26.1.2010)
Keskustelu.

Jäsen Suhonen ehdotti puheenjohtaja Pakarisen sekä jäsenten Aaltio ja Björnberg-Enckell kannattamana, että esityslistan s. 32 päätösehdotuksen ensimmäisen kappaleen (”Opetussuunnitelman mukaisesti…”) neljännen virkkeen jälkeen lisätään seuraavaa:

”Opetuslautakunta pitää tärkeänä, että uusia asuinalueita ja kouluja suunniteltaessa liikuntaviraston investointiohjelmaan pyritään varaamaan erikseen rahat kyseiselle alueelle. Tällä varmistetaan alueen koulujen ja kaupunkilaisten liikuntaolosuhteet.”

Asiassa äänestettiin, jolloin esittelijän ehdotus sai 2 ääntä (Nordman, Rydman) ja jäsen Suhosen ehdotus 8 ääntä (Aaltio, Nokela, Björnberg-Enckell, Gröhn, Halla-aho, Suhonen, Lius, Pakarinen). Yksi jäsen oli poissa kokouksesta.

Hyväksyttiin jäsen Suhosen ehdotus.

Jäsen Suhonen ehdotti puheenjohtaja Pakarisen sekä jäsenten Aaltio, Nordman ja Björnberg-Enckell kannattamana, että esityslistan edellä mainitun sivun toisen kappaleen (”Koulupäivän aikana…”) toisen virkkeen jälkeen lisätään seuraavaa:

”Näin ollen opetuslautakunta esittää, että koulujen tulevien perusparannusten yhteydessä koulujen pihoja parannetaan liikuntaan aktivoivimmiksi esim. miniareenoilla. Toteutettavia kohteita tulisi olla vähintään kolme tai neljä vuodessa. Niissä oppilaat voivat välituntien aikana harrastaa liikunnallisesti erilaisia pelejä sekä leikkejä.”

Asiassa äänestettiin, jolloin esittelijän ehdotus sai yhden äänen (Rydman) ja jäsen Suhosen ehdotus 9 ääntä (Aaltio, Nokela, Björnberg-Enckell, Gröhn, Halla-aho, Nordman, Suhonen, Lius, Pakarinen). Yksi jäsen oli poissa kokouksesta.

Hyväksyttiin jäsen Suhosen ehdotus.

Hyväksyttiin esittelijän muutettu ehdotus.
Opetuslautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Opetussuunnitelman mukaisesti kouluissa opetetaan liikuntaa peruskoulun kaikilla luokka-asteilla kaksi tuntia viikossa. Opetusvirasto järjestää yhteistyössä liikuntaviraston kanssa luokille 1–5 uimaopetusta neljä kertaa lukuvuodessa. Opetussuunnitelma sisältää monipuolisesti eri liikuntamuodot, jotka käydään peruskoulun aikana läpi. Liikuntavirasto antaa urheilukentät ja tekojääradat koulujen liikunnanopetuksen käyttöön. Opetuslautakunta pitää tärkeänä, että uusia asuinalueita ja kouluja suunniteltaessa liikuntaviraston investointiohjelmaan pyritään varaamaan erikseen rahat kyseiselle alueelle. Tällä varmistetaan alueen koulujen ja kaupunkilaisten liikuntaolosuhteet. Näin liikunnan opetus pystytään toteuttamaan hyvissä olosuhteissa. Koulujen välistä oppilasurheilutoimintaa järjestetään luokille 3–10 keskeisimmissä koululiikuntalajeissa. Oppilasurheilutapahtumia järjestetään vuosittain myös pääkaupunkiseudun kuntien yhteistyönä.

Koulupäivän aikana liikunnan lisäämineen liittyviä toimenpiteitä on tehty eri kouluissa. Välituntien aikana tapahtuvan omaehtoisen liikunnan lisäämistä on parantanut useassa koulussa yhden välitunnin pituuden muuttaminen puoleen tuntiin ja koulujen pihojen kunnostus siten, että piha itsessään houkuttelee liikkumaan. Näin ollen opetuslautakunta esittää, että koulujen tulevien perusparannusten yhteydessä koulujen pihoja parannetaan liikuntaan aktivoivimmiksi esim. miniareenoilla. Toteutettavia kohteita tulisi olla vähintään kolme tai neljä vuodessa. Niissä oppilaat voivat välituntien aikana harrastaa liikunnallisesti erilaisia pelejä sekä leikkejä. Joissakin kouluissa on toteutettu hankkeita yhdessä eri yhteistyötahojen kanssa. Muun muassa Vuosaaren ala-asteella yhteistyössä Metropolian Ammattikorkeakoulun kanssa toteutettiin Terve koululainen -hanke, jonka tavoitteena oli saada jokainen oppilas liikkumaan kaksi tuntia päivässä.

Perusopetuslain mukainen iltapäivätoiminta painottuu toiminnalle, jonka avulla on mahdollisuus tukea lapsen kasvua ja kehitystä sekä vahvistaa tervettä minäkuvaa, hyvinvointia ja terveen elämän kasvua. Toiminta sisältää vireyttä edistävää liikkumista ja ulkoilua päivittäin erilaisten ohjattujen ja vapaiden liikuntatuokioiden muodossa. Kaupungin koululaisten aamu- ja Iltapäivätoiminnan toimintasuunnitelma tullaan päivittämään keväällä 2010. Toimintasuunnitelmaan esitetään kirjattavaksi päivittäisen liikunnan suositus. 

Kaupunginjohtajan 22.9.2004 (§ 75) asettaman koululaisten iltapäivätoiminnan kehittämistyöryhmän tehtävää laajenee koskemaan myös kerho- ja harrastetoiminnan ohjausta ja seurantaa. Työryhmään tullaan kutsumaan edustajat myös liikuntavirastosta ja kulttuurikeskuksesta.

Opetusministeriö on myöntänyt Helsingin opetustoimelle kerhotoiminnan erityisavustusta yhteensä 175 000 euroa lukuvuodelle 2009–2010. Kouluille suunnattavalla erityisavustuksella on mahdollista lisätä mm. koulujen liikunnallista kerhotoimintaa. Käynnistyneistä kerhoista yleisin on ollut jokin liikuntakerho.

Eri järjestöt kuten Koululiikuntaliitto, Nuori suomi ry ja Liito ry tarjoavat erilaisia luokka- ja oppilaskohtaisia projekteja koulujen liikunnanopetuksen ja liikuntakerhojen monipuolistamiseksi. Useita kouluja on näissä hankkeissa mukana.

Helsingin lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelma vuosille 2009–2012 sisältää hankkeita, joiden avulla hallintokunnat yhdessä kehittävät alueellista kerho- ja harrastetoimintaa. Liikunnan lisääminen alueellisessa tarjonnassa on ensisijaisen tärkeää.

Liikunnalla on selviä terveysvaikutuksia koulujen oppilaille niin fyysisen kunnon kuin psyykkisen hyvinvoinnin osalta.

Liikuntalautakunta (26.1.2010)
Helsingin kaupunginvaltuusto hyväksyi 4.11.2009 Helsingin lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelman vuosille 2009 – 2012. Liikuntalautakunta antoi kaupunginhallitukselle lausunnon suunnitelmasta 16.6.2009. Suunnitelma on laadittu koskemaan laajasti kaikkia hallintokuntia sekä lapsia ja nuoria koskevia palveluja. Myös toimenpide-ehdotukset on laadittu tarkastellen tätä kokonaisuutta. Päämääränä on parantaa helsinkiläisten lasten ja nuorten hyvinvointia sekä vähentää olennaisesti lastensuojelun tarvetta. 

Liikuntakasvatus kouluissa ja päiväkodeissa ei varsinaisesti kuulu liikuntatoimen perustehtäviin. Liikuntatoimi haluaa kuitenkin omalta osaltaan edistää lasten ja nuorten liikuntamahdollisuuksia ja liikunnallisia toimintaympäristöjä.  Opetustoimi on lasten liikunnallisen elämäntavan kannalta merkittävässä roolissa. Kouluissa ja päiväkodeissa tavoitetaan herkässä kasvuvaiheessa olevat lapset, joiden liikunnalliseen käyttäytymiseen voidaan vaikuttaa merkittävästi. 

Koulut voivat käyttää liikuntaviraston ulkoliikuntapaikkoja maksutta koulujen liikunnan opetukseen. Tämä on liikuntavirastolta merkittävä tuki opetustoimelle. Koulujen läheisyydessä olevien ulkokenttien kunnossapidosta ja kehittämisestä koulujen tarpeita vastaaviksi on liikuntatoimen aloitteesta alkanut pilotti Kaakkois-Helsingissä.

Vuodesta 2007 lukien peruskoulut ja päiväkodit on vapautettu uimahalleja lukuun ottamatta tekojääratojen ja ulkokenttien, sisäliikuntapaikkojen sekä liikunta- ja palloiluhallien sisäänpääsymaksuista arkisin kello 8 – 14. Menettely jatkuu myös vuonna 2010.

Lasten ja nuorten liikuntaa voidaan lisätä rakentamalla liikuntaan innostavia lähiliikuntapaikkoja yhteistyössä opetusviraston, rakennusviraston ja muiden toimijoiden kanssa. Tärkeitä liikuntaympäristöjä ovat koulujen ja päiväkotien piha-alueet, puistojen leikkipaikat ja kentät sekä kevyen liikenteen väylät. Erityisesti koulujen ja päiväkotien pihat tulisi suunnitella monikäyttöisiksi, ympärivuotisiksi ja vapaasti käytettäviksi, jolloin ne olisivat helposti saavutettavissa ja mahdollistaisivat lasten omaehtoisen liikkumisen.

Osana Terveellinen kaupunginosa – hanketta Herttoniemen peruspiirissä kehitetään lähiliikuntapaikkojen arviointityökalu, jonka avulla voidaan löytää ne kehitettävät kohteet, joihin voidaan kohdentaa yhteistyössä resursseja yli hallintokuntarajojen. Näin saada sekä koulujen että päiväkotien pihat rakennettua kaikkien käytettävissä oleviksi lähiliikuntapaikoiksi. Tavoitteena on saada olemassa olevat alueet tehokkaampaan ja laajempaan käyttöön.

Liikuntavirasto järjestää yhdessä liikuntaseurojen kanssa ohjattua liikuntaa koulujen loma-aikoina ja liikuntaa erityisryhmiin kuuluville lapsille. Yhteistyössä liikuntaseurojen kanssa järjestetään lasten liikunnallista iltapäivätoimintaa, jonka kohderyhmänä on erityisesti liikunnasta syrjäytyneet tai syrjäytymisvaarassa olevat lapset. 

Lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelmassa on useita liikuntaan liittyviä kärkihankkeita ”Lasten ja nuorten osallisuus ja yhteisöllisyys vahvistuvat”  tavoitealueeseen liittyen. 

Liikuntatoimea velvoittavat kärkihankkeet ovat: 

1. Jokaiselle lapselle ja nuorelle pyritään turvaamaan yksi kiinnostava harrastus vanhempien sosioekonomisesta tilanteesta riippumatta

· luodaan malleja harrastetoiminnan tarjoamiseen tasapuolisesti kaikille lapsille ja nuorille hallintokuntien yhteistyönä

· Kaikilla asuinalueilla kehitetään 3.-6. -luokkalaisille lapsille iltapäivisin tarjottavaa harraste- ja kerhotoimintaa

2. Loma- ja kesäajan toimintaa kehitetään hallintokuntien ja järjestöjen kanssa yhteistyössä

Kärkihankkeiden käytännön toteutuksen valmistelu on alkanut.  Kaupunginjohtajan 22.9.2004 (§75) asettaman Koululaisten iltapäivätoiminnan kehittämistyöryhmän kokoonpanoa ja tehtävää esitetään laajennettavaksi koskemaan myös kerho- ja harrastetoiminnan ohjausta ja seurantaa. Työryhmään tullaan kutsumaan edustajat myös liikuntavirastosta ja kulttuurikeskuksesta.

Vapaa-ajan harrastetoiminnan kehittäminen hallintokuntien yhteistyössä on alkanut Helsingin tietokeskuksen eri hallintokuntien kanssa yhteistyössä toteuttamalla 3.-9. -luokkalaisten harrastamiseen liittyvien ajatuksia ja toiveita kartoittavalla tutkimuksella. Tutkimus selvittää lasten ja nuorten toiveita uudentyyppisiä kerho- ja vapaa-ajantoiminnan malleja luotaessa eri asuinalueilla. Tutkimus valmistuu helmikuussa 2010. Vapaa-ajan toimintaa kehittävän kärkihankkeen tavoitteena on turvata jokaiselle lapselle yksi kiinnostava harrastus taustasta ja asuinalueesta riippumatta. Vapaa-ajan toimintaa kehittävän kärkihankkeen tarkemmat toimenpiteet määritellään tutkimuksen valmistuttua. 

Lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelmaan osallistuneet hallintokunnat sitoutuvat toteuttamaan yhteistyötä ja priorisoimaan resurssejaan kukin oman budjettinsa raameissa. Toteutuksen laajuus määräytyy käytössä olevien resurssien mukaan. Ennalta ehkäisevässä työssä, varhaisessa tuessa ja lastensuojelussa suunnitelman toteuttamisessa keskeistä on toimintatapojen muuttaminen.

Kaupunginhallitus on myöntänyt  21.12.2009 eri hallintokunnille lasten ja nuorten edistämiseen tarkoitettua määrärahaa suunnitelmaan liittyvien hankkeiden toteuttamiseen vuosille 2010-2012. Liikuntatoimelle myönnettiin määrärahaa hankkeisiin, joiden tavoitteena on lasten ja nuorten syrjäytymisen ehkäisy liikunnan keinoin sekä koululaisten iltapäivätoiminnan kehittäminen. Kaikissa hankkeissa keskeisimmät yhteistyökumppanit ovat kaupungin eri hallintokunnat sekä liikuntaseurat.

Liikuntatoimen nykyiset strategiset linjaukset ja tavoitteet on esitetty kaupunginvaltuuston 28.11.2001 hyväksymässä Helsingin kaupungin liikuntapoliittisessa ohjelmassa vuosiksi 2001 – 2010. Ohjelman aikajänne päättyy vuoteen 2010. Kun valmistellaan seuraavaa Helsingin kaupungin liikuntastrategiaa, siinä tulee huomioida erityisesti lasten ja nuorten liikunta. Helsingin uuden liikuntastrategian tulee sisältää toimenpideohjelma lasten ja nuorten liikunnan lisäämiseksi ja kehittämiseksi. 

