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ESITYKSEN TEKEMINEN KAUPUNGINHALLITUKSELLE TONTIN VARAAMISEKSI JÄTKÄSAARESTA AB INVEST AS:LLE HOTELLIRAKENNUKSEN SUUNNITTELUA VARTEN (TONTTI NRO 20803/1)

Kv 2011-103

Karttalehti G2 S4, Jätkäsaarenlaituri 3, Tyynenmerenkatu 2

Hakemus
Norjalainen AB Invest AS on lähettänyt kiinteistölautakunnalle 26.10.2010 päivätyn norjankielisen hakemuksen, jossa yhtiö ilmoittaa olevansa erittäin kiinnostunut korkeatasoisen hotellin rakennuttamisesta Helsingin Jätkäsaaren hotellitontille nro 20803/1. Hakemuksen mukaan hotellissa olisi noin 400 huonetta ja 16 000 k-m2.

Yhtiön hakemus on esityksen liitteenä 1.

Tietoja hakijasta
AB Invest AS on norjalainen kiinteistösijoitusyhtiö, joka on keskittynyt hotellikiinteistöjen rakentamiseen ja omistukseen. Yhtiöllä on useita hotellikiinteistöjä lähinnä Norjassa ja Ruotsissa. Hotellien operoinnista yhtiön omistamissa kiinteistöissä vastaavat tunnetut kansainväliset hotelliketjut.

Yhtiö esitti viime vuonna korkeatasoisen hotellihankkeen toteuttamista Katajanokalle (ns. ristihotelli), mutta hankkeelle ei syntynyt toteutusedellytyksiä.

Asemakaavatilanne ja tonttitiedot

Hotellitontti nro 20803/1 sijaitsee erittäin keskeisellä paikalla Länsisataman kaupunginosassa Jätkäsaaren uuden asunto- ja toimitila-alueen pohjoispäässä. Tonttia rajaa jalankulkualueeksi jäävä satamalaiturialue (Jätkäsaarenlaituri) ja Jätkäsaareen tultaessa uusi pääsisääntuloväylänä toimiva Jätkäsaarenlaituri -niminen katu sekä siitä jakautuvat Jätkäsaaren suuret kokoojakadut Tyynenmerenkatu ja Välimerenkatu.


Sijaintikartta on esityksen liitteenä 2. 

Alueella on voimassa kaupunginvaltuuston vahvistama asemakaava nro 11770.

Asemakaavassa po. tontti on merkitty hotellirakennusten korttelialueeksi (KL-1). Tontin pinta-ala on 3121 m2 ja rakennusoikeus 14 800 k-m2. Rakennusoikeudesta 400 k-m2 on sijoitettava ensimmäiseen kerrokseen myymälätilaksi. Asemakaavassa tontille on osoitettu 4, 8 ja 16 -kerroksiset rakennusmassat. 


Ote asemakaavasta on liitteenä 3.

Maanomistus

Tontin omistaa kaupunki.

Maaperätiedot
Tontin nykyinen maanpinta on noin tasolla +2,5. Alue on vanhaa satama-alueen täyttöä. 

Tontilla tehtyjen tutkimusten mukaan sen maaperä on osittain pilaantunut. Maaperä puhdistetaan hankkeen rakentamisen yhteydessä. Kaupunki maksaa puhdistamisesta aiheutuvat ylimääräiset kustannukset normaaleihin maanrakennustöihin verrattuna siten kuin erikseen tontin luovutussopimuksessa tullaan sopimaan.

Kaupunkisuunnitteluviraston lausunto

Kaupunkisuunnitteluvirasto on käydyissä neuvotteluissa puoltanut tontin varaamista hakijalle edellyttäen, että hotellirakennus suunnitellaan yhteistyössä kaupunkisuunnitteluviraston kanssa ja asemakaavaa ei jouduta muuttamaan.

Tontin varaaminen

Kiinteistölautakunta pitää hyvänä, että uuden Jätkäsaaren asunto- ja toimitila-alueen pääsisääntuloväylän viereen saadaan toteutettua korkeatasoinen ja näyttävä hotellirakennus. 

Hotellihanke tukee osaltaan kaupungin elinkeinopoliittisten tavoitteiden ja uuden Jätkäsaaren asunto- ja toimitila-alueen toteuttamista. Lisäksi hotellihanke palvelee osittain Länsisataman matkustajasatamaa. 
Tontin varaaminen on myös tarkoituksenmukaista, koska po. tonttia vastapäätä olevan suuren hotellikorttelin nro 20007 (35 000 k-m2) 
varaus on rauennut 31.12.2010 korkeatasoista Marriott-hotellihankketta varten. Marriott-hotellihanketta suunnitellaan parhaillaan Espoon West-endiin.

Esitettävä korkeatasoinen hanke edellyttää runsaasti suunnittelua, joten tontti tulisi varata hakijalle 31.12.2012 saakka.

Muilta osin voitaneen noudattaa esityksestä ilmeneviä ehtoja.
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