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Talous- ja suunnittelukeskus (9.2.2011)

Talous- ja suunnittelukeskus viittaa sosiaalilautakunnan lausuntoon ja toteaa seuraavaa:

Päivähoidon henkilöstömitoitus perustuu asetuksen mukaiseen lasten

ja hoito- ja kasvatushenkilöstön väliseen päiväkotikohtaiseen suhdelukuun. Henkilöstömitoituksen seuraamiseen käytetään mm. täyttö- ja käyttöastemittareita. Täyttö- ja käyttöasteen seurannalla pyritään varmistamaan tasavertaiset olosuhteet ja yhdenmukainen laatutaso joka puolella Helsinkiä. Myös henkilöstön työhyvinvoinnin kannalta on tärkeää, että työskentelyolosuhteet ovat joka paikassa samankaltaiset.

Päivähoidon laatua mitataan myös kaikille asiakkaille tehtävällä

kyselyllä ja uusille asiakkaille hoitosuhteen alkuvaiheessa tehtävällä

kyselyllä.
Päiväkotihoidon yksikkötason tuottavuuden mittaamiseen on kehitetty myös laatua huomioiva tuottavuusmatriisi, joka mahdollistaa useita mittauskohteita sisältävän tarkastelun. Matriisissa resurssien käyttöä ja tehokkuutta mitataan kustannustehokkuus-, henkilöstömitoitus- ja tilatäyttömittareilla. Mukana on myös asiakastyytyväisyys ja lyhyet sairauspoissaolot mittarina. Lisäksi tuottavuusmatriisimallissa mitataan yksiköiden S2- opetusta saavien lasten osuutta.

Lisäksi talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että käytössä olevat mittarit ovat toimivia myös varhaiskasvatuksen laadun, asiakkaiden tyytyväisyyden ja henkilöstön hyvinvoinnin arvioimiseksi.

Sosiaalilautakunta (8.2.2011)

Lasten päivähoidosta annetun asetuksen 6 §:n (804/1992) mukaan päiväkodissa tulee hoito- ja kasvatustehtävissä olla vähintään 1 henkilö, jolla on sosiaalihuollon ammatillisen henkilöstön kelpoisuusehdoista annetun asetuksen 4 tai 5 §:ssä säädetty ammatillinen kelpoisuus, enintään 7 kokopäivähoidossa olevaa 3 vuotta täyttänyttä lasta kohden. Säännöksen mukaan enintään neljää alle 3-vuotiasta lasta kohden tulee päiväkodissa hoito- ja kasvatustehtävissä samoin olla vähintään 1 henkilö, jolla on edellä säädetty ammatillinen kelpoisuus. Säännöksen 2 momentin mukaan päiväkodissa tulee hoito- ja kasvatustehtävissä olla vähintään 1 henkilö, jolla on edellä 1 momentissa mainittu ammatillinen kelpoisuus enintään 13 osapäivähoidossa olevaa 3 vuotta täyttänyttä lasta kohden.

Päivähoidon henkilöstömitoitus perustuu asetuksen mukaiseen lasten ja hoito- ja kasvatushenkilöstön väliseen päiväkotikohtaiseen suhdelukuun. Henkilöstömitoituksen seuraamiseen käytetään mm. täyttö- ja käyttöastemittareita. Täyttöasteella mitataan hoitosuhteessa olevien laskennallisten lasten ja hoito- ja kasvatushenkilöstön määrään perustuvien laskennallisten paikkojen suhdetta. Täyttöasteseurannan avulla mitoitetaan henkilöstömäärä lasten päivähoidosta annetun asetuksen mukaiseksi. 

Käyttöasteella mitataan lasten laskennallisten läsnäolopäivien ja hoito- ja kasvatushenkilöstön työssäolopäivien suhdetta ja asetuksen toteutumista päivähoitoyksiköissä päivittäin.

Täyttö- ja käyttöasteseuranta mahdollistaa henkilöstön ja erilaisten pienryhmien joustavan käyttämisen. Henkilöstön tarpeen mukaisella ja lasten läsnäolojen perusteella tapahtuvalla hienosäädöllä tavoitellaan hyvän päivähoidon järjestämistä päiväkodin kaikissa ryhmissä ja erilaisissa tilanteissa.

Täyttö- ja käyttöasteen seurannalla pyritään varmistamaan tasavertaiset olosuhteet ja yhdenmukainen laatutaso joka puolella Helsinkiä. Seurantajärjestelmän avulla eri yksikköjen henkilöstöresurssien välisiä eroja voidaan tarvittaessa tasoittaa. Myös henkilöstön työhyvinvoinnin kannalta on tärkeää, että työskentelyolosuhteet ovat joka paikassa samankaltaiset. 

Päivähoidon oman toiminnan kuluista yli 70 % muodostuu henkilöstökuluista. Täten henkilöstön käyttöön liittyvien mittarien seuranta on tärkeää taloudellisen toiminnan varmistamiseksi.

Jokainen päivähoidon yksikkö laatii oman kasvatustoimintaansa kuvaavan varhaiskasvatussuunnitelman, jotka ovat nähtävillä Internetissä. Lapsen varhaiskasvatussuunnitelma laaditaan yhdessä lapsen ja perheen kanssa.

Päivähoidon laatua mitataan myös kaikille asiakkaille tehtävällä kyselyllä ja uusille asiakkaille hoitosuhteen alkuvaiheessa tehtävällä kyselyllä. Kyselyistä saadaan tietoa päivähoitopalvelun ja varhaiskasvatuksen toteutumisesta. 

Päiväkotihoidon yksikkötason tuottavuuden mittaamiseen on kehitetty myös laatua huomioiva tuottavuusmatriisi, joka mahdollistaa moniulotteisen (useita mittauskohteita sisältävän) tarkastelun. Matriisissa resurssien käyttöä ja tehokkuutta mitataan kustannustehokkuus-, henkilöstömitoitus- ja tilatäyttömittareilla. Mukana on myös asiakastyytyväisyys ja lyhyet sairauspoissaolot mittarina. Lisäksi tuottavuusmatriisimallissa mitataan yksiköiden S2-opetusta saavien lasten osuutta.

Asetuksen mukaista henkilöstömitoitusta koulutusvaatimuksineen pidetään riittävänä ja toimivana henkilöstön laadun mittarina. Henkilöstöseurannan ohella lähiesimies seuraa työyhteisön työhyvinvointituloksia, asiakastyytyväisyystuloksia ja vanhemmilta saatua palautetta. Kokonaisuutena nämä muodostavat toimivan kuvan päivähoidon laadusta.
