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Sosiaalilautakunta (22.2.2011)

Kaupunginvaltuuston 10.11.2010 vahvistamassa talousarviossa todetaan, että sosiaaliviraston leikkipuistot siirretään vuonna 2011 tai välittömästi sen jälkeen osaksi päivähoitoa. Leikkipuistojen toiminta säilyy ainakin nykytasolla.

Siirto toteutettiin vuoden 2011 alusta lähtien. 

Sosiaaliviraston talousarviossa edellytetään päivähoidon kysynnän kasvun hillitsemiseksi mm. leikkipuistojen kerhotoiminnan lisäämistä ja kehittämistä ja kerhotoiminnan laajentamista 2-vuotiaille. Leikkipuistoissa lisätään kerhotoimintaa alueellisena yhteistyönä. 

Perheille tarjotaan edelleen lasten ja perheiden hyvinvointia edistävää avointa toimintaa aamupäivällä, koululaisten toimintaa iltapäivällä ja perhevalmennusryhmiä illalla. Leikkipuistojen toiminnan kehittämisen lähtökohtana ovat helsinkiläisten lapsiperheiden tarpeet toimia ja verkottua leikkipuistoissa. Tarpeet katsotaan yhteen alueellisesta näkökulmasta. Yhdessä lapsiperheiden palvelujen vastuualueen kanssa arvioidaan perheiden tarpeita ja kehitetään edelleen leikkipuistojen toimintaa asukkaiden tarpeiden perusteella. Terveyskeskuksen ja opetusviraston yhteistyöverkostot leikkipuistojen kanssa säilytetään ja niiden tehtävät määritellään. 

Leikkipuistojen siirtyminen osaksi lasten päivähoidon vastuualuetta toteutetaan seuraavien periaatteiden mukaan: 

· työyksiköt pysyvät samoina, samoin lähiesimiehet, 

· leikkipuistot ovat oma yksikkötason kokonaisuus päivähoitoalueiden rinnalla, 

· leikkipuistotoiminnasta päivähoidon vastuualueella vastaa leikki-puistotoiminnan päällikkö, 

· leikkipuistotoiminnan päällikkö on päivähoidon vastuualueen johtoryhmän jäsen,

· luodaan alueelliset leikkipuistojen ja päivähoitoalueiden yhteistyörakenteet. 

Kerhotoiminnan kehittämisestä saatavien kokemusten lisääntyessä arvioidaan kerhojen palveluverkostoa ja leikkipuistojen henkilöstömääriä tarvittaessa uudelleen. 

